

تصوف اور

حی اہم سید



حاجا سید بن سومرو



# تصوف

اور

جی۔ ایم سید

(خطبات سید)

(تصوف کا معاشرے، قوم اور افراد پر کیا اثر ہوتا ہے  
اس پر جناب جی۔ ایم سید کا اظہار خیال)

ترجمہ:- خادم حسین سومرو

نگارشات ○ میاں چیمبرز ○ 3 ٹمپل روڈ ○ لاہور

فون: 636-2412, 631-2968, 631-3657

۱۹۷۳ء  
۱۹۷۳ء

63769

جملہ حقوق محفوظ ہیں

اشاعت	: 1996ء
نام کتاب	: تصوف اور جی ایم سید
ترجمہ	: خادم حسین سومرو
پبلشرز	: نگارشات
	: میاں چیمبرز، 3- ٹیپل روڈ، لاہور
	: فون: 6362412, 6312968, 6313657
پرنٹرز	: المطبعۃ العربیہ، لاہور
سرورق	: منور
قیمت	: 90/- روپے

## فہرست

Academic

صفحہ	
5	تعارف
7	1- پہلی بزم صوفیائے سندھ کلچرل کانفرنس سید عالی علیہ کے عرس پر (23 جون 1966ء)
14	2- دوسری سندھ ثقافتی کانفرنس بڑھا پور، عرس داد شہید علیہ
27	3- تیسری سندھ ثقافتی کانفرنس میرپور بھورو (3 ستمبر 1966ء)
42	4- چوتھی کل سندھ ثقافتی کانفرنس درگاہ بھٹ شاہ (19 ستمبر 1966ء)
61	5- پانچویں سندھ ثقافتی کانفرنس ڈٹھرو عرس پیر حسن بخش شاہ (23 اکتوبر 1966ء)
76	6- چھٹی سندھ ثقافتی کانفرنس، سن عرس شاہ حیدر علیہ (18-19 نومبر 1966ء)
87	7- سن میں آئین کمیٹی کے سامنے افتتاحی تقریر (18 نومبر 1966ء)
96	8- ساتویں سندھ ثقافتی کانفرنس، درگاہ شاہ عبدالکریم بلہی کے بجائے بنی سر میں ناگلوں کے پہلے
113	9- بسنت ہال حیدر آباد میں بزم صوفیائے سندھ کے سوشل ورکرز کو خطاب
117	10- آٹھویں ثقافتی کانفرنس درگاہ ابن شاہ خیرپور مہرس
133	11- نویں ثقافتی کانفرنس سن، شاہ حیدر علیہ کے عرس پر
146	12- بزم صوفیائے سندھ کی دسویں کانفرنس قلندر لال شہباز "سیوہن" کے عرس پر

20/1/64



## تعارف

قیام پاکستان کے بعد جناب جی۔ ایم۔ سید کا حکمران طبقے سے ہم خیال نہ ہونے کے سبب، وہ خاصہ عرصہ زیر عتاب رہیں ہیں۔ آج تک ساڑھے تیرہ سال قید یا نظر بندی کاٹ چکے ہیں اور ابھی تک نظر بند ہیں۔

ان کا زیادہ وقت ملکی سیاست کے کام کرنے میں گزرا ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی انہوں نے زبان، کلچر اور دوسرے مذہبی اور سماجی کاموں میں بھی دلچسپی لی ہے۔

پاکستان میں 1958ء میں مارشل لاء نافذ ہونے کے بعد ان کو 10 اکتوبر 1958ء کو جیل بھیج دیا گیا۔ اور سوا سال کے بعد ان کو اپنے آبائی گاؤں ”سن“ میں نظر بند کیا گیا۔ عارضی طور پر جب 23 مارچ 1966ء کو انہیں رہا کیا گیا تو انہوں نے سیاسی میدان میں حالات سازگار نہ دیکھ کر اپنا رخ تبدیل کر کے سندھ کے کلچر کی ترقی اور حفاظت کا کام ہاتھ میں لیا۔

اس سلسلے میں سندھ کے مختلف مقامات پر دس ثقافتی کانفرنسیں منعقد کروا کر تعلیم یافتہ اور نوجوان طبقے کو سندھ کے کلچرل معاملات کی طرف راغب کرنے کی ترغیب دی۔ اور بزم ”صوفیائے سندھ“ کی بنیاد رکھی۔

اس کتاب میں ان مواقعوں پر کی ہوئیں تقاریر اور احوال دیا ہوا ہے۔ یہ کام نہایت ہی خوش اسلوبی کے ساتھ رواں دواں تھا۔ کہ پاکستان کے حکمران طبقے نے اس تحریک کو بھی شک کی نگاہ سے دیکھ کر شاہ صاحب کو پھر نظر بند کر دیا۔ جس کے سبب یہ تحریک وہیں رک گئی۔

ان مواقعوں پر ان کے دیے ہوئے خطبے شائع کر کے عام لوگوں میں تقسیم کیے

گئے تھے۔ لیکن خاصہ وقت گزرنے کے سبب ان کا ملنا مشکل ہو گیا۔ اس لئے ان تمام خطبات کو نئے سرے سے شائع کر کے عوام کی معلومات کے لئے پیش کیا جا رہا ہے۔

محمد سومار خان تھیو

## پہلی سندھ کلچرل کانفرنس، ٹھٹہ

سید عالی شیرازی علیہ کے سالانہ عرس کے موقع پر 23 جون 1966ء کو جناب جی۔ ایم۔ سید کی افتتاحی تقریر۔  
عزیز بھائیو!

آپ سے اس مجلس میں مل کر مجھے بہت ہی خوشی ہوئی ہے۔ آپ میں سے بزرگ حضرات کو یاد ہو گا کہ میں نے اپنی سیاسی زندگی کا آغاز کراچی، ضلع سے کیا۔ ٹھٹہ اس وقت کراچی ضلع میں تھا۔ اب میں سیاست سے کنارہ کش ہوا ہوں تو کلچرل اصلاح کا کام ہمیں سے شروع کر رہا ہوں۔

ممکن ہے آپ میں سے کچھ حضرات معلوم کرنا چاہتے ہوں کہ عمر عزیز کے 46 برس سیاست میں صرف کرنے کے بعد، آخری عمر میں اس نئے مشغلے کو کیوں شروع کرنا چاہتا ہوں۔ اس لئے مختصر طور پر اس پر روشنی ڈال کر مستقبل کی تجاویز سے آپ کو آگاہ کرنے کی کوشش کروں گا۔

یہ احوال پیش کرنے سے پہلے آپ کو چند الفاظ میں سیاست اور کلچرل کاموں کے مختلف فرائض اور معنوں سے واقف کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔

انسانی زندگی کے کاروبار کے تین اہم شعبے ہیں۔ جن کے فرائض کی معلومات حاصل کر کے ان کے مختلف مسائل کے درمیان تمیز نہایت ضروری ہے۔

1- ان میں پہلا اور اہم شعبہ مذہب ہے۔ جو بنی نوع انسانی کی رہبری اور ہدایت کے لئے دور قدیم سے کام آ رہا ہے۔ اس نے مختلف ادوار، قوموں، ملکوں اور حالات میں مختلف نام، طریقہ کار اور قوانین شریعت اختیار کر کے، لوگوں کی تنظیم اور ہدایات کے لئے، معاشرے کے حالات اور تقاضہ وقت کے مطابق کام دیا ہے۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو یہی بنیادی طور پر ”دین فطرت“ ہے۔ جس کے



مقاصد اور مطالب ہر مقام اور ہر دور میں وہی رہے ہیں۔ دین فطرت نے کائنات کو منصوبے کے مطابق ظہور پذیر اور ان کی سرانجامی کے لئے چند مقاصد کا ہونا لازمی قرار دیا تھا۔ اور ان کے بنیادی مقاصد بنی نوع انسان میں اتحاد امن اور ترقی تھے۔ اور ان کے دو طریقے تھے:-

ایک کا واسطہ عقائد سے اور دوسرے کا عمل سے رہا ہے۔

2- لوگوں کی زندگی کا دوسرا شعبہ سیاست رہا ہے۔ اس کا تعلق لوگوں کے باہمی تنازعات حل کرنے اور امن و امان قائم کرنے سے رہا ہے۔ جن لوگوں کے ہاتھ میں یہ کاروبار ہے ان کو ”حکمران“ اور دستور کو ”حکومت“ کہا جاتا ہے۔ اس کا زیادہ تر دارو مدار طاقت اور اقتدار پر ہے۔

3- لوگوں کی زندگی سے تعلق رکھنے والے تیسرے شعبے کا نام ”سلسلہ طریقت“ یا ”روحانیت“ جس کو زمانہ جدید کی اصطلاح میں ”کلچرل اصلاح“ کے معنی لئے جا سکتے ہیں اس کا واسطہ لوگوں کی نفسیاتی، ذہنی اور اخلاقی اصلاح، تعلیم و تربیت اور ترقی سے رہتا ہے۔

اگر آپ ان تینوں شعبوں کی کارکردگی کا غور سے مطالعہ کریں گے تو آپ کو تاریخ سے بہت سی مثالیں ملیں گی۔ ان میں سے ہر ایک شعبے کے کارکنوں نے دوسرے شعبوں کے فرائض اور کاروبار کو ایک ساتھ کر کے اپنا مطیع کرنے کی کوشش کی ہے اور ابھی تک یہ سلسلہ جاری ہے۔ اس لئے اکثر حالات میں ان کے مختلف فرائض میں تمیز کر کے جداگانہ تشخیص کرنا مشکل مسئلہ ہو گیا ہے۔

(i) ایک طرف عالموں، پادریوں اور پنڈتوں نے اپنے مذہبی شعبے کا دائرہ وسیع کر کے سیاست اور طریقت کو اپنے شعبے کی شاخیں ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔

(ii) دوسری طرف ممالک اور قوموں کے حکمرانوں نے اپنی قوت، اقتدار، دولت اور دوسرے وسائل کے ذریعے باقی دو شعبوں، مذہب اور روحانیت کو اپنے دائرے کے زیر سایہ ان کو مددگار شعبے بنا کر کام لانے کی کوشش کی ہے۔ جب بھی اور جہاں بھی ان دو گروہوں کے کارکنوں کی طرف سے خود سری یا آزادی کی کوشش ہوئی تو ان کو دبانے یا خریدنے کی کوشش کی گئی ہے۔

(iii) اہل طریقت کا زیادہ تر واسطہ ترغیب اور تالیف قلوب سے رہنے کے سبب



یہ ذکر کیے ہوئے دونوں شعبوں سے علیحدہ رہے ہیں۔ لیکن یہ قانون قدرت ہے کہ ہر کام کے لئے تنظیم اور ترتیب کی ضرورت ہوتی ہے۔ جہاں بھی تنظیم اور ترتیب ہوئی وہاں گروہ بندی شروع ہوئی اور وہاں دائرہ اثر پیدا ہوتا ہے۔ اس اثر کا بعض حالات میں ذکر کئے ہوئے دونوں شعبوں کے اثرات سے اختلاف پیدا ہوتا ہے۔ جس کے سبب ان دونوں شعبوں کے کارکنوں کی طرف سے اس شعبے سے بنے رہنا یا کمزور کرنے کی کوشش چلی آ رہی ہے۔ حکمرانوں اور مولویوں کی طرف سے اہل طریقت کی خوشامد یا تعظیم کرنا یا تجاوز کی حالت میں ان کو معتبوب کر کے سزائیں دینے کا کام بھی سرزد ہوا ہے۔

یہ قاعدہ ہے کہ معاشرے کی سادگی اور ابتدائی دور میں ان تینوں شعبوں کے کاروبار میں علیحدگی قائم رکھنا مشکل مسئلہ تھا لیکن جیسے جیسے معاشرہ ترقی کرتا ہوا قوموں میں تہذیب اور تمدن پیدا کرتا ہے تو ہر ایک شعبے کے طریقہ کار میں علیحدگی ضروری ہو جاتی ہے۔

آپ کو معلوم ہے کہ ایک وقت تھا کہ ضلع کے کلیکٹر، ریونیو، جنگلات، پولیس، اریگیشن، روڈ، لوکل بورڈ، صحت، عدالتی کھاتوں کے مدار المہام ہوتے تھے۔ اور یہ تمام کھاتے ان کے زیر نظر چلتے تھے۔ لیکن آگے چل کر حکومت کے مختلف کھاتوں کے کاروبار بڑھنے کے سبب ہر ایک کھاتے کی خاص فنی مہارت کا احساس پیدا ہوا تو ان کھاتوں کو علیحدہ کر کے مختلف افسران کے ماتحت کیا گیا۔ یہی بات آپ کو علم طب میں نظر آئی گی، ایک زمانہ تھا کہ ایک ہی ڈاکٹر یا طبیب تمام امراض کا علاج کرتا تھا۔ لیکن زمانے کی ترقی اور سائنس کے کمال نے آگے چل کر یہ ضرورت محسوس کروائی کہ مختلف بیماریوں کو خوش اسلوبی سے رفع کرنے کے لئے ہر ایک مرض کے لئے ماہر پیدا کیے جائیں۔ جس کے سبب آپ آج کل دل، دماغ، نفسیات، جلد اور ہڈیوں کی بیماریوں وغیرہ کے لئے علیحدہ علیحدہ ڈاکٹروں کو علاج کرتے ہوئے دیکھ رہے ہیں۔

اسی طرح معاشرے کی ترقی، انسانی تہذیب اور تمدن کی ضروریات اور تاریخی تجربے نے اس بات کا احساس دلایا ہے کہ مذکورہ تینوں شعبوں کے کاروبار اور مسائل کو علیحدہ کر کے، ہر ایک شعبے کا کام ان کے ماہروں کے سپرد کیا جائے۔ دنیا کا دستور ہے کہ کوئی بھی گروہ خوشی سے اپنے اقتدار، طاقت اور کاروبار کو کم کر کے باہمی



سمجھوتے سے دوسروں کے ساتھ تعاون کے لئے تیار نہیں ہے۔ اسی لئے ابھی تک پسماندہ ممالک میں تینوں شعبوں کے کاموں کی وراثت ہو نہ پائی ہے۔ اس لئے اختلافات رہتے ہیں۔

لیکن غور سے دیکھا جائے تو دنیا کا کوئی بھی مہذب ملک ایسا نہیں رہا ہے جس میں مذہب، سیاست اور طریقت (کلچر) کے شعبوں کو عملی طور پر جدا کر کے چلایا نہ جاتا ہو۔

ملکی قوانین حکمران بناتے ہیں اور حکومتی کاروبار، ملکی انتظام، معاشی اور مفاد عام کے کام، ترقیاتی تجاویز حکومت کے ہاتھ میں رہتی ہیں۔ ماسوائے ورثے، نکاح یا دوسری ذاتی باتوں کے، مذہبی کتابوں یا مذہبی حضرات کو اس معاملے میں دخل اندازی حاصل نہیں ہے۔ البتہ پسماندہ ممالک میں جاہل عوام پر مذہبی رہنماؤں کا اثر ہونے کے سبب کچھ حکمران مصلحت کی خاطر مذہبی رہنماؤں کو زبانی طرح سے خوش رکھتے اور حوصلہ افزائی کرتے رہتے ہیں۔

اگر سیاست پر نظر دوڑائیں گے تو معاشرے کی تبدیلی، حالات کے تقاضوں، قومی رجحانات، طبقاتی مفادات اور مختلف نظریات کے سبب ملکی سیاست کتنے ہی طریقے اختیار کر چکی ہے۔ شخصی بادشاہت، عوامی ڈکٹیٹر شپ، ملٹری اور نوکر شاہی کی حکومتیں، جمہوری حکومتوں کے مختلف طریقے اور اقتصادی دستوروں نے آج کل کی ملکی سیاست میں ایسا الجھاؤ پیدا کیا ہے کہ عالمی اتحاد، امن اور ترقی کی راہ میں رکاوٹیں پیدا ہو رہی ہیں۔ ترقی یافتہ ممالک میں بھی کتنے ہی الجھاؤ ہیں لیکن پسماندہ ممالک کی مشکلات کی کوئی حد ہی نہیں ہے۔

ملکی سیاست میں، میں نے 1920ء سے دلچسپی لینا شروع کی۔ جس میں مختلف تجربے، ارتقائی مراحل اور حالات کے تقاضوں اور اپنی وسعت کے موجب میں، میں نے ملک اور قوم کی آزادی، سماجی بہبود اور ترقی کے لئے خاصی جدوجہد کی ہے۔ لیکن اس وقت ملکی حالات اس حد تک پہنچ چکے ہیں جن کو محسوس کرتے ہوئے میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ حالات ہمارے بس میں نہیں اور سیاسی نقطہ نگاہ سے بھی سازگار نہیں ہیں۔

1- گزشتہ 50 سال کی مسلسل کوشش کے باوجود عوام میں سیاسی شعور پیدا نہ ہو سکا



ہے۔

- 2- خواص میں خود مطلبی، قوم فروشی، نفاق اور بزدلی کی عادتیں گھر کر چکی ہیں۔
  - 3- سندھ کی سیاسی، اقتصادی خود مختاری اور ترقی کی راہ میں رکاوٹیں پیدا ہو چکی ہیں۔ جو بظاہر آئینی اور نہ ہی غیر آئینی راستوں سے یا باہمی سمجھوتے سے دور کی جا سکتی ہیں۔ کیونکہ نہ ہی ہم میں اتحاد ہے۔ نہ ہی تعداد زیادہ ہے، نہ ہی ہم میں کوئی جرات اور ہمت ہے۔ اور نہ ہی قومی شعور پیدا کر سکے ہیں۔
- گزشتہ نظر بندی کے دوران میں نے ان باتوں پر نئے سرے سے غور کر کے ملکی مسائل کے حل کے لئے کچھ تجاویز سوچی ہیں۔

مجھے تاریخ سے کتنی ہی ایسی مثالیں ملی ہیں جو ہماری موجودہ مشکلات سے مشابہت رکھتی ہیں۔ جس کے سبب قوموں کے لئے تین راستے کھلے رہتے ہیں۔ یا تو وہ پہاڑ سے نکل کر خود کشی کریں یا حالات سازگار ہونے کی بے کار امیدوں پر آہستہ آہستہ اپنی موت مرجائیں اور غلامی کی زندگی گزاریں یا اپنی قوت عمل کو قومی اصلاح اور تعمیر کے دوسرے راستوں میں کام لائیں۔

مسلمانوں کی تاریخ میں کتنی ہی مثالیں موجود ہیں۔ بنی امیہ، بنی عباسیوں اور دوسرے حکمرانوں کے دور حکومت میں خانہ جنگی، قومی انتشار، بد اخلاقی اور مفاد پرستی کے حالات جب چچ مسلمان مفکروں اور اہل رائے نے دیکھے تو انہوں نے سیاسی خلفشار سے کنارہ کشی کر کے مسلم عوام میں اصلاح نفس، قومی خود شناسی، اخلاقی درستگی، حب الوطنی، ایثار اور قربانی کا مادہ پیدا کرنے کے لئے اپنی زندگیاں وقف کر دیں۔ سندھ میں سمون کے آخری دور اور مغل حکومت کے ابتداء میں ہمارے اہل رائے کی توجہ بھی اس طرف مائل ہوئی۔

اس وقت ہم بھی ان حالات میں مبتلا ہیں۔ ہم میں قومی شعور اور نہ ہی اتحاد پیدا ہوا ہے۔ تمام ملک میں ہماری آبادی بھی کم ہے۔ اور خود مطلبی بی گھر کر گئی ہے۔ نہ ہی آئینی طریقے سے اپنے حقوق حاصل کر سکتے ہیں اور نہ ہی غیر آئینی طریقے منزل مقصود تک پہنچا سکتے ہیں۔ اس لئے میری نظر میں یہ ہی طریقہ بہتر نظر آ رہا ہے۔ کہ ایک مخلص کارکنوں کا گروہ سیاسی خلفشاروں سے دور رہ کر سروس آف انڈیا سوسائٹی کے طریقے کے موجب ”خدا م سندھ جماعت“ بنا کر اور اپنی زندگی وقف کر کے قومی



اتحاد، نفسیاتی اصلاح، اخلاقی درستگی، حب الوطنی اور خود شناسی کی تعلیم اور تربیت کی طرف توجہ دے۔

مجھے یہ راستہ زیادہ آسان، موضوع اور ملکی تقاضوں کے مطابق نظر آ رہا ہے۔ یہ ضروری نہیں ہے کہ تمام حضرات یہ راستہ اختیار کریں اگر چند مخلص کارکنوں نے بھی اس کام کو ہاتھ میں لیا تو کافی کچھ ہو سکتا ہے۔

اس مقصد کے حصول کے لئے میرے پاس چند تجاویز ہیں۔ جو حاضرین کے مشورے اور غور و فکر کے لئے خدمت میں پیش کر رہا ہوں۔

1- کلچرل مرکز یا "خدا م سندھ" کے نام سے ایک متفقہ پلیٹ فارم تیار کیا جائے۔ جس میں مختلف عقائد، اقتصادی اور سیاسی نظریات، مختلف سیاسی گروہ اور طبقاتی مفاد کے حضرات کو اپنی رائے پر قائم رہتے ہوئے سندھ کے کلچرل اور قومی مفاد کے لئے صلا مشورہ اور تبادلہ خیالات کر کے ایک ہی مقصد کے لئے کام کرنا چاہیے۔

2- لوگوں کی اہم خامیاں جیسے کہ ذاتی اختلافات، قوم فروشی، بزدلی اور نفسیاتی اور اخلاقی کمزوریوں کو دور کرنے کے لئے تعلیم و تربیت کا انتظام کیا جائے۔

3- لوگوں کو اتحاد، امن اور ترقی کی خاطر تیار کرنے کے لئے محبت، مذہبی اور سیاسی رواداری اور حب الوطنی اور قربانی کا جذبہ پیدا کرنے کے لئے صوفیائے کرام اور قومی ہیروز کی زندگی سے واقف کیا جائے۔

4- ہر ایک ضلع میں کچھ کلچرل مرکز بنا کر کام کیا جائے۔

5- عوام، طلبہ، اساتذہ اور تعلیم یافتہ طبقے کو اس رنگ میں رنگنے کے لئے کچھ مخصوص کارکنوں کے گروہ بنا کر ان کو کام سپرد کیا جائے۔

اس راہ میں مندرجہ ذیل دشواریوں سے بچنے کے لئے احتیاط ضروری ہے۔

1- حکومت کی پالیسیوں اور کاروبار میں دست درازی نہ کی جائے۔ بلکہ ممکن ہو پائے تو باہمی مشوروں کی بنیاد پر ذکر کیے ہوئے مقاصد کے حصول کے لئے حکومتی تعاون حاصل کرنے کی کوشش کی جائے۔

2- مقامی سیاسی گروہ بندیوں، سیاسی نظریات اور طبقاتی مفاد کے اختلافات میں دخل اندازی نہ کی جائے۔



فرقت، گاؤ آمد  
مرا ازین چہ سود

کی مثال کو سامنے رکھا جائے۔

3- اس ادارے کے ممبر، بلدیاتی کونسلر، اسمبلیوں کے ممبر بننے اور پارٹیوں میں شریک ہونے سے دور رہیں۔

4- نفرت، نفاق، فرقہ پرستی، مذہبی تعصب، خود مطلبی اور خود فروشی کی باتوں سے پرہیز کیا جائے۔

یہ وہ خیال ہیں جو میرے ذہن میں ہیں۔ ان کو اہل فکر اور اہل رائے کے سامنے پیش کر رہا ہوں کہ ان پر غور و فکر کرنے بعد کسی نتیجے پر پہنچیں۔ کوئی بھی انسان دوسرے پر اپنی رائے مسلط نہیں کر سکتا ہے۔ نہ ہی کوئی تنہا آدمی گاؤں بنا سکتا ہے۔ مجھے ترقی پسند ادیبوں، اہل رائے اور مفکر حضرات اور نوجوان طبقے کی صلاحیت، جرات اور جذبہ عمل سے کافی امیدیں ہیں۔ باوجود اپنی اس رائے کے میں ان کی اکثریتی رائے اور فیصلے کا خیر مقدم کروں گا۔

سپر دم بتو مایہ خویش را

تو دانی حساب کم و بیش را!

میں نے اپنی دولت آپ کے حوالے کی ہے۔ اب کم اور زیادہ کے حساب کا وزن آپ پر ہے۔

غلام مرتضیٰ



## دوسری سندھ ثقافتی کانفرنس، بڈھا پور یکم اگست 1966ء

حضرت داد شہید علیہ کے سالانہ عرس پر بزم صوفیائے سندھ کے تحت یکم اگست 1966ء کو دوسری سندھ ثقافتی کانفرنس ہوئی۔ جس کی صدارت عالی جناب پیر میاں غلام حیدر شاہ سجادہ نشین درگاہ حضرت شاہ عبدالکریم علیہ نے کی۔ اس کانفرنس کا افتتاحی خطبہ سندھ کے سید اعظم محترم جناب جی۔ ایم سید نے پڑھا تھا، وہ پیش کر رہے ہیں۔

عزیز بھائیوں!

23 جون کو سید عالی شیرازی علیہ کے عرس پر بزم صوفیائے سندھ کی پہلی مجلس کی افتتاحی تقریب میں جو میں نے کہا تھا اس کا لب لباب حاضرین کی ذہن نشینی کے لئے دوہرا رہا ہوں۔ وہاں میں نے کہا تھا کہ انسانی زندگی کے کاروبار کے تین شعبے ہیں۔ (1) مذہب (2) سیاست اور (3) طریقت یا کلچر۔ اور اس بات کی اہمیت پر زور دیا تھا کہ موجودہ زمانے میں ان تینوں شعبوں کو ایک دوسرے سے علیحدہ کر کے چلانا لازمی امر اور فائدے مند بھی ہے۔ تینوں شعبوں کے مقاصد کم و بیش حالانکہ بنی نوع انسان میں اتحاد، امن اور ترقی کے تھے۔ لیکن ہر ایک کا طریقے کار علیحدہ تھا۔

مذہب:-

یہ خدا اور پیغمبروں کے فوق العقل الہامی علم کی بنیاد پر برپا کیے گئے ہیں۔ ان کی تشریح میں ملاں، پنڈت اور پادری باوجود صدیاں گزرنے کے یک رنگی اور ہم آہنگی پیدا کرنے پائے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ ہر ایک مذہب میں سینکڑوں فرقے پیدا ہو چکے ہیں۔ جو ایک دوسرے سے برسر پیکار ہیں۔ اس کے سبب کافی عرصہ سے

مذہب لوگوں میں اتحاد پیدا کرنے کی بجائے نفاق کا کارن بنا ہے۔ ابھی اس کے ذریعے اتحاد بنی نوع انسان کے لئے کوشش کرنے میں مجھ جیسے لاعلم کو مسئلے کی نزاکت کے مد نظر خوف آ رہا ہے کہ شاید ایسی کوشش کو کوئی ناپسند کر کے بدعت اور کفر کا فتویٰ نہ جاری کرے۔ اس میں ہی بہتری سمجھتا ہوں کہ مذہبوں کے یہ باہمی اختلافی مسائل ان کے روایتی وارثوں کے حوالے ہی رہیں۔

سیاست کے ذریعے بھی لوگوں کو غربت، بد امنی، جبر اور جہالت سے بچا کر ان میں آسودگی، امن، آزادی اور علم پیدا کیا جاسکتا ہے۔ عمر عزیز کے کتنے ہی سال اس کے ذریعے لوگوں کی خدمت کرنے کی کوشش کرتا رہا۔ لیکن تجربے کے بعد معلوم ہوا کہ مذکورہ مقاصد کی سرانجامی کے لئے طاقت کے حصول کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور اس سلسلے میں عزت، طاقت اور دولت حاصل کرنے کے لئے جو مقابلہ ہوتا ہے اس میں باوجود خلوص دل اور جذبہ خدمت کے کوئی بھی کارکن طبقاتی اور شخصیتی رقابت کا شکار ہونے سے بچ نہ پایا ہے۔ یہ تمام وقت اس راہ میں کام کرتے ہوئے عوام میں سیاسی شعور کی کمی اور خواص کی اکثریت کے باہمی اختلافات، خود مطلبی، بزدلی اور وطن فروشی کی باتوں کو دیکھ کر یہی مناسب سمجھا ہے۔ کہ اس شعبے کو جاہ و اقتدار کے طالبان اور شائقین کے حوالے ہی رہنے دیا جائے۔

طریقت یا کلچر کے بنیادی مقاصد مذکورہ دونوں شعبوں کی طرح بنی نوع انسان کے اتحاد، امن اور ترقی کے ہیں۔ جس قدر میں غور کر پایا ہوں کہ یہ شعبہ اختلافی خطرے ذاتی عناد اور باہمی مقابلے سے کم اثر انداز ہوتا ہے۔ اس میں ملاں کی ناراضگی اور حکمران کی مخالفت کا اندیشہ رہتا ہے اور اس میں آزادی فکر کے لئے کشادہ میدان بھی ہے۔ طاقت کے حصول اور استعمال کی ضرورت نہیں پڑتی۔ اس شعبے کی کارکردگی کا تمام دارو مدار ذہنی پرچار (تبلیغ)، تالیف قلوب اور اصلاح نفس پر رہتا ہے۔

اس شعبے میں میری دلچسپی یا توجہ نئی نہیں ہے۔ اس کی ابتداء 18 فروری 1925ء سے کی تھی۔ جب ”سن“ میں درگاہ شاہ حیدر علیہ کے عرس پر محال مانجھندن کی تنظیم، تعلیم اور سماجی کانفرنس زیر صدارت سید حاجی محمد شاہ ٹیاری والے کے منعقد کی تھی۔ اس کے بعد اس کا دائرہ وسیع کیا گیا اور 29، 28 جنوری 1928ء کو اسی میلے پر ایک بڑی تعلیمی، تنظیمی اور سماجی کانفرنس زیر صدارت سید ولی محمد شاہ سجادہ



نشین قلندر لعل شہباز علیہ منعقد کی گئی تھی۔ اس میں اہم اہل علم اور سماجی کارکنوں نے حصہ لیا تھا۔ جن میں اہم یہ ہیں۔ حکیم فتح محمد سیوہانی، ڈاکٹر محمد عمر داؤد پوتا، مولوی محمد صادق کھٹے والا، شیخ عبدالحق، مسٹر حاتم علوی، سیٹھ طیب علی علوی، سید میراں محمد شاہ، شیخ عبدالمجید سندھی، سید جمال دین بخاری اور مولوی محمد عثمان دہلوی تھے۔ علاوہ ازیں سندھ کے کتنے ہی زمیندار اور معزز حضرات شریک ہوئے تھے۔ اور مرزا قلچ بیگ مرحوم، میر غلام محمد خان تالپور، میر ایوب خان، حاجی عبداللہ ہارون، خان بہادر ولی محمد حسن علی اور سید عبدالرحیم شاہ نے اس موقع پر اظہار ہمدردی کے پیغام بھیجے تھے۔ اس کانفرنس میں مختلف موضوعات پر تقاریر ہوئیں اور باہمی بحث و مباحثہ کے بعد کتنی ہی تجاویز منظور کی گئیں۔ جن میں سے ایک یہ بھی تھی کہ سندھ کی اہم درگاہوں کے سالانہ عرس پر ثقافتی کانفرنسیں منعقد کر کے، عوام کی اصلاح نفس، اخلاقی، بہتری، عام رسم و رواج کی بہتری اور تعلیمی ترقی کے لئے کوشش کی جائے۔ اس قرار داد کی تائید میں سید میراں محمد شاہ نے شاہ عبداللطیف کے عرس کے موقع پر 18 جون سے 21 جون 1932ء کو مختلف کانفرنسیں منعقد کیں، جن میں اہم ادبی کانفرنس صوفی ”روح و رہمان“ اور صوفی راگ کی محفلیں ہوئیں اس کے بعد رفتہ رفتہ شاہ لطیف علیہ کے عرس پر ادبی کانفرنسیں ہونے لگیں اور بھٹ شاہ کلچرل مرکز قائم ہوا۔

اس وقت بھی ہماری توجہ اور دلچسپی حالانکہ سیاسی مسائل سے تھی۔ اور اس کام کو ثانوی حیثیت دے رہے تھے۔ لیکن اس کے باوجود بھی اس خالص ثقافتی تحریک میں وزیروں اور اراکین سندھی اسمبلی نے بھی حصہ لینا شروع کیا۔ لیکن ”تک الایام نداولہا بین الناس“ زمانے لوگوں کے درمیان تبدیل ہوتے رہتے ہیں۔

کچھ وقت کے بعد حالات تبدیل ہو گئے۔ اور جن مقاصد اور مطالب سے یہ کانفرنسیں شروع کی گئی تھیں وہ پورے ہو نہ پائے۔ سیاسی مصروفیات کے سبب نہ ہی کانفرنسوں کے مقاصد ہم پاسکے اور نہ ہی سمجھا سکے اور نہ ہی جن حضرات پر ہمارے بعد یہ ذمہ داری آئی وہ اس تحریک کو صحیح مقاصد کے لئے کارآمد کر پائے۔ اور یہ مجالس صرف مختلف خیال اور گروہوں کے ادیبوں اور شاعروں کے نازک خیال اور سحریبانی اور حاضرین مجلس کی تفریح طبع کے مرکز بن گئے ہیں۔

نظر بندی کے خاتمہ کے بعد مختلف وجوہات کی بنا پر جب میں نے سیاست سے کنارہ کشی کی اور دوبارہ کلچرل مسئلے میں دلچسپی لی تو سندھ کے اہم درگاہوں کی زیارت کر کے سروے کیا کہ یہ مراکز ملک اور لوگوں کی خدمت اور اصلاح کے لئے کارآمد ہو سکتے ہیں یا نہیں؟ دورے کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا کہ باوجود کچھ مشکلات کے ان میں سے کتنے ہی مقامات سے مذکورہ مقاصد کی سرانجامی ہو سکتی ہے۔ اسی لئے اس قسم کی کانفرنسیں منعقد کرنا شروع کی گئیں اور اس سلسلے کی یہ دوسری کانفرنس ہے۔ اس تمام مسئلے کو زیادہ کارآمد بنانے اور گزشتہ تجربے کی بنیاد پر کوتاہیاں دور کرنے کے لئے نئے سرے سے غور کرنے کے بعد کچھ مقاصد متعین کیے ہیں وہ مندرجہ ذیل ہیں:-

1- یہ کانفرنسیں قومی خامیوں اور کوتاہیوں کی درستگی اور اصلاح کے لئے منعقد کی جائیں۔ ان کو محض حاضرین مجلس کی تقریح طبع، مختلف قسموں کے ادیبوں کے زور قلم کے اظہار یا سستی شہرت حاصل کرنے اور کچھ اہم حضرات کی نمائش کے لئے کام میں نہ لائیں جائیں۔

2- جن درگاہوں پر کانفرنسیں منعقد کی جائیں ان بزرگوں اور درگاہوں کو قومی اخلاق کی درستگی اور نفسیاتی (روحانی) اصلاح کے لئے پیغام رسائی کا ذریعہ بنایا جائے اور ان کو نہ ہی بذات خود مقصد لیا جائے۔

3- جن درگاہوں کے سجادہ نشین سیاسی اقتدار اور دنیاوی جاہ و جلال کے حصول میں مبتلا ہیں۔ ان سے جتنا ہو پائے دور رہیں۔

4- ان کانفرنسوں میں مندرجہ ذیل ذکر کیے ہوئے مقاصد کی تبلیغ، تشریح اور تربیت کا انتظام کیا جائے

میں غور کرنے کے بعد اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ ہمارے قومی تنزل اور کمزوری کی اہم وجہ مندرجہ ذیل چار باتیں ہیں:-

1- مفاد پرستی اور خود نمائی۔

2- قومی شعور کی عدم موجودگی۔

3- نفرت اور نفاق۔

4- بزدلی اور بے غیرتی۔



ہمیں ان کلچرل کانفرنسوں میں قوم کی ان خامیوں کو دور کرنے کے لئے کام کرنا ہے۔

یہ مقاصد تب حاصل ہو پائیں گے جب ہم ان امراض کا علاج تلاش کر پائیں گے۔ اور ان کو 'بیماری کو دور کرنے کے لئے کام میں لائیں گے۔ میری سمجھ میں مندرجہ ذیل باتوں کا علاج یہ ہیں:-

### (1) مفاد پرستی اور خود نمائی کا علاج:-

ہماری قومی تنظیم چار گروہوں میں بٹی ہوئی ہے۔ (1) غریب عوام (2) زمیندار اور بڑے لوگ (3) نوکر شاہی (4) تاجر اور کارخانہ دار، اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ چاروں ہی گروہ اس مرض میں ایسے مبتلا ہیں کہ شخصی مفاد کے سوا مجموعی مفاد یا قومی مفاد کا انہیں خیال ہے اور نہ احساس۔

### غریب عوام:-

بیروزگاری، جہالت اور جبر کی حالت میں مبتلا ہیں۔ کوئی بیمار ہے تو کوئی بیروزگار، کوئی آمدن بہتر نہ ہونے کے سبب تنگ دستی میں ہے۔ کسی کی چوری ہوئی ہے اور کسی سے رشوت لی گئی ہے اور کسی کو مارا گیا ہے وغیرہ۔ مطلب کہ ان کا تمام بدن دکھوں سے چور چور ہے ان کے چھٹکارے کے ابھی تک دو ذرائع رہے ہیں۔ ایک زمیندار اور دوسرا نوکر شاہی۔ لیکن آگے چل کر آپ کو معلوم ہو گا کہ خود یہ دونوں گروہ بھی اپنی اپنی بیماری میں مبتلا تھے۔

آن کہ خود گمراہ است

کہ راہ رہبری کند

جو خود گمراہ ہے وہ دوسرے کی کیسے رہبری کر سکتا ہے۔

عوام میں یہ ابھی تک یہ احساس پیدا نہ ہو پایا ہے کہ یہ تکالیف چند افراد تک محدود نہیں ہیں بلکہ تمام قوم کے افراد باری باری ان مشکلات کا شکار ہوتے ہیں اسی لئے کچھ افراد کی ذاتی تکالیف وقتی طور پر دور ہونے سے دائمی اور مجموعی علاج نہیں ہو پاتا۔ تمام افراد قوم کے جزو ہیں۔ قوم کے اہم امراض کے دائمی اور مجموعی چھٹکارے

کے سوا کوئی بھی عارضی اور ذاتی چھٹکارا بے سود ہے۔

زمیندار اور بڑے لوگ:-

بھی ظاہری نمائش کے باوجود اندر سے بیمار ہیں۔ کسی کو عزت و شہرت کی لامتناہی بھوک ہے اور کوئی شخصی اقتدار کا متلاشی ہے، کوئی باہمی حسد اور اختلافات کا شکار ہے تو کسی کو زیادہ دولت ہونے کے باوجود اس پر قناعت نہیں ہے اور رات دن اس کو بڑھانے کے خیال میں مبتلا ہے۔ مطلب کہ ہر چیز ان کی نرالی ہے۔ یہ گروہ بندی اور ذاتی دشمنی کے جال میں پھنسے ہوئے ہیں۔ وہ اپنی ضروریات اور تکالیف کے علاج کے لئے روایتی طور پر نوکر شاہی اور وقتی حکومت کے آگے سر سجدہ ہیں۔ اور اپنی اپنی خواہشات اور ضروریات کے حصول کے لئے ہمیشہ ایک طرف باہمی مقابلے اور دوسری طرف اپنے آقاؤں کی خوشامد اور غلامی میں مبتلا ہیں۔ لیکن ان کو معلوم نہیں ہے کہ ان کے یہ روایتی معالج خود بھی بیمار ہیں۔ یہ دراصل حکیم نہیں بلکہ نیم حکیم ہیں:

کلیس کویجن، تن طیب نہ گڈیا،  
ڈڈی ڈنپ ڈڈن، پائان ڈیل ڈکوئیو!

ترجمہ:- نیم حکیموں نے تو مار ڈالا کیونکہ تن کو طیب نہ ملے نیم حکیموں نے تو جان کو داغ داغ کر چکنا چور کر دیا ہے۔

اس کلاس کو ابھی تک احساس نہیں ہوا ہے، اگر ہوا ہے تو مفاد پرستی اور بزدلی ان کو اجازت نہیں دیتی۔ وہ ذاتی شان، اقتدار اور ملکیت کے حصول میں مبتلا ہیں۔ لیکن انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ قومی اقتدار شان اور فرخندہ حالی کے سوا یہ تمام بے سود ہیں:

”طمع را نہ حرف است هر مه تبی“

ترجمہ:- طمع میں تین لفظ ہیں لیکن تینوں ہی خالی ہیں۔ لیکن سمجھتے نہیں ہیں۔ وہ اور بھی دو قدم آگے ہیں۔ ایسے لوگوں کے لئے قرآن شریف کہتا ہے کہ:-

”صم حکم عمی لہم لا یرجعون“



ترجمہ: یہ بہرے گونگے اور اندھے ہیں، انہیں کوئی بھی بات ذہن نشین نہیں ہوگی اور نہ ہی وہ درست ہوں گے۔

نوکر شاہی :-

کی اکثریت کن بیماریوں اور خامیوں میں مبتلا ہے۔ اس سے ہر کوئی واقف ہے۔ اس پر تفصیلی روشنی ڈالنا ملکی سیاست کا جزو بن جائے گی جس سے ہمیں دور رہنا ہے۔ عقلمندوں کے لئے اشارہ ہی کافی ہے۔

کارخانہ دار اور تاجر :-

حضرات کو ہر طریقے سے دولت جمع کرنے کا شوق دامن گیر ہے ان کی خاص تعداد کو قوم اور عوام کی باتوں سے کوئی دلچسپی نہیں ہے ان کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ ”اپنا پیٹ بھرو دوسروں سے کیا غرض“۔

مذکورہ بالا قوم کے ہر گروہ کی خامیاں مفاد پرستی کی پیداوار ہیں جو قوموں کی تنزلی کی نشانی اور خودنمائی کی پیداوار ہے۔

افسوس اس بات پر ہے کہ آج کل ہمارا تعلیم یافتہ صاحب اقتدار طبقہ نمائی کو ختم کرنے کی بجائے اس کو بڑھانے کی تلقین کر رہا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ”خودی کو اتنا زور دلاؤ کہ خدا خود آپ سے کاروبار قدرت کے متعلق پوچھے“۔ ان کو کون سمجھائے؟۔ ہمارے درویشوں نے تو دوسری تلقین کی ہے:

خودی ۽ خدا، کین ماہندا من ہن  
ہن ترارین جاء کانہی ہک میان ہن

خودی اور خدا ایک من میں سما نہیں سکتے ہیں دو تلواروں کی جگہ ایک نیام میں نہیں ہوتی۔

”جین پانیو ہاں، کیائین توائی تن کئی“

جنہوں نے خودنمائی کی، ان کو ہی بے حال کر دیا۔

”واک ڈئی ۽ جی وس، آء کسا ہاں وہیٹی!“

باگ اے مالک تمہارے ہی ہاتھ میں ہے۔ میں تو کمزور و ناتواں ہوں۔  
اسی لئے قوم کے ان اہم امراض کے علاج کے لئے تعلیم و تربیت دینا ہمارے  
کارکنوں کا فرض بن جاتا ہے۔

## (2) قومی شعور کی عدم موجودگی:-

میں ذکر کر چکا ہوں کہ مفاد پرستی ہماری اہم بیماری ہے۔ جو خودی سے پیدا ہوتی  
ہے۔ اور اس بات نے قومی شیرازے کو درہم برہم کر دیا ہے۔ اس کا علاج اس بات  
میں سمایا ہوا ہے کہ ہر فرد اپنے وجود کو قومی وجود میں فنا کرنے کے لئے تیار ہو جائے۔  
فرد قطرہ اور قوم دریا ہے۔ ”غالب“ نے کیا خوب کیا ہے۔

”عشرت قطرہ ہے دریا میں فنا ہو جانا“

جدید کلچرل زبان میں اس کے معنی یہ ہو گا کہ ذاتی مفاد پر قومی مفاد کو ترجیح دی  
جائے۔ فرد کی قومی وجود کے سوا علیحدہ ہستی ہو نہیں سکتی ہے۔ اسی لئے ہماری ان  
مجلسوں کا دوسرا مقصد یہ ہونا چاہیے کہ لوگوں میں حب الوطنی پیدا کر کے ان میں ہم  
وطنوں کے لئے محبت پیدا کی جائے۔

اچھ نہ مارن ریت، جو سین متائین سون تی،

ہکن جی ہریت، ماڑین سین نہ متیان!

یہ میرے دیس والوں کی ریت نہیں ہے کہ وہ اپنا رشتہ سونے پر مٹا دیتے  
ہیں۔ اپنے جھونپڑوں کی محبت کو محلات پر نہ مٹاؤں گی۔

## (3) نفرت اور نفاق کی موجودگی

میں ذکر کر چکا ہوں کہ مفاد پرستی اور خودنمائی نے ہم سے شعور ختم کر دیا ہے  
اور قوم کا شیرازہ درہم برہم ہو گیا ہے۔

جس کے سبب ہم نفرت اور نفاق کے شکار ہو گئے ہیں۔ جس قدر میں نے غور  
کیا ہے کہ نفاق اور نفرت کے اہم وجوہات تین ہیں۔

1- مذہب کی غلط تشریح

2- ذاتی اور طبقاتی مقابلے



3- فسطائی نظریات

اس لئے ہم کو وحدت الوجود کی بنیاد پر، مذہب کی صحیح تشریح کر کے نفرت اور نفاق کو مٹانا ہے۔

دس جی دسین، تم ہم کی حق جوین،  
شاکہ شک م نین، اندا انہی ۽ گالہہ ہر! (شاہ)

اگر تم حقیقی نظر سے دیکھو گے تو خدا کو حق کہو گے۔ اے شرک کرنے والے ذرا بھی شک اے اندھے اس بات میں نہ کرو۔

بحر عمیق وچ جوئی ہوسی، دین کفر دا دفتر دوسی!  
(بیدل)

جو بحر عمیق میں غوطہ پائے گا وہی دین کفر کا فرق مٹائے گا۔

ہک ہندو، پیا مسلمان، تیو وچ وداٹون ویر،  
اندن اوندم نہ لہی، تن کی سچ چوندو کیر،  
روحل راہ، ہرین ۽ جی، جڈھن گھمی ڈنوسین گھیر،  
تہ رب مڑنی ہر ہیکڑو، تنہن ہر قند نہ قیر!

ایک ہندو ہوئے دوسرے مسلمان تیرا انہوں نے آپس میں دشمنی کی۔ اندھوں کو اندھیرے کی کیا خبر۔ ان کو سچ کون کہے گا۔ اے روحل محبوب کی راہ کا جب میں نے گھاٹ گھوم کر دیکھا۔ تو رب سب کا ایک ہے جس میں کوئی بھی فرق نہیں ہے۔  
نفرت کو نکالنے کے لئے محبت اور عشق کو رہبر راہ بنانا ہے۔

”عشق سارو اسلام، مذہب محبت عین مبارک!“

(مصری شاہ)

تمام عشق اسلام ہے۔ مذہب محبت عین مبارک ہو تمہیں۔

حوصلو حیرت جو، آہی نہ مٹی عام،

ہندی محبت ماہ، کور پروڑی کینکی!

(شاہ رحم)

حیرت کا حوصلہ عام میں نہیں ہوتا۔ محبت کے رموز کی جھوٹے کو کیا پرکھ۔

4- بزدلی اور بے غیرتی :-

ہماری چوتھی بیماری یہ ہے کہ اتحاد نہ ہونے کے سبب ہم میں بزدلی گھر کر گئی ہے۔ اسی لئے ہمیں ان مجالس کے ذریعے ان کو دور کرنے کے لئے ایثار، قربانی، قوی

غیرت اور حمیت کا مادہ پیدا کرنا ہے۔

تہ ککر ککین سٹی، جی سپر نہ گھڑی سہٹی!  
 ہتی حیاتی ڈینہڑا، ہڈھین تان نہ ہٹی،  
 ہونشین ہوند سٹی، ہر ہڈی جا بیٹا تیا! (شاعر)

اگر سوہنی دریا میں کود نہیں پڑتی تو نام اس کا کیسے زبان زد ہوتا وہ ہمیشہ تو اس دنیا میں نہ رہ پاتی۔ ان کو جو میہار نے محبت کا جام پلایا تھا اس نے اسے مست کر دیا تھا۔ مرنا تو اسے ویسے بھی تھا۔ لیکن ڈوب کر فنا ہونے سے وہ امر ہو گئی۔

آک ککین سوژئین سمہان، مون وور گھاری ولہ،  
 ککیرن تان کل، ع۔۔۔۔۔ کج م ایہڑی! (شاعر)

میں کس طرح رضائی اوڑھوں۔ میرا خاوند تو سردی کے عالم میں ہے۔ یہ ہماری جو اوڑھنی (دوس) ہے۔ اس پر اے عمر مت ہنسنا۔

سونہن وجایم سومرا! میرو منہن نیوم،  
 وجین تہ پیوم، جت ہان ناہ حسن ری! (شاعر)

اے سومرا میں نے تمام حسن کھو دیا ہے۔ اور میرا منہ میلا ہو گیا ہے مجھے وہاں جانا ہے۔ جہاں حسن کے سوا کوئی بات ہی نہیں ہے۔  
 ان اعلیٰ مقاصد کو حاصل کرنے کے لئے ہمیں اپنی مجالس کے ذریعے مندرجہ ذیل کام کرنے چاہئیں۔

- 1- ہماری تقاریر مذکورہ موضوعات پر ہونی چاہئیں اور تمام درویشوں کے کلام و اقوال کو حوالے کے طور پر ان کی تائید کے لئے کام میں لانا چاہئے۔
- 2- ہماری شاعری کے موضوع بھی یہ باتیں ہونی چاہئیں۔
- 3- ہمیں اپنے راگ و سرور اور نائٹک کو ان موضوعات اور مقاصد کی اشاعت اور تبلیغ کا ذریعہ بنا کر کام میں لانا چاہئے۔

یہ بات ذہن نشین رہے کہ جو ادیب صرف ادبی موشگافیوں یا شمع اور پروانے کی شاعری، ساقی اور میخانے، گل و بلبل وغیرہ کی رسمی اور بے معنی قافیہ پیمانیوں میں محو رہنے چاہتے ہیں۔ یا صرف اپنے ظلم و عقل کی لفظی جوڑ توڑ سے تقریر لکھنا یا پڑھنا چاہتے ہیں ان کے لئے یہ مجالس موضوع جگہ نہیں ہیں۔



جان وینو ہشین تہ ویہ، نہ تہ وئیو وات ون تون،  
 ہسی تین جو ڈیوں ستاتہ بی جنین ہٹ پرا  
 اگر تمہیں محبت نے چور چور کر دیا ہے۔ تو یہاں بیٹھو۔ نہیں تو یہاں سے چلے  
 جاؤ۔ یہ ان کا دلیس ہے۔ جن کے ہاتھوں میں تلوار ہے۔

جو شاعر حضرات بیمار قسم کے عشق اور عاشقی کی داستان سرائی یا محض قافیہ اور  
 ردیف کی قابلیت دکھانے کے لئے ان کانفرنسوں کے مشاعروں میں آنا چاہتے ہیں ان  
 کو با ادب گزارش ہے کہ یا تو وہ اپنا روایتی طریقہ تبدیل کریں یا اپنی گوہر افشانی کے  
 لئے مناسب اور موضوع پلیٹ فارم تلاش کریں۔ یہاں شاعری صرف مذکورہ مقاصد کی  
 تبلیغ اور اشاعت کے لئے ہی ہونی ہے۔ یہ مجالس اتحاد امن اور ترقی اور سندھ کی  
 بہبود کے لئے ایک مشن اور ایک تحریک کا کام دینے کے لئے منعقد کی جاتی ہیں۔ نہ  
 ہی کچھ حضرات کی خود نمائی اور مشہوری حاصل کرنے کے لئے۔

مکر سد شراب جی، جو تون ڈارین ٹوہ،  
 ہستی جنہوں پامی ٹی، منجہوان رگن روح،  
 ستانہ چک ستکونہ، لاهی سر لطیف چوی! (شاہ)

تم ”تمہ“ کی کڑواہٹ سے گھبرا جاتے ہو تو تم شراب کی تمنامت کرو، جس کے  
 پینے سے روح سے ہر رگ جدا ہو جاتی ہے تم اپنے سر کو اتار کر کلال کی دکان پر رکھو  
 پھر شراب کا مزہ لو۔

راگ و سرود بیشک روح کی راحت اور تن کی تراوت ہیں۔ لیکن جو حضرات  
 ان کو تفریح طبع کے لئے سننا چاہتے ہیں ان کے لئے سینما، ریڈیو، گراموفون اور خانگی  
 مجالس زیادہ بہتر ہوں گی۔ یہاں راگ ”خودی“ کو ختم کرنے، حب الوطنی پیدا کرنے،  
 اور قوم شناسی، محبت کا پیام، ایثار اور قربانی کی تعلیم دینے کے لئے سنایا جائے گا۔  
 ہمارے ادیبوں سے جو مذہبی فرقہ واریت، سیاسی گروہ بندی مفاد پرستی اور طبقاتی نقطہ  
 نگاہ سے نفرت اور نفاق پھیلانا چاہتے ہیں۔ ان کو اپنے لئے جدا مرغزار تلاش کرنا  
 چاہئے۔ ہمارے نوجوانوں کو جو زلف و بند کے شوقین ہیں ان کو لطف نہیں آئے گا۔  
 ہم یہاں پیر پرستی، رجعت پسندی، نفرت پیدا کرنے اور ذاتی عزت اور وقار کی تبلیغ کے  
 لئے جمع نہیں ہوئے ہیں۔ بلکہ لوگوں کی اصلاح نفس اخلاقی بہتری، قوم شناسی، حب

الوطنی، خودی کو ختم کرنا اور انسانی اتحاد امن اور ترقی کے لئے اکٹھے ہوتے ہیں۔  
آخر میں آپ کو یہ بات ذہن نشین کرنی چاہئے کہ میری نظر میں طریقت،  
تصوف اور کلچر ایک ہی چیز کے مختلف نام ہیں۔ اسی لئے ہم ان مجالس کو کبھی بزم  
صوفیائے سندھ، کبھی کلچرل کانفرنس اور کبھی ”روح و رہبان“ کے نام سے منسوب  
کرتے ہیں۔ اسی لئے کوئی بھی مغالطہ نہیں ہونا چاہئے۔

ابھی تک ہمارے پاس طریقت کے معنی خودی کو ختم کرنے، خود کو پہچاننے، دوئی  
کو نکالنے، دنیا پر آخرت کو ترجیح دینے اور حب الوطنی، اصلاح نفس اور اخلاقی درستگی  
کی جا رہی ہے۔ اگر اس کی برابری کلچرل ترقی سے کریں گے تو بھی معنی ایک ہی ہوں  
گے جو اہل طریقت بتاتے آئے ہیں۔ صرف طریقہ کار اور تشریح میں جدید زمانے کے  
جدید الفاظ کے سبب مختصر فرق نظر آئے گا۔ کلچر کے نقطہ نگاہ سے ”خودی کو ختم کرنا“  
کے معنی یہ ہوں گے کہ اپنے ذاتی فائدے کو قومی مفاد میں سمایہ جائے۔ ”خود کو پہچاننا“  
کے معنی یہ ہوں گے کہ فرد یا قطرہ کی جداگانہ ہستی قوم اور دریا میں سمانے کے سوا  
کچھ نہیں ہے۔ ”خود شناسی“ اور ”قوم شناسی“ یہ دونوں ہم معنی باتیں ہیں۔۔۔ ”دوئی کو  
نکالنا“ کے معنی یہ ہوں گے کہ جو بات اتحاد بنی نوع کو توڑے، نفاق اور نفرت اور  
بد امنی پیدا کرے وہ ”دوئی“ ہے۔ یہ بات کیوں نہ ہی مذہب، وطن، طبقاتی مفاد، پرہیز  
گاری اور تقویٰ کے نام پر بیان کی جائے۔ مہذب آدمی وہ ہے جو دوئی نہیں رکھتا۔  
اس کو نکالنے سے روح کو راحت اور قلب کو سکون حاصل ہوتا ہے ”دنیا کو آخرت پر  
ترجیح دینا“ کلچرل زبان میں یہ معنی ہوں گے کہ عارضی اور جلد فائدہ پر دائمی اور  
مستقبل کے مفاد کو ترجیح دی جائے۔

اس طرح سے حب الوطنی کو اہل طریقت ایمان کا جزو سمجھتے آئے ہیں۔ لیکن  
کچھ حضرات نے اس کی تشریح یہ کی ہے کہ یہ وطن عارضی اور فانی ہے۔ اصل وطن  
عالم الارواح ہے۔ اس لئے درویشوں نے وطن کا جب نام لیا تھا تو اس سے ان کی  
مراد وہ وطن ہے، لیکن یہ ایک معنی تو ہو سکتے ہیں۔ اس لئے اس سے ”ملک کی محبت  
ختم کرنے“ کے معنی نہیں نکلتے ہیں۔ اس کو صرف ایک اور اصل معنی سمجھنا حقائق  
کے برخلاف ہو گا۔ انسان جسم اور روح کا مرکب ہے۔ جسمانی چیزوں کو صوفیوں نے  
مجاز کہا ہے اور روح کو حقیقت سمجھا ہے لیکن صوفیوں نے یہ بھی کہا ہے کہ



### ”المجاز قنطرة الحقیقت“

ترجمہ :- مجاز حقیقت تک پہنچنے کا پل ہے۔

”متاب از عشق رو گرچہ مجازی است

کہ آن بھر حقیقت کار سازی است

(جائی)

ذرا غور کر کے دیکھیں گے تو معلوم ہو گا کہ جس وطن میں وہ پیدا ہوا ہے اور جہاں جس کے دوست و عزیز ایک ساتھ رہتے ہوں اور جہاں ان کے عزیز مدفون ہوں اس زمین سے اسے محبت نہ کرنا کس قدر جائز ہو سکتی ہے۔ صرف جاہل بے ایمان اور بے غیرت ہی ایسی بات کر سکتے ہیں اور ان کے پیروکار ان کو کتنا بھی بڑھاتے چڑھاتے اور خطابات دیتے رہیں۔ وطن کو بت سمجھنا اہل تصوف کے پاس ایسا گناہ ہے جیسے مجازی معشوق کو حقیر سمجھنا۔

”حیف تنین کی ہو، وطن جن وساریو۔“

وہ حقیر ہیں جن کو وطن کی محبت نہیں ہے۔

غلام مرتضیٰ

## تیسری سندھ ثقافتی کانفرنس میرپور بھٹورو (3 ستمبر 1966ء)

عزیز بھائیو!

آپ کو یاد ہو گا کہ دس سال قبل 28 جنوری 1956ء کو مجھے میرپور بھٹورو میں اسی مقام پر مہر شاہ کے عرس پر منعقد کی گئی ادبی کانفرنس کا افتتاح کرنے کے لئے بلایا گیا تھا اور اس موقع پر میں نے ”سندھی ادب کیوں اور کس لئے“ پر تقریر کی تھی۔ اس زمانے میں سیاست میں مصروف ہونے کے سبب کبھی کبھار اتفاقاً ”ادبی محفلوں میں حصہ لینے کا موقع ملتا تھا۔ اب جب کہ سیاست سے کنارہ کش ہونے کے سبب تمام توجہ کلچرل مسائل کی طرف کی ہے تو گزشتہ چار ماہ میں یہ تیسری کانفرنس ہے جس کو خطاب کر رہا ہوں۔

ادب اور کلچر کے خیر خواہوں کی اگر دلچسپی کی رفتار یہی رہی تو ممکن ہے کہ ہم مختصر عرصے میں سندھ کے گوشے گوشے میں محبت، امن اور عوامی خیر سگالی کا پیغام پہنچا پائیں گے۔

پہلی کانفرنس 23 جون ٹھٹھہ میں سید عالی شیرازی علیہ کے عرس پر سید علی اصغر شاہ سجادہ نشین سید عالی شیرازی کے زیر صدارت ہوئی۔ اور دوسری کانفرنس یکم اگست کو حضرت داد شہید علیہ کے عرس پر بڈھا پور میں میاں غلام حیدر شاہ کے زیر صدارت ہوئی تھی۔ یہ تیسری کانفرنس ہے جس میں ہم اکٹھے ہوئے ہیں۔

مجھے معلوم نہیں ہے کہ حاضرین میں سے کتنے حضرات نے میری گزشتہ دو تقاریر سنی یا پڑھی ہیں جیسے کہ یہ تقاریر خاص مقصد کے لئے سلسلے وار کی جا رہی ہیں۔ اسی لئے اس مسئلے میں دلچسپی لینے والے حضرات کو گزارش کروں گا۔ کہ اگر کسی نے یہ گزشتہ تقاریر سنی یا پڑھی نہ ہو تو ان کو ان تقاریر کو پڑھنا چاہئے۔ نہیں تو قوی امکان



ہے کہ اس تقریر میں ذکر کی ہوئی باتوں کو سمجھنے میں انہیں دشواری ہوگی۔  
یہ تقاریر اخباروں، رسالوں یا چھوٹے کتابچوں میں شائع کر کے تقسیم کی جائیں  
ہیں اسی لئے ان کا ملنا مشکل نہیں۔ آئندہ انشاء اللہ یہ ارادہ ہے کہ نہ صرف میری  
تقاریر بلکہ کانفرنس میں پڑھے ہوئے مقالے اور اہم شاعروں کے شعر بھی شائع کر کے  
تقسیم کئے جائیں گے۔

حضرت واد شہید کی کانفرنس کے وقت ان مجالس کا ذکر کرتے ہوئے ظاہر کیا تھا  
کہ مجھے سندھیوں کی پسماندگی اور کمزوری کے چار وجوہات نظر آئی ہیں —

1- مفاد پرستی اور خودنمائی۔

2- قومی شعور کی عدم موجودگی۔

3- نفرت اور نفاق۔

4- بزدلی اور بے غیرتی۔

ان باتوں کو مختصر ذکر کرنے کے ساتھ ان کے علاج کی بابت اپنی رائے کا بھی  
اظہار کیا اور قوم کی تیسری کمزوری نفرت اور نفاق کا بیان کرتے ہوئے اس کے  
مندرجہ ذیل اسباب بتائے تھے۔

1- مذہب کی غلط تشریح۔

2- ذاتی اور طبقاتی مفاد کے لئے مقابلے۔

جیسے کہ ان کانفرنسوں کا مقصد لوگوں کے نفسیاتی اور اخلاقی کمزوریوں کو دور  
کرنے کے لئے تعلیم و تربیت دینا ہے، اس لئے میں نے ارادہ کیا ہے کہ رفتہ رفتہ  
مختلف مجالس میں مذکور شدہ قومی کمزوریوں کو رفع کرنے کے لئے اپنی تجاویز پیش کروں  
گا۔ اس کانفرنس میں ”نفرت اور نفاق“ کی وجہ ”مذہب کی غلط تشریح“ پر روشنی ڈالنے  
کی کوشش کروں گا۔

سائنس دانوں کے مشاہدات کے مطابق اس زمین پر زندگی یا جاندار اشیاء کے  
آثار کروڑوں برسوں سے ہیں اس عرصے میں زندگی ذہنی ارتقاء کے مختلف مراحل طے  
کر کے آخر کار بنی نوع انسان کی صورت میں نمودار ہوئی۔ جن کو عالموں نے اشرف  
المخلوقات کے لقب سے یاد کیا ہے۔

سائنس دان انسان کی ابتدائی پیدائش کے تجسس کے بعد یہ کہہ پائے ہیں کہ

زمین پر انسان کے وجود کے آثار لاکھوں برس سے ہیں۔ یہ بھی بات عیاں ہے کہ ابتداء میں انسان جنگلوں اور پہاڑوں میں دوسرے جانوروں کی طرح زندگی گزارتے تھے۔ جن کو اس وقت جانور پالنے، کاشت کرنے، آگ کو استعمال میں لانے یا اوزاروں کی ایجاد کا پتہ نہیں تھا۔ وہ تنگے ہجوم کی صورت میں پھرتے رہتے تھے۔ ان کی گزر اوقات درختوں کے پھل، پتے، جنگلی جانوروں کے کچے گوشت اور مچھلی وغیرہ سے ہوتی تھی اور ان کی کوئی رہائش نہیں تھی وہ جانوروں کی طرح غاروں یا درختوں کے گھنے جھنڈوں میں گرمی اور سردی سے خود کو بچاتے تھے۔

اس زمانے میں انسانوں کو اپنے بچاؤ کے لئے کتنی ہی مشکلات سے مقابلہ کرنا پڑتا تھا۔ جن میں سے اہم مشکلات مندرجہ ذیل قسم کی تھیں :-

### 1- سماوی آفات :-

جس میں گرمی، سردی، سخت بارشیں، سیلاب، قحط، زلزلے اور آگ کا لگنا۔

### 2- غیبی طاقتوں اور جانوروں کے خوف و خطر :-

نامعلوم ہستیوں جیسے کہ دیو، جن، بھوت اور شیطانی روحوں وغیرہ سے ایک طرف ان کو خوف رہتا تھا تو دوسری طرف شیروں، ہاتھیوں، گینڈوں، رچھوں، سانپوں، مگر مچھوں اور دوسرے کئی خطرناک جانوروں سے ڈرتے تھے۔

### 3- اتفاقی حادثات :-

وبائی امراض، طاقتور لوگوں کے حملے، گزر اوقات کی تنگی، اتفاقی موت، عورتوں اور معاشی باتوں پر جھگڑے وغیرہ۔

ان مشکلات نے انہیں وہم پرست اور ہر وقت خوف و خطر میں رہنے پر مجبور کر دیا۔ رفتہ رفتہ ان کی توجہ ان باتوں کے اسباب اور بچاؤ کی طرف مائل ہوئی۔ جس کے لئے انہوں نے دو طریقے اختیار کئے۔

1- جسمانی بچاؤ اور حفاظت کا طریقہ۔

2- نفسیاتی اور ذہنی بچاؤ کا طریقہ۔

## پہلے طریقے کے بچاؤ:-

پہلے طریقے کے بچاؤ کے لئے انہوں نے ہزار ہا برسوں کے تجربے کے بعد مندرجہ ذیل باتوں کے علم اور ایجاد سے فائدہ حاصل کرنا شروع کیا۔

(ا) گزر اوقات کے لئے شکار کرنے کی بجائے انہوں نے دودھ دینے والے مویشیوں کو گوشت اور دودھ کے لئے پالنا شروع کیا۔

(ب) خوف ناک جانوروں اور بیرونی حملوں سے بچنے کے لئے انہوں نے لکڑی اور پتھر سے اوزار بنائے اور اپنی حفاظت کے لئے انہیں استعمال کیا۔

(ج) درختوں کے پھل اور پتوں پر گزر کرنے کی بجائے جو کہ ہر موسم میں حاصل نہیں ہو سکتے تھے انہوں نے پودوں سے اناج جمع کرنا شروع کیا۔

(د) جنگلات میں درختوں کے آپس میں رگڑ کھانے اور پہاڑوں کی آتش فشانی کے دوران انہوں نے آگ پیدا ہوتے دیکھی۔ اور اس سے پکی ہوئی چیزوں کے ویریا اور لذیذ ہونے کا تجربہ انہیں حاصل ہوا۔ اسی لئے آگ کو محفوظ کرنے یا لکڑی کو گھسانے اور پتھر کے وسیلے سے آگ پیدا کرنا سیکھی۔

مذکورہ چار ایجادوں یا دریافتوں نے ان کی جسمانی تکالیف میں کسی حد تک کمی کر دی۔

## دوسرے طریقے کے بچاؤ:-

ہزار ہا برسوں کے خیالوں اور غور و فکر کے بعد ان کے دماغ میں کچھ خیال اور وہم میں بیٹھ گئے، جن میں اہم یہ ہیں:-

(ا) دنیا کی ہر ایک مادی شے میں روح یا جوہری نفس ہے۔ جو ان اشیاء کے زندہ یا مرنے کے بعد بھی علیحدہ ہستی رکھتا آ رہا تھا۔ یہ روح حالانکہ ظاہری طور پر نظر نہیں آ رہی تھی لیکن کچھ آثاروں سے ان کے وجود کا انہیں یقین تھا۔ سماوی آفات، نامعلوم طاقتوں اور جانوروں کے خوف اور اتفاقی حادثوں کے ہر نقصان کے لئے انہوں نے ان روحوں کی ناراضگی کو ذمہ دار قرار دیا تھا۔ ان حالات کے تحت یہ سورج، چاند، تاروں، ہواؤں، بادلوں، بارشوں، آگ، زمین، پہاڑوں، پانی، جانوروں اور مرے ہوئے



لوگوں کے روحوں کو مان رہے تھے۔ اور یہ طوفانوں، بارشوں، آگ، قحط، وبائی امراض، اتفاقی اموات اور زلزلوں اور دوسری ایسی نقصان دہ باتوں کا سبب سمجھ رہے تھے۔ جیسے کہ ابھی تک لوگ وحشی اور درندے کی حالت میں تھے۔ اور رحم اور پیار کی صفت سے مانوس نہیں تھے۔ اسی لئے وہ سمجھنے لگے تھے کہ یہ روح جن کو وہ دیو، جن، بھوت وغیرہ کے نام سے پکارتے تھے وہ تمام خون خوار، خطرناک اور ظالم تھے۔ اور وہ خوشامد (پوجا)، خوراک پیش کرنے، کریا کرم، قربانی کے خون دینے، وظائف، منتر اور جادو ٹونو کے طریقے کے سوا راضی ہونہ پائیں گے۔ اسی لئے ہر ایک قبیلے کے عالم اور قابل آدمی نے ان کی رضامندی حاصل کرنے کے لئے مختلف حل تلاش کیے تھے۔

(ب) ان کو برسہا برس کے تجربے کے بعد کچھ اشیاء کا بنیادی طور پر سعد اور نحس ہونے کے متعلق وہم بیٹھ گیا تھا۔ جس کے سبب مختلف قبیلوں کے پاس مادی اشیاء یا جانور پاک اور پلید شمار ہونے لگے۔ اس کے مطابق وہ ہر پاک شہ یا جانور کو بخت آور سمجھ کر اس کی پوجا یا احترام کرنے لگے تھے۔ اور ہر پلید شہ یا جانور کو بد بخت یا نقصان دہ سمجھ کر خوف اور نفرت کی نگاہ سے دیکھ کر اس کی مخالفت کرنے لگے۔ جانوروں کے پاک اور پلید ہونے کی بنیادی وجہ اس قسم کا وہم تھا۔ اسی لئے ہر قبیلے میں کچھ پاک اور کچھ پلید جانور شمار ہونے لگے۔ گائے کا پاک اور سور کا پلید شمار ہونا اس بنیادی وہم کی وجہ سے ہوا۔ اور لوگوں اور قبیلوں میں جانوروں کے نام یا قومی نشان اس کے تحت پڑے۔ اس وقت دنیا میں کسی بھی مذہب، قبیلے اور قوم میں کم ہی لوگ ہونگے جن میں ابھی تک کسی نہ کسی صورت میں یہ اعتقاد اور دستور بیٹھے ہوئے نہ ہوں۔ روسیوں کا قومی نشان ریچھ، جرمنوں اور امریکیوں کا عقاب اور چینیوں کا اژدھا ہے۔ ہندوؤں کے پاک جانور گائے اور بندر ہیں اور مسلمانوں میں شیر کو عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے جس کے سبب لوگوں کے نام اسد اللہ اور شیر شاہ اور قبیلوں کے نام مزاری اور بنو اسد ہیں۔

(ج) عورتوں کے حصول، اشیاء کی تقسیم اور مختلف باتوں پر ہونے والے باہمی جھگڑوں کو دفع کرنے کے لئے صدیوں کے تجربے کے بعد ہر ایک قبیلے کے اہم یا سمجھدار لوگوں کے مشورے سے مذکور شدہ مسائل کے حل کے لئے کچھ دساتیر یا رواج مقرر کیے گئے۔ جن کو وہ روایات کے موجب پاک اور ضروری سمجھنے لگے۔

ان تمام باتوں نے دنیا میں آج کے مروج عالمگیر یا ثانوی مذاہب کی ترکیب اور ساخت کے لئے مواد پیدا کیا۔ جن کی بنیادوں پر انہوں نے موجودہ ترکیبی صورت اختیار کی۔ اس وقت دنیا میں عالمگیر مذاہب جیسے کہ:-

1- ہندومت

2- بدھ مت

3- عیسائیت

4- اسلام

اور دوسرے چھوٹے مذاہب جیسے کہ:-

1- جین مت

2- زردشت

3- یہودیت

4- تاؤ مت

5- کنفیوشس

6- شنتومت

یہ تمام اس مواد پر تعمیر شدہ ہیں۔

یہ تمام مذاہب گزشتہ پانچ ہزار برسوں کی پیداوار ہیں لیکن لوگ دنیا میں لاکھوں برسوں سے موجود ہیں۔ ان تمام کے پاس کسی نہ کسی صورت میں کچھ عقائد، دستور، کریا کرم، رسم و رواج رہتے آئے ہیں۔ اس لئے دنیا کے قانون ارتقاء کے موجب جس کو جدید زبان میں دین فطرت (قانون فطرت) کہا جا سکتا ہے۔ اور یہ مذاہب، قانون ارتقاء کے نتائج ہیں۔

ان مذہبی رہنماؤں نے عقائد، دستور، کریا کرم (عبادت) وغیرہ کی روایتی باتوں کے مد نظر زمانے کے بدلے ہوئے حالات، وقت کے تقاضے اور معاشرے کی ضروریات کے سبب ان میں ترمیم کر کے انہی بنیادوں پر اپنے مذاہب کے نئے نام اور طریقے، خدا اور فوق العقل الہامی بنیادوں پر لوگوں کے سامنے پیش کیے جس طرح سے کنبے مل کر ایک قبیلہ بن کر بعد میں قوم کی شکل اختیار کرتے ہیں۔ جس طرح گاؤں چھوٹے شہر، تحصیل مل کر ضلع بن کر صوبوں کی شکل اختیار کر کے ملک بنتے ہیں، اس طرح

مختلف قبیلوں کے عقائد، روایتی دستور، کریا کرم، رسم و رواج اور عبادت کی بنیاد پر کچھ نئے اضافوں سے عالمگیر مذہب بنے۔ تمام مذاہب کی بنیادی پیدائش کے محرک جذبے خوف اور امید تھے۔ اور ان تمام کا مقصد اتحاد بنی نوع، امن اور خوشحالی تھا۔

ملکی شہنشاہیت کی طرح عالمگیر مذاہب بھی نظریاتی سامراج ہیں۔ فرق دونوں میں یہ ہے کہ ملکی سامراج طاقت کے اختیار (Authority) پر قائم رہتے ہیں۔ اور مذہبی سامراج نظریاتی اور فوق العقل الہامی عقائد، روایات اور قدیم مذاہب کی بنیاد پر قائم کیے گئے ہیں۔ مذکور شدہ عالمگیر مذاہب میں سے ہر ایک کا دعویٰ رہا ہے کہ ان کے پاس ہی بنی نوع کے تمام مسائل کے حل کے لئے طریقہ حیات کا مکمل نمونہ یا دستور موجود ہے۔ اور اس سے ہی لوگوں کی نجات ہو سکتی ہے۔ تازہ ان نظریاتی سامراجوں میں ایک نیا اضافہ ہوا ہے۔ جس کو ”کیونزم“ کہا جاتا ہے۔ دعویٰ اس کا بھی یہی ہے۔ کہ بنی نوع کے تمام مسائل کا حل، ان کے بتائے ہوئے طریقے سے ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ اس کی بنیاد کسی فوق العقل الہامی اختیار کے بجائے، مارکس اور لینن کے بتائے ہوئے طریقوں کے موجب، عقل اور تاریخی ارتقاء کے مادی قوانین پر مشتمل ہے۔ مذاہب میں بھی کتنوں کا طریقہ لوگوں کو زیر تسلط لانے کے لئے جہاد اور تبلیغ میں ہے، کیونزم کا بھی ایک گروہ جہاد کے عقیدے میں اعتقاد رکھتا ہے۔

آپ اگر مذاہب کی چھان بین کریں گے تو ان کا دارومدار مندرجہ ذیل چار صیغوں یا ترکیبی جزو میں دیکھنے میں آئے گا۔

1- الٰہیات یا روحانیت:- اس صیغے کے وسیلے کائنات کی پیدائش، ان کے اسباب، منصوبہ، مقاصد کا تجسس، روح کا وجود، ابتداء اور آخرت اور دوسری اس قسم کی رموز الٰہی کا علم حاصل کیا جاتا ہے۔ جو کام دراصل راسخ العلم، صاحب فکر، ولیوں، اچاریوں، سنتوں (SAINTS) اور فلسفیوں کے ہاتھ میں رہا ہے۔

2- طریقت:- اس صیغے کا واسطہ لوگوں کی نفسیاتی، اخلاقی اور ذہنی خامیاں دور کر کے، ان کی اصلاح نفس، اخلاقی درستگی اور حق کی تعلیم اور تربیت دینے سے رہا ہے۔ اتحاد بنی نوع، امن تہذیب اور تمدن اس کے ذریعے ہی حاصل ہوتے ہیں۔



یہ کام ہمیشہ مصلحوں، صوفیاء اور ثقافتی دائرے میں کام اور بہبود کرنے والے حضرات کے ذریعے ہی ہوتا رہا ہے۔

3- عبادت: اس صیغے کا تعلق خدا تعالیٰ بزرگ ہستیوں، غیبی طاقت کی رضامندی اور خوشنودی اور نجات آخرت اور تسکین قلب رہا ہے۔ یہ بات عابدوں، زاہدوں، بھگتوں اور مانکس (MONKS) کے ہاتھ میں رہی ہے۔ آج کل ملا اور مولوی بھی اس کام کی تائید اور تبلیغ کرتے رہتے ہیں۔

4- فقہی قانون: جس کو آج کل ”شریعت“ کہا جاتا ہے۔ اس صیغے سے جن باتوں کا واسطہ ہے، ان پر آج کل حکمرانوں کا مکمل قبضہ ہو چکا ہے۔ تاریخی ارتقاء، مغربی ممالک کے تجربے اور تعلیم سے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ شریعتی قوانین کا وقتی تقاضوں، معاشرے کی تبدیلی اور ملکی حالات کی ضروریات کے مطابق وقت بہ وقت تبدیل ہونا ضروری ہے۔ اسی لئے رفتہ رفتہ یہ کاروبار حکمرانوں کے ہاتھ میں آ گیا ہے۔ پسماندہ ممالک میں ملا، پنڈت اور پادری ابھی تک مذہبی شریعت کے نظام برتری اور اس کے مطابق مختلف اقوام میں لوگوں کی تقسیم اور باہمی مقابلے کی تبلیغ کرتے رہتے ہیں، لیکن اس کا نتیجہ نفاق اور اختلاف کے سوا کچھ نہیں ہے۔

غور سے اگر نظر کی جائے تو مذاہب کے مذکور شدہ صیغوں کے فرائض منصبی علیحدہ علیحدہ رہے ہیں اور ان کا تمام کاروبار بھی اپنے خاص ماہروں کے ذریعے ہی چلتا رہا ہے۔ لیکن گزشتہ تقاریر میں جیسے کہ بیان کر چکا ہوں کہ کتنے ہی حضرات ہر فن مولا بن کر، تمام صیغوں کی مہارت کا دعویٰ کر کے، اجارہ داری (MONOPOLY) کرنا چاہتے ہیں۔ یہ باتیں ان لوگوں یا اس طبقے کا مستقل مفاد (VESTED INTERESTS) ہو چکے ہیں۔ اسی لئے وہ کسی سوچ سمجھ کے بغیر تمام باتوں کو ایک ساتھ چلانے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ جس کے سبب مذہب کو صحیح طرح سمجھنے اور اس کی حقیقی تشریح میں الجھاؤ پیدا ہو چکا ہے۔ اسی لئے مذاہب لوگوں کی صحیح رہبری کرنے اور ان میں اتحاد، امن، تہذیب اور تمدن لانے کی بجائے، تعصب، نفرت، نفاق، بدامنی اور رجعت پسندی کے سبب بن چکے ہیں۔

تاریخ کے اس اہم دور میں ہر کام صحیح حضرات کے حوالے ہونا چاہیے۔ وہ حضرات جو مذہب کے مختلف صیغوں کے علم سے پوری طرح نہ واقف ہونے کے باوجود ہر بات میں ٹانگ اڑانا چاہتے ہیں، وہ مذہبی تعلیم کو فائدے کی بجائے نقصان پہنچاتے ہیں۔ مذہب سے منحرف ہونا کوئی عجیب بات نہیں ہے۔ شاہ لطیف علیہ نے ایسے لوگوں کے لئے فرمایا ہے کہ :-

تن طبیب نہ تون، جو نہ نہ لہین سور جی،

وجہ پنہنجا دیڑا، کڈ کٹی ہر یون !

(شاہ)

تمہیں درد کی خبر نہیں ہے۔ تم طبیب نہیں ہو سکتے۔ یہ اپنی دوائیں اپنے پاس ہی رکھو۔

بد قسمتی سے برصغیر ہندو پاک میں اسلام اور ہندومت کی تبلیغ اور رہبری ایسے حضرات کے ہاتھ میں آئی ہے۔ جو مذکور شدہ مذاہب کے مختلف صیغوں کے جدا فرائض منصبی سے ناواقف تھے یا اپنے طبقاتی مفاد کی خاطر دانستہ طور پر ان صیغوں کو ملا کر اور لوگوں کو گمراہ کر کے اپنے زیر تسلط رکھنا چاہا تھا۔

لیکن دونوں مذاہب سے باخبر ایسے بھی حضرات تھے جن کو صحیح حقائق معلوم تھے اور تمام مذاہب کے پیچھے بنیادی وحدت دیکھی تھی۔ ہندوؤں میں ویدانتی، کبیر بھگت اور گرو نانک وغیرہ نے اس بات کو سمجھ کر اس کی تبلیغ کی۔ اور مسلمانوں میں اکثر وحدت الوجودی صوفیائے کرام نے اس حقیقت کو سمجھ لیا تھا۔

اسی لئے وہ ”صوفی لاکوفی“ کہلانے لگے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ کسی فرقے یا گروہ کے پابند نہ تھے۔ آج کل کی زبان میں انہیں (NON-ALIGNED) ”غیر جانبدار کہا جاتا ہے۔ انہوں نے :-

خنما صفادع ما کدر

ترجمہ:- اچھی بات قبول کرو۔ اور خراب کو چھوڑ دو پر عمل کیا۔ ان کا دوئی کے ساتھ کوئی بھی تعلق نہیں تھا۔ جس طرف بھی وہ نظر کر رہے تھے۔ اس طرف انہیں محبوب نظر آ رہا تھا۔ شاہ لطیف نے فرمایا ہے کہ :-

ذسن جي ذسين ، ته همه کي حق چوبن ،  
 شارڪ شڪ م نين ، انڌا انهي ڪالھ ۾ !

(شاھ)

اگر تم حقيقت کی نگاہ سے دیکھو تو خدا کو حق کہو گے۔ اے شرک کرنے والے اس میں شک۔ اے اندھے تو نہ کہ۔  
 یہ اس رموز کو سمجھ چکے تھے۔ اور وہ اس گروہ میں نہیں ہیں۔ جن کے لئے شاھ لطیف نے فرمایا ہے کہ :-

قربا پسي قين ، کريسن کير نہ چکيو ،  
 دنيا خاطر دين ، وچائي ولها نيا !

(شاھ)

جھاگ کو دیکھ کر اس میں یہ گمن ہو گئے۔ ان بے حالوں نے دودھ کو چکھا ہی نہیں۔ اور دنیا کی خاطر وہ دین گنوا کر بے حال ہو گئے۔  
 صوفیوں کو معلوم تھا کہ مذاہب لوگوں کے لئے پیدا ہوئے ہیں نہ کہ لوگ مذاہب کے لئے۔

اس نقطہ نگاہ سے صوفیوں نے وحدت مذاہب، اتحاد بنی نوع اور عالمی امن اور ترقی کو اپنا بنیادی مقصد بنا کر اپنے سامنے رکھا تھا۔ لوگوں نے لاکھوں برس کے مقابلے میں گزشتہ چھ، سات ہزار برس کے مختصر عرصے میں تہذیب و تمدن کی راہ میں خاصی ترقی کی ہے۔ لیکن باوجود اس کے لوگوں کے اہم مسائل — اتحاد، امن، فرخندہ حالی اور صحیح علم وغیرہ کے مسائل ابھی تک حل ہو نہ پائے ہیں۔

انسانی معاشرہ ترقی یافتہ ممالک میں اس ارتقائی منزل تک پہنچ چکا ہے کہ مذکور شدہ چار صیغوں کے فرائض منصبی کی تمیز ان میں پیدا ہونے لگی ہے۔ اور ہر ایک صیغے کا کام مختلف ماہروں کے ہاتھوں میں آ رہا ہے۔

پہلے صیغے کے حل کے لئے سائنس دان، ولی اللہ، یوگی اور فلسفی تجتس کر رہے ہیں۔ اس مادی دور میں حالانکہ اس طرف اتنی توجہ نہیں دی جا رہی ہے۔ جس قدر یہ صیغہ مستحق ہے۔ یہ لوگ ”لوگوں کے درمیان چھپے ہوئے ہیں“ کی مثال کی طرح انگلیوں پر گننے جتنے مشکل ہوں گے ڈیرے، خانقاہیں، آشرم اور مونا سٹریاں آج ان سے خالی ہیں۔ شاھ لطیف نے فرمایا ہے کہ :-



وہا سی وینچہزار، ہبرو لعل وند بن جی،  
تبن سندا پوئیان، سیہی لہن نہ سار،  
تین مت لوہار، تین مندی پیشین!

(شاہ)

جو ہیرے اور موتی پرکھتے تھے وہ جوہری چلے گئے۔ ان کے وارثوں کو کچھ معلوم نہیں۔ آج ان مقامات پر لوہار آگئے ہیں۔

دوسرے صیغے کا کام:۔ مسلمانوں میں صاحب طریقت صوفیوں کے حوالے رہا ہے۔ اس کام کو آج کل کلچر اور ثقافت کہا جاتا ہے۔ یہ لوگوں کی اخلاقی اور نفسیاتی کمزوریوں کو دور کر کے، بنی نوع کے اتحاد، امن، تہذیب اور تمدن کے حصول کے لئے کوشاں رہتے ہیں۔

تیسرے صیغے کا کام:۔ ملا، پادریوں اور بھگتوں کے حوالے ہے۔ کیونکہ عابد اور زاہد آج کل عنقا ہیں۔ یہ اپنی سمجھ کے موجب عقیدت مندوں کی رہبری کر رہے ہیں

چوتھے صیغے کا کام:۔ حکمرانوں کے ہاتھ میں ہے جو مختلف نظریات اور طریقہ کار سے ملکی، سماجی، اقتصادی، عدالتی اور امن و امان کے مسائل حل کرنے کے لئے کوشاں نظر آتے ہیں۔ البتہ پسماندہ ممالک میں پنڈت اور ملا اپنے اپنے مذہب کے نام میں جدا شرعی اور سماجی نظام برقرار رکھتے آئے ہیں۔ عملی طور پر حالانکہ اس صیغے کے فرائض میں ان کا کوئی بھی ہاتھ نہیں رہا ہے۔ اور نہ آنے کا امکان ہے۔ لیکن عوام کو اپنے زیر تسلط رکھنے کے لئے یہ راگ لاپتے رہتے ہیں۔

ہماری اس بزم کا مذہب کے دوسرے صیغے سے واسطہ ہے۔ جس کو طریقت یا کلچر کہا جاتا ہے۔ ہم خود کو صوفی، تقیف یا کلچرسٹ کہلا سکتے ہیں۔ ہمارے کام کا دائرہ مخصوص اور محدود ہے۔ ہم کسی کے خلاف نہیں ہیں۔ اور نہ ہی کسی کے پیروکار ہو کر رہنا پسند کریں گے۔ ہمارا نہ صاحب شریعت حضرات سے اختلاف ہے نہ ہی کمیونسٹ گروہ سے۔ اور ہم کاروبار حکومت میں دست درازی کرنا نہیں چاہتے ہیں۔

”رموز مملکت خود فسروان دانند“

سے سبق حاصل کر کے کہتے ہیں کہ ”حکمران جانے ان کا کام جانے“ اسی لئے

سیاسی معاملات سیاستدانوں کے ہی حوالے کرتے ہیں۔ ہم  
 ”لکم دینکم ولی دین“

ترجمہ :- آپ کو اپنا دین ہمیں ہمارا دین۔

آج کل اس اصول کو بقاء باہمی (CO- EXISTENCE) کے نام پر دنیا  
 کی اکثریت قبول کر چکی ہے۔ ہم اپنے طور پر ”خاموش“ خدمت خلق کرنا چاہتے  
 ہیں۔ اور اس کے لئے ہمارے گروہ میں کام کرنے والے حضرات کو مندرجہ ذیل  
 باتوں کی بابت ذہن صاف کرنا ہو گا۔

اکثر مذاہب کے پیچھے بنیادی وحدت کو مان کر، مذاہب کے نام پر بنی نوع کے  
 درمیان کھڑی ہوئی دیواروں کو گرانا ہے۔ شیخ سعدی علیہ نے فرمایا ہے۔

بنی آدمی اعضائے یکدیگر اند کہ در آفرینش زیک

جوہر اند

جونیک عضبدرد اور روزگار ہمہ عضوہد لماند قرار

ترجمہ :- تمام انسان ایک ہی جسم کے جزو ہیں۔ اور یہ خلقت میں ایک ہی جوہر  
 سے پیدا کیے ہوئے ہیں۔ بدن کے ایک عضو کے درد ہوتا ہے۔ تو تمام عضو بے قرار  
 ہو جاتے ہیں۔

2- ہر وہ بات جو بنی نوع میں نفاق اور نفرت پیدا کرتی ہے، وہ کیوں نہ خدا، رسول،  
 اسلام اور ملک وغیرہ یا دوسرے دلکش ناموں سے ظاہر کیے جائیں۔ ہمیں ان  
 سے دور رہنا ہے۔ کیونکہ یہ بات ہمارے اسلام (دین امن) کے بنیادی مقصد کے  
 خلاف ہے۔ شیخ سعدی نے فرمایا ہے :-

تو برای وصل کردن آدمی نی برای فصل کردن آدمی

ترجمہ :- انسان دنیا میں اتحاد اور محبت کے لئے آیا ہے۔ نہ کہ جدائی اور  
 نفاق کے لئے۔

اس بات کے بد نظر ہم کو وحدت بنی نوع کے لئے کوشش کرنی ہے۔ اور  
 نہ ہی وحدت مسلمانی کے لئے۔ ہمارا ایمان ”رب العالمین“ پر ہے۔

3- ہم سمجھتے ہیں کہ انسانی معاشرہ تاریخی ارتقاء کے اس منزل پر پہنچا ہے۔ جہاں  
 کاروبار حکومت، نظام ملک، معاشی اور سماجی مفاد کے کام، ترقیاتی تجاویز، ملک کا

امن امان اور انصاف ملک کے حکمران کے ہاتھ میں ہونا چاہیے۔ مذہبی شریعتوں کا اس ملک کے کاروبار میں کوئی بھی دخل نہیں ہونا چاہیے۔ پسماندہ ممالک میں حکمران سیاسی مصالحت کی خاطر مذہبی رہنماؤں کو زبانی طرح خوش کرنے کے لئے کچھ بھی کہیں لیکن ہمارے کارکنوں کو یہ بات ذہن نشین کرنی چاہیے کہ مذہبی شریعت کا سیاسی معاملات سے واسطہ ملکی مفاد میں نہیں ہے۔

4- ہم عقیدے اور خیال کی آزادی کے حامی ہیں، اور اس کو اپنا پیدائشی حق سمجھتے ہیں۔ اسی لئے دوسروں کی دست درازی یا زیر اثر ہو کر اس حق سے دست بردار نہیں ہوں گے۔ اس طرح سے ہم دوسروں کے عقائد اور خیالوں میں دست درازی کرنا نہیں چاہتے۔ یہی وجہ ہم اپنے لئے دوسروں سے بھی رکھتے ہیں۔

5- ہم عدم تشدد اور انہما کے حامی ہیں۔ اپنے عقیدے اور خیال کا اظہار محدود دائرے میں، تالیف قلوب اور رموز محبت کے ذریعے کرنا چاہتے ہیں۔ جبر اور ظاہری پروپیگنڈا میں ہمارا ایمان نہیں ہے۔ مذہبی جہاد کے مخالف ہیں۔ اور نفس کے مارنے کو ہی جہاد اکبر سمجھتے ہیں۔

6- ہمارا یہ ایمان ہے کہ سر زمین سندھ اور اس کے صوفیائے کرام کو بنی نوع، امن عالم اور دنیا کے لئے خاص پیغام ہے۔ ہم اس سفارت (مشن) کے سفیر ہیں۔ ان باتوں کے متعلق تفصیلی گفتگو پبلک پلیٹ فارم سے کرنا ہمارے اصولوں اور مصلحت وقت کے خلاف ہے۔ کیونکہ ممکن ہے کہ یہ باتیں اعتقادی اختلافات کا باعث بن جائیں اور جس کے سبب ہمارے بنیادی مقصد، امن اور اتحاد میں رکاوٹ پڑ جائے۔ آپ کو معلوم ہے کہ اہل طریقت میں دو گروہ رہے ہیں۔

1- مجذوب

2- سالک

مجذوب :- اس کو کہا جاتا تھا جس نے جس بات کو حق سمجھا اس کو تقارے کی چوٹ پر علی الاعلان ظاہر کیا۔ اس میں انہوں نے حکمرانوں، علماء شریعت اور عام رائے کی پرواہ نہیں کی۔ اور جس کی پاداش میں انہیں سخت سزائیں بھگتنا پڑیں۔ اس راہ



میں منصور حلاج، شمس تبریز، مخدوم بلاول، سرد شہید اور شاہ عنایت جیسے بزرگوں نے  
سردے کو اعلیٰ مرتبہ حاصل کیا۔

سالکوں :- کے گروہ کو حقائق پوری طرح معلوم تھے لیکن مصلحت وقت،  
تقاضہ حالات اور عوام کی اہل شریعت کے تابع ہونے کے خیال سے انہوں نے  
مجزیوں والی باتیں کھلم کھلا ظاہر کرنے کی بجائے ان کو دائرہ محدود میں، صیغہ راز،  
تشبیہات اور استعاروں میں بیان کیا۔ مولانا روم نے فرمایا ہے کہ :-

خوشت ان پاشد کہ سر دلبران      گفتہ آید در حدیث دیگران  
بہترین طریقہ یہ ہے کہ محبوبوں کے رموز کی باتیں دوسروں کے قصہ اور کہانی  
تشبیہات میں بیان کی جائیں۔ اس کے متعلق حافظ شیرازی نے بھی فرمایا ہے :-

مصلحت نیست کہ از پردہ بردن افند راز  
ورنہ مجلس رندان خبری نیست کہ نیست  
یہ بات بہتر نہیں ہے۔ کہ مخفی رازوں کو پردے سے باہر نکال کر فاش کیا  
جائے۔ ورنہ رندوں کو ہر بات معلوم ہے۔

7- ہم وطن کی محبت کو ایمان کا جزو سمجھتے ہیں۔ اور اس کی ہر شے سے ہمیں  
پیار ہے۔ اور اس کی ہر طرح کی آزادی، حفاظت اور فرخندہ حالی میں ہمارا ایمان  
ہے۔ شاہ لطیف کے مندرجہ ذیل اشعار ہمارے جذبات کی ترجمانی کرتے ہیں۔

ککاند نہ ککندیس کو پیو، ککثیروٹی خوب،  
میروٹی محبوب، امان مارو مین پر! (شاہ)

میں اور کوئی شوہر نہیں کروں گی۔ میرے لئے یہ دھسا اڑھنے والا ہی خوب ہے۔  
جیسا بھی ہے میرا محبوب میرے من میں موجود ہے۔

مشی مائیہ، کالہڑی، لہی ویا لوہ،  
اندر جا اوندہ، لتا دک، سک تیا!

وطن کی بات سن کر میری زنجیریں اتر گئیں۔ اور من کے غم مٹ گئے۔ دکھ چلے  
گئے۔ اور سکھ آگئے۔

اللہ ائین م ہوئے، جیئن آئے مران بند بر،  
 پھرین وچان لوئے، ہوئے مر پچنم ڈینہڑا! (شاہ)

اے اللہ ایسے نہ ہو کہ میں قید میں مر جاؤں۔ پہلے میں وطن جاؤں پھر میرے دن  
 پورے ہوں۔

(غلام مرتضیٰ)

بزم صوفیائے سندھ کے تحت 19 ستمبر 1966ء میں  
بھٹ شاہ کل سندھ ثقافتی کانفرنس میں محترم جناب  
جی۔ ایم سید کا افتتاحی خطبہ

عزیز بھائیو!

ماہ جون کے بعد یہ بزم صوفیائے سندھ کی چوتھی کانفرنس ہے۔ جس کو  
خطاب کر رہا ہوں۔ ٹھٹہ، داد شہید اور میرپور بھورو میں کانفرنسیں ہو چکی ہیں۔  
آج سندھ کے عظیم سید اور فرزند کی مرقد ”بھٹ شاہ“ میں اکٹھے ہوئے ہیں۔  
جن حضرات نے میرے گزشتہ خطبات کو پڑھا یا سنا ہے۔ ان کو خبر ہے کہ  
اس میں صاف ظاہر تھا۔ کہ سیاست سے میں نے کنارہ کشی کر کے، طریقت یا  
کلچرل تحریک کو کچھ خاص مقاصد سے ہاتھ میں لیا ہے۔ جن میں اہم مقصد  
ہمارے قومی شیرازے کی مندرجہ ذیل بیان کی ہوئی کمزوریوں کو دور کرنا ہے۔

مفاد پرستی

2- قومی شعور کی عدم موجودگی

3- نفاق اور نفرت کا وجود

4- بزدلی اور بے ہمتی کی موجودگی

مذکور شدہ کمزوریوں کے اسباب میں ذکر کرتے ہوئے، گزشتہ خطبوں میں نفرت  
اور نفاق کے تین سبب بتائے تھے۔ (1) مذہب کی غلط تشریح (2) شخصی اور طبقاتی مفاد  
کے لئے مقابلے اور (3) فسطائی نظریات۔

میرپور بھورو کی کانفرنس میں مختصر طور پر نفاق کے پہلے سبب پر روشنی ڈالنے کی



کوشش کی تھی۔ اس مجلس میں اس کے دوسرے سبب پر اظہار خیال کروں گا۔  
اس مسئلے کو پوری طرح سمجھنے کے لئے سندھیوں کے اہم گروہوں کا ذکر کرنا  
ضروری سمجھتا ہوں جو مندرجہ ذیل ہیں:-

- 1- غریب عوام کا گروہ:- جس میں کسان، مزدور، پھیرے، مویشی چرانے والے،  
چھوٹے تنخواہ دار نوکری پیشہ لوگ آجاتے ہیں۔
- 2- بڑے لوگوں کے گروہ:- جس میں زمیندار، سردار، پیر اور مالک جائیداد آجاتے  
ہیں۔
- 3- نوکر شاہی کا گروہ:- جس میں اعلیٰ افسران آجاتے ہیں۔
- 4- تاجر اور کارخانہ دار:- اس گروہ میں بڑے تاجر اور کارخانے دار شمار کیے جا  
سکتے ہیں۔

ان تمام گروہوں کی اگر طبقاتی بنیاد پر تقسیم کی جائے۔ تو پہلا گروہ غریب اور  
نچلے طبقے کا اور دوسرے تینوں گروہ بڑے طبقے یا ان میں شمار کئے جاسکتے ہیں اور ان  
کے مفاد متصادم نظر آئیں گے۔ لیکن سندھ کے حالات پر اگر گہرا غور کیا جائے گا۔ تو  
ما سوائے اہم کارخانے داروں اور سندھی مزدوروں کے، لوگوں میں ابھی تک طبقاتی  
شعور یا تصادم پیدا نہیں ہوا ہے۔ اس وقت سندھیوں میں جو مقابلے بازی ہے اس کی  
زیادہ تر بنیاد شخصی مفاد پرستی پر ہوگی۔

اگر ہم ذاتی مفاد کے لئے مقابلے بازی کے بنیادی اسباب کو تلاش کرنے کی  
کوشش کریں گے۔ تو وہ دو نظر آئیں گے۔

1- قبضے کی خواہش

2- خودی کی تعلیم

قبضے کی خواہش:- انسان کو حیوان ناطق یعنی بولنے والا جانور کہا جاتا ہے جس  
میں کچھ جبلی خواہشات عام جانوروں کی طرح فطرت کی طرف سے موجود ہیں۔ ان میں  
ایک خواہش قبضے کی ہے۔ اس خواہش کے مطابق ہر شخص میں روٹی کپڑا اور مکان کو  
ہتھیانے والے وسائل، زمین، پیسہ اور جائیداد کو قبضے میں لانے کی خواہش رہتی ہے۔  
اس کے مطابق جنسی خواہش پوری کرنے کے لئے عورت پر قبضہ کرنے کا پیدا ہوتا  
ہے۔ بدنی حفاظت اور خودنمائی کی خاطر اقتدار اور شہرت کو حاصل کرنے کا خیال بھی

ان میں رہتا ہے۔

جانوروں میں کچھ گوشت خور اور کچھ سبزی خور ہیں۔ پہلے طبیعت میں وحشانیت ہونے کے سبب اکثر علیحدہ رہنا پسند کرتے ہیں۔۔۔۔۔ انسان دونوں کا مرکب ہے۔۔۔ وہ گوشت بھی کھاتا ہے اور اناج اور سبزیوں پر بھی گزارہ کرتا ہے۔ اسی لئے دونوں قسم کے جانوروں کی عادتیں اور خواہشیں ان میں سمائی ہوئی ہیں۔ لیکن زیادہ تر اس کا رجحان مل کر رہنے کا ہے۔ جس کے سبب علم نفسیات کے ماہروں نے ان کو ملنسار (GREGARIOUS) یعنی ایک ساتھ رہنے والے جانوروں میں شمار کیا ہے۔ بہر حال اس بات سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا ہے کہ ابتدائی دور میں گوشت کھانے کے سبب اس میں وحشانی خواہش سما گئی ہے۔ جس سے مذکور شدہ اشیاء کے قبضے کے لئے ایک دوسرے کے ساتھ مقابلے بازی کرنا بھی اس کی ایک خواہش ہے۔ یہ خواہش انسان میں فطری طور پر داخل ہے۔ جس کو اہل تصوف نے نفس آمارہ کے نام سے کہا ہے۔

دنیا کے تمام صالح حضرات، درویشوں اور اہل طریقت بزرگوں کی کافی عرصے سے یہ کوشش رہی ہے کہ صحیح تعلیم و تربیت کے ذریعے لوگوں سے حیوانی خواہشات نکال کر اور ان کے نفس کی اصلاح کر کے ان کو خلیق اور شفیق بنایا جائے۔ اس لئے وہ پہلے ان میں صحیح کے پیدا ہونے کے بعد انسانی نفس آمارہ کی حالت سے نکل کر، لوازمہ کی صورت اختیار کرتا ہے۔ اس کے بعد ان میں قوت ارادی پیدا کر کے ان کو بہترین شے کو قبول کراتے ہیں۔ اور بری شے سے دور رہنے کی تلقین کرتے ہیں۔ اس منزل تک پہنچنے پر نفس، مطمئن کا درجہ اختیار کرتا ہے۔ کلچر اور ثقافت کی تعلیم کا مقصد ہی یہی ہے جب انسان اس طرح رفتہ رفتہ ترقی کرتا ہے تو وحشانی خواہشات سے آزاد ہو کر، مفاد پرستی اور اس سے پیدا ہونے والے نتیجے یعنی نفاق کو ترک کر کے، وہ قومی اور ملکی مفاد کو ترجیح دینے لگتا ہے۔ اور مہذب بن جاتا ہے۔

مغربی ممالک باوجود کتنی ہی خامیوں کے تہذیب و تمدن میں ہم سے زیادہ ترقی یافتہ ہو گئے ہیں۔ جس کے سبب ان میں قومی شعور پیدا ہوا ہے۔ اور ذاتی مقابلے بازی کو انہوں نے کم کر لیا ہے۔ ہم ابھی تک مفاد پرستی کے جال میں پھنسے ہوئے ہیں۔ نہ ہی قومی شعور پیدا کر سکے ہیں اور نہ ہی مجموعی مفاد کے لئے شخصی ایثار اور

قربانی کا مادہ ہم میں پیدا ہوا ہے۔ اس کا پہلا سبب یہ ”قبضے کی خواہش“ ہے۔  
دوسرا سبب — خودی کی تعلیم۔ کچھ عالموں، حکیموں اور رہنماؤں کی طرف  
سے لوگوں کو خودی کی تعلیم دی گئی ہے اور وہی جا رہی ہے۔ اس تعلیم نے حیوانی  
خواہشات کو کم کرنے کی بجائے بڑھایا ہے۔

تیس کو بچن ، تن طبیب نہ گڈیا ،  
ذہنی ذنپ ذذن ، ہائان ذیل ذکوٹیو !

(شاعر)

نیم حکیموں نے تو مجھے مار لیا۔ تن کو طبیب بل نہ پائے۔ جان کو داغ داغ کر انہوں  
نے جسم کو چور چور کر دیا ہے۔

خودی کو انگریزی میں (EGO) کہا جاتا ہے۔ اس سے نکلے ہوئے لفظ  
(EGOISM) کے معنی تمام لغتوں میں خود غرضی اور انانیت ہے۔ ڈاکٹر عبدالحق کی  
انگریزی سے اردو میں کی ہوئی ڈکشنری اور دوسری لغتوں نے اس کے معنی یہ کیے  
ہیں۔ سندھی میں اس کو انانیت کہا جاتا ہے۔

ذکر کر آیا ہوں کہ حیوانی خواہشات کے سبب لوگوں میں مفاد پرستی پیدا ہوتی  
ہے اور خودی اس کا نتیجہ ہے۔ اور یہ نفس آمارہ کی پیداوار ہے۔ اس سے نجات  
حاصل کرنے میں اصلاح نفس اور اخلاقی درستگی پیدا کر کے لوگ مہذب اور متمدن  
بنتے ہیں۔ اس لئے یہی تمام قوموں کے معلموں اور مذہب کے صاحب طریقت بزرگوں  
نے لوگوں کو خودی کو ختم کرنے کی تلقین کر کے، ایثار اور قربانی کی تعلیم دی ہے۔  
جس کو اخلاقیات (ETHICS) کے ماہروں نے خدمت خلق (ALTRUISM) کی  
صفت کہا ہے۔ یونانی فلسفی افلاطون نے یہی تعلیم دی اور مسلمانوں کے اکثر فلسفیوں  
اور صاحب طریقت درویشوں نے بھی یہی درس دیا ہے۔

لیکن دنیا میں لوگوں کی اکثریت ابھی بھی ان حیوانی خواہشات سے خود کو آزاد کر  
نہ پائی ہے۔ جس کے سبب لوگ مفاد پرستی کے مرض میں مبتلا ہیں۔ انسان اگر برے  
کام کرتا ہے۔ تو اس کا جواز بھی تلاش کرتا ہے۔ کتنے ہی عالم اور صاحب عقل  
حضرات بڑے دلائل کے ساتھ اس خودی یا مفاد پرستی کے لئے اپنے اپنے جوازی  
نظریات تلاش کر لیتے ہیں۔ انہوں نے لوگوں کو دو گروہوں میں تقسیم کرنے کی کوشش  
کی ہے کچھ کو پاک اور دوسروں کو پلید، کچھ کو لائق اور دوسروں کو نالائق، کچھ پسندیدہ



یا منتخب شدہ اور دوسروں کو دھکارے ہوئے یا پسماندہ کہا گیا ہے۔ اس نظریے کے اہم حامی یونان کے فلسفی ارسطاطالیس تھے۔ پارسی مذہب کی ”دوئی“ کا نظریہ (اھرمن اور اھرمنز) اور تمام عالمگیر مذاہب کے صاحب شریعت بزرگ رہے ہیں۔

اسلام میں اس نظریے کے حامی ابتدا ہی سے رہے ہیں۔ اس نظریے کے تحت مسلمانوں کو دنیا کی منتخب (MODEL) یا مثالی قوم پیش کیا گیا ہے۔ اس نظریے کے سبب خلیفۃ المسلمین کے زیر سایہ سیاست اور مذہب کو ایک ساتھ کر کے جہاد کے ذریعے دنیا پر غلبہ اسلام کی پالیسی اختیار کی گئی ہے۔ اس نظریے کے تحت اور نگزیب کی سیاسی پالیسی نے ہندوستان میں وجود پایا۔ اور اس نظریے کو علامہ اقبال نے جدید زبان میں برصغیر کے مسلمانوں کے سامنے پیش کیا۔ اور اس نے اپنی تعلیم کی بنیاد ”خودی“ کو بلند کرنے اور اس کو بڑھانے پر رکھی تھی۔

خودی کی کوئی بھی تفسیر کی جائے، اس کو شخصی خودی یا قومی خودی کہا جائے، بہر حال اس نظریے کے پیچھے مندرجہ ذیل دو باتیں موجود رہتی ہیں:-

- (1) حیوانی مفاد پرستی کی خواہش ترقی یافتہ شکل میں۔
- (2) لوگوں کی تقسیم :- بہتر اور خراب، لائق اور نالائق، پسندیدہ اور ناپسندیدہ اور منتخب اور غیر منتخب میں۔

اس مسئلے پر سینکڑوں کتب ان کے حق میں اور خلاف لکھی گئی ہیں۔ اور ابھی تک لکھی جا رہی ہیں۔ اس پر مفصل بحث کرنا میرے اس خطبے کے دائرہ کار سے باہر ہے۔ بہر حال جیسا کہ سندھ کے صوفیاء کرام کی اس مسئلے پر مخصوص رائے رہی ہے اور ہم ان کی رائے کے ترجمان ہیں۔ ان تمام حضرات نے خودی کی تعلیم کی مخالفت کی ہے اور ان کو اس سے ”دوئی“ کی بو آئی تھی، اس کو انہوں نے نفاق اور نفرت کا سبب سمجھا۔ اس لئے میں مناسب سمجھتا ہوں کہ اپنے گروہ کے کارکنوں کے سامنے اس مسئلے پر اپنی سمجھ کے مطابق روشنی ڈالوں۔

مسئلے خودی کی تلقین آخری طرح سے یہاں کے مسلمانوں کے سامنے علامہ شیخ محمد اقبال نے کی ہے ان کا کہنا ہے کہ:-

خودی کو کر بلند اتنا کہ ہر تقدیر سے پہلے  
خدا بندے سے خود پوچھے بتا تیری رضا کیا ہے

اس کی تشریح کرتے ہوئے ہمیں بتایا جاتا ہے کہ افراد اور قوموں کی بقاء اور ترقی کے لئے ان میں خودی کا احساس پیدا کرنا انتہائی ضروری ہے۔ خودی کو ختم کرنے کی تعلیم افراد اور قوموں میں سستی، بزدلی اور تنزی لاتی ہے۔ جس کو ”جبر اور قدر“ کے نام سے کہا گیا ہے۔ اس لئے ان دونوں مسائل پر روشنی ڈالنے کے بعد اپنا نقطہ نگاہ سمجھانے کی کوشش کروں گا۔

1۔ مسئلہ قدر :- اس مسئلے کے حامیوں کا کہنا ہے کہ انسان اشرف المخلوقات ہے۔ اس میں خدا کا نور ہے، اسی لئے کائنات کی ہر چیز پر وہ حاوی ہونے کے لائق ہے اور اگر وہ بلند پروازی اور اعلیٰ ہمتی سے کام لے گا تو دنیا کی ہر چیز کو تسخیر اور تابع کر سکتا ہے۔

بزدان بہ کند آواز اے ہمت مردانہ!

وہ قوموں کی ترقی کا راز اس نظریے کو ماننے میں ہی مضمر سمجھتے ہیں۔ اس نظریے کی سچائی میں وہ یورپ کی موجودہ علمی، فنی اور سائنسی ترقی کو ثبوت کے طور پر پیش کرتے ہیں۔ وہ قوموں کی پسماندگی اور تنزل کو مسئلہ ”جبر“ میں یقین رکھنے کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اہل تصوف کی ”رہبانیت“ کی تعلیم کو سستی اور کابلی اور قوموں کے تنزل کا سبب سمجھتے ہیں۔ اس بات کے مد نظر علامہ اقبال نے فرمایا ہے کہ :-

(1) ”تصوف مذہب کے انحطاط کی نشانی ہوتا ہے۔ تمام یونانی اور ہندوستانی فلسفے قومی پسماندگی کے نشان تھے۔“

”ان کی نظر میں تصوف دین اسلام نہیں بلکہ اس کا فلسفہ ہے جو ان کے خیال کے موجب مجوسی، ہنود اور نصاروں کے خیالوں سے متاثر زدہ ہے۔“

”انہوں نے تصوف اسلام (فلسفہ اسلام) کے درخت کو سرزمین اسلام میں علیحدہ پودا سمجھا تھا۔“

”انہوں نے تصوف اسلام کو حضرت آدمؑ کا شجر ممنوع کر کے لیا ہے۔“

(”ذکر اقبال“، سالک، صفحہ 251)

مطلب یہ ہے کہ کچھ فقیروں اور درویشوں کی رہبانیت خانقاہوں میں ورد و نلیفے کرنے، دنیا کو فانی سمجھ کر تارک دنیا ہو جانے اور کچھ فقیروں کے سر میں مٹی ڈال کر اور گڈری پہن کر گھومنے پھرنے نے اس پر اتنا اثر کیا کہ وہ تصوف کے تمام فلسفے کو

غلط اور بیکار سمجھنے لگے تھے اور ان کی ”بے خودی“ کی تعلیم نے بھی انہیں خاصہ ناراض کیا ہے۔ اسی لئے انہوں نے مسلمانوں میں نئی روح پھونک کر ان کو بیدار کرنے کے لئے خودی کے مسئلے کو اہمیت دی۔ جو مسئلے ”قدر“ کی بنیاد پر برپا ہے۔ لیکن حقائق دہر اس کے خلاف ہیں۔ اس لئے تصویر کے دوسرے رخ کو دیکھنے کے لئے مسئلہ ”جبر“ کی تشریح کی جاتی ہے۔

مسئلہ جبر:-

اس مسئلے کے حامیوں کا کہنا ہے کہ انسان کتنی ہی وجوہات کے سبب خاصی حد تک مجبور ہے۔ اس کی آزادی اور قادر ہونا ان اسباب کی وجہ سے محدود ہے۔

1- عنصری حادثات اور قوتیں۔

2- تاریخی ارتقاء اور ماضی کی روایات۔

3- نسل اور معاشرے کا اثر۔

4- ماحول کا اثر اور قوتیں۔

مسئلہ جبر کے سلسلے میں ان مذکور شدہ اسباب کی مکمل تشریح کرنے کے لئے خاصہ وقت درکار ہے۔ لیکن مختصراً سمجھانے کے لئے بیان کر رہا ہوں۔

1- عنصری حادثات اور قوتیں

انسان جاندار جانور ہے جس کا ہوا، پانی، آگ اور زمین کے چار عناصر پر دارومدار ہے۔ وہ ہوا کے سوا زندہ نہیں رہ سکتا۔ پانی اور کھانے پر ان کی زندگی کا دارومدار ہے۔ انتہائی گرمی اور سردی برداشت نہیں کر سکتا ہے۔ مذکور شدہ چاروں عناصر کا دارومدار ایسی قوتوں اور حادثات پر تھا۔ جس پر مکمل قبضہ کرنا انسانی طاقت سے باہر ہے۔ سخت بارشوں، سیلاب، پانی کی قلت کے سبب قحط پھیلنا، زلزلے اور عنصری خرابیوں کے سبب وبائی بیماریاں ہو جانا ایسی باتیں ہیں جس نے ان کی آزادی اور طاقت کو محدود کر دیا ہے۔

2- تاریخی ارتقاء اور ماضی کی روایات

انسانی زندگی کو جن دوسری باتوں نے محدود کیا ہے وہ تاریخی ارتقاء اور ماضی کی



روایات ہیں۔ اگر ہم تاریخ پر نظر کریں گے تو لاکھوں برس سے مختلف نسل کے افراد جدا جدا اسباب کے سبب، زمین کے مختلف حصوں کو ”وطن“ کر کے بیٹھ گئے۔ جن میں ملکی آب و ہوا، مکانی حالات اور مذکور شدہ عنصری قوتوں کے اثرات کی وجہ سے کچھ جسمانی، نفسیاتی اور ذہنی رجحانات پیدا ہوئے۔ علاوہ ازیں مختلف ممالک کے حالات سازگار اور ناسازگار ہونے کے سبب وہ علیحدہ علیحدہ مادی اور ذہنی ارتقائی مرحلے پر پہنچے تھے۔ ان کے ماضی کی روایات، رسوم، دستور، وہم، عقائد اور تعصبات نے ان کو مخصوص قالبوں میں محدود کر دیا ہے۔ جن سے جلدی باہر نکلنا افراد اور قوموں کے لئے نہایت ہی مشکل مسئلہ ہے۔

### 3- نسل اور معاشرے کا اثر

جس طرح جانوروں میں مختلف نسل، مختلف بدنی ساخت کے سبب جدا جدا نفسیاتی اور ذہنی لیاقتوں کے حامل تھے۔ اسی طرح بنی نوع بھی جدا جدا اہم نسلوں جیسا کہ :-

1- آریا، 2- سامی، 3- منگول، 4- نیگرو وغیرہ میں تقسیم تھے۔ جن کی بدنی ساخت، ذہنی اور نفسیاتی رجحانات علیحدہ تھے۔ یہ مختلف وجوہات کے سبب علیحدہ علیحدہ وطنوں میں رہنے اور باہمی میل ملاپ کے سبب علیحدہ علیحدہ قومی وجود اور خاص طور پر پیدا کر کے مخصوص معاشرے قائم کر چکے تھے۔ جس کے مجموعی اثر سے فرد کا اندرونی اور بیرونی طور پر آزاد رہنا بڑا مشکل مسئلہ ہے۔

### 4- ماحول کا اثر اور قوتیں

اس عنصر کے سبب مختلف ممالک کی آب و ہوا، گزر اوقات کے ذرائع اور زمین کے زرخیز اور بنجر ہونے کے سبب، پڑوسی قوموں اور قبائل کے خلاف تعصبات، جھگڑے، فساد لوگوں کی زندگی پر اور ان کی طبعی رجحانات پر اثر کیا اور یہ بات بھی ان کے دائرہ وسعت کو محدود کرتی ہے۔

دنیا میں اس وقت دو اہم فلسفے مروج ہیں :-

1- آئیڈیلزم (روحانیت)

2- مشہور بلزم (مادیت)

پہلا فلسفہ روحانیت ”ترقی یافتہ نفس یا عقل“ کو ترجیح دے کر مادی اشیاء کو ثانوی حیثیت دیتا ہے۔ دوسرا فلسفہ مادے کو ترجیح دے کر روحانیت کو ثانوی حیثیت دیتا ہے۔ دوسرے فلسفوں کے حامیوں نے کسی حد تک مسئلہ جبر کی فوقیت بیان کی ہے۔ آئیڈیلسٹ تو اس حد تک گئے ہیں کہ کہتے ہیں کہ :-

”لا تتحرک زرة الا باذن اللہ“

ترجمہ :- کوئی بھی چیز اللہ کی اجازت کے بغیر تحرک میں نہیں آتی۔ ان تمام طاقتوں کا خدا کے ہاتھ میں ہونا ظاہر کر کے اور انسان کو صرف اس کا مظہر شمار کر کے فرد کی قوت کو محدود سمجھا ہے۔

**واگب ذلک ہی حی وسن، آتہ کا بان وھیعی !**

تمام باگ اے مالک تمہارے ہاتھ میں ہے۔ میں تو کمزور اور ناتواں ہوں۔

**لکبو مدجہم نراژ، قلم کیداڑی نہ وہی !**

جو مقدر میں ہوتا ہے وہی بھگتنا پڑتا ہے۔

**جینگی آدو وتان آن، سو پیٹی پاڑی مند پاتار پر۔**

جو ان کی طرف سے ملا ہے اس میں ہی وہ محو اور گردان ہے۔

مشہور بلستوں نے بھی مذکور شدہ ”جبر“ کے لئے دلائل کی بنیاد پر شخص کو سوسائٹی کی مشین کا پرزہ اور ارتقائی قانون کے ماتحت سمجھ کر جبر (Determinism) کی تائید کی ہے۔

میں ذکر کر چکا ہوں کہ انسان میں حیوانی خواہشات موجود ہونے کے سبب خودی اور انسانیت نے نفس امارہ کے جزو کا کام دیا ہے۔ اس مفاد پرستی نے پھر شخصی صورت یا قومی صورت اختیار کی۔ اس کی بنیاد بہر حال بنی نوع کے مجموعی مفاد اور مساوات کے خلاف اپنے منتخب ہونے اور اپنی برتری کے خیال پر رہا ہے۔ اس فطری اثر کے زیر سایہ کچھ افراد، قوموں اور مذاہب میں یہ رجحان رہا ہے کہ خود کو حق پر اور اعلیٰ

طاقت ور، عاقل اور بہتر یا منتخب شدہ سمجھ کر، دوسروں کو ناحق پر قرار دے کر، کمزور، پسماندہ، جاہل، ناپسندیدہ شمار کر کے اور اپنی "لیاقت" کی بنیاد پر اپنا تسلط قائم کریں۔ میں پہلے یہ بتا چکا ہوں کہ اس رنگ میں کچھ فلسفی، مذہبی گروہ، حکمران اور قومیں رنگ گئیں اور انہوں نے اس تخیل کے جواز میں دلائل دے کر اس کو صحیح ثابت کرنے کی کوشش کی۔ آج کل یہ خیالات فسطائیت (Fascism) کی صورت اختیار کر گئے ہیں۔ جس مسئلے کی مفصل تشریح کسی دوسرے خطبے میں پیش کروں گا۔

فسطائیت کا نظریہ زیادہ تر خودی اور قبضے کی حیوانی خواہشات کی بنیادوں پر تعمیر ہے۔ یہ نظریہ مذکور شدہ دونوں فلسفوں، آریڈیلزم کے غور شدہ فیصلوں اور مشہور ہلزم کے تاریخی ارتقاء کے اصولوں کے خلاف ہے۔ لیکن نہ صرف مسلمانوں کے ایک گروہ نے اس کو اہمیت دی بلکہ دوسرے عالمگیر مذاہب میں ایسے عالم گزرے ہیں جنہوں نے اس نظریے کو ماننا اور اس پر عمل کرنے کو اپنے شخصی اور قومی مفاد کیلئے مفید سمجھا تھا۔ تازہ یورپ کے عالموں میں "نطشے" نے اس نظریے کو دلائل کے ذریعے تبادر کرنے کی کوشش کی۔ اس کے نتیجے میں جرمنی میں "نازی" اور اٹلی میں "فسطائی" تحریکیں ہلڑ اور مسولینی کے سایہ شروع ہوئیں۔ انہوں نے اپنی اپنی قوموں کو نسلی بنیاد پر منتخب قرار دے کر اور دوسری قوموں کو پسماندہ سمجھ کر ان پر اپنے تسلط کو قائم کرنا حق بجانب دیا۔ علامہ اقبال نے بھی مسلمانوں کا جداگانہ اور منتخب قوم کا نظریہ پیش کیا ہے۔ اس اور مذکور شدہ فسطائی نظریے کا اصول قومی برتری کا خیال تھا۔ فرق صرف یہ ہے کہ یہ اپنی اپنی قوم کو نسلی بنیاد پر اعلیٰ اور افضل سمجھ رہے تھے۔ اور علامہ اقبال نے مسلمانوں کو نظریاتی بنیاد پر اعلیٰ اور برگزیدہ قرار دے کر تمام بنی نوع کی امامت اور رہبری کرنے کے قابل قرار دیا ہے۔

مسلمانوں میں یہ بات نئی نہیں ہے۔ ابتدا سے ہی کچھ عالم "شریعت اسلام" کو بنی نوع کی نجات کا واحد ذریعہ سمجھ کر تمام دنیا کو اس کے دائرے کے زیر اثر لانے کے حامی رہے ہیں۔ میں بتا چکا ہوں کہ دنیا کے تمام عالمگیر مذاہب ذہنی سامراج ہیں۔ انہوں نے اس خیال کے تحت تمام دنیا کو اپنے زیر تسلط لانا چاہا۔ اس کے سبب مسلمانوں میں سامراجی خیال رکھنے والے حکمران اور عالم اس نظریے کے قائل رہے ہیں۔ خلافت اسلامیہ کا قیام، وقت بہ وقت مہدیوں کا پیدا ہونا اور آئندہ ان کے پیدا



ہونے کی امید رکھنا۔ اس سلسلے کی کڑیاں ہیں۔  
امیر تیمور، ترک خلیفہ محمود غزنوی، اور نگزیب اور دوسروں نے اس جذبے کے  
تحت فتوحات کیں۔

اس ہی خیال کو نئے طرز بیان میں علامہ صاحب نے مسلمانوں کے سامنے پیش  
کیا جس سے تعلیم یافتہ طبقہ خاصہ متاثر ہوا۔ ان کے موجب غلبہ اسلام کیلئے جہاد اور  
تبلیغ، اس کے فروغ کے اہم حربے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ :-

میں تم کو بتاؤں کہ تقدیر امم کیا ہے  
شمشیر و سناں اول، طاؤس و رباب آخر

جس کا مطلب یہ ہے کہ جہاد جس کے نشان شمشیر و سناں ہیں۔ اس میں علامہ نے قوموں  
کی ترقی کے راز کو مضمر سمجھا ہے، یہ تشدد کے نشان ہیں۔ اہل طریقت عشق اور محبت،  
ایثار اور اتحاد کی تعلیم دیتے ہیں نہ کہ جبر کی۔ ہمارا گروہ اہل طریقت کے اس فکر کا  
قائل ہے جس کا تعلق مسئلہ وحدت الوجود کے بزرگوں سے ہے جن میں اہم حضرت جنید  
بغدادی علیہ، بایزید بسطامی علیہ، فرید الدین عطاء علیہ، شمس تبریز علیہ، عبدالقادر جیلانی،  
سرد شہید خواجہ معین الدین چشتی اجمیری اور ان کے پیروکار شاہ عنایت صوفی اور ان  
کے پیروکار، شاہ عبدالطیف بھٹائی اور سچل سرمست ہیں۔ انہوں نے ظاہری تشدد سے  
لوگوں کو دور کر کے ان میں جہاد اکبر (نفس کو مارنے) کی طرف راغب کیا، جس کے معنی  
نفس کی اصلاح اور خودی کو ختم کرنا ہے۔ جس صورت میں ہم اس گروہ سے تعلق رکھتے  
ہیں ہمیں مندرجہ ذیل باتوں کی بابت اپنے ذہن صاف کرنے ہوں گے۔

خودی کو برہانا نہیں ہے بلکہ اس کو ختم کرنا ہے

یہ بات صاف طور پر سمجھنی چاہئے کہ جب ہم خودی کو ختم کرنے کی بات کرتے ہیں  
تو اس سے ہمارا مطلب لوگوں کو تارک الدنیا، بے کار، ست اور کاہل بنانا نہیں ہے۔ اس  
کا معنی صرف افراد اور مخصوص قوموں کے مفاد پر بنی نوع کے مجموعی مفاد کو ترجیح دینا  
ہے۔ اہل تصوف نے نفس یا خودی کو فناء کرنے کو تین مدارج قرار دیا ہے۔

1- فتانی الشیخ

2- فتانی الرسول

## 3- فنا فی اللہ

اس وقت بھی ان تین مدارج سے گزرنا ضروری ہے لیکن ہر زمانے میں لوگوں کے فہم اور حالات کے تقاضہ کے موجب، ان الفاظ کی جدید طرز بیان میں نئے معنی کرنے ہیں۔ ان الفاظ کے معنی جو مجھے سمجھ میں آئے ہیں۔ آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں۔

## فنا فی الشیخ

شیخ مرشد یا رہنما کو کہا جاتا ہے۔ یہ بزرگ اپنے پیرو کاروں یا گروہوں کی صحیح تعلیم اور تربیت کا کام سرانجام دیتے ہیں اور لوگوں کی اصلاح نفس اور اخلاقی درستگی کی بھی کوشش کرتے تھے۔ ان کے بنیادی اصول یہ ہوتے تھے۔

- 1- افراد سے مفاد پرستی نکال کر ان میں قومی مفاد کے لئے ایثار کا مادہ پیدا کریں۔
- 2- لوگوں میں نفرت اور نفاق دور کر کے ان میں قومی محبت اور اتحاد قائم کرائیں۔

3- بد امنی کے اسباب کو ختم کر کے امن اور سلامتی پیدا کریں۔

یہ افراد کو قومی مفاد کیلئے شخصی مفاد کو قربان کرنے کی تلقین کرتے تھے اور لوگوں میں قومی شعور پیدا اور مفاد پرستی ترک کرا کے، ان کو ایثار اور مجسمہ اخلاق بنانے کا کام کرتے تھے۔ جدید زبان میں ”فنا فی الشیخ“ کے معنی ”فنا فی القوم“ کہا جائے تو زیادہ موضوع ہو گا۔ یہ پیر پرستی نہیں بلکہ قوم پرستی تھی۔ صرف پیر پرستی جو شخصی پرستی کا دوسرا نام ہو، یہ تو شرک کی صورت ہے۔ آج کل مہذب ممالک میں اس شخصی لیڈر شپ کی بجائے مجموعی لیڈر شپ کو ترجیح دی جاتی ہے۔ جو بات ہیرو ورشپ یا شخص پرستی کو مقصد سمجھ کر ان میں گمراہ ہونے سے بچانے کیلئے ایجاد کی گئی ہے۔

## فنا فی الرسول

اہل تصوف نے حضرت محمدؐ کو بین الاقوامی پیغامِ رحمت کا پیغمبر سمجھا ہے۔ اہل تصوف کے نقطہ نگاہ کے موجب رسولؐ بنی نوع میں مذاہب، قوموں، نسلوں اور دوسری ہر قسم کی اونچ نیچ کی کھڑی کی ہوئی دیواروں کو گرانے کے لئے پیغام لائے تھے۔

نہوں نیاہو آئیوں، رالمی ولان رات،

لدہسون لطیف چٹی، کنا ذاتر ذات،

کمانہ اچھی ٹو ذاتہ، جہی آہا سی اگھیا! (شاہد)

محبوب کی طرف سے رات نیا پیغام ملا ہے۔

شاہ لطیف کہتے ہیں۔ مالک سے ہی انہیں دین ملی ہے۔

وہ ذات پات نہیں پوچھتے ہیں جو آئے وہ قبول ہوئے۔

اسی لئے اہل طریقت کے ذہن میں ”فنائی الرسول“ کے معنی بنی نوع کی بہبود کے لئے شخصی اور قومی مفاد کو قربان کرنے کا تصور سمایا ہوا ہے۔ جدید زبان میں اس کو بین الاقوامی پیغام اور کوشش سمجھی جائے تو بجا ہو گا۔ ان کا ہرگز یہ مطلب نہیں تھا کہ شریعت اسلامی کے نام پر اکٹھے ہونے والوں کا علیحدہ گروہ بنا کر لوگوں میں پیدا شدہ فرقوں میں اضافہ کیا جائے۔

ہک ہندو بیا مسلمان، لبو وچ ودانوں ویر،

اندن اوندم نہ لہی، تن کی سچ چوندو کیر،

”روحل“ راہ ہرین جی، جڈھن کھی ڈلوسون کھیڑ،

تہ رب مڑنی ہ ہکڑو، تنہن ہ قند نہ تیرا

ایک ہندو اور دوسرے مسلمان ہوئے۔ تیسرا انہوں نے آپس میں دشمنی کی۔ اندھوں کو اندھیرے کی کیا خبر۔ ان کو سچ کون کہے گا۔ اے روحل محبوب کی راہ کا جب میں نے گھاٹ گھوم کر دیکھا تو رب سب کا ایک ہے جس میں کوئی بھی فرق نہیں ہے۔

ان کی تعلیم کا یہ مقصد نہیں تھا کہ مسلمانوں کے نام میں جو غاصب بد اخلاق ظالم اور جاہل لوگ اکٹھے ہو گئے تھے۔ ان کو منتخب اور پسندیدہ قوم سمجھا جائے۔ بلکہ ان کی نظر میں جس نے اچھے کام کئے تھے۔ جو مجسمہ اخلاق اور ایثار تھے اور بنی نوع کے روشن مستقبل میں ان کا ایمان تھا اور اس کے لئے وہ کام کر رہے تھے۔ یہ تمام ”صالح مسلم“ تھے۔ اس کے سبب بنی نوع کی موجودہ مذہبی تصحیح کو صحیح نہیں سمجھتے تھے۔

فنائی اللہ

یہ راز میرے موجودہ فہم و فراست سے بالاتر ہونے کے سبب میں اس کی تشریح کرنے سے عاری ہوں۔ صرف شیخ سعدی کے اس شعر پر ہی اکتفا کروں گا۔

ای برتر از خیال و قیاس و گمان وہم

وز ہرچہ گفتہ اند شنیدیم خواندہ ایم

مجلس تمام گشت و باخر رسید عمر



ما مچھناں در اول وصف تو ماندہ ایم  
 اے خیال، قیاس، گمان اور وہم سے بالاتر ہستی جو میں نے سنا،  
 سمجھا اور پڑھا۔ مجلس تمام ہو گئی اور عمر کی آخری گھڑیاں ہیں۔  
 میں جو ابتدا ہی میں تھا۔ اب بھی وہی ہوں۔  
 آخر میں خودی کو ختم کرنے کے لئے سند کے طور پر مندرجہ ذیل بزرگوں کے  
 اشعار پیش کرتا ہوں۔

### 1- شمس تبریز علیہ الرحمۃ

عقل گوید پامنہ کاندہ فنا جز خار نیست  
 عشق گوید ہست در تو مایہ آن خار ہا  
 عقل کہتا ہے کہ فنا ہونے کے لئے راستہ میں کانٹے ہی کانٹے  
 ہیں۔ عشق کہتا ہے کہ تو پیدا ہی ان کانٹوں کے لئے ہے۔  
 حرف مرا گوش کن، بادہ دل نوش کن  
 بے خود و بیہوش کن، خاطر طرار را  
 میری بات غور سے سن اور بادہ دل نوش کر، بے حال اور بے  
 ہوش ہو جا یہی عشق و محبت کا تقاضا ہے۔  
 پاک سوز خویش و عمر خاک شو  
 تاکہ ز خاک، تو بروید گیاه  
 تو پاک ہو جا دوسروں کو بھی پاک کر تاکہ تیری زمین میں گھاس  
 اگ سکے۔

آن روح را کہ عشق حقیقی شعار نیست  
 تا بودہ بہ کہ بودن او غیر عار نیست  
 عشق حقیقی کے بغیر روح پاک نہیں ہو سکتی، اس میں کھو جانا کوئی  
 عار و ننگ نہیں ہے۔

پر سند عشق چیت بگو ترک اختیار  
 ہر کو ز اختیار ترست اختیار نیست

لوگ پوچھیں کہ عشق کیا ہے تو کہہ دے کہ اپنے اختیارات کو ترک کرنا کیونکہ جو کچھ تیرے پاس ہے وہ حقیقت میں تیرا نہیں ہے۔

بس صد فہای چو نقرہ زیر سنگی کوفتم  
تا بوئی کنبھائی در مکنون تاختم  
پس ہم نے سینکڑوں پتھروں کو کھودا ہے تو پھر کہیں جا کر ہمیں  
پوشیدہ خزانے کی خوشبو آئی ہے۔

## 2- مولانا جلال الدین رومی علیہ الرحمۃ

گفت لیلا را خلیفہ کان توئی      کز تو مجنون شد پریشان و غوی  
از دگر خوبان تو افزوں نیستی      گفت خامش چون تو مجنون نیستی  
دیدہ مجنوں اگر بودی ترا      در دو عالم بیخطر بودی ترا  
با خودی تو لیک مجنوں بیخود است      در طریق عشق بیداری بدست  
ہرک بیدار ست او در خواب تر      ہست بیداریش از خوابش ہتر  
چون بحق بیدار بنود جان ما      ہست بیداری چو در بدان ما  
کسی نے لیلا سے کہا کہ مجنوں تیرے عشق میں گمراہ ہو گیا ہے۔  
اس میں تیری بھلائی نہیں ہے۔ لیلا نے کہا چپ ہو جا تو مجنوں  
نہیں ہے کیونکہ مجھے پتہ ہے اگر تو مجنوں ہوتا تو دو جہانوں سے  
نہ ڈرتا۔ اگرچہ مجنوں بے حال و مست ہے لیکن عشق میں  
بیداری ضروری ہے۔ بیدار بیدار ہوتا ہے چاہے وہ نیند میں ہی  
کیوں نہ ہو۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں بیدار کیا ہے اس لئے  
غفلت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

## 3- عبدالقادر محی الدین علیہ الرحمۃ

نیک مردان جہان گر جنگ در طاعت زند  
محی الدین، مفلس ترا جز فضل، حق در جنگ نیست

دنیا کے نیک لوگ اگر اطاعت الہی میں جنگ مول لے لیں، اے  
محی الدین تو اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جنگ سے محفوظ  
ہے۔

’محبی‘ با این زندگانی گر گمان داری کہ تو  
راہ حق رفتی یقین می دان کہ فکر باطل است  
اے محی الدین اگر تو اس زندگی میں یقین سے کہتا ہے کہ تو صحیح  
راستے پر چلا ہے تو تمہاری یہ سوچ ٹھیک نہیں ہے۔  
شراب عشق چندان خور کہ سراز پائی شناسی  
کہ سرمستان حضرت رازہ شیاری بسی عارست  
معرفت کے بغیر شراب عشق پینا موالیوں کے لئے سزاوار نہیں  
ہے۔

خلاصی گرز ہستی بایت عاشق ای ’محبی‘  
کہ اول کام در عشق پریر و یان عدم باشد  
اے محی الدین اگر تو سچا عاشق بننا چاہتا ہے تو اس کی ذات میں  
فنا ہو جا۔

#### 4- خواجہ معین الدین اجمیری علیہ الرحمۃ

دلا بحلقہ رندان بزم عشق درا  
کہ جرع ز شراب بقا و بند ترا  
تو درویش لوگوں کی محفل میں آ اور عشق الہی میں کھو جا کیونکہ  
شرح میں عشق کا ایک گھونٹ تجھے بقا عطا کر دے گا۔  
بیا و ہر دو جھانزا ہششدر اندر نہ  
درین قمار بیک داد ہر چہ ہست ترا  
آ جا کہ ہر دو جہانوں میں حیرانگی ہی حیرانگی ہے، اس محفل میں  
تجھے اعلیٰ مرتبہ حاصل ہو گا۔

اگر بقا طلبی اولت فنا باید



کہ تا فنا نشوی رہ نمی بری بقا  
اگر تو بقا چاہتا ہے تو سب سے پہلے تو فنا ہو جا یعنی مٹ جا جب  
تک تو فنا نہیں ہوتا تو تجھے بقا نہیں ملے گی۔

نقاب ہستی خود را تواز میان برزار  
دگر بہ بین کہ جمال تومی شود پیدا  
اپنے چہرے سے دنیاوی نقاب ہٹا دے، کیونکہ تجھ میں ایسی  
خوبصورتی پیدا ہوگی جو دوسروں کو حیران کر دے گی۔

### 5- سلطان باہو علیہ الرحمۃ

دم زدن در راہ عشق یار نیست  
پارہ شو در راہ او صد پارہ ہا  
عشق کرنا اور یار کو تلاش کرنا کوئی آسان کام نہیں ہے، اس کے  
لئے تو تجھے سینکڑوں بار ٹکڑے ٹکڑے ہونا پڑے گا۔  
تا زمین دل نگر دو لا نقوش  
کے بروید از گل گلزار ہا  
جب تک زمین دل عشق الہی میں ہموار نہیں ہوگی تو تو گل گلزار  
کس طرح اگا سکتا ہے۔

یار باید جان فدا خود کرد نیست  
غیر جان دادن ندیدم چار ہا  
یار کو یار کی خاطر جان قربان کر دینی چاہئے کیونکہ جان کی قربانی  
کے بغیر یار کا حصول مشکل ہے۔

### 6- شاہ عبدالطیف بھٹالیؒ

عین شرکت ای، جیشن بی شرکت پانین ہاں کی،  
وینائی وجود کی، ہانان ہاسی ٹی،  
ہڈن ہونہی ہی، ہو ہن کونہی ہن ری،

یہ ہی شرک ہے کہ تم خود کو بے شرک سمجھتے ہو۔ وجود کو فنا کر کے تم ایک طرف ہو  
جاؤ یہ ان سے جدا نہیں ہے۔ وہ بھی ان سے الگ نہیں۔

جان جان ٻنڀين پاڻ ڪي، تان تان تاهه موجود،  
 ويٺاڻي وجود، تهاڻ هوءَ تڪبير چئو.  
 جب تڪ خود ميڻ ڊيڪهڻ رهو گه تڪ سجدو نهين هئ۔ تمام وجود کو گنوا ڪر اس ڪه  
 بعد تڪبير ڪهو۔

نابوديءَ نيٺي، عبد ڪي اعليٰ ڪيو،  
 صورت ۾ مخفي ٿيا، صورت ٻن سيٺي،  
 ڪي آت ڪيهي، ڪالهه ٻه ڍان جي ڪجهه جي!  
 نابودي نه لئ جا ڪر عبد کو اعليٰ ڪيا۔ جو صورت ميڻ مخفي هئ وهئ اصلي صورت هئ۔  
 وهان کوني بات محبوب ڪه راز ڪي ڪيائئ گي۔

خودي ۽ خدائ، ڪين ماهندا من ۾،  
 ٻن ترارين جاء، ڪانهي هڪ ميان ۾!  
 خودي اور خدا دونوں ايڪ من ميڻ جگه نه پائين گه۔ دو تڪواروں ڪي جگه ايڪ نيام  
 ميڻ نهين هوتي۔

## 7- سچل سرمست

يار توهان منهن جي زاري، سو لڪ واري.

اے يار تيرے در پر صرف زاری اور توبہ زاری

ٻانهي ٻارو چل جي، آهيان وي آهيان.

ميڻ محبوب ڪي ڪنيز هون صرف ڪنيز هون۔

جڏان ميان موج سستي دي آئي، بيخودي ٿي جسر ڪيا.

جب موج مستي ڪي آئي۔ تمام جسم بئ خودي ڪا عالم ميڻ آيا۔

## 8- بيدل فقير

هڪ رمز وجود و جاوڻ دي، ڪانهي حاجت ٻڙهاوڻ دي ا

سڪهو رمز وجود ڪه گنوانئ ڪي۔ يهاڻ ٻڙهڻ پڙهائئ کو کوئي حيثيت نهين هئ۔

ہمارے کارکنوں کو مندرجہ ذیل باتوں کے لئے اپنا ذہن صاف کرنا ہو گا۔

- 1- خودی، دوئی کا سبب بنتی ہے۔
- 2- خودی تشدد کا رجحان بن کر، پہل کرنے اور سامراجیت کی بنیاد بنتی ہے۔
- 3- شخصی یا قومی خودی نفاق اور نفرت پیدا کر کے بد امنی کا سبب بنتی ہے۔
- 4- خودی کی تعلیم ہمارے سندھی درویشوں کی تعلیم اور قدیم روایات کے خلاف ہے۔

جو پہل کرتا ہے وہ ہی نقصان میں جاتا ہے

- 5- اگر ہم قوم سے نفرت اور نفاق دور کر کے اتحاد، محبت اور ایثار کا مادہ پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ تو ہمیں خودی کو ختم کرنا ہو گا۔

غلام مرتضیٰ



بزم صوفیائے سندھ کے تحت 23 اکتوبر 1966ء

میں ڈٹھڑو ضلع سانگھڑ میں منعقد ہوئی

پانچویں سندھ ثقافتی کانفرنس

عزیز بھائیو!

مجھے شکایت ملی ہے کہ گزشتہ کانفرنسوں میں میرے خطبے عام لوگوں کی سمجھ میں نہیں آئے ہیں۔ اگر یہ میرا خطبہ بھی عام فہم سے بالاتر ہو تو مجھے معاف فرمائیں۔ ان خطبوں کے دینے کا سبب ظاہر ہے۔ ہمارے ملک کی اہم خرابیوں کا سبب تعلیم یافتہ اور بڑے لوگ رہے ہیں۔ غریب عوام نے سادگی اور صاف دلی سے ہمیشہ ان کی پیروی کی ہے۔ اس لئے میرا زیادہ تر خطاب انہی حضرات کی طرف ہے جو اپنے خیال و عمل کی خامیوں کی وجہ سے عوام کی گمراہی کا سبب بنتے ہیں۔ یہ پانچویں کانفرنس ہے جس میں ہم اکٹھے ہوئے ہیں۔ ان کانفرنسوں میں جن مقاصد کے لئے ہم اکٹھے ہوتے ہیں ان کے متعلق میں نے اور میرے دوستوں نے وقت بہ وقت اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ مختصر الفاظ میں اگر اس کو بیان کیا جائے تو بنیادی مطلب یہ نکلے گا کہ ”سرزمین سندھ کو اتحاد بنی نوع‘ امن عالم اور لوگوں کی مادی اور روحانی ترقی کے لئے ایک خاص پیغام ہے۔“ جس پیغام کی ہمارے ولیوں اور درویشوں نے ہر ممکن نمونے سے تشریح کر کے لوگوں کی تعلیم و تربیت کے لئے کوشش کی ہے۔ ہم اپنی سمجھ کے مطابق اس پیغام کی ان کانفرنسوں کے ذریعے جدید زبان میں ترجمانی کرنا چاہتے ہیں۔

عمر است کہ آواز منصور کہن شد

من از سر نو جلوه دہم دارو رسن را  
 عمر بیت چکی ہے کہ منصور کی آواز ختم ہو گئی ہے میں از سر نو دار پر چڑھ کر  
 اس کی تجدید کرنا چاہتا ہوں۔

ویسے تو ہر ملک اور قوم کو اپنا پیغام ہوتا ہے۔ لیکن کچھ مخصوص جغرافیائی اور  
 تاریخی اسباب اور مختلف کلچروں اور مذہبی عقائد کے ملاپ کے سبب سندھ کے پیغام  
 کی کچھ خاص خصوصیتیں ہیں۔ جس کے مد نظر شاہ عبداللطیف نے اس کو ”نئے پیغام“  
 سے تشبیہ دی ہے۔

نتون نیاہو آئیو، راڻي وٽان رات،  
 لڏيسون ”لطيف“ چئي، ڪنان ذاتر ذات،  
 ڪنان پڇي تو ذات، جي آڻيا سي اگهيا!  
 (شاه)

محبوب کی طرف سے رات نیا پیغام ملا ہے۔  
 شاہ لطیف کہتے ہیں، مالک سے ہی انہیں دین ہے۔  
 وہ ذات پات نہیں پوچھتے ہیں جو آئے وہ قبول ہوئے۔  
 اس پیغام سندھ اور اس کی خصوصیات پر انشاء اللہ دوسری کانفرنس میں مفصل  
 روشنی ڈالنے کی کوشش کروں گا۔

گزشتہ کانفرنسوں میں لوگوں میں نفاق و نفرت کے مندرجہ ذیل تین اسباب میں  
 سے دو اسباب کا ذکر کیا تھا۔ اس کانفرنس میں تیسرے اسباب کا ذکر کروں گا۔ ملک میں  
 نفاق اور نفرت کے ان تین اسباب کا بیان کر چکا ہوں۔

- 1- مذہب کی غلط تشریح۔
- 2- شخصی اور طبقاتی مفاد کے لئے مقابلے بازی۔
- 3- فسطائی نظریات۔

ان میں سے پہلی پر میرپور بھورو میں روشنی ڈالی تھی۔ جس کا لب لباب یہ تھا  
 کہ ”جب مذاہب اور فلسفے انسانی آزادی، مساوات، اتحاد، امن اور ترقی کے بنیادی  
 مقاصد سے دور ہو کر لوگوں کی غلامی، امیر غریب، نفاق، نفرت اور بد امنی کے باعث  
 بنتے ہیں۔ تو بنی نوع کے تنزل اور گمراہی کے سبب بنتے ہیں۔“ شاہ لطیف کی کانفرنس  
 کے موقع پر لوگوں کی موجودہ شخصی اور طبقاتی کشمکش اور مقابلے بازی کا سبب خودی جو

مفاد پرستی کی پیداوار ہے، کو قرار دیا تھا۔ اس بار میں نفرت اور نفاق پیدا کرنے کے تیسرے سبب یعنی ”فسطائی نظریات“ پر اظہار خیال کر رہا ہوں۔

فسطائیت انگریزی لفظ ”فاسٹزم“ (FASCISM) کا تبدیل شدہ لفظ ہے۔ جو لفظ اصل لٹن زبان کے ”فاسیمو“ لفظ سے لیا گیا ہے۔ یہ لفظ رومن سامراج کے مجسٹریٹوں کے آگے اٹھائی گئی ”اختیار کی چھڑی“ کے لئے استعمال ہوتا تھا۔ یہ وہ نظریہ ہے۔ جس کی بنیاد پر جنگ عظیم دوئم سے پہلے اٹلی کے آمر حکمران موسولنی نے اٹلی میں تشدد کی پہل کرنے والے خیال کے قوم پرستوں کی ایک جنگجو جماعت بنا کر اس کا نام ”فاسٹ پارٹی“ رکھا تھا۔ اور اسی طرح جرمنی میں ہٹلر نے ”نازی پارٹی“ بنائی تھی۔

موسولنی اور ہٹلر کا فسطائی نظریہ جرمن فلسفی ہیگل کے جدلیاتی اصولوں (Dialectics) شاہنہمتر کی ناامیدی (Pessimist) روحانیت والے نظریے (جو دراصل ایک مشرقی نظریہ تھا) برکنس کی انتخابیت (Electics) (مختلف فلسفوں میں مرضی کے مطابق انتخاب) اور نطشے کے فوق البشر (Super Man) کے تخیل کے الگ الگ خیالوں پر مشتمل تھا۔ جن خیالوں کو آخر میں اٹلی کے جدید فلسفی گیادانی جیٹائل نے ایک نئے طریقے کی صورت میں پیش کیا۔

ہم اگر نظریاتی اور مذہبی تاریخ کا گہری نظر سے مطالعہ کریں گے تو دنیا کے قدیم مذہب ممالک، مصر، ایران، یونان اور انڈیا وغیرہ میں بھی اس نظریہ فسطائیت کے ابتدائی اور گول مول آثار نظر آئیں گے۔ ان ممالک میں بادشاہوں یا مذہبی رہنماؤں کو خدایا اوتار کے درجے پر پہنچایا گیا۔ تو کچھ کو اچھوت یا غلام کر دیا گیا تھا۔

اس مسئلے کی تہہ میں جا کر اگر ہم غور سے دیکھیں گے تو نفس امارہ (خودی) (Animal Instinct) جس کی ایک صفت مال اور اقتدار کی خواہش ہے اور جس کو اخلاقیات (Ethics) کی اصطلاح میں مفاد پرستی کہا جاتا ہے۔ اس نے مختلف اشکال اور نمونوں میں ہر مذہب، ہر فلسفے اور ہر قوم کے چند گروہوں میں داخل ہو کر فسطائیت کی صورت اختیار کی ہے۔ فسطائیت کی بنیاد اس بات پر ہے کہ ”لوگوں کو امیر، غریب، صحیح اور غلط، مضبوط اور کمزور اور صالح اور غیر صالح کے گروہوں میں تقسیم کر کے کچھ مخصوص مختصر افراد کا عوام پر جبراً تسلط مسلط کیا جائے“۔ دنیا کے موجودہ سرمایہ داری نظام، نئے اور پرانے سامراج، مذہب کی غلط تشبیہیں، آمرانہ حکومتیں اور عوام کا

استحصا (Exploitation) یہ تمام اس نظریے کی پیداوار ہیں۔  
نیچے میں مثال کے طور پر مذکور شدہ تین دائروں یعنی مذہب، فلسفہ اور قوم میں  
سے ہر ایک پر فسطائیت کے اثر کی بابت روشنی ڈالنے کی کوشش کروں گا۔

### 1- مذہبوں پر فسطائیت نظریے کا اثر :-

مذہب نے قدیم زمانے سے لوگوں کے اعتقاد اور عمل کے لئے کچھ دستور مقرر  
کر کے ان کی رہبری اور ہدایت کرتے آئے ہیں۔ نفس امارہ (خودی) کا لوگوں کی  
طبیعت میں موجود ہونے کے سبب کتنے ہی مذہبی گروہ بھی اپنی اعلیٰ دعوؤں کے باوجود  
وہ امیر غریب، مضبوط اور کمزور، صالح اور غیر صالح، صحیح اور غلط کے تفرقوں کے جال  
سے خود کو چھڑا کر اپنے پیروکاروں کی صحیح رہبری کرنے میں کامیاب نہ ہو پائے ہیں۔  
مذہب کے دو اہم صیغے رہے ہیں جن کو ”طریقت اور شریعت“ کہا جاتا ہے۔  
اہل طریقت کا واسطہ لوگوں کی صحیح تعلیم، تربیت، اصلاح نفس اور اخلاق کی درستگی کی  
طرف رہا ہے۔ جس کی باگ پیران طریقت، سادھوؤں اور راہبوں (Saints) کے ہاتھ  
میں رہی ہے اہل شریعت کا واسطہ لوگوں کے روز مرہ کے کاروبار زندگی وغیرہ سے رہا  
ہے جس کی باگ شیخ الاسلام، پوپ، پادری، برہمن، اور کھشتری راجاؤں کے ہاتھ  
میں رہی ہے۔

ان دونوں گروہوں کے کتنے ہی کارکنوں میں مذکور شدہ فسطائیت خیالات اثر انداز  
ہوئے نظر آتے ہیں۔ اماموں، خلفاء، پوپ، آچاری، مرشد، سادھو، اور راہبوں کو کتنے  
ہی حضرات نے فوق البشر قرار دے کر ان کو قدرتی قانون سے بالاتر سمجھ کر فوق  
الفطرت کرامات اور کارناموں کا حامل سمجھا ہے۔ اس لئے ان کو غلطیوں اور گناہوں  
سے معصوم سمجھ کر ان کی اندھی تقلید کرنا ضروری سمجھا، جن عقائد میں فسطائیت کا  
بنیادی اصول مضمّن ہے۔ ایسے حضرات کو نطشہ نے فوق البشر (Super Man) اور  
علامہ محمد اقبال نے مرد کامل کے نام سے تعبیر کیا ہے۔

نگاہ مرد مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں

نہ صرف کچھ صاحب شریعت حضرات اس غلطی کا شکار ہوئے ہیں بلکہ کتنے ہی  
اہل طریقت جن کی زیادہ توجہ روحانی باتوں کی طرف رہی ہے۔ ان خامیوں سے پوری



طرح آزاد نہ ہو پائے ہیں۔ انہوں نے اپنے مرشدوں اور گروں کو فوق العقل اور علم کا حامل سمجھ کر ان کی اندھی تقلید اور تابع داری ضروری سمجھی ہے۔ خواجہ حافظ شیرازی اس اثر کے تحت فرماتے ہیں کہ:-

بہ ہی سجادہ رنگین کن، گرت پیر مغان گوید  
کہ سالک بے خبر بود ز راہ و رسم منزلھا  
میخانہ کو سجادو اگر تمہیں مرشد کہتا ہے۔ سالک راہ و رسم اور منزل سے بے خبر  
نہیں ہوتے۔

دوسرے مقام پر مولانا روم فرماتے ہیں:-

اولیان راہست قدرت از اللہ  
تیر جتہ باز گردانند ز راہ  
اولیائے اللہ کو قدرت نے طاقت عطا کی ہے۔ ان کے تیر اندازی سے ”باز“ اس  
جگہ ہی گر جاتا ہے۔

اس طرح پیروں، گروؤں اور راہبوں کی خاص کلاس پیدا ہونے کا سبب یہی فوق  
ابشر اور فوق العقل عقیدہ ہے۔

ہندوؤں میں برہمن کلاس کا پاک ہونا اور کھشتوی کلاس کو حکومت کا حقدار قرار  
دے کر شودروں کو مزدور اور غلام رکھنا بھی اس فسطائی نظریے کے جزو ہیں۔  
مسلمانوں میں سیدوں، پیروں اور عالموں کی جدا کلاس بننے میں اس مسئلے کا خاصہ  
دخل ہے۔

عیسائیوں میں پوپ، بشپ نہ صرف معصوم بلکہ دوسروں کے گناہوں کا چھٹکارا اور  
شفاعت کر سکتے تھے۔

ان عقائد نے منتخب گروہ اور لوگوں میں بڑے اور چھوٹے لوگ اور صالح اور غیر  
صالح کا فرق پیدا کیا۔

مذہب پر فسطائی خیالات کے اثرات کو مختصر بیان کرنے کے بعد مندرجہ ذیل، فلسفے  
پر اس کے اثرات کا ذکر کروں گا۔

## 2- فلسفے پر فسطائی نظریے کا اثر:-

کچھ عالم حضرات کہتے ہیں کہ فسطائیت کوئی الگ فلسفہ نہیں ہے۔ کیونکہ دنیا میں

صرف دو اہم فلسفے اس وقت مروج ہیں۔

- 1- آئیڈیلزم (عینیت) کا فلسفہ جس پر ہی روحانیت کی تمام فکری بنیاد ہے۔
- 2- مٹھیلزم (ماریت) کا فلسفہ۔

لیکن کتنے ہی عالموں کا کہنا ہے کہ فسطائیت ایک علیحدہ فلسفہ ہے۔ جو موجودہ دور میں جرمنی کے مشہور فلسفی ہیگل کی جدلیاتی عینیت (Dialectic Idealism) فلسفی نظریے کے سوا نام نہاد سائنسی اثباتیت (Pseudo-Scientific Positivism) اور نو مادیاتی رونمائی (Neo-realism) اور فلسفہ تجربیت (Empericism) سے اخذ کیا گیا ہے۔ ان تینوں بعد والے مادیاتی فلسفوں نے ایک طرف آئیڈیلزم کو رد کیا تو دوسری طرف مافوق الطبیعت علم باطن (Metaphysical Mysticism) پیدا کیا ہے جو عملی واقعیت (Pragmetism) کے اصولوں پر قائم شدہ ہے۔ اسی لئے فسطائیت کے قائل حضرات مذکورہ شدہ تین مادیاتی مسلکوں سے استفادہ حاصل کرنے کے باوجود بھی علم باطن کا استعمال کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔

اطالوی فسطائیت کے سرکاری فلسفی گیادانی جیٹائل کا کہنا ہے کہ انسان فطری طور پر مذہبی ہے، مذہب کا مقصد تصور خدا ہے۔ اس لئے فرد جتنا مذہبی ہو گا اتنا ہی خدا کے قریب ہو گا۔ دراصل یہ فسطائیت کا نیم مذہبی، نیم مادیاتی اور طاقت اور تشدد کی برتری کا فلسفہ یورپ کے جدید مذہب انسانیت (Humanism) کے رد عمل میں پیش کیا گیا ہے۔

### 3- قوموں پر نظریہ فسطائیت کا اثر۔

نظریہ فسطائیت نے کچھ قوموں کو نطشے کے فوق البشر (Super Man) اور علامہ شیخ محمد اقبال کے ”مرد کامل“ کی پیروکاری کا جواز پیدا کر کے دیا ہے۔ اس فوق البشر (مرد کامل) کے مسلک نے کبھی مرشد یا گرو کی صورت اختیار کی اور کبھی لیڈر اعظم اور آمر کی شکل میں ظہور پذیر ہوا۔ اس نظریے کے مطابق قدرت نے کچھ گروہوں یا قوموں کو مخصوص لوگوں کی راہنمائی میں دنیا کی رہبری اور رہنمائی کے لئے پیدا کیا ہے اس لئے وہ قومیں برگزیدہ یا منتخب ہیں۔

اسلام نے بنی نوع کو مساوات اور اخوت کا سبق دے کر چھوٹے اور بڑے، پسندیدہ

اور ناپسندیدہ کے فرق کو نکالنا چاہا تھا۔ اس کے برعکس فسطائیت نے ”مرد کامل“ کے ذریعے کچھ قوموں کو رہنمائی کے قابل سمجھ کر دوسری قوموں پر اس کے تسلط قائم کرنے کا جواز پیدا کیا ہے۔

اہل علم اس بات سے انکار نہیں کریں گے کہ غلامہ محمد اقبال کے ”خودی“ کو بلند کرنے، ”مرد کامل“ کے تصور اور مسلم قوم کا ”منتخب“ ہونے کے سبب دنیا کی امامت کرنے کا نظریہ، شاہنہمتر اور نطشے کے فکری اثرات سے خالی نہ تھا۔ اس نظریے میں فسطائیت کے اصول مضمحل تھے۔ یہ نظریہ ہمارے درویشوں کی تعلیم ”خودی“ کو ختم کرنا چاہیے۔ ”وہ ذات پات نہیں پوچھتا“ اور ”جنہوں نے ”خود“ کو سمجھا ان کو ہی اس نے بے حال کر دیا“ کے خلاف تھا۔ انہوں نے لوگوں کی صلاحیت کو صحیح علم، اصلاح نفس اور اخلاقی درستگی پر رکھنا چاہا تھا۔

فسطائیت کا اہم اصول فوق البشر (super Man) کا مسلک ہے۔ جس کا موجد شاہنہمتر کا پیروکار نطشے ہے۔ شاہنہمتر نے یہ سبق ہندوؤں کے اپانیشد سے حاصل کیا ہے۔ جس نے لوگوں کی مادیاتی فلاح اور بہبود کے لئے ذات پات کا قیام نہ صرف ضروری سمجھا بلکہ اس کو مذہب کا اہم اصول قرار دیا۔ اسی لئے کچھ ماہر فلسفہ کا کہنا ہے کیونکہ عامی یا چالو مادیت (Vulgar Materialism) اور ہندوؤں کے روحانی نظریے کے درمیان ایک خاص تعلق ہے۔ اسی لئے شاہنہمتر اور نطشے کے فکر پر کھڑے ہوئے فسطائی نظریے کی قوم پرستی اور قومی برتری کے محرک جذبے کو ایک قسم کا ”احیائے دین“ کے جذبے کی حیثیت دی گئی ہے۔ شاہنہمتر حالانکہ ہیسیمسٹ (نراشائی) تھے۔ اور اس نے اپنی تمام عمر ہیگل کے انقلابی فلسفے کے خلاف جدوجہد میں صرف کی۔ اس کے باوجود بھی ان کے فلسفے میں یہودیوں کے خلاف نفرت کا اظہار تلاش کیا جا سکتا ہے۔

شاہنہمتر نے وجود زندگی کو گناہ سمجھا تھا۔ اس کا اہم سبب جرمنوں کا 1848ء کے انقلاب میں شکست کھانا تھا۔ جس طرح مغلوں کے تنزل کے وقت غالب نے کہا تھا کہ:-

”قید حیات و بند غم اصل میں دونوں ایک ہیں۔“

لیکن جب ہمارے ہمارے جرمنوں کو منظم کر کے طاقت ور بنایا تو شاہنہمتر کے شاگرد

نطشے نے استاد کی تعلیم کو پسمنوم (نراشائی کے نظریے) سے تبدیل کر کے منیسزم (کلیت = اشیاء کو حقارت سے دیکھنا) کر دیا۔ انہوں نے یہ تشریح کی کہ جبر اور بے رحمی زندگی کا حصہ ہیں۔ اس لئے حصول مال و اقتدار کے نقطہ نگاہ سے بد۔ سیوں اور کمزوروں کو قبضے میں لا کر اپنے لئے استعمال کرنا جائز ہے۔ انہوں نے اسی لئے امراء اور ملٹری کلاس کی برتری کی بات کی۔

ہندوؤں میں سوامی رام کرشن کے اہم پیروکار سوامی و ویکانند نے ہندوؤں میں نئے سرے سے جان ڈالنے کے لئے ہندو فلسفے میں ”خودی“ کو داخل کرتے ہوئے۔ مثال دی کہ ”زندگی میرے اوپر حاوی نہیں ہے۔ بلکہ میں اس کا مالک ہوں۔“ اسی طرح سے جرمن قوم میں زندگی پیدا کرنے کے لئے نطشے نے اس کے نتیجے پر کہا کہ ”شراب کو میں پیتا ہوں۔ شراب مجھے نہیں پیتی۔“ اسی طرح علامہ اقبال، مسلمانوں میں روح پھونکنے کے لئے ان حضرات کے ایجاد کیے ہوئے نظریات کو کام میں لائے۔

مطلب یہ ہے کہ تمام حضرات نے مذہبی پشت پناہی کے ذریعے قوموں کی ترقی کرانا چاہی تھی۔ جس کی بنیاد ان حضرات نے ”خودی“ پر رکھی تھی۔ جس نے فسطائیت کی صورت اختیار کر لی ان کی رائے کے موجب، جب کچھ قومیں خود میں ”خودی“ پیدا کر کے اپنی رائے کی مالک بنتی ہیں تو وہ منتخب اور اعلیٰ ہو جاتی ہیں اسی لئے ان کو دنیا کی رہبری اور امامت کا حق حاصل ہو جاتا ہے۔

ہندوؤں، اطالویوں اور جرمنوں اور علامہ اقبال کے نظریات میں فرق صرف یہ تھا کہ پہلے تینوں کا دارو مدار آریا نسل کی برتری میں تھا اور علامہ اقبال کا مسلمان ”قوم“ کی برگزیدگی اور اس کے فکر و عمل کی وحدت کی بنیاد میں تھا۔

اگر ہم گہری نظر سے دیکھیں گے تو حقائق دہر کے موجب نہ ہی مذکورہ تینوں اقوام خالص آریا نسل تھی اور ہی تمام مسلمان برگزیدہ اور فکر و عمل میں یکساں تھے۔ یہ نظریات جذباتی بنیاد پر قائم کیے گئے تھے۔ جن کا ”حقیقی دنیا“ میں کوئی وجود ہی نہیں تھا۔ اور ان کی بنیاد فلسفہ فسطائیت پر ہے۔

اگر آپ غور سے دیکھیں گے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ نظریہ فسطائیت مندرجہ ذیل اصولوں پر قائم ہے۔

1- مال و اقتدار کے حصول کے لئے مفاد پرستی کا جذبہ۔



- 2- لوگوں میں چھوٹے بڑے کا فطری اور مستقل وجود تسلیم کرنا۔  
 3- کمزور اور طاقت ور میں زندگی کو تقسیم کر کے تنازع للبقا کے لئے تصادم کو لازمی قرار دینا۔

ان اصولوں کی مزید تشریح یہ ہوگی:-

### 1- فسطائیت کی بنیاد مفاد پرستی پر ہے:-

میں نے شاہ لطیف بھٹائی کی درگاہ پر ہونے والی کانفرنس کے خطبے میں بتایا تھا کہ انسان میں کچھ حیوانی خواہشات پنہا ہیں۔ جن میں اہم خواہش حصول مال اور اقتدار ہے۔ جس کی بنیاد نفس امارہ (خوری) پر ہے اور اس حالت میں لوگوں کو سوائے شخصی فائدے کے 'مجموعی فائدے اور نقصان کی تمیز نہیں رہتی ہے۔ بعد میں جب رفتہ رفتہ تجربے کے بعد اس میں مجموعی نفع اور نقصان کی تمیز پیدا ہوتی ہے تو اس کا نفس ترقی کر کے "لوامہ" کی منزل پر پہنچتا ہے۔ اور اس کے بعد جب اس میں قوت ارادی پیدا ہو کر مجموعی مفاد کے لئے ایثار اور قربانی کا مادہ پیدا ہوتا ہے۔ تو اس کا نفس "مطمئنہ" کی حالت پر پہنچتا ہے۔

اہل تصوف کا کہنا ہے کہ آدمی میں حیوانی (شیطانی) اور انسانی (ملکوتی) رویے بیک وقت کام کرتے رہتے ہیں۔ انہوں نے حیوانی رویے کو نفس امارہ کہا ہے۔ جو فرد کو خودی اور مفاد پرستی کی طرف لے جا کر مجموعی مفاد کے خلاف چلنے کی ترغیب دیتا ہے۔ اور انہوں نے اس انسانی رویے کو نفس "مطمئنہ" کہا ہے جو فرد کو مجموعی مفاد کے لئے ایثار اور قربانی دینے کے لئے تیار کرتا ہے۔ پہلے رویے سے نفرت اور نفاق اور دوسرے میں سے اتحاد اور محبت پیدا ہوتی ہے۔

محبت اور نفرت کی جدید زبان میں یہ تشریح ہوگی محبت کشش (Attraction) یا تکمیل (Integration) کہا جا سکتا ہے۔ اور نفرت کو دھکا دینا (Repulsion) یا انتشار (Disintegration) کی قوت کہا جا سکتا ہے۔

اہل تصوف نے اسلام کو دین فطرت یا قانون ارتقاء کی تعلیم کہا ہے۔ جو لوگوں میں ترقی پیدا کرتی ہے۔ جس صورت میں "خودی" لوگوں میں شخصی اور گروہی مفاد کی خواہش پیدا کر کے باہمی نفاق پیدا کرتی ہے۔ اس لئے یہ صحیح روح اسلام کے خلاف

ہے۔ اس کو کیوں نہ عالم کونے ہی رنگوں یا دلکش الفاظ میں پیش کریں۔ اس سے صرف سامراجیت کے لئے ہی جواز پیدا ہوتا ہے۔

گزشتہ خطبوں میں بتا چکا ہوں کہ سامراج دو قسم کے تھے:-

1- مادیاتی

2- ذہنی

مادیاتی سامراجیت کچھ قوموں میں ”منتخب“ شدہ اور طاقت ور ہونے کا خیال ذہن میں رکھ کر دوسرے اقوام کو غیر صالح اور کمزور قرار دے کر ایک قوم کو دوسری قوم پر تسلط قائم کرنے کی حوس پیدا کرتی ہے۔ اور طاقت ور قومیں اپنے اس ناجائز عمل کو صحیح ثابت کرنے کے لئے خراب اور ناکارہ لوگوں کو سدھارنے کے جواز کے طور پر پیش کرتی ہیں۔ نظریاتی یا ذہنی سامراجیت نے عالمگیر مذاہب یا نظریات کی صورت اختیار کر کے، بنی نوع کی زہری اور ہدایت کے لئے ٹھیکیدار بننے کے لئے لوگوں میں حوس پیدا کی ہے۔ اور بعد میں ان مذاہب یا نظریات کے دعوی داران کے بنیادی مقاصد اتحاد بنی نوع امن عالم اور ترقی بنی آدم کو بھلا کر، اپنی گروہی تعلیم کو صحیح اور مکمل اور دوسرے مذاہب اور نظریات کی تعلیم کو غلط اور نامکمل قرار دے کر اپنی رائے اور قوت کو دوسروں کے اوپر جبراً (جہاد) یا تبلیغ کے ذریعے مسلط کرنا چاہتے ہیں۔ جس سے باہمی تنازعات اور مقابلے بازی کی بنیاد اور نفاق و نفرت کا بیج بویا جاتا ہے۔ جس کا نتیجہ بد امنی اور فساد کی صورت میں نمودار ہوتا ہے۔ اس کے سبب ہی یہ نظریاتی سامراج بعد میں فسطائیت کا جزو بن جاتے ہیں۔

2- فسطائیت کی بنیاد اونچ، نیچ پر ہے:-

میں ذکر کر چکا ہوں کہ کسی طرح نفس امارہ فرد میں خودی پیدا کر کے مفاد پرستی کا سبب بنتا ہے۔

میں ابھی یہ بات سمجھانے کی کوشش کروں گا۔ کہ یہ افراد اپنی مفاد پرستی کے عیب چھپانے کے لئے کس طرح حق اور ناحق برے اور بھلے اور کمزور اور مضبوط کے دلائل سے لوگوں میں دوئی پیدا کر کے، اونچ، نیچ کے فرق پیدا کرتے

ہیں۔

اس نظریے کے جواز میں عقلی اور روحانی دلائل پیش کیے جاتے ہیں۔ عقلی دلائل فلسفہ فسطائیت پیش کرتا ہے۔ اور روحانی دلائل کچھ مذاہب کی طرف سے اہرمن اور اہرمزد، پاک اور پلید یعنی بہشتی اور دوزخی (نوری یا ناری) اور پچھلے جنم کے کرم کے پھل کے عقائد وغیرہ کے نام میں پیش کیے جاتے ہیں۔ یہ نظریہ انسانوں اور اشیاء کو ازل سے دو مدارج میں تقسیم کرتا ہے۔ جس کے مطابق کچھ صالح اور دوسرے غیر صالح، کچھ برے اور دوسرے بہتر اور کچھ نوری اور دوسرے ناری شمار کیے جاتے ہیں۔ سندھ کے درویشوں نے اس نظریے کو وحدت الوجود کی بنیاد پر، وحدت اور مساوات انسانی کے لئے نقصان دہ سمجھا ہے۔ یہ اس بات سے باخبر تھے کہ اس نظریے کی بنیاد پر سرمایہ داری پیدا ہوتی ہے اور لوگوں کا استحصال کرنے کی بنیاد پڑتی ہے۔ اسی لئے ہم اس نظریے کو فسطائیت کا جزو سمجھتے ہیں۔

### 3- فسطائیت تشدد اور پھل کی بنیاد پر ہے۔

کچھ عالموں نے یہ بات ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ دنیا کے جانداروں میں کچھ فطری طور پر مضبوط اور طاقتور اور کچھ کمزور اور ناتواں پیدا ہوتے ہیں۔ جن کے درمیان بقاء کے لئے ہمیشہ تصادم اور مقابلہ بازی چلتی رہتی ہے۔ جس میں مضبوط کمزور کو ختم کر کے اس کی جگہ لے کر آئندہ کا وارث بن جاتا ہے۔ جس کو جدید زبان میں بقاء اصح (Survival of the fittest) کا نظریہ کہا جاتا ہے۔

بہت سارے عالموں نے اس مسئلے پر بحث کی اور اس پر روشنی ڈالی ہے، لیکن ڈارون کے سائنسی تجسس کے بعد اس مسئلے کو خاصی قوت ملی ہے۔ اس میں عالم دو گروہوں میں تقسیم ہو گئے ہیں۔ کچھ نے جسمانی مضبوطی کو کامیابی کا سبب بیان کیا ہے تو دوسروں نے ذہنی صلاحیت کو اہمیت دی ہے۔ لیکن اس نظریے کے دونوں گروہوں نے تصادم اور مقابلے بازی کو زندگی کا اہم جزو سمجھا ہے۔ علامہ اقبال نے فرمایا ہے۔ کہ :-

### حیات جاودان، اندر ستیزاست

لیکن دنیا میں کچھ ایسے عالم اور بزرگ بھی تھے اور ہیں۔ جن کا اس نظریے پر اعتقاد نہیں تھا۔ اور نہ ہی انہوں نے زندگی کی بقاء اور ترقی کی بنیاد تنازعہ اور تصادم کی بجائے باہمی تعاون اور اتحاد میں رکھی ہے۔ آج کل مختلف اسباب کے سبب پہلے نظریے کے پیروکاروں کا دور دورہ ہے۔ یہ تمام اس خیال میں ہیں۔ کہ زندگی جیتنے اور ہارنے کے اہم مشغلے میں پھنسی ہوئی ہے۔ اشتراکی طاقتیں اس خیال سے سرمایہ داری کے خلاف مقابلے بازی میں مصروف ہیں۔ اور سرمایہ داری اپنے مستقل مفاد کی بقاء کے لئے ہر طرح کے حیلے کر رہی ہے۔ مختلف مذاہب اور ان کے فرقے اپنی طاقت کے زور پر ایک دوسرے پر غلبہ حاصل کرنے کے کام میں مصروف ہیں۔ مطلب کہ

کس نعمی گوید کہ دوغ من ترش است  
کوئی بھی نہیں کہہ رہا ہے کہ میری لسی ترش ہے۔

کا معاملہ زور و شور سے جاری ہے۔

”تنازع للبقاء اور بقاء اصلح“ کے اس نظریے کے پیچھے دوئی اور تشدو کے عناصر کارفرما نظر آتے ہیں۔ جو فسطائیت کا اہم جزو ہے۔ مذاہب کو بھی علاموں نے اس میدان کارزار میں شامل کر دیا ہے۔ مسلمانوں میں بھی ایک گروہ ابتداء ہی سے اس خیال سے متاثر رہا ہے۔ جس کے سبب انہوں نے اپنے نقطہ نگاہ کی صلاحیت اور برتری پر اعتقاد رکھ کر، اس کو جبراً تمام دنیا پر مسلط کرنے کا سوچا تھا۔ جس کو غلبہ اسلام کے لئے جہاد کا نام دیا ہے۔ مہدیوں کا پیدا ہو کر تمام دنیا میں اسلام پھیلانے کا نظریہ اس نقطہ خیال سے نکلا ہوا ہے۔ موجودہ دور میں اس نقطہ نگاہ کی تشریح عالمانہ اور فلسفیانہ انداز میں علامہ محمد اقبال نے کی ہے۔

لیکن سندھ کے کثرت تعداد درویشوں اور ان کے ہم خیال عالموں نے اس نظریے اور تشریح سے روز اول سے اتفاق نہیں کیا ہے۔ وہ وحدت الوجود کے نظریے میں اعتقاد رکھنے کے سبب، ابتداء سے ہی ”تعاون للبقاء اور امن برائے ترقی“ کے مسلک کو مانتے رہے ہیں۔ تصادم کو حیوانی صفت قرار دے کر اس کو رد کیا ہے۔ اور اس لئے انہوں نے اتحاد بنی نوع، امن عالم اور ترقی بنی



آدم کو تمام مذاہب کا بنیادی اصول قرار دے کر وحدت مذاہب کی پرچار کی ہے۔ انہوں نے تمام افراد کو ایک درخت کی شاخیں یا ایک بدن کے عضو سمجھا ہے۔ بنی آدم اعضائی بکد بگراند کہ در آفرینش یک جوہراند چو یک عضوہ بدرد آورد روزگار ہمہ عضوہ ہارا نمائد قرار تمام انسان ایک ہی بدن کے جزو ہیں۔ اور خلقت میں ایک ہی جوہر سے پیدا شدہ ہیں۔ بدن کے ایک عضو کو درد پہنچتا ہے۔ تو تمام عضو بے قرار ہو جاتے ہیں۔

مون کئی اکڑین، ودا تورا لائیا،  
تہ ہن پرین پسن، کٹان جی کر سامہون!  
(شاہ)

مجھ پر آنکھوں نے بڑی مہربانی کی۔ اگر رقیب کو بھی ان سے دیکھتا ہوں۔ تو مجھے محبوب نظر آتا ہے۔

مائینم، سدائین ککرین، مٹی مند سکار،  
دوست تون دادر، عالم مپ آباد ککرین!  
(شاہ)

اے میرے سائیں سندھ کو ہمیشہ ہر سبز و شاداب رکھ۔ اے میرے محبوب تو ساتھ ہی تمام دنیا عالم کو ہر سبز و شاداب رکھ۔

وغیرہ کے مثال اس بات کا ثبوت ہیں۔ ان کا کہنا ہے۔ کہ جس اسلام نے دنیا میں محبت اور اتحاد، مساوات اور اخوت اور امن و سلامتی کا پیغام لایا ہے، وہ کس طرح نفرت اور نفاق طاقتور اور کمزور اور تنازعات اور فساد کے خیالوں اور رویہ کی اجازت دے گا۔ انہوں نے ان نظریات کو صحیح تعلیم اسلام کے خلاف سمجھا تھا۔ اسی لئے انہوں نے وحدت مذاہب، وحدت انسانی اور تعاون برائے ارتقاء کی پرچار کی ہے۔

اسی لئے ہمارے کارکنوں کو چاہیے کہ مندرجہ ذیل باتیں صاف طور پر ذہن

نشیں کریں۔

1- وہ نظریے یا مذہبی تشریحات جو بنی نوع میں مذہبی اور قومی برتری کی بنیاد پر فرق اور دوئی پیدا کر کے، نفاق و نفرت کے سبب بنتے ہیں۔ وہ کون سے بھی دلفریب اور رنگین انداز میں ہمارے سامنے پیش کیے جائیں تو بھی ہمیں انہیں قبول نہیں کرنا چاہیے۔

تو برائے وصل کردن آمدی      نی برائے فصل کردن آمدی  
تم ملاپ کے لئے آئے ہو نہ کہ جدائی پیدا کرنے کے لئے، کا سبق دل  
میں رکھنا ہے۔

2- وہ علمی تشریح جو حق اور صداقت کی اجارہ داری کسی مخصوص گروہ کی سمجھے،  
اس سے دور رہنا ہے۔ شاہ عبداللطیف علیہ نے فرمایا ہے۔

عین شرک ای، جو بی شرکے پانٹین ہاٹ کی۔

یہ ہی شرک ہے کہ تم خود کو بے شرک سمجھتے ہو۔

حضرت سید عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہے کہ:

محی با این زندگانی گر گمان داری کہ تو  
راہ حق رفتی یقین می دان کہ فکر باطل است

3- تشدد اور پھل سے ہر حالت میں دور رہنا ہے۔ زور و جبر ہر حالت میں محبت  
اور ملاپ امن اور سلامتی اور انسانی ترقی کے خلاف ہے۔ ہمیں وجود کو گنوائے  
یعنی فرد کو بنی نوع کے مفاد کے لئے ایثار اور قربانی کا سبق سکھانا ہے۔ ہمارا جہاد  
نفس امارہ (خودی) سے ہو گا۔ اور نہ ہی اللہ کی مخلوقات کو مارنے کا۔

4- ہمیں یہ بات صاف طور پر سمجھنی ہے کہ تنازع البقاء کا نظریہ فسطائی تعلیم کا  
جزو ہے۔ اس لئے ہمیں "تعاون برائے ترقی" کے نظریے میں اعتقاد رکھنا ہے۔  
اور

لکم دینکم ولی دین

ترجمہ :- تمہارے لئے تمہارا دین اور میرے لئے میرا دین۔

کے بے مثل سبق کو مشعل راہ بنانا ہے۔ جس کو انگریزی میں  
(Co-Existence) یا بقاء باہمی کے سبق کو ذہن نشین کرنا ہے۔ فسطائیت اگر کسی  
بھی صورت میں ہمارے سامنے آئے۔ تو اس کو پرکھنے کی نظر ہم میں ہونی  
چاہیے۔ جس طرح ایک شاعر نے کہا ہے۔

بھر رنگی کہ خواہی جامہ می پوش  
من ز انداز قدرت را می شام

رنگ برنگی چاہے کسی بھی جام اور پوش میں ہو۔ میں اس کے انداز ساخت سے اس کو  
پہچان جاتا ہوں۔

غلام مرتضیٰ

بزم صوفیائے سندھ کے تحت 18 اور 19 نومبر 1966ء کو  
 ”سن“ میں منعقد ہوئی۔ چھٹی کل سندھ ثقافتی کانفرنس  
 میں محترم جناب جی۔ ایم۔ سید صاحب کا پڑھا ہوا  
 افتتاحی خطبہ

عزیز بھائیو!

ڈٹھرو، ضلع سانگھڑ میں، پیر حسن بخش شاہ کے عرس پر منعقد کی گئی کانفرنس کے  
 موقع پر پڑھے ہوئے خطبہ میں، میں نے کہا تھا کہ  
 ”سرزمین سندھ کو اتحادی نوع، امن عالم اور لوگوں کی مادیاتی اور روحانی ترقی  
 کے لئے ایک خاص پیغام ہے۔ اس پیغام کی ہمارے ولیوں اور درویشوں نے حتی  
 الامکان تشریح کر کے لوگوں کی تعلیم و تربیت کیلئے کوشش کی ہے۔“  
 مزید کہا تھا کہ

”ویسے تو ہر ملک اور قوم کو اپنا ”پیغام“ ہوتا ہے، لیکن سندھ کو جغرافیائی اور تاریخی  
 طور پر مختلف کچھروں اور مذہبی عقائد کے ملاپ کے سبب خاص خصوصیات ہیں۔“  
 اس سے مندرجہ ذیل دو سوال پیدا ہوتے ہیں۔

- 1- سرزمین سندھ کی کون سی تاریخی اور جغرافیائی خصوصیات ہیں؟
- 2- اس کے خاص ”پیغام“ کے کون سے اہم اصول تھے؟



پہلے میں سندھ کی خصوصیات کا ذکر کر کے بعد میں اس کے پیغام کے اہم اصولوں کا ذکر کروں گا۔

### سرزمین سندھ کی خاص خصوصیات

اس کا ذکر کرنے کیلئے میں اپنے ایک پرانے خطبے میں ذکر کئے ہوئے خیالات کو دہرا رہا ہوں۔ یہ خیالات میں نے 24 دسمبر 1943ء کو آل انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس کراچی میں جو قائد اعظم محمد علی جناح کے زیر صدارت ہوا تھا، استقبالیہ کمیٹی کے صدارتی خطبے میں ظاہر کئے تھے۔ اس خطبے کے کچھ اقتباس یہ ہیں۔

”دوستو، فطرت نے اس زمین کا ماضی نہایت ہی شاندار کیا ہے۔ اور مجھے امید ہے کہ اس کا مستقبل بھی ایسا ہی روشن ہو گا۔“

کتنی ہی باتوں کے سبب، اس زمین کی تعریف نہایت ہی بے نظیر رہی ہے۔ یہ قدیم تہذیبوں کا آشیانہ ہے جس کا ثبوت ”موہن جوڈو“ کے آثار قدیمہ سے ملتا ہے۔

یہ وہی سرزمین ہے، جہاں دنیا کے کتنے ہی نسل مل جل گئے ہیں۔ دراوڑ، آریا، سامی اور منگول نسل کے نشان یہاں آسانی سے مل پائیں گے۔

ناصر نسلوں کا میل جول اس زمین پر ہوا بلکہ مختلف مذاہب اور فلسفوں کا ایک دوسرے پر اثر اور ملاپ یہاں جیسے ہوا یہ دوسرے کسی مقام پر مشکل سے ہی ہوا ہو گا۔ بدھ دھرم حالانکہ وسطی ہندوستان میں پیدا ہوا۔ لیکن یہ اس سرزمین پر ہی آگے بڑھا اور ترقی پائی۔ اسلام نے جب اس زمین پر پاؤں رکھا تو بدھ دھرم ابھی تک یہاں مروج تھا۔ اور یہاں کے باسیوں نے مہاتمہ گوتم بدھ کے ”نفی“ والے سبق کو ابھی تک نہیں بھلایا تھا۔ اسلام نے صرف پہلے کی تعلیم میں اثبات کا اضافہ کیا۔ ویدانیت اور وحدانیت کے فلسفے اور اصول یہاں ہی ایک دوسرے پر اثر انداز ہوئے۔ ایک طرف وحدانیت نے ہندو یوگیوں پر اثر کر کے بت پرستی کو کم کیا، تو دوسری طرف مسلم درویشوں نے سنیاں سے سبق حاصل کئے اور راگ کو تصوف کا جزو بنایا۔ ہندو مسلم عقائد باہمی سمجھوتے اور رواداری سے ایک دوسرے کے نزدیک آنے لگے۔ گرو نانک کی تعلیم اس میل جول کے نچوڑ کی اہم مثل اور نتیجہ ہے۔ مسلم

صوفیوں نے اس ملک میں شاہ عبداللطیف کی رہنمائی میں مذاہب کے بنیادی وحدت کی پرچار کر کے، مختلف مذاہب کے پیرو کاروں میں محبت اور رواداری پیدا کی۔ جس کا عملی ثبوت یہاں ہندو مسلم باسیوں کے باہمی خوشگوار تعلقات سے مل پائے گا۔ ہندوستان کے دوسرے حصوں کی طرح چھوت چھات کا مرض سندھ میں تلاش کرتے ہوئے بھی نہیں ملے گا۔

قدرت نے اس ملک کو تجارت کے ذریعے، جس کے مراکز سمندری راستے ویہل بندر اور خشکی کے راستے بخارہ اور سمرقند تھے۔ انہوں نے دنیا کے خاصے حصے کو ایک دوسرے کے ساتھ ملا دیا تھا جس کے سبب تجارت کے ساتھ مختلف ممالک کی تہذیبیں اس ملک میں ایک دوسرے پر اثر انداز ہوئیں۔

اس ملک کی زرخیزی نے کتنی ہی نسلوں کو یہاں منتقل ہونے کی ترغیب دی، جنہوں نے آکر اس کو اپنا وطن بنایا۔ جس کی بابت آثار قدیمہ اور تاریخی کتب کافی معلومات میسر کرتے ہیں۔

سیاسی نقطہ نگاہ سے یہ زمین کتنی ہی گروہوں کے اس پر قابض ہونے کیلئے میدان کارزار رہی ہے۔ اس سرزمین کی شادابی نے کتنی ہی طاقتور قبیلوں کو اس طرف آنے کیلئے خواہش پیدا کی۔ کچھ تو اس کو لوٹ کر واپس چلے گئے تو کچھ یہاں دل لگنے کے سبب رہ گئے۔ اسی طرح ہر دور میں نئے نسل، تازہ خون اور نئے ولولے سے یہاں آباد ہوتے رہے ہیں۔ گہری نظر سے دیکھا جائے تو یہاں بابل، مصر، یونان، عرب اور افغانستان کے سیاسی اور کلچرل اثرات نمایاں صورت میں نظر آئیں گے۔ میں نے اس زمین کے قدیم شان و شوکت کا ذکر صرف معزز مہمانوں کی یاد تازہ کرنے کے ارادے سے نہیں کیا ہے بلکہ میرا اصل مقصد اس سرزمین کے مستقبل کے بابت چند تجاویز پیش کرنے کا ہے۔

بنی نوع ابتدائی زمانے سے مختلف ارتقائی دور طے کرتے ہوئے اپنے آخری مقصد یعنی انسانی وحدت خیال اور عمل کی طرف بڑھ رہی ہے۔ اس کیلئے مختلف گروہوں کے مذہبی، سیاسی اور اقتصادی تحریکوں اور کوششوں نے منزل مقصود پر پہنچنے کیلئے جدا جدا طریقوں اور راستوں کا کام دیا ہے۔ تاریخ کا ہر ورق اس ارتقائی جدوجہد کی مثالوں سے بھرا ہوا ہے۔ شروع میں لوگ چھوٹے چھوٹے کنہوں میں تقسیم تھے۔

رفتہ رفتہ وقت گزرنے کے ساتھ کنبوں نے قبیلوں کی صورت اختیار کی اور آخر میں یہ قبائل قوم بنے۔

لوگوں کے درمیان باہمی اتفاق اور ملاپ کی مختلف بنیادیں رہی ہیں۔ جائے رہائش (وطن) زبان، زندگی کا طریقہ اور خیالات ان میں اہم ہیں۔ آج کل نظریہ (Isms) ہر طرف فیشن بنتے جا رہے ہیں۔ لیکن انہوں نے بھی امن کی بجائے فساد ہی پیدا کیا ہے۔ جزوی حل، مختلف ناموں میں عارضی دور کیلئے مستعمل رہنے اور تاریخی کسوٹی پر پرکھنے کے بعد از خود بیکار ہو جاتے ہیں۔ جب تک مختلف سیاسی، اقتصادی اور مذہبی نظریات کے اختلافات کو ختم کرنے کا حل تلاش نہیں کیا جاتا تب تک دنیا میں دائمی اتحاد اور امن قائم ہونا مشکل نظر آ رہا ہے۔ اس حل کو تلاش کرنے کیلئے خاص ماحول اور تاریخی روایات کے تحت ذہنی تربیت حاصل کرنا لازمی امر ہے۔

اس مشن کی سرانجامی کے لئے سرزمین سندھ کے باسی زیادہ موزوں ہیں۔ قدیم تاریخ گواہ ہے کہ کس طرح یہاں مختلف نسل، تہذیبیں، مذہبی فلسفے اور سیاسی طریقے مل جل کر یک رنگی اختیار کر چکے ہیں۔ ”دنیا کی نئی تعمیر کیلئے جس میں مشرق و مغرب کی دوریاں ختم ہو کر ایک وحدت میں اکٹھے ہونے ہیں۔ اس کیلئے سرزمین سندھ کو ایک خاص پیغام پیش کرنا ہے۔ مجھے اس تاریخی کے دور میں کچھ روشنی کی کرنیں نظر آ رہی ہیں۔ اس جسمانی جانفشانی کے بعد ”کھن“ یہاں سے ہی نکلنا ہے۔

اس بات کو 23 برس گزر چکے ہیں۔ میرا ابھی تک یہی ایمان ہے بلکہ خواہش ہے کہ ہر سندھی اس رنگ میں رنگ جائے۔

### سرزمین سندھ کا خاص پیغام

اس خطبے میں، میں نے سندھ کی خصوصیات اور اس کے خاص پیغام کا میں نے ذکر کیا تھا۔ لیکن اس خاص پیغام کی تشریح نہیں کی تھی کہ وہ پیغام کیا ہے اور وہ کس طرح مشرق اور مغرب کی دوریاں ختم کر کے ان کو ایک وحدت میں ملائے گا اور کس طرح مختلف سیاسی، اقتصادی اور مذہبی نظریات کے اختلافات ختم کر کے دنیا میں دائمی اتحاد اور امن قائم کرے گا۔

آج اس خطبے میں اس مسئلے کو اپنی وسعت فہم کے مطابق کچھ واضح کرنے کی

کوشش کروں گا کہ ہمارے کارکنوں کے دماغ اس پر غور اور فکر کرنے کی طرف توجہ دیں۔

میں گزشتہ خطبوں میں بتا چکا ہوں کہ بنی نوع کی زندگی کے اہم مقاصد اتحاد بنی نوع، امن عالم اور لوگوں کی روحانی اور جسمانی ترقی تھی۔ نیچے میں اتحاد بنی نوع کے حصول کے مسئلے پر روشنی ڈالنے کی کوشش کروں گا۔ اتحاد انسانی کیونکہ امن عالم کا ضامن ہے اور امن عالم ہی بنی نوع کی ترقی کے لئے معاون اور مددگار ہوتا آیا ہے۔

### اتحاد انسانی کس طرح حاصل کیا جاسکے گا

شیخ سعدیؒ کا کہنا ہے کہ ”تمام انسان جسم واحد کے جزو اور ان کا دکھ درد ایک ہی ہے۔“

لوگوں میں جدائی اور نفاق کی مثال سندھی پرائمری چوتھی کلاس کی کتاب میں پڑھی ہوئی کہانی، جس میں بتایا گیا تھا کہ ”ایک بار بدن اور عضو کا آپس میں حسد ہوا۔ ہاتھ اور پاؤں نے کہا کہ کماؤں اور چلیں ہم اور تمام کھانا جائے پیٹ میں، اس سے ہمیں کیا فائدہ؟ اس کے سبب ہاتھوں اور پیروں نے چلنے اور کام کرنے سے انکار کیا اور منہ نے کھانا بند کیا۔ چار پانچ روز کے بعد تمام عضو کمزور اور ڈھیلے پڑنے لگے۔ اس کے بعد اس حالت کے سبب یہ تمام کسی مدیر کے پاس گئے۔ انہوں نے ان کو کہا اے بے وقوف کھانا صرف پیٹ بھرنے کے کام نہیں آتا بلکہ اس کے ذریعے بدن کو قوت ملتی ہے۔“

ذکر کر آیا ہوں کہ شیخ سعدیؒ نے تمام بنی نوع کو جسم واحد کہا ہے اس کے مد نظر لوگوں کا اتحاد جو فرد کی بہتری اور بقا کا سبب بنتا ہے اور نفاق، باہمی حسد اور مفاد پرستی نہ صرف قوموں کیلئے نقصان دہ ہے بلکہ افراد کی زندگی کیلئے بھی تباہ کن بنتے ہیں۔

گزشتہ خطبوں میں نفاق اور نفرت کے تین اسباب، خود غرضی، مذہب کی غلط تشریح اور فسطائی نظریات پر روشنی ڈال چکا ہوں۔ نیچے میں اتحاد انسانی کیلئے ضروری ”پانچ“ تجاویز پیش کرنے کی کوشش کروں گا جس کو ”پیغام سندھ“ کہا جاسکتا ہے جس کیلئے ہمارے درویشوں نے وقت بہ وقت پر چار کیا۔



## 1- کثرت مذاہب کے پیچھے بنیادی وحدت کی خبر

جس کے مطابق تمام مذاہب کے پیروکاروں کو باہمی سمجھوتے، رواداری اور باہمی تعاون کے ذریعے اتحاد، امن اور انسانی ترقی کے لئے ایک ساتھ کام کرنے کیلئے آمادہ کرنا ہے۔

نیچے چند مثالیں کچھ مذاہب کی خوش فہمی اور غلط تصورات کی بابت پیش کرنا دلچسپی سے خالی نہیں ہوں گی۔

1- کتنے ہی ہندو مذہب کے شارحین کا دعویٰ ہے کہ تمام بنی نوع کی "مکتی" صرف اس مذہب کے فلسفہ زندگی، تعلیم اور طریقے کار سے حاصل ہو سکتی ہے اور اس سے باہر تمام انسان مفلح اور ناپاک تھے۔ ناصرف اتنا بلکہ ہندو مذہب میں برہمن اور کھشتری خاص لیاقت اور رہبری کے قابل تھے اور دوسری دو ذاتیں ویشنو اور شودر کمتر تھے۔

2- اس طرح سے کتنے ہی عیسائی عالموں کا کہنا ہے کہ بنی نوع کی نجات اور ہدایت صرف عیسائی مذہب کی پیروکاری سے حاصل ہوگی، اور تمام گمراہ، گناہ گار اور دوزخی ہیں۔ لیکن تعجب کی بات ہے کہ ان میں تین اہم فرقوں رومن کیتھولک، پروٹسٹنٹ اور گریک چرچ کے دعوے تھے کہ ان میں سے ہر ایک حق پر اور دوسرے ناحق پر تھے۔ اس کے بعد تو یہ مذہب سینکڑوں فرقوں میں تقسیم ہو چکا ہے۔ جس میں سے کوئی بھی یہ بات کہنے کے لئے تیار نہیں ہے کہ :-

"دوغ من ترش است"

میری لسی ترش ہے۔

3- یہی حالت کم و بیش اسلام کے کتنے ہی شارحین کی ہے۔ ان کے کہنے کے مطابق دین اسلام مکمل، آخری اور عالمگیر مذہب ہے۔ جس کے رائج ہونے کے بعد گزرے ہوئے تمام مذاہب کو منسوخ قرار دیتے ہیں۔ اس دین میں بنی نوع کی مشکلات کا حل اور لوگوں کی فلاح و بہبود کے لئے مکمل فلسفہ حیات موجود ہے۔ اور قرآن شریف میں ہر زمانے، ہر حالت اور ہر ضرورت کا حل سمایا ہوا ہے۔ اس کے پیرو کار دنیا میں منتخب اور مثالی قوم ہیں۔ جس کو تمام بنی نوع کی رہبری کرنی ہے۔ بنی نوع کا اس کو ہی علاج وہ قرار دے رہے ہیں اور ان کی نظر میں اس سے باہر تمام انسان

مشرک اور کافر ہیں جو جہنم میں جائیں گے۔ اسی لئے تمام بنی نوع کو جہاد اور تبلیغ کے ذریعے اسلام میں لانا عین منشاء خدا ہے۔

لیکن تعجب یہ ہے کہ اس مذہبی تشریح کے دعوے دار خود 350 فرقوں میں بٹ چکے ہیں جن میں سے ہر ایک کا دعویٰ ہے کہ ان کا فرقہ ”نوری“ یعنی جنت کا حقدار ہے اور دوسرے تمام ”ناری“ یعنی جہنم جانے کے مستحق ہیں۔

دوسرے مذاہب کے شارحین نے بھی یہی کم و بیش کہنا تھا۔

# لیکن تمام مذاہب میں کچھ ایسے بھی حضرات تھے جو ان دعوؤں کو نامکمل اور بڑھاؤ سمجھ رہے تھے۔ انہوں نے تمام مذاہب کے پیچھے بنیادی وحدت کو پرکھ کر اس کی پرچار کی ہے انہوں نے اسلام کو محبت، امن اور ارتقاء انسانی کا مذہب سمجھ کر ایسی تعلیم دی ہے۔

”عشقِ مارو اسلام، مذہبِ معیتِ عینِ مبارک“

(بصری شاہ)

تمام عشقِ اسلام ہے۔ مذہب اور محبتِ عینِ مبارک ہو تمہیں۔

ان کو معلوم تھا کہ مختلف مذاہب کی طرف سے ایک دوسرے کو غلط کہنے کی خود قرآن شریف نے بھی مخالفت کی ہے۔

وقالت اليهود ليست النصراني على شي و قالت النصراني ليست اليهود على شي و هم تملون الكتاب كذالك قال الدين لا يعلمون مثل قولهم فالله يحكم بينهم يوم القيامة فيم كانوا فيه يختلفون

ترجمہ :- یہودی کہتے تھے کہ نصاریٰ حق پر نہیں ہیں اور نصاریٰ کہتے تھے کہ یہودی ناحق پر ہیں۔ باوجود اس کے کہ وہ وہی کتاب پڑھتے تھے۔ اس طرح سے جن کو کچھ علم نہیں ہوتا تھا وہ بھی یہی کہتے تھے۔ اللہ ایسی باتوں کا فیصلہ بروز قیامت کریں گے۔

لیکن اس کے باوجود کتنے ہی مسلمانوں نے اس سے سبق حاصل نہیں کیا۔ اور محض صرف خود کو ہی حق سمجھتے آ رہے ہیں۔ یا شاید قرآن مجید کی اس آیت کا ترجمہ انہوں نے ذہن نشین نہیں کیا ہے۔

ان الذين امنوا و الذين هادوا و النصراني و الصابئين من امن بالله و اليوم

الآخر و عمل صالحا فلهم اجرهم عند ربهم ولا خوف عليهم ولا هم يحزنون

ترجمہ :- جو ایمان لائے ہیں (مسلمان) اور یہودی اور نصارا اور دوسرے مذاہب کے ہیں۔ ان میں سے جنہوں نے ایمان لایا ہے اور مستقبل پر ان کا آسرا ہے اور اچھے کام کرتے ہیں ان کو خدا سے فائدہ ملے گا۔ اور وہ خوف و خطر سے آزاد ہیں۔ اس صاف حکم کے باوجود بھی انہوں نے جنت اور نجات کا حقدار صرف مسلمانوں کو ہی سمجھا ہے۔ جس میں ہر قسم کے ظالم، غاصب، زانی، راشی اور بدکار بھی ہیں۔ ایسے تمام لوگوں کو جداگانہ اور منتخب قوم کہا جاتا ہے۔ وہ مذہب جو بنی نوع سے اونچ نیچ، ذات پت رنگ و نسل کے فرق کو مٹانے اور مختلف فرقوں اور مذہبوں کے نام پر لوگوں کے درمیان کھڑی ہوئی دیواروں کو گرانے آیا تھا اور جو مساوات، اخوت، وحدت مذاہب، اتحاد بنی نوع، امن عالم، اور ترقی بنی آدم درس دینے آیا تھا۔ اس کو ان حضرات نے جدا گروہ بنا کر فسطائی نظریے کے مطابق قومی تفوق کی بنیاد پر پھیل اور تشدد کی تعلیم کا حامی بنایا ہے ہمارے درویشوں کا اصول وحدت مذاہب ہے۔

ایک قصر در لاک، ککوڑن منجیس گڑ کیوں،  
جیڈانہن سکر پر کک، تیدانہن سچن سانہیوں!

ایک گھر ہے جس کے کئی دروازے اور کھڑکیاں ہیں، جہاں سے بھی دیکھتا ہوں وہاں سے محبوب نظر آ رہا ہے۔

دشفر ۽ اسلام یر، ٹا پرن آبتا پیر،  
ہک ہندو پیا مسامان، تیوں وچ وڈائون ویر،  
اندن اونده نہ لھی، تن کبی سچ چوندو سیر!  
”روحل“ راہ پربن عجبی، جان گنڈی ڈاوسین گھیر،  
تہ رب، مرنی یر ہیچکڑو، جنہن یر قند نہ قیر،  
سا سٹادی سٹندی پیر، جا سٹی سعبی اللہ یر!

کفر اور اسلام میں غلط راہیں متعین کرتے ہیں ایک ہندو ہوئے دوسرے مسلمان تیرا۔ انہوں نے آپس میں دشمنی کی۔ اندھو کو اندھیرے کی کیا خبر ان کو سچ

کون کسے گا۔ اے ”روح“ میں نے محبوب کی راہ کا گھاٹ گھوم کر دیکھا تو رب سب کا ایک ہے۔ جس میں کوئی بھی فرق نہیں ہے۔ وہ کس طرف پاؤں کرے جو کعبتہ اللہ کے اندر سوئی ہوئی ہے۔

## 2- قومی تفرق اور مفاد پرستی کو ختم کرنا

بنی نوع کے اتحاد کے لئے جو دو سرا پیغام سندھی درویشوں نے دیا ہے وہ فسطائی نظریے کی قومی برتری اور مفاد پرستی کو بنی نوع انسان کے مجموعی مفاد کے لئے قربان کرنا ہے۔ انہوں نے قوموں کو بنی نوع کے جسم کا جزو سمجھا ہے۔ قرآن شریف میں ہے کہ:-

”يا ايها الناس انا خلقناكم من ذكر و انتى و جعلناكم شعوبا و قبائل لتعارفوا ان اكرمكم عندنا الله اتقاكم ان الله عليهم خبير“۔

ترجمہ :- اے انسانوں! آپ کو عورت مرد کی جوڑی میں پیدا کر کے، قوموں اور قبائل میں باہمی شناخت کے لئے تقسیم کیا گیا ہے۔ لیکن خدا کے پاس وہی پسندیدہ ہے جس کے کام اچھے ہیں۔ بیشک اللہ آپ کو جانتا ہے اور دیکھ رہا ہے اور خبردار ہے۔

## 3- نظریاتی پیروکاری سے دور رہنا

اتحاد بنی نوع کے لئے جو تیسرا سبق سندھی درویشوں نے سکھایا ہے وہ یہ ہے کہ کسی بھی مذہبی، اقتصادی اور سیاسی نظریے کو مکمل سمجھ کر اس کی اندھی تقلید کرنے سے پرہیز کیا جائے۔ نظریے لوگوں کے پیدا شدہ ہیں اور فرد اس کا محتاج نہیں ہے۔ بہتر چیز حاصل کرنے اور خراب کو چھوڑنے کے مشورے پر عمل کرنا چاہئے۔ شاہ لطیف نے فرمایا ہے۔

صوفی لا کوفی، کونہ پانڈیس کیں

منجھانی منجھ، وڑھی، پتر نہ آہس ہیر،

جنین سائس ویر، ہی تنین جنو واخرو۔ (شاہ)

صوفی لاکوفی ہے اس کا کسی سے تعلق نہیں ہے وہ اپنے من میں ہی جھگڑتا رہتا ہے۔ جس سے اس کی دشمنی ہے اس کا ہی وہ مددگار ہے۔



”لاکوفی“ لفظ کا معنی جدید اصطلاح میں ”غیر جانبدار“ (Non-aligned) ہے۔

#### 4- تشدد (ہنس) کے طریقے کو ترک کرنا

سندھ کے درویشوں نے اتحاد اور امن کی کنجی عدم تشدد کے طریقے کو سمجھا ہے۔ اس کے مطابق ہر فرد اور قوم کو اظہار خیال کی آزادی کا مکمل حق ہے۔ اختلافات کے حالات میں اس کو باہمی سمجھوتے اور رواداری کی بنیاد پر طے کرنا ہے، سمجھوتے نہ ہونے کی صورت میں۔

”لکم دین کم ولی دین“

ترجمہ :- تیرے لئے تمہارا اور میرے لئے میرا دین۔ پر عمل کرنا ہے آج کل اس کو بین الاقومی اصطلاح میں ”بقاء باہمی“ (Co-existence) کہا جاتا ہے۔ اور اپنے نظریات کو دوسروں پر مسلط نہیں کرنا چاہئے۔ شاہ لطف فرماتے ہیں۔

اے اگراہی جو کیری، خدا سو کائی،

پاند پر پائی، وبو کینی وارو کینی! (سہ)

جو پھل کرتا ہے وہی نقصان میں جاتا ہے۔ کینہ پرور اور حملہ آور کو ہمیشہ منہ کی کھانا پڑتی ہے۔

کشی کمان کمان میان مار م سون،

سون پر آہین تون، متان تنونجوئی تو کبی لکپی!

(سہ)

تیر کمان میں ڈال کر اے میاں مجھے مت مارو کیونکہ تم میرے اندر موجود ہو ایسا نہ ہو کہ تمہارا ہی تمہیں لگے۔

#### 5- تنازع کی بجائے تعاون کے ذریعے ترقی اور بچاؤ کی راہ پر چلنا چاہئے

دنیا میں اس وقت بچاؤ کے لئے تنازع اور ارتقاء کے لئے مقابلے کو ضروری سمجھا جاتا ہے۔ جس کی بنیاد پر ہر کوئی اپنی ترقی اور بچاؤ کی کوشش میں مصروف ہے۔ اس لئے امیر، غریب، کمزور، طاقتور، حاکم، محکوم اور خراب اور اچھے کے مستقل مفاد بن چکے ہیں۔ اس کے سبب دنیا میں دنیا فساد چلتے آرہے ہیں۔ ہمیں اس رویے کو ترک کر کے

بچاؤ اور ترقی کے لئے تعاون کی راہ اختیار کرنی ہے جو گھانا کھانے سے ہی حاصل ہو سکتا ہے۔

یہ ہی ”پیغام سندھ“ ہے اس کے لئے ہم ہر ایک کو مشنری کے طور پر کام کرنا ہے اور اس مشن کی کامیابی کے لئے سندھ کی سیاسی، اقتصادی اور آزادی لازمی امر ہے۔ اس میں ہی پاکستان کی مضبوطی اور حفاظت کی ضمانت مضمّن ہے۔

میرا یہ ایمان ہے کہ ایشیا اور افریقہ کے پسماندہ قوموں کی آزادی، اتحاد، امن اور ترقی کے لئے بھارت اور پاکستان کے درمیان باہمی سمجھوتے اور تعاون کی بے حد ضرورت ہے۔ ایشیا اور افریقہ کے اتحاد، امن اور ترقی میں امن عالم کا راز سمایا ہوا ہے۔

اس کام کی سرانجامی، اسلام کے چودہ سو برس کے مشن کا مقصد ہے۔

اس مشن کی شروعات ہمیں یہاں سے ہی کرنی ہے۔

غلام مرتضیٰ

# سن میں آئینی اور ثقافتی کمیٹی کی میٹنگ میں جناب جی ایم سید کی تقریر (18 نومبر 1966ء)

گزشتہ پانچ ماہ میں مختلف مقامات پر منعقد کی گئی کانفرنسوں میں تقاریر کے ذریعے ہم نے بزم صوفیائے سندھ کی تحریک شروع کرنے کے لئے راہ ہموار کی ہے ابھی تعمیری کام کرنے پر غور کرنے کے لئے یہاں اکٹھے ہوئے ہیں۔

جیسے کہ اس تحریک کا خیال میں نے پیش کیا ہے۔ اور تمام رفیقوں نے مجھ پر اعتماد کر کے کانفرنسوں کو کامیاب کرنے کے لئے میری مدد کی ہے۔

ابھی جب ہم اس تحریک کو مستقل بنیادوں پر قائم کرنے اور غور کرنے کے لئے یہاں اکٹھے ہوئے ہیں میں آپ کو محرم راز بنا کر چند باتیں بتانا ضروری سمجھتا ہوں۔ جن کی وجہ سے میں نے یہ نیا راستہ اختیار کیا ہے۔

پہلی بات :- یہ ہے کہ اتنا سارا وقت سیاست میں رہنے کے بعد ابھی اس سے کنارہ کش کیوں ہو رہا ہوں۔

دوسری بات :- کہ بزم صوفیائے سندھ کو قائم کرنے کے لئے کون سے جواز تھے اور میرا اس سے مقصد کیا ہے۔

تیسرا کہ :- ان مقاصد کو سرانجام دینے کے لئے کونسا طریقہ کار اختیار کرنا چاہئے۔

سیاست عملی سے کنارہ کشی کرنے کے اسباب

میں ابھی 15 برس کا ہی تھا کہ 1919ء سے میں نے ملکی سیاست میں دلچسپی لینا

شروع کی۔

میں نے خلافت تحریک، کانگریس، خاکسار، اتحاد پارٹی، مسلم لیگ، پیپلز پارٹی، اینٹی ون یونٹ فرنٹ اور نیشنل عوامی پارٹی میں کام کیا ہے اور اس سے مجھے خاصا تجربہ حاصل ہوا۔

گزشتہ نظر بندی تک میں مسلسل چالیس برس سے ملکی سیاست میں حصہ لیتا رہا ہوں۔ گزشتہ تجربے، ملکی حالات کے تقاضہ اور قومی شیرازے کی کمزوریوں نے مجھے سیاست سے کنارہ کش ہونے پر مجبور کیا ہے۔

آؤ سیاست ملک کے مختلف پہلوؤں پر نظر کریں۔ سیاسی کارکن دو گروہوں میں تقسیم ہیں۔ کچھ سیاست عملی کی پالیسی پر چلتے تھے اور دوسرے نظریاتی بنیادوں پر عوام میں قومی شعور پیدا کر کے ملک میں بیداری پیدا کرنا چاہتے تھے۔

پہلے گروہ نے انتخابات کے ذریعے بلدیات اور اسمبلیوں میں داخل ہو کر اور عہدے حاصل کر کے اس کے ذریعے تعمیری کام کرنا چاہا تھا۔ اس گروہ کی حالانکہ کتنی ہی جماعتوں سے وابستگی رہتی ہے۔ لیکن ان کا مطلع نگاہ حصول اقتدار ہونے کے سبب اور تقاضائے حالات کے موجب پارٹیوں یا اصولوں کو تبدیل یا ترک کرنے کو عیب نہیں سمجھتے ہیں۔ اور انہوں نے ہر موقع سے فائدہ لینا دانش مندانہ کام سمجھا ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ اقتدار کمپروماز یا لین دین کے ذریعے ہی حاصل ہو سکتا ہے اور طاقت کے سوا اپنا ذاتی اور عوامی کام نہیں ہو سکتا ہے۔

دوسرا گروہ حال پر مستقبل کو ترجیح دیتا ہے۔ اور کمپروماز کے ذریعے اقتدار حاصل کرنے کو عارضی اور ملکی مجموعی مفاد کے لئے نقصان دہ سمجھتا ہے۔ اسی لئے ان کی زیادہ توجہ کچھ اہم اصولوں کی بنیاد پر جماعت بنا کر عوام میں سیاسی بیداری پیدا کرنے اور خدمت خلق ہے۔

سندھ میں دونوں گروہوں کے حامی رہے ہیں لیکن میرے خیال میں دونوں ہی اپنے اپنے نقطہ نگاہ سے کامیاب نہ ہو پائے ہیں۔

پہلے گروہ نے شخصی اور گروہی اقتدار کے لئے مقابلے بازی کر کے نفاق پیدا کیا۔ جس کے سبب بدیسیوں کو دست درازی کرنے کا موقع ملا۔ اور اس سلسلے میں ہم سے کیا ہوا یا نہیں ہوا اس کا ذکر طوالت کا باعث سمجھ کر یہاں نہیں کر رہا ہوں۔



صرف یہ ہی کہنا کافی ہو گا کہ اس کا نتیجہ آخر میں ون یونٹ کے قیام کی صورت میں نمودار ہوا۔

میں دوسرے گروہ سے وابستہ رہا ہوں۔ اور ہم نے عوام میں سندھی حقوق کی حفاظت اور کسانوں کو زمینیں دلانے کے مسائل، نیشنلزم، سوشلزم کی بنیاد پر عوام میں سیاسی شعور پیدا کر کے، بیداری پیدا کرنے کی کوشش کی ہے لیکن ہم کو اس میں کتنے ہی اسباب کی وجہ سے ناکامی ہوئی ہے۔

سندھی عوام ابھی تک قبائلی سیاسی ماحول سے نکل نہیں پایا ہے اور طاقتور لوگوں کا ان پر اثر ہے۔ قوم کے مجموعی فائدے اور نقصان، اقتصادی اور سیاسی مسائل کی اہمیت سے واقف نہیں تھے۔ ان کے مسائل چوری کی واپسی، ذاتی جھگڑے و فساد کے فیصلے وغیرہ کرانے تک محدود تھا۔

ویسے بھی مسلم سیاست کی خاصے عرصے سے روح رواں مسلم نوکر شاہی ہی رہی ہے۔ نئے اصلاحات اور آزادی کے بعد حکومت کی باگ ڈور زمیندار، پیر، جاگیردار اور تاجر کے ہاتھ میں رہی ہے۔ ان میں سیاسی شعور، اصول پرستی اور قومی مفاد کا خیال تقریباً عدم موجود تھا۔ ان کی تمام پالیسی سیاست عمل کے سائے میں چلتی ہے۔ سندھ میں تو یہ حالت تھی کہ جب مرکزی حکومتوں نے کچھ اسباب کی وجہ سے ایک گروہ کو نکال کر دوسرے کو لایا تو اکثر ممبر ”لوٹے“ بن جاتے۔ اور اس معاملے میں ایک دوسرے پر سبقت لینے میں کوئی کسر نہیں چھوڑتے تھے۔ اس میں ان کو دوستی کا نہ اصولوں کا خیال رہتا تھا۔ یہ بس اس طرح تھے کہ ”جس کی لاشی اس کی بھینس“

اس طبقے کی سندھ سے باہر بھی کم و بیش یہی حالت تھی۔ ان باتوں نے نوکر شاہی کو جو تعلیم یافتہ اور انتظامی معاملوں سے واقف ہے کو تنگ کیا تھا اور موقع فراہم کیا کہ حکومت کی باگ ڈور اپنے قبضے میں رکھیں۔ اور وہ پرانے سیاست دانوں کو خارج کر کے اپنے نئے پیدا شدہ حضرات کے ذریعے کام چلانے لگے۔ یہ کہنا درست نہ ہو گا کہ ان کی حکومت میں کچھ بنیادی خامیاں نہیں تھیں لیکن یہ حقیقت ہے کہ ملک کی صنعتی ترقی اور زرعی اصلاحات ان کے دور اقتدار میں ہی آئے۔

اس وقت سیاسی کارکن دو گروہوں میں بٹے ہوئے ہیں کچھ کنٹرولڈ ڈیموکریسی کو

ملک اور قوم کے لئے بہتر سمجھ کر اس کے ذریعے کام چلانا چاہتے ہیں۔

دوسرے پارلیمانی طرز حکومت کے ذریعے چلانا چاہتے ہیں۔

نظریاتی نقطہ نگاہ کے قطع نظر اگر ہم ملکی حقائق کے حوالے سے ان مسائل پر نظر کریں گے تو معلوم یہ ہو گا کہ پہلے زمیندار طبقے کی حکومت تھی اور ابھی بہترین منتظم لیکن عوامی حالات سے ناواقف نوکر شاہی کی ہے۔ ان دونوں میں زیادہ فرق نہیں ہے۔

ملکی سیاست نظریاتی طور پر بھی دو گروہوں میں تقسیم ہے ایک گروہ اس کو جذباتی نعروں اور مذہبی نام پر چلانا چاہتا ہے جن میں پاکستان مسلم لیگ، کونسل لیگ، جماعت اسلامی اور نظام اسلام جماعتیں شمار کی جا سکتی ہیں۔ ان میں اصولی اختلاف کم، طریقے کار کے اختلاف زیادہ ہیں۔

دوسرا گروہ اس کو قوم پرستی اور سوشلزم کی بنیاد پر چلانے کا حامی ہے۔ اس میں عوامی لیگ اور نیشنل عوامی پارٹی آ جاتی ہیں۔ پاکستان مسلم لیگ اقتدار میں ہونے کے سبب زیادہ لوگوں پر اثر پذیر ہے کیونکہ لوگوں کی اکثریت اقتدار کی پوجاری ہوتی ہے۔ بقایا پانچ پارٹیاں مخالفت میں ہیں۔ جو تمام نظریاتی اور عملی نقطہ نگاہ سے متحدہ محاذ اور پروگرام پر متفق ہونے کی اہل نہیں ہے۔ ان میں اتفاق ہونا ممکن نظر نہیں آتا ہے۔ حقیقت میں پہلے گروہ کی تین پارٹیاں پاکستان مسلم لیگ کو زیادہ نزدیک ہیں بہ نسبت دوسرے گروہ کی دو پارٹیوں سے۔

ان مخالف پانچ پارٹیوں میں سے تین گزشتہ دور اقتدار میں رہ چکی ہیں۔ ان کا دورہ حکومت خاصی بدتوں کا باعث رہا ہے۔ ہمارے لئے ان کا وجود باعث زحمت تھا۔ کراچی کو الگ کرنے، ون یونٹ بنانے اور کتنے ہی دوسرے نقصان وہ کام ان کے دور حکومت کے یادگار ہیں۔ باقی دو پارٹیاں اقتدار سے باہر رہی ہیں۔ ایک جماعت اسلامی اور دوسری نیشنل عوامی پارٹی، نیشنل عوامی پارٹی کو اصولی طور پر ترقی پسند جماعت شمار کیا جا سکتا ہے۔ لیکن جس قدر اس کی عملی کارگزاری کا تعلق ہے باوجود بڑے دعوؤں کے ہماری مشکلات دور کرنے میں ناہل ثابت ہوئی ہے۔ اس کے پنجاب کے ممبر کسی بھی حالت میں ان کے صوبے کی عام رائے سے مرعوب ہو کر چھوٹے صنویوں کی خود مختاری کے لئے کھلا اظہار کرنے سے قاصر ہیں۔ ہم بنگالی اراکین کو بھی آزما

چکے ہیں۔ وہ اپنے صوبائی مفاد کی خاطر ہمیں ہر وقت قربان کرنے کے لئے تیار تھے۔ نیشنل عوامی پارٹی بنانے میں میرا بھی خاصہ عمل دخل رہا ہے اور جس قدر میں اس کے اندرونی کاروبار سے واقف ہوں اس سے اور کم ہی ہوں گے۔ اس لئے صرف اس وقت نہیں بلکہ مارشل لاء نافذ ہونے سے پہلے میں اور میرے کچھ اہم ساتھی اس سے بیزار ہو چکے تھے۔ اس کے سبب ہی ہم نے تمام گروہوں کا متحدہ محاذ بنایا تھا۔

میں غور کرنے کے بعد اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ آئینی طریقوں سے ہم چھوٹے صوبوں والے اپنے حقوق اقلیت میں ہونے کے سبب بڑے صوبوں کی مذکور شدہ پالیسی کی وجہ سے حاصل نہیں کر سکتے۔ غیر آئینی طریقوں سے کم از کم یہ چیز پایہ تکمیل تک نہیں پہنچ سکتی۔ عوام خواب غفلت میں سوئی ہوئی ہے۔ جلد ان کے بیدار ہونے کا کوئی امکان نظر نہیں آ رہا ہے۔ ہمارا صاحب حیثیت طبقہ ذاتی مفاد کے لئے ہر برا کام کرنے کے لئے تیار ہے۔ ان حالات کے تحت سیاست عمل کے رہنما جیسا کرنا چاہتے ہیں وہی کر گزرتے ہیں۔ ہم نظریاتی بنیاد پر سیاسی کام کرنے والوں کا دائرہ سیاست مسدود ہو چکا ہے۔ اس لئے یا تو ہمیں خاموشی سے باقی زندگی اپنے علمی، ادبی اور شخصی کاموں میں گزارنی ہے یا نیا طریقہ کار سوچ کر اپنی قوتوں کو اس کی سرانجامی کے لئے صرف کرنی چاہئے۔ ہم نا تو عہدوں کے طلب گار ہیں اور نا ہی اقتدار کے۔

مذکور شدہ حالات کے تحت اپنے سیاسی حقوق کا حاصل کرنا ہماری طاقت سے باہر ہے۔ اسی لئے میں غور و فکر کرنے کے بعد اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ ہم جب تک اپنی سوسائٹی سے مندرجہ ذیل خامیاں دور نہیں کر پاتے اس وقت تک ہماری ہر سیاسی کوشش بے جا ہے۔ وہ خامیاں جو میں نے گزشتہ خطبوں میں بتائی تھیں۔ وہ مندرجہ ذیل ہیں۔

- 1- مفاد پرستی
- 2- قومی شعور کی عدم موجودگی
- 3- نفاق اور نفرت کا وجود
- 4- بے ہمتی اور بزدلی

گزشتہ خطبوں میں، میں نے نفاق اور نفرت کے تین اہم اسباب اور اس کے

نقائص پر روشنی ڈالی تھی اور ٹھٹھ میں ان امراض کے علاج تلاش کرنے کے لئے ایک تجویز پیش کی تھی۔ میں نے کہا تھا کہ ہمیں ”سروٹس آف انڈیا سوسائٹی“ کے نمونے پر ایک مخلص کارکنوں کا گروہ پیدا کر کے کام کرنا چاہئے۔ اور وہ قومی اتحاد، نفسیاتی اصلاح، اخلاقی درستگی، حب الوطنی اور خود شناسائی کی تعلیم و تربیت کے لئے اپنی زندگی وقف کر دیں۔ اس کے لئے ”بزم صوفیائے سندھ“ کے نام پر ایک پلیٹ فارم تیار کرنے کی میں نے تجویز دی تھی۔ جس میں مختلف مذہبی، سیاسی اور اقتصادی نظریات، سیاسی گروہ بندیوں اور طبقاتی مفاد کے لوگوں کو اپنے خیال اور رائے پر قائم رہتے ہوئے سندھ کے کلچر اور قومی مفاد کے لئے وقت بہ وقت صلاح و مشورہ اور تبادلہ خیال کرنا چاہئے۔ ظاہر نہیں دیکھنے میں یہ آ رہا ہے کہ ہم میں یہ باہمی تعاون پیدا ہونا مشکل مسئلہ ہے۔ ہمیں حالانکہ تجربہ ہے کہ باوجود اختلافات کے وکیل، کھلاڑی اور کشتی باز آپس میں ملتے جلتے اور اکٹھے کھاتے پیتے رہتے ہیں۔ اور ایک دوسرے سے صلاح و مشورہ کرتے رہتے ہیں۔ اگر ہم بین الاقوامی سطح پر اس کی مثال تلاش کریں تو مل پائے گی۔ اقوام متحدہ میں اندر بلے باہر روس اور امریکہ ایک دوسرے کے سخت نظریاتی اختلافات رکھتے ہوئے بھی ملنے اور بات چیت کرنے کو عیب نہیں سمجھتے ہیں۔ انہوں نے رواداری کا اصول قبول کر لیا ہے جس کو وہ (Co-existence) بقاء باہمی کہتے ہیں۔

ملک سے نفاق دور کرنے کے لئے ہمیں باہمی مشورے سے درویشانہ سندھ کا پیغام لوگوں تک پہنچانا ہے ممکن ہے کہ باہمی اختلافات کے سبب لوگوں پر ہماری آواز جلد اثر پذیر نہ ہو لیکن ہم اپنی آواز بلند کرتے رہیں گے۔ کبھی نہ کبھی تو نتیجہ ظاہر ہو گا۔ حافظ شیرازی فرماتے ہیں۔

”دست از طلب ندارم تا کام سن بر آید

یا جان سد بجانان، یا جان من بر آید“

کام کی سرانجامی تک ہم خاموش نہیں بیٹھیں گے یا مقصد حاصل کریں گے یا اس راہ میں سردے کر سرخرو ہوں گے۔

سیاست دانوں کو چھوڑ کر، ہم اگر ادیبوں اور قومی کارکنوں پر نظر کریں گے تو ہمیں دو خیالوں کے گروہ کام کرتے نظر آئیں گے۔



ایک گروہ وہ ہے جو مذہب کی غلط تشریح اور اس کے غلط استعمال کی وجہ سے 'سندھی مفاد کو نقصان پہنچانے کے رد عمل کے طور پر یا نظریاتی اختلافات کے سبب مذہب کا نام لینے سے کتراتا ہے۔ اسی لئے گفتگو وغیرہ میں ایسا رویہ اختیار کرتا ہے جس سے مذہبی خیال کے کارکنوں کے جذبات کو ٹھیس پہنچتی ہے۔

دوسرا گروہ وہ ہے جو مذہبی طور پر مفلوج ہو چکا ہے ان پر مذہب اتنا اثر پذیر ہے کہ وہ ہر بات جو مذہب کے نام پر کی جاتی ہے وہ اس کو آنکھیں بند کر کے قبول کر کے اس کی پیروی کرنے کیلئے تیار ہے۔ وہ کیوں نا سندھ کی قدیم مذہبی روایات کے خلاف ہو۔

دنیا میں اختلاف رائے رہتا آیا ہے اور شاید ہمیشہ رہے۔ اس کا نقصان دور کرنے کیلئے ہمیں "کلم دین کم ولی دین" کا سبق پہلے ہی ملا ہوا ہے۔ ہمارے سندھی درویشوں نے ان حالات کے مد نظر رواداری کی تعلیم دی ہے۔ شاہ صاحب نے "صوفی" کو "لاکونی" کہا ہے جو غیر جانبدار کے ہم معنی ہے۔

ہمارے کارکنوں کو ایک دوسرے کا احترام کرنا ہے۔ اظہار خیال کی آزادی ہمارا اہم اصول ہونا چاہئے۔

جس طرح بڑے مذاہب باوجود ان کی دعویٰ کے 'تمام دنیا کی نجات صرف ان کی تعلیم کے ذریعے ہی حاصل ہو سکتی ہے' کے باوجود تمام انسانوں کو اپنی رائے سے متفق کر نہ پائے ہیں۔ اس طرح نئے نظریے دھرمیت کے حامی بھی تمام دنیا کو ہم رائے نہ کر پائے ہیں۔

ہمیں باہمی برداشت کا مادہ پیدا کرنا ہے اور ملکی مفاد اور ترقی کے لئے کام کرنے کے لئے کارکنوں کو تیار کرنا ہے۔

ہماری سیاست میں ناکامی کی وجہ بھی مذکورہ شدہ قومی نقائص ہیں جب تک ہم خود کو ان نقائص سے پاک صاف نہیں کرتے ہیں 'اس وقت تک ہم سیاسی، اقتصادی، کلچرل اور ذہنی آزادی یا ترقی حاصل کرنے پائیں گے۔

جمہوریت اور سوشلزم کا ہر کوئی نام لیوا ہے لیکن اس کے حصول اور کامیابی کے لئے پہلے مہذب بننا لازمی امر ہے۔ کلچر یا ثقافت لوگوں کو مہذب بنانے کا ذریعہ ہے۔ ہمیں اس کا مشنری ہو کر کام کرنا ہے۔ علاوہ ازیں آزادی اس کے سوا بربادی کی باعث ہو سکتی ہے۔

افریقہ اور ایشیاء میں آزاد ہوئے ممالک میں جو ہو رہا ہے آپ اس سے باخبر ہیں۔ اس کے لئے سامراجیوں، کمیونسٹوں اور مذہبی جنونیوں کو جواب وہ قرار دینا آسان بات ہے۔ لیکن خود کو اپنے من میں دیکھ کر اپنے عیب اور خامیاں دیکھنی چاہئیں جو ایسے حالات پیدا کرنے کے لئے بدیسیوں کو موقع فراہم کرتی ہیں۔ ان کو معلوم کرنا و شوار کام ہے۔

قومی جسم درست کرنے کے سوا ہر چیز جو نعمت عظمیٰ بھی ہو۔ آپ کو فائدہ نہیں دے سکتی۔

میں پہلے ہی ذکر کر چکا ہوں کہ کچھ سیاست دان یا اہل علم، یہ قومی امراض اور کمزوریاں، طاقت اور حکومت کے ذریعے درست کرنے کے قائل ہیں۔ میں بھی ایک وقت اس غلط فہمی میں مبتلا تھا۔ تجربہ کے بعد معلوم ہوا کہ:-

سبھی سیلہ، تیام، پڑھیام حی پاڈان،  
واکون تی وریام، اکراکیان آپری!  
(شاہ)

وہی دشمن ہوئے جو الفاظ میں نے پڑھے تھے۔ ہر لفظ نے مگر مجھ کی طرح میرا گھیرا کیا۔ طاقت اور حکومت کا راستہ، نفاق کے کانٹوں سے بھرا ہوا ہے۔ اس کے ذریعے اتحاد، امن اور ترقی حاصل کرنا مجھے مشکل نظر آ رہا ہے۔ ابھی ہمیں تالیف قلوب (اندر کو صاف کرنا) کے ذریعے صحیح تعلیم، اصلاح نفس، اخلاقی درستگی، حب الوطنی اور امن کا کام کرنا ہے۔ لیکن یاد رکھنا چاہئے کہ یہ کام زندگی وقف کرنے اور دولت اور وقت کی قربانی کے سوا سرانجام نہیں ہو پائے گا۔

عشق نہ آھی راند، جو کیدنس گہرو،  
مسی نیزی ہاندا، آچل تہ اڈ ٹھی ا

عشق وہ کھیل نہیں ہے جو گھبرو کھیلیں، سر کو نیزے پر پھینکو تو دوحصے ہو جائے۔ اس طریقے سے ہم نہ صرف سندھیوں کی ذہنی، سیاسی اور اخلاقی درستگی کر پائیں گے، بلکہ ان کو بنی نوع کی خدمت کے قابل بنائیں گے۔

ہم کسی کے بھی مخالف نہیں ہیں۔ ہمارے اتحادی امن، ترقی اور بنی نوع کے اصول رہبر ہوں گے۔ ہماری تحریک صوبائی تعصب، مذہبی جذبات کو ٹھیس پہنچانے یا ملک میں انتشار پیدا کرنے والی نہیں ہے۔ ہم پاکستان کے وفادار شہری کی حیثیت سے رہنا

چاہتے ہیں۔ اس کی حفاظت، ترقی، خوشحالی ہمارے مقاصد میں شامل ہے لیکن اس کے حصول کے لئے طریقہ کار کی اجارہ داری کو ملک کے لئے مفید نہیں سمجھتے ہیں۔ ایک ہی منزل پر پہنچنے کے لئے مختلف راستے ہو سکتے ہیں۔

”وائون ویہ، ٹیون، سکد چانان، کھیرئی، ویا۔“  
(شاہ)

- 1- راستے بیسیوں ہوئے نہ جانے کس طرف گئے۔
- 2- ہمارے طریقہ کار کے اہم اصول مندرجہ ذیل ہونے چاہئیں۔
- 3- ملکی سیاست کے خلفشاروں سے دور رہنا چاہئے۔
- 4- ”پیغام سندھ“ کو جس کا ذکر آج کے خطبے میں کر چکا ہوں۔ راسخ العلم اور مخلص کارکنوں کے ذریعے، بغیر کسی نام و نمود کے عوام تک پہنچانا ہے۔
- 5- مخلص اور زندگی وقف کرنے والے کارکنوں کو تربیت دے کر سندھ کے گوشے گوشے میں تحریک کا پیغام پہنچانا ہے۔
- 6- رسالے، کتب، باہمی تعلقات اور ملاقاتیں، کانفرنسوں اور مراکز میں وقت بہ وقت بیٹھ کر تبادلہ خیالات اور تجاویز پر غور و فکر کرنے ہماری پیغام رسانی کے اہم ذریعے ہونے چاہئیں۔
- 7- راگ و سرود نائک اور کھیلوں کو ترقی دلا کر آلہ کار بنایا جائے گا۔
- 8- صحیح تعلیم کے ذریعے نفس کی اصلاح اور اخلاقی درستگی کرنا ہمارے اہم مقاصد ہوں گے۔
- 9- حب الوطنی اور ہم وطنوں کی محبت ہمارے ایمان کا جزو رہیں گے۔ اس چند معروضات سے آپ کو تحریک کے نام، آئین، پروگرام اور طریقہ کار پر غور کر کے رہبری کرنے کے لئے گزارش کر رہا ہوں۔

غلام مرتضیٰ

ساتویں سندھ ثقافتی کانفرنس ”بلہی“

منعقدہ درگاہ شاہ عبدالکریم

افتتاحی خطبہ جناب جی ایم سید

(16 فروری 1966ء)

نوٹ :- یہ افتتاحی خطبہ حکومت کی طرف سے دفعہ 144 نافذ ہونے کے سبب بلہی شاہ کے عرس کی بجائے تاریخ 8 مئی 1967ء کو ناٹگوں کے میلے پر ”نبی سر“ میں پیر کے دن شام 9 بجے پڑھا گیا۔

عزیز بھائیو!

بزم صوفیائے سندھ کی یہ ساتویں کانفرنس ہے جو حضرات گزشتہ مجالس میں حاضر تھے یا جن حضرات نے اس کی کارروائی کتابوں یا اخباروں میں پڑھی ہوگی وہ اس بات سے باخبر ہوں گے کہ ان مجالس کے منعقد کرنے کا مقصد لوگوں کی نفسی اصلاح، اخلاقی درستگی اور صحیح تعلیم ہے۔ شاہ لطیف نے فرمایا ہے:-

ویہن ویجن وٹ، جی مکن تہ، مکھو ٹین!  
اکہین عادت مت، تہ اکھا عاجز نہ، ٹین۔

اگر تم حکیموں کی مجلس میں بیٹھنا سیکھو گے تو ہی تناور اور بہتر ہو گے۔ پہلے کی عادتیں ختم کرو تو اے ناٹواں کبھی بھی عاجز نہیں ہو گے۔

اس کے مطابق ہم عوام کو مشورہ دیں گے کہ وہ ایسی مجالس میں شریک ہو کر



کچھ سنیں اور سمجھیں اور جو باتیں ان کو بتائیں جائیں ان پر عمل کریں۔ قومی کارکنوں اہل دل اور محب وطن گروہ کو گزارش کروں گا کہ حکیم کی طرح قومی امراض کی شناخت اور اس کے پیدا ہونے والے اسباب کو تلاش کر کے اس کو رفع دفع کرنے کے علاج کو ڈھونڈیں۔

اس بات سے انکار نہیں کیا جاسکتا ہے کہ ہمارا قومی وجود مہلک بیماری میں گرفتار ہے۔ اگر ہم نے اس بیماری کا جلد علاج نہ کیا تو قومی امکان ہے کہ ہماری قوم صفحہ ہستی سے مٹ جائے گی۔

اس کے اسباب :-

1- مفاد پرستی۔

2- جہالت (قومی شعور کی عدم موجودگی)

3- نفرت اور نفاق۔

4- بزدلی اور بے ہمتی۔

میں نے میرپور بھورو، بھٹ شاہ اور ڈھنڈو کی مجالس میں قوم میں نفرت اور نفاق کی موجودگی کے اسباب بیان کر کے ان کو دور کرنے کے لئے کچھ تجاویز پیش کی تھیں۔

آج میں سندھیوں کی چوتھی بیماری بزدلی اور بے ہمتی کا ذکر کروں گا۔

میں اس بات سے باخبر ہوں کہ کتنے ہی باغیرت دوست 'سندھیوں میں بزدلی اور بے ہمتی کے امراض کی موجودگی سے انکار کریں۔ یہ اس لئے نہیں کہ انہیں ان کمزوریوں کی خبر نہیں ہے لیکن ان کی رائے ہے:-

"اگر ڈوبنے والے کو کہا جائے گا کہ تم ڈوب رہے ہو تو وہ ہمت ہار بیٹھے گا۔"

اسی لئے اس کو نفسیاتی طور پر ہمت بندھانے کے لئے یہ کہنا ضروری ہے کہ ہمت کر کے تیرو تو پار پہنچ جاؤ گے۔ اس قسم کی گفتگو سے اس کو خاصہ فائدہ پہنچ سکتا ہے۔

میری نظر میں یہ بھی علاج کا ایک طریقہ ہے اور اس میں دانش مندی اور صداقت سمائی ہوئی ہے لیکن بعض حالات میں صرف نفسیاتی علاج کارگر نہیں ثابت ہوتے ہیں۔ جسم کے زخم کو کچھ حالات میں کاٹ کر اس سے گند صاف کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ تکلیف اور بدبو نکلنے کے خوف سے زخم کو چھوڑ دینا یا چھپائے رکھنا فائدے کی بجائے نقصان دہ ہوتا ہے۔

سندھیوں کی کثرت تعداد میں بزدلی، بے ہمتی اور بے غیرتی کی موجودگی کا احساس، کافی عرصے سے ہمارے بزرگوں اور درویشوں کو بھی نظر آ رہا تھا۔ شاہ لطف فرماتے ہیں:-

گھڑن وار یون ترون تسي، گھٹيئي گھڑن،  
گھٹين سانگوساھ جو، پرکي "گھوريس" چيو گھڑن!

دریا پر نہانے کے لئے کتنی ہی کھڑی ہیں۔ لیکن کچھ کو جان کا زیادہ خیال ہے اور کچھ "قربان ہو جاؤں" کہہ کر کود پڑتی ہیں۔ اور کتنوں کی بے ہمتی دیکھ کر فرماتے ہیں:-

مدائتي سپکا، بک نہ باسي کا  
جيھي تيھي ذات تي، جنبش کانھي جاء،  
مون سين هلي سا، جا جي ۽ منو نہ ڪري!

خواہش مند ہر ایک ہے لیکن دکھ جھیلنے کے لئے کوئی تیار نہیں ہے۔ یہ بات ہر کسی کے بس کی نہیں ہے۔ میرے ساتھ وہ چلے جس کو اپنی جان عزیز نہیں ہے۔ ایک مقام پر بے غیرتی کے عام رجحان کو نکالنے کے لئے فرماتے ہیں:-

ايء نہ مارن ريت، جو سين مٺن سون تي!  
یہ میرے ہم وطنوں کی ریت نہیں ہے کہ وہ "سونے پر اپنے تعلقات ختم کر

ویں۔

ایسے اشعار سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ اس بات سے باخبر تھے کہ بہادری اور قربانی دے کر محبت کے میدان میں چلنا ایسے ویسے کام نہیں یہاں صرف "جن کی جان دو نیم ہے" وہ ہی چل سکتے ہیں۔ اسی لئے انہوں نے "مسی" کی بہادری کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

مر مٺو ڈھي، پنھونء ڪٽارن ٻب ۽  
نہ سرتيون سپيئي، ساراھني وينيون!

پنوں کی خاطر پہاڑ کے اندر مر جاؤ تو تمہاری سہیلیاں تمہارے گیت گائیں۔

تہ ڪر ڪٽين مٺي، جي سیر نہ گھڑي سھي،  
ھتي حياتيءَ ڏينھڙا، ھڏھين تان نہ ھئي،  
چڪي تنھن چري ڪٽي، جا ڏنس ان ڏھي،  
سھيءَ کي "سپيد" چئي، وڏو قرب ڪھي،  
ھونھين ھوند مٺي، ہر ٻڏيءَ جا ٻيٽا ٿيا!

سوہنی اگر منجھار میں نہ جاتی! اس کا نام کیسے مشہور ہوتا۔ یہاں تو وہ صرف چار دن ہی گزارتی، اس کو مہینوال نے جو جام محبت پلایا تھا اس نے اس کو مست کر دیا مرنا تو اسے ویسے بھی تھا لیکن ڈوب کر فنا ہو جانے سے وہ امر ہو گئی۔

اس وقت ہماری حالت پہلے سے بھی خاصی بدتر ہے لوگوں پر نہ ہی شاہ صاحب کی تلقین نے اثر کیا ہے اور نہ ہی سچل سرمست کی مجزوبی صداؤں نے کوئی تبدیلی لائی ہے۔

عام لوگوں کی اکثریت زمیندار، پیر، پولیس، ڈاکو، جن و بھوت اور بھوک اور بیروزگاری کے خوف سے مرغوب ہو کر بزدل ہے۔ بڑے لوگوں کی اکثریت لالچ، جھوٹی عزت کے بچاؤ اور باہمی حسد اور نفاق کے خیال سے ہمیشہ خوف میں رہ کر کمزور اور بے ہمت بن گئی ہے۔

ہماری بزم صوفیائے سندھ کو قومی امراض کے اسباب تلاش کر کے اس سے لوگوں کی نجات کا حل تلاش کرنا ہے۔ جس قدر میری عقل اور فہم فکر کر پائی ہے تو مجھے سندھیوں کی بزدلی اور بے ہمتی کے اہم اسباب مندرجہ ذیل نظر آئے ہیں۔

1- مذاہب کی غلط تشریح کا اثر۔

2- جاگیردارانہ نظام۔

3- کاشت کاری کیلئے لوگوں کا دور دور رہنا۔

4- جغرافیائی حالات اور غیر معتدل ملکی آب و ہوا۔

یہ بہتر ہو گا کہ مذکور شدہ باتوں کا اثر کس طرح سندھیوں میں کمزوری اور بزدلی پیدا کرتا ہے اس کی وضاحت کروں۔

1- مذاہب کی غلط تشریح اور تعلیم کا اثر

سندھ وطن میں گزشتہ چار ہزار برس سے مندرجہ ذیل چار اہم مذاہب کا مختلف

وقتوں پر اثر رہا ہے۔

1- ہندو دھرم

2- جین دھرم

3- بدھ دھرم

4- اسلام

گزشتہ خطبوں میں، میں بتا چکا ہوں کہ صوفیوں کے ایک گروہ کو کثرت مذاہب کے پیچھے بنیادی وحدت نظر آئی تھی۔ انہوں نے تمام مذاہب کے بنیادی مقاصد اتحاد بنی نوع، امن عالم، ترقی بنی آدم سمجھے تھے اور ان کی شریعتوں کے اختلاف کا سبب معاشرے، حالات اور ملکی تقاضوں کی تبدیلی میں سمجھا تھا۔  
اب مذکور شدہ مذاہب کی غلط تعلیم کا لوگوں پر اثر کا تجسس کریں گے۔

### 1- ہندو دھرم کا اثر

اس دھرم کا جس فرقے پر سب سے زیادہ سندھ میں اثر ہوا ہے وہ ”شیو“ کا ”مت“ ہے۔ جس کا اہم مرکز سیوہن تھا۔ اس شہر کا اصل نام ”شیوہن“ یا ”شیو آستان“ یہ تبدیل ہو کر ”سوستان“ یا سیوہن ہوا یہ ”جلالی مت“ تھا۔ اس کے پیروکاروں کو قدرت کی ہر شے میں خدائی جلال کا ظہور نظر آیا تھا۔ جس کے زیر اثر اس کے پجاری، محو حیرت بن کر ہوش سے بے ہوش ہو کر جوش جنوں میں آکر رقص کرنے کے بعد وجد میں آجاتے تھے۔ یہ حال صرف چند مخصوص حضرات کا تھا۔ باقی عام لوگ اسی ”مت“ کے ظاہری نشانوں کے چکر میں گمراہ ہو کر اس کی پوجا کرنے لگے۔ اس ”مت“ کے اہم نشان ”لنگم“ اور ”ترسول“ تھے۔ ”لنگم“ عضو تناسل کا نشان ہے جس کو ہر جاندار شے کی پیدائش کا سبب سمجھا جاتا تھا۔ ”ترسول“ یا ”سواستیکا“ ایک نیزے کا نشان تھا جس کو ہر چیز پر قبضہ کرنے کا سبب سمجھتے تھے۔

ہم اگر ان دونوں نشانوں کی فلسفیانہ معنی چھوڑ کر سادہ زبان میں تشریح کریں گے تو اس سے ہر طاقت ور شے کے آگے جھکنے کی تربیت ملتی ہے۔ یہ پہلی تربیت تھی جس نے اہل سندھ کو بزدل اور کمزور بنانے کی گھٹی پلائی۔ ابھی تک سندھ میں مثال مشہور ہے کہ :-

سند سننن، ون ڈننگا، ماٹھو منجھس خام،

جیکو کٹی موچڑو، آن جو کن سلام۔

سندھ سیدھی، درخت ٹیڑھے، اس میں خام لوگ جو ڈنڈا اٹھاتا ہے۔ اس کو ہی سلام کرتے ہیں۔

### 2- چین دھرم کا اثر



یہ دھرم "شومت" کا رد عمل تھا۔ پہلے دھرم نے ہر شے پر طاقت اور قوت کو حاوی قرار دے کر ہنسایا تشدد (جبر) کو فطرت کا اہم جزو سمجھ کر اس کے سامنے مصلح ہونا ضروری سمجھا تھا۔

جین دھرم نے طاقت کو فانی سمجھ کر آہنسا یا عدم تشدد کو پائیدار سمجھ کر اس کے ذریعے دنیاوی مسائل کو حل کرنا زیادہ مفید سمجھا تھا۔

اس دھرم کے پیروکاروں نے نہ صرف طاقت بلکہ دنیا کی ہر مادی شے کو فانی اور بے ثبات سمجھ کر لوگوں کو بیراگ یا ترک کرنے کی تلقین کی تھی۔ یہ فرقہ مغربی ممالک کے اٹسٹیکس (راہبوں) کی طرح اس دنیا کو عارضی اور فانی سمجھ کر دائمی اور بقا دار دنیا کی اشیاء کو حاصل کرنے کے قائل تھے۔ لیکن ہر تعلیم جب اعتدال سے گزر کر انتہا پر پہنچتی ہے تو وہ اپنے اصل مقاصد کو کھو بیٹھتی ہے۔

یہی حالت اس دھرم کے پیروکاروں کی ہوئی اس کے زیر اثر اس کے پیروکار دنیاوی کاروبار میں دلچسپی نہ لینے کے سبب زندگی کے مشکل مسائل کو حل کرنے کا مادہ کھو بیٹھے ہیں۔ نتیجتاً "ان میں سستی اور کاہلی گھر کر گئی۔ جو کمزوری اور بزدلی کا باعث بنتی ہے۔"

یہ "مت" حالانکہ طاقت اور تشدد کے اثرات ختم کرنے کے لئے ایجاد کیا گیا تھا۔ لیکن اس کی انتہا پسندی اور غلط استعمال نے لوگوں کو کمزور اور بزدل بنا دیا۔ زمانے بیت چکے ہیں۔ نہ اس کے پجاری "نانگے" رہے ہیں۔ نہ ہی "کن پٹ کا پڑی" بچے ہوئے ہیں۔ لیکن اس کی تعلیم کا اثر ابھی تک لوگوں پر ہے۔ اس "مت" کے حقیقی پہلوؤں، آہنسا اور قربانی سے ہماری توجہ ہٹ کر صرف دھرم کی ظاہری بیراگ والی زندگی کی طرف متوجہ ہو گئی ہے۔

شاہ لطیف بھٹائی کے دو "سروں" "رام کلی" اور "کھاہوڑی" کو ابھی تک لوگ پڑھتے ہیں اور ان میں اس دنیا کی بے ثباتی کا خیال پیدا ہوتا ہے۔ اور ان کو بیراگ لے جا کر کسی ان دیکھے راستے اور ملک کے پوچھنے کے لئے راغب کرتا ہے۔ اس حالت کو جدید فلسفیانہ زبان میں "قنوطیت" (ہسممزم) کہا جاتا ہے۔

یہ ایک قسم کا افیم ہے جو لوگوں کو دنیا کے مسائل کو منہ دینے سے روک کر غنودگی پیدا کر کے ترقی کی راہ پر چلنے سے قاصر کر دیتا ہے۔ جس کا نتیجہ بزدلی کے

اثرات میں ظاہر ہوتا ہے۔

شاہ صاحب کی تعلیم سے ایسا معنی نکالنا شاہ صاحب کے حقیقی مقاصد کے خلاف ہے اور عام صوفیاء کی ایسی تشریح سے متاثر ہو کر علامہ اقبال جیسے عالموں نے لوگوں میں ہمت اور جدوجہد کا مادہ پیدا کرنے کے لئے ”خودی“ کی تعلیم دی۔ جس کی ابتداء کلیت (منہسزم) سے ہوئی اور انتہا فسطائیت (فاشزم) کی صورت میں نمودار ہوئی۔ یہ دونوں باتیں اعتدال سے باہر تھیں۔ جس کو قرآن شریف نے صراط المستقیم کے نام سے پکارا ہے۔

اس کے بعد سندھ میں بدھ دھرم کا دور شروع ہوا۔

### 3- بدھ دھرم کا اثر

یہ دھرم، ہندو دھرم کی پیدا اونچ نیچ کے فرق کو مٹا کر لوگوں میں مساوات کا سبق سکھانے کے مقصد سے آیا تھا۔ اس نے مسائل زندگی کو حل کرنے کے اصلاح نفس اور اخلاق حمیدہ کی بنیاد پر نجات بنی نوع حاصل کرنا چاہی تھی۔ لیکن اس کے ظاہر بین پجاریوں اور گزشتہ مذاہب کے پیدا شدہ اثرات اور روایات نے کی حقیقی تعلیم کو مسخ کر کے خواہشات اور تمناؤں کو ختم کرنے کا ذریعہ بنایا۔ جس کے نتیجے میں لوگوں سے ہمت اور مستعدی (انٹریپرائز) کا مادہ ختم ہونے لگا۔

بدھ دھرم حالانکہ اس وقت سندھ میں رائج نہیں ہے لیکن ابھی تک اس کے اثرات لوگوں پر حاوی ہیں اور سندھی لوگ مشکلات کا سامنا کرنے سے اس کے سبب کتراتے ہیں جس کا نتیجہ بھی سستی اور کاہلی اور بے ہمتی کی صورت میں نکلتا ہے۔ اس کے بعد اس سرزمین پر اسلام نے پاؤں رکھا۔

### 4- اسلام کا اثر

یہ مذہب عالم کثرت میں پیغام وحدت پھیلانے، لوگوں میں پیدا شدہ ذات پات کو چھوٹے بڑے کا فرق مٹانے، مساوات اور جمہوریت کا سبق سکھانے، تنازع البقاء کے پیدا کئے ہوئے فتنے اور فساد کو ختم کر کے تعاون برائے ترقی کے لئے امن اور سلامتی کی تربیت دینے آیا تھا اور کثرت مذاہب کے پیچھے بنیادی راز سمجھانے آیا تھا۔

اس کا پیغمبر جو رحمت اللعالمین بن کر آئے تھے وہ جو زمانہ کے سبب کیا سے کیا ہو گئے ہیں۔ پیغمبر اسلام کی زندگی کے دو مشن تھے۔

## 1- باطنی

جس کا واسطہ کائنات کے اسراروں کو پرکھنے، حیات بعد الممات، لوگوں کی صحیح تعلیم اور تربیت، اصلاح نفس اور اخلاقی درستگی سے تھا۔

## 2- ظاہری

جس کا واسطہ روز مرہ کے دنیاوی معاملات اور کاروبار حکومت سے تھا۔ پیغمبر اسلام حضرت محمدؐ کی وفات کے بعد مذکورہ شدہ دونوں ”مشنوں“ کے کام رفتہ رفتہ تقسیم ہونے لگے۔ نتیجتاً ”ان“ کے پیروکاروں میں کچھ اصولی اور زیادہ تر فروعی مسائل پر خانہ جنگی پیدا ہو گئی۔ جس کی انتہا یہ ہوئی کہ حضورؐ کے نواسے حضرت امام حسینؑ نے اپنے عزیز و اقارب سمیت، مسلمانوں کے ہاتھوں جام شہادت پیا۔ حکومت کی باگ ڈور بنی امیہ خاندان کے حکمران یزید کے ہاتھوں میں آگئی اور روحانی رموز اور اسلامی اصولوں کی باتیں سوائے چند افراد کے تمام سے بھول گئیں۔ یزید کے خاندان سے ولید بن عبدالملک کے دور میں بنی امیہ سامراج کو بڑھانے کے لئے مغرب کی طرف افریقہ اور یورپ، مشرق کی طرف سندھ اور شمال کی طرف ثمرقند اور بخارا کی طرف فوج کشی کر کے فتوحات شروع کی گئیں۔ ان جنگوں کے مقاصد کی بابت تاریخ اور مذاہب کے عالم دو خیالوں میں تقسیم ہیں۔

کچھ کی رائے ہے کہ حکومت اور دنیاوی معاملات روح اسلام سے الگ تھے۔ اسی لئے مسلمان حکمرانوں کی طرف سے جو فتوحات، جنگیں، خون خرابے، لوٹ کھسوٹ، اور لوگوں کو غلام بنانے کے جو کام سرزد ہوئے اس کا مذہب اسلام سے کوئی بھی تعلق نہیں تھا۔ اسلام ابتداء میں مذکور شدہ بین الاقوامی اصولوں کا حامل ہونے کے سبب صرف تالیف قلوب اور اصلاح نفس کے لئے ہی دنیا میں پھیلنا تھا۔ جو کام دلیوں اور درویشوں سے سرانجام ہونا تھا۔

دوسرے گروہ کا کہنا تھا کہ حکومت اور دین علیحدہ نہیں ہیں۔ حکمران کو اسلام کا

علمبردار ہی رہنا ہے۔ اور اسلام ایک جداگانہ عقائد، دستور، قانون اور عبادت پر مشتمل ایک دین منظم بن چکا تھا اور بنی نوع کی نجات صرف اس سے ہی ہونی تھی۔ ایسے دین کو تلوار کے زور پر تمام دنیا میں پھیلانا ہے۔ مذکور شدہ حکمرانوں کی جنگوں کو جہاد اور اس طرح کی، کی گئی کارروائیوں کو جائز کام سمجھا تھا۔

بنی امیہ کے گروہ سے ایک مشہور ظالم اور خونخوار سپہ سالار حجاج بن یوسف ثقفی کے داماد محمد بن قاسم نے سندھ کو فتح کیا اور وہی کام کئے جن کا ذکر ہو چکا ہے۔ میں پہلے بتا چکا ہوں کہ پہلے آنے والے مذاہب کی غلط پیروی کے سبب سندھیوں پر کون سے اثرات، اثر انداز تھے اور نیا مذہب کس طرح سے رائج ہوا۔ اس کے لئے تاریخ شاہد ہے سندھ میں دو تین مقامات کے سوا کہیں بھی خاصی مخالفت نہیں ہوئی لوگ یا پیسے دے کر خود کو مسلمان ہونے سے بچاتے تھے یا مسلمان بن کر پیسے بچاتے تھے جن مقامات پر لوگوں نے اپنی آزادی اور عزت بچانے کے لئے مخالفت کی وہاں ان حکمرانوں کی طرف سے قتل عام ہوا اور عورتوں اور مردوں کو غلام بنا کر سپاہیوں میں تقسیم کیا گیا یا عربستان بھیجا گیا۔ لوٹ کھسوٹ کیا ہوا مال مال غنیمت سمجھ کر کروڑوں کی تعداد میں عربستان بھیجا گیا۔ یہ تمام کام اسلام کے نام پر ہوا۔ اس کے ذریعے اسلام کا لوگوں پر کیا اثر ہوا ہو گا۔ وہ صاف ظاہر ہے۔

ان تمام باتوں نے ہمیں بزدل اور بے ہمت بنا دیا۔ اب ہم لوگوں کے بزدل بننے کے دوسرے سبب پر تبصرہ کریں گے۔

## 2- فیوڈل سسٹم (زمیندارانہ یا سرداری نظام)

اگر غور سے دیکھا جائے گا تو سندھیوں کے خاصا حصہ کا مویشیوں کو پالنے اور کھیتی باڑی پر گزر اوقات ہے۔ مچھلی پر گزر اوقات کرنے والے اور دوسرے تاجر تھوڑے ہی ہیں۔ شہری زندگی کی جھلک، بہت ہی کم ہے۔ لوگوں کی اکثریت دور دور رہتی ہے یا نیم خانہ بدوشی کی حالت میں گزارتی ہے۔ لوگوں کی اکثریت قبیلوں میں تقسیم ہے وہ سرداروں اور وڈیروں کے زیر اثر ہیں۔

تاریخ میں باخبر لوگوں کو معلوم ہے کہ انسان کتنے ادوار سے گزرا ہے جس کو انگریزی میں (Ages) کہا جاتا ہے۔ ماہروں نے اسے:



1- پتھر کا دور

2- دھاتوں کا دور

3- لوہے کا دور

4- خانہ بدوشی کا دور

5- زرعی دور

6- تجارتی دور

7- فنی دور

8- سائنسی دور

اکثر یہ دیکھا گیا ہے کہ بدویانہ اور زراعتی ادوار میں لوگوں کی تقسیم قبائلی رہی ہے۔ جس میں لوگ زمینداروں اور سرداروں کے زیر سایہ رہے ہیں۔ معلوم ایسے ہو رہا ہے کہ گزشتہ تین ہزار برس سے سندھ اس نظام کے زیرِ تحت رہا ہے۔ اسلام آنے کے بعد بھی یہ نظام قائم رہا ہے۔ لوگ عام طور پر سرداروں، وڈیروں، زمینداروں اور پیروں کے زیر اثر رہتے آئے ہیں۔ عام لوگوں کے ہر کام کا دارو مدار ان پر ہی رہا ہے۔ چوری سے بچنے، چوری کا مال واپس کرانے، ان کی تکرار ختم کرانے وقت اور پیسے وغیرہ کی مدد کرنے کے کام ان کے ذریعے ہی ہوتے ہیں۔ اس لئے وہ ان کے مطیع ہو گئے ہیں۔ اس طرح کی برپا کی گئی اونچ، نیچ اور امیری غریبی، عوام کی بزدلی کا سبب بنی ہے۔

### 3- کاشت کاری کی خاطر لوگوں کا دور دور رہنا

کاشت کاروں کا خاصا حصہ بے زمین کسان اور چھوٹے زمیندار ہیں۔ جو پرانے طریقے کے موجب کاشتکاری کرتے ہیں۔ ان کو کاشت کے بچاؤ اور وقت بہ وقت زمین میں کام کرنے کے لئے زمین کے نزدیک ہی رہنا پڑتا ہے۔ اس لئے ان کو خاصی مشکلات درپیش رہتی ہیں۔ وہ چوروں اور ڈاکوؤں کی زد سے محفوظ نہیں رہتے ہیں۔ اور بچوں کو صحیح تعلیم نہیں دلا سکتے ہیں۔ بیماری کے وقت ان کو صحیح اور بروقت علاج میسر نہیں آتا ہے۔ سیم، سیلاب اور جنگلات میں غیر صحت بخش مقام پر رہنے کی وجہ سے صحت مند نہیں رہتے ہیں۔ اس طرح تنہائی میں رہنے کے سبب چوروں، دشمنوں

اور جانوروں کا خطرہ ہمیشہ ان کو رہتا ہے۔ شہری زندگی کی سہولیات سے بھی محروم ہیں۔ ایسے حالات میں ان کو با اثر لوگوں یا زمینداروں کی مدد کی ضرورت رہتی ہے۔ زمینداروں نے ان کو مدد دینے کی خاطر ریونیو، پولیس، جنگلات اور دوسرے محکموں کے آفسروں کو راضی رکھنا ضروری سمجھا تھا۔ ان کو راضی رکھنے کے لئے رشوت اور دوسری خوشامد کی ضرورت ہوتی ہے۔

نوکر شاہی پر وقتی حکمرانوں کا اثر رہتا ہے۔ ترقی یافتہ جمہوری ممالک میں اس کی وجہ سے ہی حکومت پر قبضہ حاصل کرنے کے لئے ہی مختلف پارٹیوں کے درمیان کشمکش رہتی ہے۔ اور پسماندہ ممالک میں ہر افراد طاقت میں آئے ہوئے گروہ کی سلامتی کرتا ہے۔

سندھی ابھی تک آخری گروہ میں شامل ہیں جب تک ان کی یہ حالت ہے ان میں سے بزدلی اور بے ہمتی نہیں جائے گی۔ اس کا علاج صرف قومی شعور ہی پیدا کرنے سے ہو سکتا ہے۔ لفظی طور پر خودی کی تعلیم، بہادری اور قربانی کی پرچار بے معنی ثابت ہوئی ہے جب تک اس مرض کے پیدا ہونے کے اسباب دور نہیں کئے گئے۔ اس وقت تک فائدے کا امکان نہیں ہے۔ اس کے لئے شرط اول شہری زندگی کا پیدا کرنا ہے۔ بڑے گاؤں یا شہروں میں ایک ساتھ رہنے کے سبب حفاظت، تعلیم اور صحت کا انتظام اور ڈھارس ہوتی ہے۔ دوسری بات جس کی ضرورت ہے وہ بے زمین کسانوں کو زمین دلانی ہے۔ جب تک ان کی اپنی زمین نہیں ہوگی۔ وہ لگن سے کاشتکاری نہیں کریں گے۔ لیکن زمین کم از کم 150 ایکڑ فی خاندان ہونی چاہئے اس سے کم زمین ان کی خوشحال زندگی کے لئے کافی نہیں ہوگی۔ علاوہ ازیں صرف کھیتی پر گزارہ پر سلامت نہیں ہے۔ کیونکہ کبھی کبھی فصل امراض کی وجہ سے خراب ہو جاتی ہے۔ اور لوگوں کو تمام سال مشکل سے گزارنا پڑتا ہے۔ اس لئے گاؤں میں چھوٹے چھوٹے فنی گھر مروج کرنے چاہئیں۔ کہ وہ اپنی پیدائش میں اضافہ کر سکیں۔

اب سوال پیدا ہو گا کہ گاؤں میں لوگوں کو کون آباد کرے؟ زمین کون کر دے۔

کوآپریٹو فارم کون بنائے۔ فنی تربیت کون دے۔ ابھی تک ہم نے تمام ذمہ داری حکومت پر رکھی ہے۔ لیکن حکومت اکثر و بیشتر ایسے حضرات کے ہاتھ میں رہی ہے۔ جن کو عوام سے کوئی دلچسپی نہیں تھی۔ اس لئے کہ ان کے مفادات عام لوگوں کے

مفاو سے متضاد ہیں۔

ابھی تک ہم نے سیاست کے ذریعے لوگوں میں سیاسی شعور پیدا کر کے اور عوامی نمائندے منتخب کرا کے عوامی حکومت لا کر اس کے ذریعے یہ کام کرانے کی جو بھی کوششیں کی ہیں وہ مختلف وجوہات کے سبب رائیگاں گئی ہیں۔

غور و فکر کرنے کے بعد ہمیں نئے سرے سے کام کی ابتداء کرنی پڑے گی۔ اس لئے بزم صوفیائے سندھ کو قائم کر کے مخلص کارکنوں کے ذریعے قومی امراض کو دور کرنے کے لئے کوشش کرنا چاہتے ہیں۔

#### 4- جغرافیائی حالات اور غیر معتدل آب و ہوا

لوگوں کی زندگی میں جغرافیائی حالات اور آب و ہوا کا خاصا اثر پڑتا ہے۔ جنوب کی آب و ہوا نمی زدہ ہے اور شمال میں سخت گرمی اور جس ہے جو دونوں باتیں سستی اور کمزوری پیدا کرتی ہیں۔ دریائے سندھ کے رخ تبدیل کرنے، سیلاب اور خشکی بھی لوگوں کی زندگی پر اثر انداز ہوتی ہے۔

ملک سیدھا ہے۔ اس میں گھنے جنگلات اور پہاڑ نہ ہونے کے سبب معاشرے کی خامیوں سے تنگ آکر بغاوت کرنے والوں کے لئے بھی کوئی پناہ گاہ نہیں ہے۔ بلوچ اور پٹھان اس معاملے میں بڑے خوش قسمت ہیں۔

ایسے بھی نہیں ہے کہ مذکور شدہ حالات نے ہماری عوام سے ہمت اور غیرت نکال دی ہے۔ اگر عام آدمی، زمیندار اور لوکر شاہی بزدل ہو گئی ہے۔ تو بھی کچھ حضرات ایسے رہے ہیں۔ جنہوں نے معاشرے کی خامیوں کے سبب جوش میں آکر سر کی پرواہ کئے بغیر اپنی جان آگ میں ڈالی۔ ”ختر تحریک“ وقتی دنگا فساد، ڈاکوؤں کا پیدا ہونا یہ تمام اس بنیادی جذبے کے باعث ہوئے ہیں۔ صحیح تعلیم، اصلاح نفس اور بلند اخلاقی نہ ہونے کے سبب لوگوں کی یہ پوشیدہ قوت اور غیرت تمام غلام کاموں، باہمی اختلافات اور بد اخلاقی میں صرف ہوتی ہے۔

ملک کے کئی بہادر ہماری اصلاحی کوشش کے نہ ہونے کے سبب موت کے گھاٹ چڑھ رہے ہیں۔ کاش یہ ہمت کا جذبہ اور غیرت کا صحیح حقوق کی حفاظت، ملکی آزادی اور حفاظت، خدمت خلق اور معاشرے کو درست کرنے کے لئے لایا جاتا

ہوتا۔ تو ہمیں یہ تکلیف وہ دن نہ دیکھنے پڑے۔

مختصر طور پر لوگوں سے بزدلی اور بے ہمتی کے اسباب بیان کرنے کے بعد، ان کو دور کرنے کے لئے کچھ تجاویز آپ کی خدمت میں پیش کروں گا۔

پہلے سبب مذاہب کی غلط تشریح اور تعلیم کی وجہ سے پیدا شدہ بے ہمتی کو دور کرنے کے لئے ہمیں مذہب کی خامیوں کو دور کر کے صحیح تعلیم حاصل کرنا ضروری ہے۔

ہم خود کو حالانکہ مسلمان کہلاتے ہیں۔ اور اسلامی کو ہم بنی نوع کے اتحاد، امن، عالم اور ترقی بنی آدم کا پیغام بر سمجھتے ہیں۔ لیکن اگر ہم اپنے من میں دیکھیں اور اپنے عمل اور اپنے عقائد پر نظر ڈالیں گے تو ہمیں معلوم ہو گا کہ ہم نے ابھی تک ”شیومت“ کے کئی ہزار برس پہلے کے سبق لنگم اور ترسول کے پوجا کو نہیں چھوڑا ہے۔

اکثر لوگ ابھی تک طاقت کے مرید اور سکھ کے خواہشمند رہتے آئے ہیں۔ ملا کی اسلامی تشریح کس قدر شیومت کے اصول سے جدا ہے۔ اس کی معلومات تھوڑی فکر کرنے سے ہی مل جائے گی۔ زمیندار کی تابعداری، پیر پرستی، نوکر شاہی اور حکومت کا خوف یہ تمام اس نقطہ کی پیداوار ہیں۔

فرقہ واریت، باہمی نفاق اور تشدد کی تلقین کس قدر دین محبت اور امن کے مطابق ہے۔ یہ ہر کوئی جان سکتا ہے کیا ایسے عقائد اور خیال قومی اتحاد اور آزادی لا سکیں گے؟ اسی لئے اگر آپ چاہتے ہیں کہ آپ باہمت اور بلند خیال ہوں تو مذاہب کی غلط تشریحوں کو چھوڑنا ہوگا اس کی کسوٹی یہ ہے کہ جو بات مفاد پرستی، نفاق، نفرت، جبر، اونچ، نیچ اور بزدلی پیدا کرتی ہے۔ یہ کبھی بھی اسلام کا رکن نہیں بن سکتی ہے کیوں نہ ہی اس کو عالم یا حکیم الامت کسی بھی دلائل سے اسلام کا جزو ثابت کرنے کی کوشش کریں۔

دوسرا سبب زمیندارانہ اور سرداری نظام

یہ بھی بے ہمتی اور بزدلی کا اہم سبب ہے اور اس کو ختم کرنا ضروری ہے۔ یہ مفاد پرستی اور بے ہمتی کا اڈہ ہے۔ سندھ اور سندھیوں پر جو بھی مصیبتیں نازل ہوئی



ہیں۔ ان کے لئے جواب وہ یہی نظام ہے۔

سردار قوم کا لیڈر ہوتا ہے لیکن اس منصب کا دارو مدار خدمت مطلق، اخلاق حمیدہ، قومی شعور، ملک اور قوموں کی آزادی اور ترقی، ہمت اور استقلال کے مظاہرے اور قربانی کی لیاقت پر ہونا چاہئے اور نا ہی دولت کی فراوانی، جائیداد، طاقت اور نسل کی بنیاد پر ہونی چاہئے۔

ہم جن درگاہوں پر گئے ہیں ان بزرگوں نے لوگوں کی نفسیاتی اصلاح، اخلاقی درستگی، صحیح تعلیم اور تربیت کے لئے اپنے من اور تن کو تیاگ کر اپنی زندگی وقف کر دی تھی۔ اسی لئے ہی ان کے مزارات ابھی تک مرجع خاص و عام ہیں۔ جس طرح سے حضرت ابراہیم علیہ اور پیغمبر خدا محمدؐ نے کعبتہ اللہ کو بتوں سے صاف کیا تھا۔ اسی طرح ہمیں ان اداروں کو پاک صاف کر کے، ان کے بنیادی مقاصد کے لئے کام میں لانا ہے۔

تیسرا سبب کاشتکاری کی وجہ سے نیم خانہ بدوشی ہے

اس سے جان چھڑانے کے لئے ہمارے کارکنوں کو عوام میں اور گھر گھر پر چار کرنی چاہئے۔ کہ وہ علیحدہ علیحدہ رہنا چھوڑ کر، بڑے گاؤں میں رہیں۔ کاشتکاروں کو زمین دلانے کے لئے ہمیں جدوجہد کرنی چاہئے۔ لیکن اس کو سیاسی خافشار سے علیحدہ رکھنا ہو گا۔ اور چھوٹے گاؤں میں چھوٹی فنی تربیت گاہوں کو مروج کرنے کے لئے پروگرام بنا کر کام کرنا ہے۔

ہمارے کارکنوں کو بے کار اور تارک الدنیا صوفی بننا نہیں ہے۔ ہم اس دنیا کو فانی سمجھ کر، ترک کرنے کی تعلیم دینے کے حامی نہیں ہیں۔ بلکہ اس کو ترقی دلا کر باغ ارم بنانا چاہتے ہیں ہم ان دیکھے، بہشت کی امید پر لوگوں کو بے کار بنا کر وعدے تک انتظار کرانا نہیں چاہتے ہیں۔ ہم لوگوں میں اتحاد اور محبت پیدا کر کے امن اور سلامتی لانا چاہتے ہیں جو بہشت حقیقی کا پیش خیمہ ہو گا۔ ہم مخصوص اقتدار حاصل کرنے کی بجائے بنی نوع کے روشن مستقبل کے متمنی ہیں اور ہم دنیا کی نئی تعمیر میں حصہ لینا چاہتے ہیں۔ جس سے بنی نوع، امن کے ساتھ مہذب اور متمدن زندگی گزار سکیں۔

چوتھا سبب جغرافیائی حالات اور آب و ہوا کی مشکلات کا ہے

ان مشکلات کو دور کرنے کے لئے جو حل مجھے نظر آ رہا ہے وہ یہ ہے کہ ملک کو سرسبز اور شاداب بنا کر لوگوں کا معیار زندگی بلند کرنے سے ہم فطری جغرافیائی اور فطری آب و ہوا کی مشکلات کا سامنا کر پائیں گے۔ یہ ضروری نہیں ہے کہ جو ممالک ہموار اور آباد رہتے ہیں ان تمام ممالک کے پاس 'کنزور اور بزدل ہوتے ہیں اور ان میں مشکلات کا سامنا کرنے کا مادہ نہیں ہے۔ فرانس اور اٹلی اس کی اہم مثالیں ہیں۔ انقلاب فرانس تاریخ کا اہم واقعہ ہے اور اٹلی کی رومن شہنشاہیت کے عروج کے نشان سینٹ پیٹرین سمندر کے ہر طرف ابھی تک نظر آئیں گے۔

ہم اگر خود میں قومی شعور، بہادری، قربانی اور ہمت کا مادہ پیدا کر پائے تو دوبارہ عروج و کمال پر آسکتے ہیں "موہن جوڈو" ہمارے شاندار ماضی کی زندہ مثال ہے۔ اس لئے ہمارے کارکنوں کو مندرجہ ذیل فیصلے کرنے پڑیں گے۔

1- ہر ظلم اور جبر کے سامنے سر جھکانے کی بجائے اپنی قسمت کو اپنے ہاتھ میں رکھنا ہے۔ مساوات اور باہمی تعاون ہمارے نعرے (Watch Word) ہونے چاہئیں۔

2- ہمیں غلط مذہبی تشریح کو چھوڑ کر، روح مذہب سے واقف ہونا ہے۔  
"مذہب ہمارے لئے بنے ہیں نہ کہ ہم مذہب کے لئے۔"

3- سستی اور کاہلی کو چھوڑ کر محنت اور جدوجہد کرنے کے لئے لوگوں میں روح پھونکنا ہے شاہ لطیف فرماتے ہیں:-

تتی ۽ اڈی ۽ کاہ، کاہی ویل ویہن جی،  
متان ٹی اونداہ، پیر نہ لہین پسرین ۽ جوا

گرمی اور سردی میں جدوجہد کرتے رہو۔ بیٹھنے کا یہ وقت نہیں ہے ایسے نہ ہو کہ اندھیرا ہو جائے اور تم محبوب کے پاؤں کو بھی دیکھ نہ پاؤ۔

4- ہمارے کارکنوں کو راہب بننے کی بجائے رند ہونا ہے دنیاوی اور روحانی خوشی اور ترقی کا حصول ہمارے اصول ہونے چاہئیں۔ درویشوں میں سے کتنوں ہی نے یہ تعلیم دی ہے۔ شاہ لطیف فرماتے ہیں:-

کتین جی ہارائین، ہند تہنجو ہی ۽  
پانان چوندا ۽ ہی ۽ پری جاہ جنت جوا!

جیتویا ہارو۔ یہی تمہارا مقام ہے تمہیں خود ہی وہ کہیں گے کہ "جام جنت پیو"۔

حافظ شیرازی فرماتے ہیں۔

دم فرصت غنیمت دان و داد خوش ولی ہستان  
بسی گردش کند گردون، بسی لیل و نهار آید  
زندگی کی فرصت کو غنیمت جان کر اس سے پورا لطف حاصل کرو۔ کیونکہ زمانے  
تبدیل ہوتے رہتے ہیں۔ ممکن ہے کہ دوبارہ موقع نہ ملے۔

حافظ رسید موسم گل، معرفت مخواں  
ور باب نقد عمرو ز چون و چرا پرس  
حافظ زندگی کی بہار میں دوسری دنیا کی باتیں مت کر۔ اور بغیر پوچھ گچھ کے  
زندگی کی بہار کا مزا لو۔

5۔ جس قوم کا وطن آزاد نہیں ہے۔ وہ زیادہ وقت زندہ رہ نہیں سکتی ہے۔ ذہنی  
اور مادی آزادی ہمارا جنمی حق ہے۔ لیکن اس کا حصول، قومی شعور، قربانی اور  
اخلاقی بلندی کے سوا ملنا مشکل ہے۔

وینہی ور نہ، پون، متی ملن نہ، سپرین،  
جی متی رندن رون، ساجن ملی تن کبی! (شاہ)

بیٹھے ہوئے شوہر نہیں ملتے اور سوتے ہوئے محبوب نہیں ملتا جو پہاڑ جھاگتی ہیں ان کو  
ہی ساجن ملتا ہے۔

کر کو وا کو وس، و، منڈ پنپور،  
چڑھی نا دین ڈونگرین، پیر پنہون، جو ہس،  
ڈورن منجھان ڈس، ہوند، ہوت پنہون، جو! (شاہ)

کوئی آواز بلند کر، اے عورت، ”صہمور“ میں ایسے نہ بیٹھ جا۔ پہاڑوں پر چڑھ کر  
”پنوں“ کا پاؤں دیکھ۔ جدوجہد سے ہی تمہیں ”پنوں“ کی خبر ملے گی۔

تون جی کالہ، متی، تہ کالہ، ٹی گڈبن، پربن، کبی،  
کڈہین، کڈان، کڈی، نہ، کڈا، کڈی، کڈی، کڈی، کڈی،  
(شاہ)

تم اگر کل ہی مر جاتی، تو کل ہی محبوب کو مل جاتی۔ یہ نہیں سنا کہ فنا ہوئے بغیر کبھی  
محبوب ملا ہے۔

— غلام مرتضیٰ



## بزم صوفیائے سندھ کی طرف سے بسنت ہال حیدر آباد میں 28 اگست 1967ء میں سوشل ورکرز کی میٹنگ میں کی گئی وضاحتی تقریر

عزیز بھائیو!

میں آپ کا ممنون اور مشکور ہوں کہ آپ اس مجلس میں شریک ہوئے ہیں۔  
میں آج آپ کو یہاں اکٹھے ہونے کے مقصد سے آگاہ کروں گا۔  
کچھ دن ہوئے ہیں کہ بزم صوفیائے سندھ کی کانفرنس ہو نہ پائی ہے۔ اسی لئے  
9 اپریل 1967ء کو ”سن“ میں بزم صوفیائے سندھ کی ورکنگ کمیٹی کی میٹنگ چند اہم  
مسائل پر غور و فکر کرنے کے لئے بلائی گئی تھی۔ میٹنگ میں شریک حضرات نے بزم  
کو با مقصد اور با عمل جماعت بنانے کے لئے کئی ٹھوس نتائج اخذ کیے۔  
سندھ کے قومی شعور میں داخل ہوئی خامیوں اور کوتاہیوں کو نکلانے کے لئے  
انہوں نے مندرجہ ذیل مقاصد متعین کیے۔

- 1- عوام میں قومی شعور پیدا کیا جائے۔
- 2- عوام میں جذبہ خوداری پیدا کیا جائے۔
- 3- مذہب کے نام پر لوگوں کو گمراہ ہونے سے بچایا جائے۔ اور اس کی صحیح تشریح  
کی جائے۔
- 4- قوم کی اخلاقی اصلاح کی جائے۔
- 5- قوم کی نفسیاتی درستگی کی جائے۔
- 6- عوام کی سماجی خدمت کرنے کی طرف مخلص کارکنوں کو مائل کیا جائے۔

وہاں کچھ قرار دادیں بھی منظور کی گئیں جن کے مطابق مذکور شدہ مقاصد کے حصول کے لئے مندرجہ ذیل مرتب شدہ پروگرام کے مطابق کام کرنا ہے:-

1- کتابوں، رسالوں، شعرو شاعری، کلچرل کانفرنسوں، راگ و سرود کی محفلوں اور دوستوں کے ساتھ تبادلہ خیالات کے ذریعے مذکور شدہ مقاصد کے لئے پرچار کرنی ہے۔

2- اس کے واسطے شاعروں، لوک فنکاروں اور ادیبوں کی منظم جماعتوں سے رابطہ پیدا کر کے ان کو ہم خیال اور ساتھی بنانے کی کوشش کرنی ہے۔

3- ملک کے اہل علم، اساتذہ اور طالب علموں سے رابطہ کر کے ان کو ساتھی، ہمدرد اور قومی کارکن بنانا ہے۔

4- معاشرے کی خامیوں اور خرابیوں کے اسباب کی تفتیش کر کے ان کو دور کرنے کے لئے، سماجی کارکنوں کا گروہ پیدا کرنے کے بعد ان کی تعلیم اور تربیت کے لئے مرکز قائم کرنے ہیں۔

5- دیہاتیوں کی سماجی اور اقتصادی بہتری اور ترقی کے لئے ان کو نیم خانہ بدوشی سے نکال کر گاؤں میں رہنے کے لئے آمادہ کرنا ہے۔ اور جدید طریقے سے کاشت کاری کرنے، کسانوں کو زمین دلانے، نئے اور خراب عادتوں سے دور رہنے کی ہدایت کرنے، دیہی ہنر کو زور دلانا، اور صحت اور صفائی کے لئے پرچار کے واسطے پروگرام مرتب کر کے کام کرنا ہے۔

ابھی تک سوسائٹی میں پیدا شدہ خامیوں کو دور کرنے کے لئے دو ذریعے استعمال کیے گئے ہیں:-

1- ایک طریقہ سیاست کے ذریعے اقتدار حاصل کر کے اس کے ذریعے ملک کی صحیح تعلیم، بہتری، اخلاقی درستگی، اقتصادی ترقی اور سماجی اصلاحی کام کرنے کا ہے۔

2- دوسرا طریقہ چند مخلص اور صاحب دل قومی کارکنوں کا گروہ پیدا کر کے مذکور شدہ مسائل کے حل کے لئے لوگوں کی تالیف قلوب کے ذریعے پرچار کرنا ہے۔

ہم میں سے اکثریت نے اپنے طریقے کو آزمایا اس سے فائدے کی بجائے باہمی نفاق اور کشمکش ہوئی۔ جس صورت میں عوام اور خواص کے مستقل مفاد متضاد تھے۔

خاص پہلے ہی اقتدار میں تھے۔ عوام میں مختلف وجوہات کے سبب سیاسی شعور پیدا نہ

ہو پایا تھا۔ اس لئے مغربی جمہوری طرز حکومت کے طریقے پر حکومت چلانے کے ہیں سالہ تجربے کے بعد معلوم ہوا ہے کہ یہ طریقے کار کارگر نہ ہو پائے ہیں۔ اب تو یہ راستے بھی خاص حد تک مسدود ہو چکے ہیں۔

ان باتوں کے مد نظر ہمارے لئے اور کوئی سلامتی کا راستہ نہیں رہا۔ ماسوائے سیاسی راہ سے کنارہ کشی کر کے سماجی طور پر قومی اصلاح کرنے کے۔ مثل مشہور ہے کہ:-

راہ راست برو گریج دور است

”سیدھے راستے پر جاؤ کیوں نہ وہ کتنا ہی دور ہو“۔

آج ہم مذکور شدہ مسائل کو سرانجامی کے لئے نظام قائم کرنے کے واسطے اکٹھے ہوئے ہیں۔ نظام کا معنی ہرگز یہ نہ لیا جائے کہ ہم ہر ایک کام کے لئے الگ الگ جماعتیں بناتے جائیں بلکہ مرکزی نظام کے تحت علیحدہ کاموں کے لئے کچھ کمیٹیاں بنا کر مخصوص دائرے میں کام کو تقسیم کر کے ہاتھ میں لیں۔

کچھ حضرات تمام عمر سیاست سے وابستہ ہونے کے سبب ممکن ہے کہ ہمارے اس فقیرانہ طریقہ کار میں دلچسپی نہ لیں لیکن مجھے کافی امید ہے کہ اگر ہم ان کا تمام وقت اس طریقے کار کی طرف متوجہ نہ کر پائے۔ اور ہم ان کا گوشہ چشم خود کی طرف مائل کر پائے تو بھی یہ غنیمت ہوگی۔

اس لئے حاضرین کی خدمت میں مندرجہ ذیل تجاویز پیش کر رہا ہوں اگر وہ انہیں قبول ہوئیں تو میں اس کو باعث سعادت سمجھوں گا۔

1- دیہاتی زندگی کو بہتر کرنے کے لئے ”گاؤں سدھار“ کمیٹی بنا کر اس کے ذریعے مندرجہ ذیل کام کیے جائیں۔

(i) کسانوں کے حقوق کی حفاظت اور ان کو زمین دلانا۔

(ii) ان کو بڑے گاؤں میں رہنے کے لئے راغب کرنا۔

(iii) دیہی ہنر کو بڑھانے کے لئے کوشش کرنا۔

(iv) صحت اور صفائی کے لئے انہیں ترغیب دینا۔

2- دیہاتیوں کی اخلاقی درستگی۔ نفسیاتی اصلاح، صحیح تعلیم اور تربیت کے لئے چند مخلص کارکنوں کا گروہ پیدا کرنے کے لئے مندرجہ ذیل طریقے استعمال کیے

جائیں۔

(i) ہر ضلعے میں ایک ایسا مرکز قائم کیا جائے جس میں کارکنوں کی 15 دن کے لئے تربیت کی جائے۔

(ii) ایک مرکزی خانقاہ یا آشرم قائم کرنا۔

3- لوگوں سے مفاد پرستی، بزدلی اور نفاق دور کر کے قومی شعور پیدا کر کے مجموعی مفاد کے لئے قربانی کا مادہ پیدا کرنے کے لئے کتابوں، مضامین، تقاریر، تحریر، ٹانک، شعر و شاعری اور راگ و سرود کے لئے ایک کلچرل کمیٹی بنانا۔ جس کے کام مندرجہ ذیل ہونے چاہیے:-

(i) عوام میں جذبہ خودداری اور قومی شعور پیدا کرنے کے واسطے شاعری کو کتابی صورت میں گاؤں گاؤں میں تقسیم کیا جائے۔

(ii) ان اشعار کو راگ کے ذریعے لوگوں تک پہنچایا جائے۔

(iii) قومی ہیروز کی سوانح عمری کتابی شکل میں شائع کر کے گاؤں میں تقسیم کی جائے۔

(iv) کلچرل کانفرنسیں منعقد کرانا۔

(v) لوک راگ، ٹانک اور کھیلوں کی حوصلہ افزائی کر کے ان کو ترقی دلانا۔

4- مستقل مفاد، مذہب کی غلط تشریح کر کے عوام کو گمراہ کر رہے ہیں۔ اس کے لئے یہ ضروری ہے کہ لوگوں کے سامنے مذہب کی صحیح تشریح پیش کر کے، اتحاد بنی نوع، امن عالم، اور ترقی بنی آدم کے لئے پرچار کیا جائے۔

5- خدمت خلق کے لئے سماجی کارکنوں، وکلاء، تاجر، ڈاکٹر، اساتذہ، شاعروں اور طالب علموں کو متوجہ کر کے مندرجہ ذیل کاموں کے لئے غریب عوام کی مدد کرنے کے لئے تیار کیا جائے۔

(i) بد امنی سے بچانا۔

(ii) تعلیم اور صحت کے لئے مدد کرنا۔

(iii) ان کی مقامی مشکلات دور کرانے میں مدد کرنا۔

ان چند گزارشات کے بعد آپ کو گزارش کروں گا کہ ان باتوں پر اپنی رائے کا اظہار کر کے کچھ کمیٹیاں بنا کر چند مخلص کارکن جدا جدا کام اپنے ذمہ لیں۔



آٹھویں سندھ ثقافتی کانفرنس خیرپور منعقدہ

درگاہ ابہن شاہ علیہ (11 جون 1967)

افتتاحی خطبہ جناب جی۔ ایم۔ سید

عزیز بھائیو!

یہ بزم صوفیائے سندھ کی آٹھویں کانفرنس ہے ابھی تک اس تحریک سے وابستہ دوستوں کو معلوم ہو گیا ہو گا کہ یہ بزم ہم نے کن مقاصد کے لئے قائم کی ہے۔ جب کوئی فرد بیمار ہو جاتا ہے اور اس کا علاج ناممکن ہو جاتا ہے اور کوئی دوا اس پر اثر نہیں کرتی ہے تو شاہ لطیف نے اس حالت میں اس کو ”ہوت“ کے حوالے کرنے کا مشورہ دیا ہے۔ ”ہوت“ روحانی حکیم کو کہا جاتا ہے۔ قوموں پر بھی وہی بات لاگو ہے۔ جب کچھ اقوام حواریت کے زمانے کے سبب سیاسی محاذ پر شکست کھانے کے بعد پست حال ہو جاتی ہیں اور ان میں اخلاقی کمزوری اور نفسیاتی بے ہمتی گھر کر جاتی ہے تو ان کو ملکی سیاست سے الگ ہو کر کلچرل اور روحانی طریقوں پر قائم کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ سندھی موجودہ دور میں قومی اذہار کی حد تک پہنچ چکے ہیں، ان کا سیاسی وجود ختم ہو چکا ہے۔ زبان کی ترقی کی راہ میں رکاوٹیں پیدا ہو چکی ہیں۔ اور قومی شیرازہ منتشر ہونے کے نزدیک ہے۔ ظاہری یعنی سیاسی راستے اس پست حالی کو دور کرنے کے لئے آزمائے گئے ہیں۔ اس حالت میں صرف ہمارے لئے ہمارے درویشوں کا طریقہ علاج باقی رہا ہے۔ وہ یہ ہے کہ اس بیماری کا سبب دوسروں کو بنانے کی بجائے اپنے من میں دیکھ کر اور اپنے عیبوں کو سمجھ کر دور کرنے کے لئے جدوجہد کریں۔

ستین سواری، منہن ویزھی مٹن جین،  
 ڈنٹی نہ ڈیرن جہا، چوڈاری چاری،  
 تیلانہن ویچاری، مات ستیہی چڈبو!  
 (شاہ)

اے ”مسی“ تم مرے ہوؤں کی طرح سو گئی۔ اپنے دیوروں کی ہر چال کو تم نہ دیکھ پائی  
 اسی لئے تمہیں کارواں نے سوتے ہوئے چھوڑا۔

شاہ صاحب کے مشورے پر عمل کرتے ہوئے میں نے جب اپنی قومی پست حالی  
 کی تشخیص کی تو مجھے اس کے مندرجہ ذیل اسباب نظر آئے۔

(i) مفاد پرستی۔

(ii) قومی شعور کی عدم موجودگی۔

(iii) نفرت اور نفاق۔

(iv) بزدلی اور بے ہمتی۔

اس بزم کی مجالس میں، میں نے اپنے وسعت فہم کے موجب ان خامیوں کے  
 اسباب اور ان کے سدباب کا ذکر کیا ہے۔ پہلی دو مجالس میں بزم کے مقاصد کا ذکر  
 کرنے کے بعد میرپور بھورو، بھٹ شاہ اور ڈٹھرو کی کانفرنسوں میں، سندھیوں میں  
 نفرت اور نفاق کے اسباب کو دور کرنے کی تجاویز پر بحث کی تھی۔

”سن میں، میں نے ”پیغام سندھ“ کا ذکر کیا تھا اور ”نبی سر“ کانفرنس میں،  
 سندھیوں میں بزدلی اور بے ہمتی کے پیدا ہونے اور ان کو دور کرنے کے لئے کچھ دیں  
 تھیں آج اس خطبے میں ”قومی شعور کی عدم موجودگی“ کا ذکر کروں گا۔

اس سلسلے میں ہمیں پہلے یہ فیصلہ کرنا پڑے گا کہ ہم قوم کے کون سے تصور میں  
 اعتماد رکھتے ہیں۔ جس کی بنیاد پر ہمیں قوم میں ہم رنگی، یک جہتی اور اتحاد کا شعور پیدا  
 کرنا چاہیے۔

یہاں قوم کے کون سے تصورات مروج ہیں؟

قوم کے الگ الگ تصورات کا سوال سیاسی فلسفے سے تعلق رکھتا ہے۔ جس پر  
 فلسفہ سیاست کے ماہروں کی رائے مختلف ہیں۔ ان کا مفصل ذکر ہمارے مضمون کے  
 دائرے سے باہر ہے۔

ہمیں اس مسئلے پر بزم صوفیائے سندھ کے مقاصد، سندھیوں کی صحیح تعلیم، ان کی اخلاقی درستگی اور نفسیاتی اصلاح کے نقطہ نگاہ سے کرنی ہے۔ جیسا کہ قومی شعور کا واسطہ تعلیم سے ہے اسی لئے ہمیں اس مسئلے کی بابت ذہن صاف کر کے ملک میں مروج قومی تخیلات سے ایک پر اعتماد کرنا ہے۔ یہاں اس وقت تین قومی تخیل مروج ہیں۔

- (i) مسلمانوں کی جداگانہ قوم کی تخیل۔
- (ii) پاکستانیوں کی متحدہ قوم کا تخیل۔
- (iii) وطن، زبان، کلچر، سیاسی اور اقتصادی مفاد کی بنیاد پر علاقائی قومیت کا تخیل۔

اب میں مذکور شدہ ہر ایک تخیل کے مختلف پہلوؤں پر بحث کروں گا۔

### (i) مسلمانوں کی جداگانہ قوم کا تخیل :-

اس قومی تخیل کی بنیاد مذہبی عقائد پر رکھی گئی ہے جس کے موجب مذہب اسلام پر ایمان رکھنے والے لوگ منتخب اور مثالی قوم بنتے ہیں۔ جن کو بنی نوع کی رہبری کرنی ہے۔

اس قسم کا دعویٰ قریباً ہر مذہب کے پیروکاروں کا ہے۔ اس قسم کی قوم کا وطن، زبان، کلچر، مخصوص سیاسی اور اقتصادی مفاد سے واسطہ نہیں ہے۔ یہ بین الاقوامی قسم کی جماعتیں ہیں جیسے کہ ”کیونسٹ پارٹی“۔ مذہبی جماعتوں اور کیونسٹ پارٹی میں فرق صرف یہ ہے کہ پہلی کا دارو مدار فوق العقل عقائد پر اور دوسری کا عقل پر ہے۔ دعویٰ دونوں کا یہی ہے کہ بنی نوع کی نجات ان کے ذریعے ہی ہونی ہے۔ اس کے سبب یہ جماعتیں کچھ مخصوص علاقوں تک محدود نہیں رہتی ہیں۔

جیسے کہ جدید حکومتوں کا دائرہ اثر مخصوص خطہ زمین (وطن) سے رہتا ہے۔ اسی لئے حقائق دہر، ملکی حالات اور روز مرہ کے عملی کاروبار کے لئے ان کی قومی ساخت وطن، زبان، کلچر، سیاسی اور اقتصادی مفاد کی بنیاد پر بنتی ہے۔ گزشتہ دو ہزار برس کے تجربے کے بعد مذہبی قوم کا تصور سیاست عمل کی دنیا میں بیکار اور فرسودہ ثابت ہوا ہے۔ بدھ مت کا آشوکا کے زمانے میں تجربہ، ہندو دھرم کا وکراجیت کے

دنوں میں آزمودہ عیسائیوں کا ”پوپوں“ کے دور حکومت کا نظام، مسلمانوں کا خلافت کے ذریعے اتحاد و تنظیم یہ تمام زمانے کی کسوٹی پر پرکھنے کے بعد ماضی کے یادگار رہ گئے ہیں۔ اس کے سبب ہی تمام جدید حکومتوں نے مذہب کو ملکی سیاست سے علیحدہ کر دیا ہے۔

اس وقت دنیا میں صرف دو ممالک اسرائیل اور پاکستان ہی ہیں جن کی حکومتوں کو ایک حد تک لفظی طور پر اس نظریے میں ایمان ہے۔ اور اس ملک میں اس نظریہ قومیت میں یقین رکھنے کے لئے ماضی کی روایات اور سیاسی ضروریات جو ابده ہیں۔ ہندوستان ایک برصغیر تھا۔ جس میں مختلف زبانیں، خطے، کلچر، مذاہب اور نسل کے لوگ رہتے تھے۔ یہاں کتنے ہی حکمرانوں جیسے کہ آشوکا، کرماجیت، اکبر اعظم، اور انگریزوں نے سیاسی یک جہتی لانے کے لئے مسلسل کوششیں کیں اور مختلف مذہبی درویشوں، ویدانتوں اور صوفیوں نے جیسے کہ گرونانک اور کبیر بھگت وغیرہ کی مذہبی اتحاد کے لئے پرچار کے باوجود ہندوستان کے باسی، علاقائی، طبقاتی، نسلی اور مذہبی اختلافات کے سبب ایک قوم بن نہ پائے۔ لیکن کچھ خوش فہم حضرات باوجود اختلافات کے ہندوستانیوں کی متحدہ قوم کا نعروں لگاتے رہے۔ اسی لئے متحدہ قوم کے دعوے سے جن گروہوں کے طبقاتی مفاد کو نقصان پہنچ رہا تھا ان میں مسلمان اہم گروہ تھے۔ انہوں نے مذہب کے نام پر خود کو قوم قرار دے کر ملک کی تقسیم کرائی۔ ایک حصے کو بھارت اور دوسرے کو پاکستان کہا جاتا ہے۔

پاکستان کے بانی محمد علی جناح تھے۔ یہ بنیادی طور پر حالانکہ جدید نظریہ قومیت میں ایمان رکھتے تھے لیکن تقاضہ حالات کے سبب انہوں نے ہندو طبقاتی مفاد کے تسلط سے مسلمانوں کے طبقاتی مفاد کو آزاد کرانے کے لئے مسلمانوں کو آزاد حکومت لے کر دینا مصلحت وقت سمجھا۔ لیکن معلوم ایسے ہو رہا ہے کہ ان کو اس نظریے کی دائمی اہلیت اور افادیت میں یقین نہیں تھا۔ وہ صرف عملی سیاست کے نقطہ نگاہ سے مسلمانوں کے جداگانہ نظریے کو وقتی مقصد حاصل کرنے کے لئے ذریعہ بنا کر کام میں لائے۔ اس لئے قیام پاکستان کے بعد پہلی آئین ساز اسمبلی میں ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کو اپنی افتتاحی تقریر میں اس قومی نظریے کی بنیاد پر پاکستانیوں کی متحدہ قوم کی تجویز پیش کی۔ اس تقریر کے اہم حصے یہ ہیں۔



”میں سمجھ رہا ہوں کہ گزشتہ کو درگزر کر کے آپ میں سے ہر ایک ملکی باشندے کو، کیوں نا وہ کسی بھی فرقے کا ہو یا اس سے پہلے کے ہم سے کیا بھی اختلافات ہوں یا کسی بھی رنگ، ذات اور اصول کا ہو۔ اس کو اس ملک کا شہری برابری کے حقوق اور جواب دہی کے ساتھ شمار کیا جائے۔ جیسا کہ یہ تمام فرق اقلیتی فرقے (ہندو) اور اکثریتی فرقے (مسلمان) کے ہیں۔ خود مسلمانوں میں بھی پٹھان، پنجابی، شیعہ، سنی، خوجا، میمن وغیرہ ہیں۔ اور اسی طرح سے ہندوؤں میں برہمن، کٹھری، وٹھس، بنگالی اور مدراسی وغیرہ ہیں، وہ تمام ضم ہو جائیں۔“

”مجھ سے اگر پوچھا جائے۔ تو میں کہوں گا۔ کہ یہی بات ہندوستان کی آزادی کی راہ میں سب سے بڑی رکاوٹ تھی۔ اگر یہ رکاوٹ نہ ہوتی تو ہم اس سے پہلے ہی آزاد ہوتے۔ کوئی بھی چالیس کروڑ افراد کی قوم کو غلام نہیں رکھ سکتا۔ اور نہ ہی آپ کو فتح کر سکتا تھا۔ اگر وہ فتح پا بھی لیتا تو وہ زیادہ عرصہ تک جاری نہیں رہتی۔ اسی لئے اس سے ہمیں سبق حاصل کرنا چاہیے۔ آپ پاکستان کی حکومت میں آزاد ہیں کہ اپنے مندروں اور مساجد میں جائیں۔“

”آپ کے مذہب، فرقے یا اصول کا ملکی کاروبار سے کوئی تعلق نہیں۔“

تاریخ بتاتی ہے۔ کہ کچھ وقت قبل انگلینڈ کے حالات ہندوستان کے اس وقت کے حالات سے کہیں زیادہ خراب تھے۔ اگر آپ نے تاریخ پڑھی ہے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ وہاں رومن کیتھولک اور پرائسٹنٹ ایک دوسرے کو تکالیف پہنچاتے تھے۔ ابھی بھی کچھ حکومتیں ایسی ہیں، جہاں کچھ طبقات پر بندش عائد کی جاتی ہے۔ یا فرق محسوس کرایا جاتا ہے۔

خدا کا شکر ہے کہ ہم نے اس وقت ابتداء کی ہے۔ کہ جب ایک فرقے اور دوسرے فرقے یا ایک ذات اور اصول کے افراد اور دوسرے فرقے، ذات اور اصول کے افراد میں کوئی فرق نہیں ہے۔ ہم اس بنیادی اصول سے ابتداء کرتے ہیں کہ ”ہم اس ملک کے برابر کے شہری ہیں۔“

انگلینڈ کے لوگ رفتہ رفتہ وقت کے ساتھ حقائق کے مد نظر حکومت کے فرائض سرانجام دے رہے تھے۔ آج وہ رومن کیتھولک اور پرائسٹنٹ نہیں رہے ہیں۔ وہ عظیم برطانیہ کے برابری کے شہری اور ایک ہی قوم کے فرد ہیں۔ ہمیں ابھی اس مثال

کو سامنے رکھنا چاہیے۔ اور اس کی وجہ سے یہاں مختصر عرصے کے اندر نہ ہی ہندو ہندو رہے گا۔ نہ ہی مسلمان، مسلمان رہے گا۔ مذہبی نقطہ نگاہ سے نہیں۔ کیونکہ یہ ان کا شخص عقیدہ ہے۔ لیکن سیاسی نقطہ نگاہ سے تمام افراد ایک قوم کے فرد ہو جائیں گے۔“

اس تقریر سے ظاہر ہوتا ہے کہ غور و فکر کرنے کے بعد جناح صاحب نے نظریاتی بنیادوں پر مسلمانوں کے جداگانہ قومی نظریے کو حقائق دھر اور ملکی حالات کے خلاف سمجھ کر دنیا میں مروج جغرافیائی وطن کی بنیاد پر پاکستانیوں کے متحدہ قومی نظریے کو رائج کرنا چاہا تھا۔ لیکن کیونکہ ملک کی تقسیم مذہبی نظریے قومیت کے پروپیگنڈا پر ہوئی تھی۔ اور تقسیم کے بعد فرقہ وارانہ فسادات نے دونوں ممالک میں فرقہ وارانہ تلخی پیدا کر دی تھی۔ اس لئے جن بنیادوں پر مسلمانوں کو برسوں سے منظم کر کے مذہبی رنگ میں رنگ دیا گیا تھا۔ اس وجہ سے جناح صاحب کی تلقین بھی اکثر لوگوں پر اثر پذیر نہ ہو پائی۔ اور بد قسمتی سے وہ زیادہ عرصہ زندہ رہ نہ پائے۔ اسی لئے کتنے ہی مسلمان مندرجہ ذیل اسباب کے سبب مسلمانوں کے جداگانہ قومی نظریے کے ساتھ لپٹے رہے۔

(i) جیسا کہ ملک کی تقسیم مسلمانوں کے جداگانہ قومیت کی بنیاد پر ہوئی تھی۔ اسی لئے کچھ حضرات کو خدشہ پیدا ہوا کہ اس نظریے کو ترک کرنے اور جدید نظریے قومیت کو اختیار کرنے کے سبب، مغربی پاکستان اور مشرقی پاکستان جو ایک دوسرے سے ایک ہزار میل دور اور جدا جدا زبان اور کلچر میں تقسیم تھے۔ اور ملک کے دونوں حصوں میں سیاسی اور اقتصادی کشمکش جاری تھی۔ اسی لئے یک جہتی پاکستان مذہبی عصبیت کے سوا رہ نہ پائے گی۔

(ii) مسلمانوں کے گروہ میں خاصے وقت سے عین اسلام ازم کی بنیاد پر مذہبی اثرات بیٹھے ہوئے تھے اور وہ اس سے آزاد ہو نہ پائے تھے۔

(iii) کتنے ہی حکمران طبقے کے مسلمان اس خیال کے زیر اثر تھے کہ مذہب کے نام میں مسلمانوں کو منظم کرنے کے اصول کو چھوڑنے اور مختلف صوبوں کے باسیوں کے اختلافات کی وجہ سے پاکستان کی یک جہتی ٹوٹ جائے گی۔ اور اس سے انتشار پیدا ہو گا اور مرکز کمزور ہو جائے گا۔

یہی اسباب تھے جن کی وجہ سے پاکستانی قوم کے تخیل نے تقویت نہ پائی۔ اب آئیں اور غور کر کے دیکھیں کہ مسلمانوں کے جداگانہ قومی نظریے کے سبب عوام میں کس قدر ہم خیالی، یک جہتی اور ہم رنگی پیدا ہو پائی ہے۔ جو قومی شیرازے کو مضبوط کرنے کے لئے اہم بات ہے۔

میں تجربے اور فکر کے بعد اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ اس نظریے میں ایمان رکھنے کے سبب قومی شیرازہ مضبوط ہونے کے بجائے کمزور ہوا ہے۔ اگر زیادہ وقت اس نظریے کا راگ گاتے رہے تو ممکن ہے کہ کچھ وقت کے بعد مذہب کا موجودہ اثر و وقار لوگوں سے ختم ہو جائے۔ اس لئے بہتر ہے کہ ہم مسلمانوں کے جداگانہ قوم کی صلاحیت اور افادیت پر نظر کریں۔

(i) یہ قومی نظریہ عقیدہ کی بنیاد پر ہونے کے سبب جدید وطن کی بنیاد پر قوم سے متضاد ہے۔ اس نظریے کے مطابق دنیا کے ہر خطے میں رہنے والا مسلمان، مسلمان قوم کا فرد ہوتا ہے۔ جو بات جدید حکومتوں کے ملکی مفاد کے مطابق تسلیم کرنا مشکل مسئلہ ہو جائے گی۔ کیا بھارت یا دوسرے کسی ملک کے مسلمانوں کو پاکستان میں قومی اور شہری حقوق دیے جاسکتے ہیں؟ جس میں زمین خریدنے، نوکری کرنے، بغیر پاسپورٹ کے آنے والے اور ووٹ دینے کی اجازت آ جاتی ہے۔

جدید مسلمان حکومتیں دوسرے علاقے کے مسلمانوں کو صرف مسلمان ہونے کے ناطے سے یہ سہولیات دے نہ پائیں گی۔ ہر ملک کو یہ حق ہے کہ ملک کے داخلی مفاد کو جذباتی باتوں پر ترجیح دے۔

اس نظریے کا آخری مطمح نگاہ دنیا کے مسلمانوں کی فیڈریشن ہے۔ یہ خواہش صدیوں کے تجربے کے بعد بے کار ثابت ہوئی ہے۔ ترکوں نے اس سے فائدے کی بجائے زیادہ نقصان پانے کے سبب خلافتی ادارے کو ہی ختم کر دیا۔ عیسائی اقوام تو کافی عرصہ سے ”پوپوں“ کے زیر سایہ اس بات کی افادیت سے بیزار ہو چکیں تھیں۔ اسی لئے تمام مسلمان ممالک عملی طور پر نسلی اور وطنی بنیادوں پر قومی نظریہ قبول کر چکے ہیں۔

(ii) پاکستان کے مسلمانوں کو اگر ہم مذہبی بنیاد پر قوم تسلیم کریں گے۔ تو یہاں کے

ہندو، بدھ، عیسائی اور پارسی مذہب کے پیروکاروں کی کونسی حیثیت رہے گی؟ اور ان کو کونسی قوم شمار کیا جائے گا؟ اور ایک ملک میں ایک سے زیادہ قومیتوں کا وجود کس قدر مفید ہو سکتا ہے۔

(iii) مسلمانوں کی جداگانہ قوم کی بنیاد مذہبی عقائد پر ہے۔ لیکن یہ بات ہر کسی کو معلوم ہے۔ کہ مسلمانوں میں سینکڑوں مذہبی فرقے ہیں۔ جن کے لئے کہا جاتا ہے۔ کہ ایک ناجی اور دوسرے ناری ہیں۔ ان میں سے کونسا گروہ غلط اور کونسا صحیح ہے۔ اس کی بہ نسبت 1953ء میں پنجاب کے اندر مسلمانوں میں ہونے والے فرقہ وارانہ فسادات کی تفتیش کے لئے جسٹس محمد منیر اور جسٹس رستم کیانی کی رپورٹ سے معلوم ہو پائے گا۔ وہ پاکستان حکومت کی طرف سے ہائی کورٹ کے ججوں پر مشتمل انکوائری کمیشن کے رکن تھے۔ عزت باب ججوں نے اپنی رپورٹ میں بتایا ہے کہ ”جب پاکستان کے اہم عالم حضرات کو ابھی دینے کے لئے پیش ہوئے تو ان سے سوال پوچھنے کے بعد معلوم ہوا کہ ان کی اسلامی حکومت یا اسلامی نظریہ حیات کی بابت ایک رائے نہیں تھی۔ ہر ایک عالم نے مختلف خیالات کا اظہار کیا۔ اور ہر ایک فرقے کے عالموں نے دوسرے فرقے کے پیروکاروں کو گمراہ اور کافر قرار دیا۔“

جج حضرات کی یہ رائے تھی کہ ”اگر ہم تمام علماء حضرات کی باتوں پر اعتبار کرتے ہیں تو کوئی بھی مسلمان راہ راست پر دیکھنے میں نظر نہیں آ رہا ہے۔“ مسلمانوں کے عقائد کا یہ حال ہے۔ جس کی بنیاد پر جداگانہ مسلم قوم تسلیم کی جاتی ہے۔ ہم اگر ان کے عملوں پر نظر کریں گے تو ان میں اس سے بھی زیادہ اختلافات نظر آئیں گے۔

ان حالات کے تحت اس کو عقیدے اور عمل کے یک و جودی پر بنی ہوئی نظریاتی قوم کہنا کسی قدر صحیح ہو گا۔ یہ آپ صحیح طور پر سمجھ سکتے ہیں۔ مولانا عبید اللہ سندھی اس نقطہ نگاہ کے مد نظر فرماتے ہیں کہ:-

ہندوستانی مسلمانوں کے ذہن میں ان کی ”شخصیت“ کی بہ نسبت ایک وہی تصور موجود ہے۔ جس کا اگلی دنیا میں کوئی بھی وجود نہیں ہے۔ ہم کتنے ہی عرصہ سے ایک ایسی اسلامی جماعت کا نام لے رہے ہیں۔ جس کی بابت ہمارے ذہنوں میں



نہ کوئی صحیح نقشہ ہے اور نا ہی وہ دنیا میں کہیں موجود ہے۔ ہم نے خود کو ایک ایسی خیالی دنیا میں محدود کر دیا ہے۔ کہ نہ صرف ہم دوسرے مسلم ممالک کی تاریخ، ترقی اور آزادی کے لئے جدوجہد سے غیر واقف رہ گئے ہیں۔ بلکہ خود ہمارے ملک میں ہمارے سامنے کوئی بھی مقررہ شدہ عملی نظریہ موجود نہیں ہے۔“

دوسرے تمام مسلم ممالک حالات سے مجبور ہو کر جغرافیائی اور زبان کی بنیاد پر قومی نظریہ قبول کر چکے ہیں۔ اور یہ نظریہ اسلامی تعلیم کے برعکس بھی نہیں ہے۔ اسلام عالمگیر مذہب ہے۔ اور تمام بنی نوع اس سے فائدہ حاصل کر سکتے ہیں۔ اور جدید قوموں کے وجود سے وہ بھی انکار نہیں کرتا۔ قوم، مفاد عام کے لئے اسی ملک میں زبان اور کلچر کے افراد کے اکٹھے ہونے کا فطری نتیجہ ہے۔

اہل تصوف کے وحدت الوجودی درویشوں اور مسلمان عالموں نے لوگوں کی موجودہ مذہبی تقسیم کو مصنوعی اور غلط شمار کیا ہے۔

علامہ عنایت اللہ مشرقی نے اپنی کتاب ”تذکرے“ میں اظہار کیا ہے کہ ان کی نظریں ہر صالح انسان، چاہے وہ کسی بھی مذہب سے تعلق رکھتا ہو وہ مسلمان ہے۔ اور ہر غیر صالح انسان وہ کیوں نا موجود تقسیم کے موجب مسلمانوں میں شمار کیا جاتا ہے وہ غیر مسلم ہے۔

قرآن شریف کی یہ آیت اس کے لئے صاف ثبوت دیتی ہے۔

ان الذین امنوا والذین ہادوا والنصارى و الصابین من امن باللہ والیوم الآخر و عمل صالحا فلہم اجر ہم عند ربہم ولا خوف علیہم ولا ہم یحزنون

ترجمہ: — ”جنہوں نے ایمان لایا ہے (مسلمان) اور جو یہودی، نصاریٰ اور دوسرے مذہب کے ہیں، ان میں سے جنہوں نے خدا پر ایمان لایا ہے، مستقبل پر امید رکھتے ہیں۔ اور اچھے کام کرتے ہیں۔ ان کو خدا سے فائدہ ملے گا۔ اور وہ خوف و خطر سے آزاد ہیں۔“

اسلام کا دین فطرت ہونے کے سبب اس کو ہم کس طرح چند لوگوں کی اجارہ داری بنا سکتے ہیں۔ جن میں ذاتی، غاصب، ظالم، منافع خور، مفاد پرست اور

استحصال کرنے والے شامل ہوں ان کو کس طرح برگزیدہ قوم کہا جاسکتا ہے؟  
سندھ کے صوفی روحل فقیر نے ان باتوں کے مد نظر فرمایا ہے

کفر ۽ اسلام ۾ ، تا پیرن اپتا پیر ،  
ھک ھندو ، پیا مسلمان ، کیووج وڈائون ویر ،  
انڈن اونده نہ لھی ، تن کھی سچ چوندو ھکیر ،  
”روحل“ راہ پیرین ۾ جی ، گھمی ڈنوسون گھیر ،  
تہ رب مرنی ۾ ھیکڑو ، تنہن ۾ قند نہ تیر ،  
سا ھکاڈی ھکنڈی پیر ، جا متی ھکبتہ اللہ ۾ ا

کفر اور اسلام میں غلط راہیں متعین کرتے ہیں۔ ایک ہندو ہوئے دوسرے مسلمان۔ تیسرا انہوں نے آپس میں دشمنی کی۔ اندھوں کو اندھیرے کی کیا خبر ان کو سچ کون کہے گا۔ اے ”روحل“ محبوب کی راہ کا جب گھاٹ گھوم کر دیکھا۔ تو رب سب کا ایک ہے۔ جس میں کوئی فرق نہیں ہے۔ وہ کس طرف پاؤں کرے گی۔ جو کعبتہ اللہ میں سوئی ہوئی ہے۔

(iv) تمام نظریاتی جماعتیں (قومیں) جیسا کہ عیسائی یہودی، بدھ، مسلمان اور کیونٹ بین الاقوامی اصولوں کی حامل ہوتی ہیں۔ ان کے مفاد جغرافیائی حدود کے باشندوں سے متضاد ہونے کی حالت میں کوئی بھی جدید حکومت ان کو اپنے ممالک کے سیاسی معاملات میں دست درازی کرنے نہیں دے گی۔ البتہ شخصی اعتقاد اور عبادت کے معاملے میں ہر ایک آزاد رہ سکتا ہے۔ اسی لئے ایسے نظریے قومیت کے سبب نہ صرف پاکستان کی مختلف قومیتوں کے مفاد کو نقصان پہنچتا ہے۔ بلکہ مذہب اسلام کے نام پر استحصال ہونے کے سبب نوجوان اور اہل علم رد عمل کے سبب مذہب سے متنفر ہونے لگے ہیں۔

(ii) پاکستان کی متحدہ قومیت کا تخیل

یہ اصول دنیا کے جدید قومی نظریے کے تسلیم شدہ اصولوں کے مطابق ہے اور

اس کی بنیاد، وطن، زبان، کلچر، روایات اور سیاسی اور اقتصادی مفاد پر ہے، یہ ہی نظریہ ہے جس کو قبول کرنے کے لئے قائد اعظم نے قیام پاکستان کے بعد اپنی پہلی تقریر میں تلقین کی تھی، اور اس کو قبول کرنے میں قدیم صوبائی قومیتوں کو کئی بھی اعتراض نہیں ہے اور نہ ہی اس سے مذہب کے رسوا ہونے کا کوئی بھی امکان ہے۔ لیکن اس پر مذہبی تخیل کے پیروکاروں کو یہ اعتراض ہے کہ پاکستان وطنی نقطہ نگاہ سے دو حصوں میں تقسیم ہے۔ یہ ایک دوسرے سے ایک ہزار میل دور ہیں اور اس میں سات سے زیادہ زبانیں مروج ہیں۔ مختلف صوبوں کے کلچر اور سیاسی اور اقتصادی مفاد الگ ہونے کے سبب، اس تخیل پر قوم کی بنیاد ہونے کے سبب، قومی اتحاد، مضبوط مرکزی حکومت اور سیاسی یک جہتی حاصل ہونہ پائیگی، لیکن اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ اعتراض دنیا میں مختلف ممالک کی کسوٹی پر پرکھنے سے غلط ثابت ہو گا۔ کینیڈا، بھارت، سوئٹزر لینڈ، سوویت یونین اور چین وغیرہ ممالک کے مثال اس کے رد میں پیش کیے جاسکتے ہیں۔ ان کے مختلف صوبے ایک دوسرے سے ہزاروں میل دور ہیں۔ ان میں کثیر تعداد زبانیں بولی جاتیں ہیں۔ ان میں کتنے ہی کلچر اور روایات کے لوگ رہتے ہیں اور مقامی صوبوں کے سیاسی اور اقتصادی مفاد بھی مختلف ہیں۔ اس کے باوجود بھی وہ باہمی سمجھوتے سے طے شدہ ”آئین کے مطابق ایک متحدہ قوم کے لئے کوشاں ہیں اور ایک یونین میں رہ رہے ہیں۔ ان میں سے کسی بھی ملک نے مذہب کو قومی عصیت کی بنیاد نہیں بنایا ہے۔ اگر ہم اس کو گہری نظر سے دیکھیں گے تو معلوم ہو گا کہ مذہبی عصیت کو قومیت کی بنیاد بنانا، عوامی حکومت کی طاقت کو کمزور کر کے، مختلف مذہبی فرقوں کے ملاؤں کو موقع فراہم کرنا کہ وہ ملکی سیاست میں دخل اندازی کریں۔ جو ہر بات میں قرآن اور حدیث کی اپنے اپنے نقطہ نگاہ سے معنی نکال کر کاروبار حکومت میں ملکی تقاضاؤں اور ضروریات میں رکاوٹیں پیدا کریں گے۔ پاکستانی قوم کے تخیل کو تقویت دلانے کے لئے مختلف صوبوں کی قومیتوں میں مندرجہ ذیل باتوں پر سمجھوتا ہوا لازمی امر ہے۔

- 1- صوبائی خود مختاری کا حق ہر ایک قدیم صوبہ کو دیا جائے
- 2- صوبائی زبانوں کو پرائمری سے اعلیٰ تعلیم تک تسلیم کر کے صوبائی سرکاری زبان کے طور پر کام لایا جائے۔

3- صوبائی زمینیں، نوکریاں، تجارت، کارخانوں وغیرہ اور اقتصادی معاملات میں مقامی لوگوں کو ترجیح دی جائے۔

4- مقامی کلچر اور روایات کی حفاظت اور ترقی کے لئے کوششیں کی جائیں۔  
اور اس کے ساتھ یہ بات بھی ذہن نشین کرنی ہے کہ ملکی اتحاد اور قومی یک جہتی کے لئے مرکزی اور صوبائی کاروبار کے لئے کچھ زبانوں کو تسلیم کرنا پڑے گا۔

تمام پاکستانی قوم کی ترقی کے لئے ہاہمی رضا مندی سے منصوبہ بندی کرنی ہوگی، اس وقت نوجوانوں میں دہریت زور پکڑ رہی ہے۔ یہ مذہب کے نام پر کچھ طبقوں اور گروہوں کے استحصال کا رد عمل ہے۔ میں نے کچھ نوجوانوں سے اس کے رد عمل کے متعلق پوچھا تو اکثر یہ جواب ملا کہ اسلام اور مسلم قوم کے نام پر سندھیوں کا استحصال کیا گیا ہے اس وجہ سے وہ ان دونوں سے متنفر ہیں۔  
یہ رد عمل مذہب کے نام کو سیاسی مفاد کے لئے بے جا استعمال کرنے کے سبب ہوا ہے۔

### (iii) لسانی وطنوں کی بنیاد پر علاقائی قومیت کا تخیل

یہ تخیل جدید قومی نظریہ کے مطابق ہے۔ جس کی بنیاد، وطن زبان، کلچر، روایات، کردار، سیاسی اور اقتصادی مفاد پر ہے، اس تخیل کے تحت، سندھی، پنجابی، بلوچ، بنگالی اور پختون قومیتیں، پاکستانی قوم کے لئے مواد ترکیبی پیدا کرنے والی قومیں ہیں۔ جنہوں نے کچھ تحفظات کی بنیاد پر، ایک متحدہ قوم بننے کا ارادہ کیا ہے۔

یہ اتحاد سویت یونین جیسی صورت اختیار کر سکتا ہے۔

میں اس بات سے باخبر ہوں کہ مندرجہ ذیل اسباب کی وجہ سے سندھیوں میں لامتناہی قوم پرستی کا رجحان بڑھ گیا ہے۔

1- ون یونٹ کا جبراً قیام

2- سندھیوں کے حقوق، زبان، تجارت، زمین اور نوکریوں کے معاملے میں تحفظ نہ ہونے۔



3- اسلام اور مسلم قوم کے نام پر 'سندھیوں کے جائز مطالبات کو علاقائی اور انتشار پیدا کرنے والی ذہنیت قرار دیکر' سخت رویہ اختیار کرنے کے سبب۔  
سندھیوں میں جدید تخیل کے احساس کا پیدا ہونا اچھی بات ہے لیکن ہمیں یہ بات بھی ذہن نشین کرنی ہے کہ چھوٹے ممالک متحدہ ہو کر باہمی مفاد کے خاطر یونین کی صورت اختیار کر چکے ہیں۔

مشرقی اور مغربی یورپ کے ممالک کی اتحاد کے لئے کوششیں اور عرب اتحاد اور افریقی اتحاد کے لئے کوششیں اس جدید رجحان کے نتیجے ہیں۔ مفاد پرست اور کم فہم سیاستدانوں کی کوتاہیوں سے ناراض ہو کر "ہمیں عارضی نفع کے لئے اپنے گھر کو نہیں جلانا ہے۔"

سندھیوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے جدوجہد کرنے کے ساتھ ہمیں پاکستانی قوم کے مجموعی مفاد کو نظر انداز نہیں کرنا ہے۔

علاوہ ازیں یہ بات بھی ذہن نشین کرنی ہے کہ صرف سندھی قومیت کے نام لینے سے کچھ حاصل نہیں ہو گا۔ ہمیں اپنی خامیوں اور کمزوریوں کو دور کرنے کے لئے مندرجہ ذیل باتوں کو مد نظر رکھنا ہے۔

1- ہمارا تعلیم یافتہ طبقہ سندھیوں میں کس قدر سندھیت کی بنیاد پر ہم خیالی اور ہم رنگی کا احساس پیدا کر پایا ہے۔

2- ہم مذہبی نظریہ قومیت ایمان نہیں رکھتے ہیں اور مذہب اور سیاست کو الگ رکھنے کے حامی ہیں تو بھی جوش رد عمل میں ہمیں مذہب کے بنیادی اصولوں پر جرح کر کے عوامی جذبات کو ٹھیس نہیں پہنچانی چاہیے۔

3- باحیثیت حضرات کی مفاد پرستی، بزدلی اور ابن الوقتی نکالنے کے لئے کونے راستے اختیار کر پائے ہیں۔

4- ہمیں تشدد سے دور رہنا چاہیے کیوں نہ وہ تشدد ذہنی ہو یا جسمانی ہو شاہ لطیف نے فرمایا ہے کہ :-

اگ اگرائی جو سکری، لخطا سو کائی،

جو پہل کرتا ہے وہ نقصان میں جاتا ہے

قومی فلسفہ کے ماہر رینان کا کہنا ہے کہ :-  
 قومیت ہم رنگی کا نفسیاتی جذبہ ہے۔ اس جذبہ کے تحت صرف وہ ہی افراد خود  
 کو ایک سمجھتے ہیں جو ایک قوم کے ہوتے ہیں۔  
 مجھے سندھیوں کی ہم رنگی اور ہم آہنگی میں مندرجہ ذیل رکاوٹیں نظر آ رہی  
 ہیں۔

(i) بلوچ، سماٹ، سید، پیر، مہاجر، پنجابی، ہندو، مسلم، امیر اور غریب کے فرق۔  
 (ii) ہم زبان کا مسئلہ مکمل طور پر حل نہ کر پائے ہیں، سندھ میں صدیوں  
 سے آباد لوگ ابھی تک گھروں میں بلوچی، پشتو، پنجابی اور سرائیکی بولتے ہیں۔ ہم ان کو  
 ابھی تک مکمل طور پر سندھی زبان کی طرف مائل نہ کر پائے ہیں۔ علاوہ ازیں تازہ  
 ہندوستان سے آئے ہوئے حضرات سندھی سیکھنے کے لئے تیار نہیں ہیں بلکہ ان میں  
 سے کچھ حضرات تو اس کوشش میں ہیں کہ وہ سندھی کی جگہ پر اردو کو جبراً مسلط  
 کریں۔ یہ ان کی کوشش تو کامیاب نہیں ہو پائے گی۔ لیکن بہتر یہ ہے کہ پیار سے  
 ان کو ذہن نشین کرایا جائے کہ جبراً کوئی بھی چیز دوسرے پر مسلط کرنے سے رد عمل  
 پیدا ہونے کا امکان ہے۔

(iii) ہم شخصی اور طبقاتی مفاد کو، قومی مفاد پر قربان کرنے کا مادہ سندھیوں  
 میں نہ کر پائیں ہیں۔

(iv) جدید قومی تخیل اور مذہبی قومی تخیل کے تضاد کو سمجھ کر اپنے ذہنوں کو  
 صاف کرنے کے ساتھ ایک نقطہ نگاہ پر متفق نہ ہو پائے ہیں۔

ایسے حالات کے تحت ماحول کو سازگار بنائے بغیر، سندھیت کا نام لینا ایسے ہے  
 جیسے جم غفیر خود کو منظم جماعت قرار دے۔ ہمارے سندھی نوجوان جب قومی شعور  
 پیدا کرنا چاہتے ہیں تو انہیں یہ بات ذہن نشین کرنی چاہئے کہ کونسے قومی تخیل کے  
 شعور کو پیدا کرنا چاہتے ہیں اور ہم رنگی کی راہ میں جو رکاوٹیں ہیں ان کو دور کرنے  
 کے لئے کیا کرنا چاہتے ہیں ان کو سندھ کے تمام باسیوں جن میں آزاد خیال مہاجر بھی  
 آجاتے ہیں سے تبادلہ خیال کر کے تالیف قلوب کے ذریعے باہمی مفاد کی بنیاد پر ہم  
 رنگی اور ہم خیالی پیدا کرنی چاہئے۔

زبان کا مسئلہ البتہ کچھ وقت تک رکاوٹیں پیدا کرتا رہے گا جب تک کچھ

گروہوں کی سامراجی ذہنیت صحیح نقطہ نگاہ پر نہیں آتی ہے ہمیں اپنے پڑوسی دوستوں کو ذہن نشین کرانا ہے کہ مقامی معاملات کے لئے سندھی زبان کو علاقائی زبان کی حیثیت میں قبول کرنا ان کے لئے مفید ہے۔ جس طرح بین الصوبائی معاملات کے لئے سندھیوں کو اردو میں سیکھنے میں اعتراض نہیں ہونا چاہئے اس طرح مقامی معاملات کے لئے سندھی سیکھنے میں ہندوستان یا اور علاقوں سے آئے ہوئے حضرات کو اس میں کوتاہی نہیں کرنی چاہئے ورنہ رد عمل پیدا ہونے کا امکان ہے رد عمل میں انساں خدا کا بھی منکر ہو جاتا ہے۔

اس مسئلہ پر غور و فکر کرنے کے بعد میں آپ کو مندرجہ ذیل مشورہ دے رہا ہوں۔

1- ہمیں قائد اعظم کے 11 اگست 1947ء میں پیش کئے ہوئے نظریہ کو قبول کر کے اس کا شعور پیدا کرنا چاہئے۔

2- ہم بیک وقت پاکستانی قومیت اور مسلمانوں کی علیحدہ نظریہ قومیت میں یقین نہیں رکھتے ہیں۔ وہ ایک دوسرے کے متضاد ہیں۔

ہم ابھی تک پاکستانی قومیت کی راہ میں چند اقدام کر چکے ہیں، جیسا کہ:-

(i) پاسپورٹ میں پاکستانی قومیت لکھانا۔

(ii) جداگانہ انتخابات کے سرشتہ کو، جو مسلمانوں کی جدا قومیت کا بنیادی نقطہ تھا اس کو چھوڑ چکے ہیں۔

(iii) دوسرے ممالک میں خود کو پاکستانی کہلاتے ہیں۔

ہمارے ذی شعور تعلیم یافتہ قومی کارکنوں کو، سندھیوں میں قومی شعور پیدا کرنے کے لئے مندرجہ ذیل طریقہ اختیار کرنے چاہئیں:-

(1) ملک کے سیاسی معاملات سے الگ ہو کر، صرف کلچرل پرچار اور سماجی خدمت کے ذریعے، قومی شعور پیدا کرنا چاہئے۔

(2) ہر بات عدم تشدد کی بنیاد پر، تالیف قلوب اور دوستانہ ماحول میں طے کرنی چاہئے۔ عدم تشدد، جرات اور ہمت پیدا کرتا ہے۔

(4) سندھیوں کے حقوق مانگنے سے پہلے، ان میں ہم رنگی، صلاحیت، اتحاد، خودداری اور قربانی کا مادہ پیدا کرنا چاہئے کیونکہ قومی بیداری اور اتحاد سے پہلے

حق طلبی، مستقل مفاد سے تصادم کروا کے ناکامی کا دروازہ کھولے گی۔  
 ہر بات میں جوش سے ہوش کو رہنما بنانا چاہئے تو میں ایک دن میں نہیں بنتی  
 ہیں۔ اس کے لئے صبر و استقامت لامتناہی جدوجہد، قربانی صحیح تعلیم اور استقلال کی  
 ضرورت ہے۔ شاہ لطیف فرماتے ہیں کہ:-

ہلندی ہوت پنہون ۽ ڈی، کھجن کی کوئیون،  
 پھن تن بت ٹی، جی لہ لالہ لوئیون،  
 سپ سہیلیون سک کی، چنجهون ۽ چوئیون،  
 پانپ ٹی ہولیون، تہ کتا کائینی کبچ جا!  
 (شاہ)

محبوب کی طرف جاتے ہوئے جن کے دل میں کھوٹ ہے وہ ہی سٹ ہو جاتی ہیں۔ جو  
 محبوب کو تلاش کرتی ہیں ان کے لئے پہاڑ بھی ہموار میدان ہو جاتا ہے۔ سچے عشق  
 کے معاملے میں تمام سیلیاں کم نظر اور کمزور دل نظر آ رہی ہیں۔ اے سسی تو اس سفر  
 میں پرزہ پرزہ ہو جا کہ تمہارا ماس کچ مکران کے کتے کھا کر جشن کریں۔



نویں سندھ ثقافتی کانفرنس، ”سن“  
 درگاہ سید حیدر علیہ ”سن“  
 15-16 اکتوبر 1969ء بدھ اور جمعرات

عزیز بھائیو!

یہ بزم صوفیائے سندھ کی نویں اور اس درگاہ پر دوسری کانفرنس ہے۔ اب کی تحریک سے وابستہ اور دلچسپی رکھنے والے حضرات اس بزم کے مقاصد سے باخبر ہو گئے ہوں گے۔ ان کی یاد تازہ کے لئے ان کو دہرا رہا ہوں۔

ہم نے وقت بہ وقت ظاہر کیا ہے کہ ہماری فکری رائے کے موجب، سندھیوں کی موجودہ پست حالی، تنزل اور غلامی کی وجہ ان کے جسم میں مندرجہ ذیل چار بیماریوں کی موجودگی ہے۔

1- مفاد پرستی۔

2- قومی شعور کی عدم موجودگی۔

3- نفرت اور نفاق۔

4- بزدلی اور بے ہمتی۔

ان امراض سے انہیں نجات دلا کر آزاد، ترقی پذیر، صحت مند اور صالح بنانے کے لئے، ان میں اخلاقی درستگی، نفسیاتی اصلاح اور صحیح تعلیم کی ضرورت ہے۔ ہمارے ساتھیوں نے مختلف مجالس میں مذکور شدہ بیماریوں کو دور کرنے کے لئے کچھ منصوبے اور تجاویز پیش کی ہیں۔

آپ حضرات میں اکثر اس سے باخبر ہیں کہ میرپور، بھورو، بھٹ شاہ اور ڈھنڈو کی کانفرنسوں میں نفرت اور نفاق کے اسباب اور ان کو دور کرنے کے لئے تجاویز کا ذکر

گیا تھا۔

نبی سر میں ناگوں کے میلہ پر سندھیوں میں پیدا شدہ بزدلی اور بے ہمتی کے اسباب بیان کر کے اس کو رفع دفع کرنے کے لئے مشورہ دیئے گئے تھے۔ اور ابن شاہ کی درگاہ نزد کوٹ ڈیچی میں 'قوم کے مختلف مروج تخیلوں' عوام اور خواص کا اس کی بابت ذہن صاف نہ ہونا اور ان میں ہم رنگی، ہم خیالی اور یک وجودی کی عدم موجودگی کا بیان کر کے اتحاد اور ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے کچھ گزارشات پیش کی گئی تھیں۔ اس مجلس میں سندھیوں کی اہم بیماری "مفاد پرستی" کے اسباب اور اس کے نقصان وہ پہلوؤں کا ذکر کر کے اور اس کے الگ الگ مراحل کا ذکر کر کے اس سے آزاد ہونے کے طریقہ اور تجاویز پیش کروں گا۔

### مفاد پرستی کی تشریح :-

علم اخلاق کے ماہروں نے اس کو انگریزی میں (Selfishness) اور اس کی ضد کو (Altruism) خدمت یا پر اپکاری کہا ہے۔

مفاد پرستی کو نفسیاتی ماہروں نے خودی (Egoism) کی پیداوار قرار دیا ہے۔ دونوں کے حق میں اور خلاف کافی دلائل دیئے گئے ہیں۔ ذی شعور حضرات کا کہنا ہے کہ انسان کا ہر عمل یا کرم وہ کیوں نہ سمجھے یا بغیر سمجھے کیا ہوا ہے وہ کوئی نہ کوئی نتیجہ برآمد کرتا ہے۔ جس سے خوشی یا غم، فائدہ یا نقصان ہوتا ہے۔ مثل مشہور ہے کہ "دکرموں کا پھل ضرور بھگتنا ہے۔ اس لئے دانش مند حضرات نے خوشی اور فائدے پہنچانے والے عمل کو صحیح اور غم اور نقصان پہنچانے والے کرم کو غلط کہا ہے۔ گناہ اور ثواب اس خیال کے پیداوار ہیں۔ اس پر بھی عالموں کدو آرائیں ہیں :-

- 1- کچھ کا کہنا ہے کہ ہر شخص کا روح مجرد ہے۔ اور اس کو اپنے ہر عمل کی سزا ملنی ہے وہ اکیلا آیا ہے اور واپس بھی اکیلا جانا ہے۔ ہر کوئی اپنے عمل کا کیا ہوا بھگتے گا۔ اس نقطہ نگاہ کے موجب ہر کسی کو اپنے نفع اور خوشی کے لئے کام کرنا ہے۔
- 2- دوسروں کا کہنا ہے کہ ہر شخص قوم اور بنی نوع کا جزو ہے جس طرح قطرہ سمندر کا جزو ہوتا ہے۔ ان کی خوشی اور غم ایک ہیں۔

”عشرت قطرہ ہے دنیا میں فنا ہونا“

شیخ سعدی علیہ نے فرمایا ہے کہ :-

بنی آدم اعضائی یک دید گزند کہ در آفرینش زیک جوہر اند  
چو یک عضوہ بدرد آورد روزگار ہم عضو ہارا نماوند قرار  
خلقت کے موجب نبی نوع کے جزو جوہر ہیں۔ ان کی حالت ایسی  
ہے جیسے ایک عضو کو درد ہوتا ہے تو تمام عضو بے قرار ہو جاتے ہیں۔  
مذکور شدہ پہلی رائے سے مفاد پرستی کی تعلیم ملتی ہے اور دوسری رائے سے  
خدمت اور قربانی کی سکھیا ملتی ہے۔

اگر غور سے دیکھا جائے تو ہر مذہب، فلاسفی، علم، اخلاق اور علم نفس کی تعلیم،  
اس دو آراء میں تقسیم ہیں۔ اس کے باوجود بھی غور سے دیکھنے کے بعد مذکور شدہ  
علموں کے ماہروں کی اکثریت نے، اہم حیثیت کا حامل خوشی اور فائدے کو قرار دے کر  
اور صحیح سمجھ کر، ثواب میں داخل کیا ہے۔ اور شخصی فائدے کو جو مجموعی فائدے کے  
خلاف ہو غلط قرار دے کر گناہ میں شمار کیا ہے۔

اس مختصر تشریح سے ہم یہ نتیجہ اخذ کریں گے کہ مفاد پرستی غلط اور نقصان دہ  
ہے اور اس کا وجود جماعتی زندگی کے لئے بیماری کے برابر ہے کیوں نہ ہی کچھ عالم اور  
فلسفی اس کے جواز میں کتنے ہی دلائل پیش کریں۔

مفاد پرستی کی دو قسمیں ہیں۔

1- غیر شعوری مفاد پرستی۔

2- شعوری مفاد پرستی۔

بہتر یہ ہو گا کہ ان دونوں قسموں کی مفاد پرستی کی مختصر تشریح کر کے اس کے  
اسباب کا ذکر کریں۔

1- غیر شعوری مفاد پرستی

بنی نوع لاکھوں برسوں کی وحشیانہ زندگی گزارنے کے بعد موجودہ منزل پر پہنچا  
ہے۔ اس لئے اس میں ابھی تک کتنی ہی حیوانی صفات موجود ہیں۔ علم منطلق کے  
ماہرین نے اس کو عربی میں ”حیوان ناطق“ (بولنے والا جانور) کہا ہے اس میں فطرت کی

طرف سے کچھ فطری جبلتیں یا بہتر وجدان پنہاں ہیں۔ جن کو ماہر علم نفسیات نے انگریزی میں (Instincts) کہا ہے اس کے کتنے ہی قسم بتائے گئے ہیں۔

1- حصول کا وجدان یا جبلت

2- بقاء نسل کا وجدان یا جبلت

3- خوف کا وجدان یا جبلت

4- خود نمائی کا وجدان یا جبلت

5- نفرت کا وجدان یا جبلت

مفاد پرستی، حصول جبلت سے پیدا ہوتی ہے جس میں گزر اوقات کے اسباب، معتبری، اقتدار، دولت، خود نمائی اور عورت کو ہتھیانے کی خواہش رہتی ہے۔ عام طور پر یہ خواہشات فطری ہونے کے سبب بے ضرر ہیں۔ لیکن انسان گنہگاروں میں (Animal) جماعت یا اکٹھے رہنے والے حیوانوں کی قسم سے ہے۔ اس لئے ج ان خواہشات کی تکمیل کے لئے جماعتی زندگی کے بنیادی مقاصد اتحاد، امن اور ترقی کے خلاف کام کرنے لگتا ہے تو یہ خواہش نقصان دہ ہو جاتی ہے۔

شدہ خواہشات مندرجہ ذیل طریقہ سے حاصل ہو سکتی ہیں۔

1- روٹی اور کپڑا وغیرہ کی ضروریات زندگی کو محنت مزدوری اور دوسرے بہتر طریقوں سے حاصل کیا جا سکتا ہے اور چوری، ڈاکہ، ٹہنگی، بے ایمانی اور طاقت اور جبر سے بھی حاصل کی جا سکتی ہے۔

2- عزت و وقار، اچھے اخلاقوں یعنی اعلیٰ جرات، اصول پرستی، عوامی ہمدردی، قربانی اور قوم پرستی کے ذریعے حاصل ہو سکتی ہے اور خوشامد، ابن الوقتی، لالچ اور مفاد پرستی کے ذریعے بھی حاصل ہو سکتی ہے۔

3- نسل کو برقرار رکھنے کے لئے دنیا میں مروج اخلاقی قدروں کی بنیاد پر

عورت حاصل کی جا سکتی ہے اور مروج اخلاقی قدروں کو پس پشت کر کے بھی حاصل کی جا سکتی ہے۔

4- اقتدار ملکی اور قومی خدمت کے ذریعے بھی حاصل ہو سکتا ہے اور قوم

فروشی، حکمرانوں کی دلالی اور خوشامد اور ہم وطنوں اور ساتھیوں سے بے وفائی اور غریبوں کے استحصال کے ذریعے بھی حاصل کیا جا سکتا ہے۔

4- اقتدار ملکی اور قومی خدمت کے ذریعے بھی حاصل ہو سکتا ہے اور قوم

فروشی، حکمرانوں کی دلالی اور خوشامد اور ہم وطنوں اور ساتھیوں سے بے وفائی اور غریبوں کے استحصال کے ذریعے بھی حاصل کیا جا سکتا ہے۔



جائیداد جس میں پیسہ، زمین، سکنی ملکیت، مویشی وغیرہ آجاتے ہیں، وہ محنت، بھلائی، کوشش، ایمانداری اور کسی دوسری کو نقصان دینے بغیر بھی حاصل کی جاسکتی ہیں اور چوری، بے ایمانی، جبر اور دوسرے ذرائع سے بھی حاصل کی جاسکتی ہے۔  
حقیقی غیر شعوری مفاد پرستی وہ ہے جس میں فرد کو فائدے اور نقصان، صحیح اور غلط، جائز اور ناجائز کی خبر نہ ہو، اور اس میں ابھی تک تمیز کا مادہ پیدا نہ ہوا ہو۔ افراد کی یہ حالت وحشیانہ دور میں تھی جس کو طریقت کے رہبروں نے ”لفس“ امارہ کہا ہے۔

اب لوگوں کی اکثریت میں تمیز پیدا ہو چکی ہے جس کی وجہ سے ان کو مذکور شدہ پانچ خواہشات کے حاصل کرنے کے دونوں راستوں کا کچھ نہ کچھ معلوم ہے لیکن اس پر حیوانی جبلت اتنی اثر پذیر ہے کہ ان اشیاء کو حاصل کرنے کیلئے وہ سہل اور آسان رستہ اختیار کر کے، اور مشکل، اصولی اور ایماندازانہ طریقے اور مجموعی فائدے اور نقصان کی پرواہ نہیں کرتے ہیں۔ اہل طریقت نے اس حالت کو ”لفس لواہ“ کہا ہے اس لئے یہ افراد بھی حیوانی جبلت کے غالب ہونے کی وجہ سے غیر شعوری مفاد پرستی میں شمار کئے جاسکتے ہیں۔

## 2- شعوری مفاد پرستی

دوسری مفاد پرستی کی قسم شعوری ہے جس کے مرتکب افراد، طبقے، جماعتیں اور حکومتیں ہوتی ہیں۔

### مفاد پرست افراد اور طبقے

ان میں اہل علم، مذہب کے پیروکار، پارسائی اور پرہیزگاری کے دعویدار، صاحب طریقت بزرگ اور شریف خاندانوں کی اولاد سے بھی کتنے ہی شامل ہیں۔ وہ فائدے اور نقصان کی تمیز کرتے ہوئے بھی دانستہ طور پر شخصی فائدے اور طبقاتی مفاد کے لئے، آسان جلد اور عارضی ذرائع استعمال کرتے ہیں، اس مفاد میں نہ ان کو خوف خدا، نہ گناہ اور ثواب، نہ اخلاقی معیار، نہ بزرگوں کی روایات اور نہ ہی قبیلے، قوم اور ملک کے مجموعی فائدے اور نقصان کی پرواہ ہوتی ہے، اور نہ ہی ضمیر مجروح ہوتا ہے

اس کے سبب 'چوری' 'ڈاکہ زنی' 'زنا بالجبر' 'چوربازاری' 'ملاوٹ' 'ٹھنگی' 'رشوت' 'کمزوروں کو دبانا' طاقت ور کی خوشامد کرنے، قوم فروشی، بدیسی دلالی نے اصولی، عارضی فائدے کے خاطر دائمی مفاد کو نظر انداز کرنے، روز مرہ کے کام ہو گئے ہیں نہ صرف یہ بلکہ اپنی سماج دشمن کارروائیوں، قوم فروشی کے کارناموں، بے اصولی اور بد اخلاقی کے جواز میں ہر قسم کے دلائل اور عذر پیش کرتے ہیں، جن میں عقلی جواب، مذہب کی آڑ، سیاسی معالحت اور فلسفیانہ دلائل جیسا کہ تنازع للبقا اور بقاء اصح کے نظریہ پیش کر کے، خود کو بچانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس کے سبب ان کی کثیر تعداد خود فریبی میں مبتلا ہو کر، ناجائز کو جائز، غلط کو صحیح، قوم فروشی کو مصلحت وقت، سماجی دشمن کاروائیوں کو ہوشیاری دانشمندی اور جرات سمجھنے لگتے ہیں، کچھ تو حضرات مذہب سے مثال پیش کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ "خدا نے پانچوں انگلیاں برابر نہیں کی ہیں۔ اور "کچھ پاک ہیں اور کچھ پلید" "کچھ دوزخی ہیں تو کچھ بہشتی" "کچھ پسندیدہ تو کچھ ناپسندیدہ ہیں" اس لئے پہلا گروہ دوسرے پر ہر بات میں تسلط حاصل کرنے کا حقدار ہے۔ نتیجتاً

1- زمیندار کہنے لگا کہ لوگ مار دھاڑ کے سوا نہیں درست ہونگے، ان کو ٹھیک کرنے کے لئے حکام وقت کی خوشامد ضروری ہے۔ ہر کوئی اپنی نفسا نفسی میں مبتلا ہے اور ایسے نظر آرہا ہے کہ دنیا قیامت کا میدان ہے۔ قومی آزادی، سندھی زبان، اصول اور مجموعی مفاد کی باتیں صرف الفاظ تھے۔ کون اس پر عمل کرتا ہے۔ وہ تو اس بات میں مبتلا تھا کہ اور کوئی حکام بالا سے سرخرو ہو کر اقتدار حاصل کر لے اور میں دہرا کا دہرا رہ جاؤں "پہلے اپنا پیٹ پھر کوئی دوسری بات" "خود کے سوا کسی دوسرے کو سمجھنا چڑیل کی بات" کے مثل مشہور ہے۔ ان کے کسانوں اور دوست احباب کے سبب حکام وقت میں کام پڑے رہتے ہیں۔ اس لئے خود دار بن کر رہنا اس کے روگ کی بات نہیں ہے۔

2- پیر صاحبان کہنے لگے کہ آباؤ و اجداد کی طرح ہم میں کرامت اور بزرگی نہیں ہے۔ لوگوں کے عقائد ہی اٹھ گئے ہیں۔ ابھی جو ہماری طرف مرید مائل ہیں، نذرانہ دیتے اور کہنا مانتے ہیں اس کا اہم سبب یہ ہے کہ حکام بالا پر ہمارا اثر و رسوخ ہے اور ہم ان کے کام کرا سکتے ہیں۔ آباؤ اجداد کی طرح ہم لا طمع اور تارک الدنیا نہیں ہیں۔ ہماری کتنے ہی کام حکام بالا میں پڑتے ہیں۔ اس لئے ہم ان کو ناراض کر

کے 'اصولوں یا سندھیوں کے مجموعی مفاد کی بات نہیں کر سکتے ہیں۔

3- تیسرے طرف سندھی ملازمت پیشہ حضرات کا کہنا ہے کہ ہمارے پاس کوئی خاندانی جائیداد نہیں ہے، جو آمدنی ہے وہ ہی خرچ کرتے ہیں۔ ملک میں گرانی ہے اور تنخواہ پوری نہیں ہوتی۔ اولاد کی تعلیم اور رہنے، سہنے، اٹھنے، بیٹھنے، کا معیار بڑھ گیا ہے۔ ملازمت پر کوئی بھروسہ نہیں ہے۔ اس لئے جب حیوانوں کو اپنے آئندہ کا خیال ہے۔ تو ہمیں بھی مجبوراً "رشوت وغیرہ لے کر پوری کرنی پڑتی ہے۔ اور اسے کام کرنے سے حکمرانوں کی خوشامد لازمی امر بن جاتی ہے ہم میں کیا طاقت ہے کہ ان کی ناراضگی مول لے کر 'اصولوں اور سندھیوں اور دوسرے ملک کے بہبود اور بہتری کے کاموں میں دلچسپی لیں۔ ہمیں البتہ اس بات کا کافی احساس ہے کہ سندھ کی جداگانہ حیثیت ختم ہونے سے ہماری اولاد کا مستقبل روشن نظر نہیں آ رہا ہے۔ لیکن حال کی کریں یا مستقبل کو لیں، اس لئے مجبوراً "حال کو بچانے کے لئے مستقبل کے دائمی فائدے کو قربان کرنا پڑتا ہے۔

4- تاجر اور کارخانہ دار کا کہنا ہے کہ ہندوؤں نے برسوں تہارت کرنے کے بعد لاکھوں کی جائیداد بنائی۔ ہم نے تجارت اور کارخانے مختصر لاگت سے شروع کیے ابھی مشکل سے کچھ زور پکڑا ہے۔ ہمیں بھی کتنی ہی مشکلاتیں درپیش ہیں۔ پرمٹ کا حصول، قیمت کا اُتار پڑھاؤ اور چندہ وغیرہ دینے اور معیار زندگی بلند ہونے اور اخراجات بڑھنے اور بڑے تاجروں، کارخانے داروں اور غیر ملکی مال کے مقابلے کے مسائل کا سامنا رہتا ہے۔ اور دوسری طرف نئے قوانین کی گرفت سے بچنے کے لئے مختلف طریقے اپنانے پڑتے ہیں۔ ہم تاجر لوگوں کا عوامی اور ملکی معاملات سے کیا واسطہ؟ ہماری زندگی کا فلسفہ نفع اور نقصان کی بنیاد پر تعمیر شدہ ہے۔ اسی لئے ہم ملک کے نام پر ایسا کام نہیں کریں گے جو ہمارے لئے نقصان دہ ہو۔

5- عوام غریب کمزور اور جاہل ہے وہ روزگار کی تکالیف، مقامی مشکلات، ڈیرے کے دباؤ اور پیر اور ملاں کے زیر اثر رہے ہوئے ہیں۔ ان کو مجموعی اقتصادی مفاد اور زبان کے مسائل سے واقفیت ہی نہیں ہے۔ ان کے مسائل چوری شدہ مویشی اور اغواء شدہ عورت کو واپس کرانا، پیٹ بھرنا، رات دن کی محنت مزدوری اور باہمی اختلاف ان کو بڑے مسائل کی طرف خیال کرنے اور سمجھنے کے لئے فرصت ہی

نہیں دیتے ہیں۔

مفاد پرستی کی مذکور شدہ دو قسموں کی مختصر تشریح کرنے کے بعد ان کے مختلف مدارج کا ذکر کروں گا۔

مفاد پرستی مندرجہ ذیل مدارج میں تقسیم شدہ ہے۔

(1) - شخصی مفاد پرستی

(2) - طبقاتی مفاد پرستی

(3) - قومی مفاد پرستی

(1) شخصی مفاد پرستی کی تشریح اور اس کے اسباب

شخصی مفاد پرستی سے مراد ہے کہ کچھ چالاک، طاقتور، بے رحم، مطلق العنان (آمر) لوگ ذاتی فائدہ حاصل کرنے کے لئے جماعت، مذہب، ملکی قواعد و قوانین کی تمام حدود کو تہہ بالا کر کے دوسرے کا نقصان، آزادی اور حقوق اور مفاد کے خیال کو پامال کر کے شخصی فائدہ حاصل کرتے ہیں۔ ان پر جماعتی دستور، شریعت، قانون اور درویشوں اور ناصحوں کی پرچار کا کوئی اثر نہیں ہوتا ہے۔ ان کے ان سماج دشمن کارناموں کے سندھ میں مجھے مندرجہ ذیل اسباب نظر آئے ہیں۔

(i) سندھ گزشتہ ہزارہا برس سے قبائلی دستور اور نظام کے تحت رہا ہے۔ جس میں کتنے ہی قبائل رہتے تھے جن پر سرداروں، وڈیروں، جاموں، جامولوں اور ملکوں کا اثر رہا ہے۔ قومی اور قبائلی دستور کو توڑنے کو قبائلی بے عزتی اور نظام کی انحرافی سمجھی جاتی تھی۔ اگر قبیلے میں کوئی بھی گناہ، قبیلے کے کسی بھی فرد سے سرزد ہوتا تھا تو اسی قبیلے کا نیک مرد یا جرگہ فیصلہ کرتا تھا۔ لیکن جب ایک قبیلے کا فرد دوسرے قبیلے کے کسی فرد کا گناہ کرتا تھا تو شکایت کرنے والا قبیلہ دوسرے قبیلے کے اہم افراد کو بین القبیلاتی بنیاد پر جرگہ میں لانے اور فیصلہ کرنے کیلئے آمادہ کرنے کی کوشش کرتا تھا اور دوسرے قبیلے کی طرف سے مکمل حل نہ ملنے کی صورت میں قبیلاتی بنیاد پر انتقامی اقدام اٹھاتا تھا۔

یہ دستور سماج قبائل کے دور حکومت کے خاتمے کے بعد صرف بلوچوں میں ہی رہ گیا۔ لیکن انگریز حکومت کے قواعد و قوانین رائج ہونے کے بعد کچھ مخصوص



علاقوں کے سوا یہ دستور اپنا اثر کھو چکے ہیں۔

(ii) دوسرا سبب یہ ہے کہ مذہبی شریعت کی پابندی کا اثر روز بروز مندرجہ ذیل اسباب کے سبب کم ہوتا جا رہا ہے۔

(a) انگریز حکومت نے شرعی قانون کو معاشرے کے تبدیل شدہ حالات کے مطابق بے کار اور فرسودہ سمجھ کر اس کی جگہ لادینی قانون مغربی طرز پر رائج کیا۔ جس کو آزادی کے بعد نئی ملکیتیں جاری رکھتی آئیں ہیں۔ یہ مندرجہ ذیل خامیوں کے سبب ملک میں امن و امان برقرار رکھنے اور سماجی خامیوں کو دور کرنے کیلئے کارگر ثابت نہ ہو پائیں ہیں۔

(a) انصاف دیر سے ملنا اور وقت اور پیسے کا ضائع ہونا۔

(b) انصاف مفت، اس سرزمین پر اور مقامی لوگوں کی مدد کے سوا مل نہیں سکتا ہے۔

(c) مختلف اسباب کے سبب مجسٹریٹوں میں ایمانداری نہیں رہی ہے۔

(ب) مذہبی پرچار کرنے والوں کی مذہب کے روحانی اور اخلاقی پہلوؤں پر رسمی اور عبادتی نقطے کو ترجیح دینے کے سبب مذہب افراد سے اپنا نفسیاتی اور اخلاقی اثر کھو بیٹھا ہے۔

(ج) صاحب حیثیت لوگوں میں خصوصاً "مذکور شدہ کمزوریوں" مفاد پرستیوں اور بد اخلاقیوں کے خلاف عام رائے پیدا نہ ہو پائی ہے بلکہ ان باتوں کو مروجہ سمجھ کر برداشت کیا جاتا ہے۔

(a) ظالم، بزدل، قوم فروش اور حکمرانوں کے دلال، زمیندار کی عام لوگ خوشی

یا مجبوری سے تابعداری اور سمجھ دار لوگ مختلف اسباب کی وجہ سے مدد کرتے ہیں۔

(b) چور بازاری، ٹھگی، ملاوٹ کرنے والے اور بے انداز نفع خور تاجروں اور

کارخانے داروں پر عام رائے، حکومت یا اخلاقی قدروں کا کوئی بھی اثر نہیں رہا ہے۔

وہ مسجدیں بنانے، چندہ دینے، مذہبی تہوار پر مذہبی تبلیغ کرنے والوں کی خوشامد اور حکومت وقت کو راضی رکھنے سے معتربنے پھر رہے ہیں۔

(c) بد اخلاق، مفاد پرست، روحانیت سے خالی پیروں اور ملاؤں کی پیروکاری

ابھی تک جاری ہے۔

(d) عام لوگوں میں مجموعی فائدے اور نقصان کا احساس ہم پیدا نہ کر پائے ہیں۔ لوگوں میں قومی ہم رنگی، بلند اخلاقی، یک جہتی اور جرات پیدا نہ ہو پائی ہے۔

## 2- طبقاتی مفاد پرستی

ترقی یافتہ ممالک اور قوموں میں بھی اس قسم کی مفاد پرستی عام طور پر مروج ہے۔ ہمارے ملک میں یہ پوری طرح رائج نہ ہو پائی ہے۔ زمیندار، کسان، مزدور اور کسب کرنے والوں کو طبقاتی بنیاد پر منظم کرنے کیلئے کتنے ہی رہنماؤں نے کوششیں کی ہیں۔ لیکن نہ ہی ان میں طبقاتی شعور پیدا ہو پایا ہے اور نہ ہی پوری طرح سے منظم ہو پائے ہیں۔ ہر قسم کی مفاد پرستی بری بات ہے لیکن شخصی مفاد پرستی سے طبقاتی مفاد پرستی بہتر ہے۔ اس کے مطابق اقتصادی بنیادوں پر شعور اور نظام پیدا ہونے لگتا ہے جو قومی شعور پیدا ہونے کیلئے سیڑھی کے طور پر کام آسکتا ہے۔

سندھ میں اس قسم کے شعور میں ہمیں جو رکاوٹیں نظر آئیں ہیں وہ مندرجہ ذیل ہیں۔

(i) زمیندار شخصی مفاد پرستی میں اس طرح جکڑا ہوا ہے کہ اس کی توجہ طبقاتی مفاد کے بچاؤ کی طرف مائل نہیں ہو پائی ہے۔ علاوہ ازیں کسانوں میں زمینداروں کے خلاف طبقاتی بنیاد پر شعور اور اتحاد بھی پیدا نہ ہو سکا ہے۔ اس کی اہم وجہ یہ ہے کہ باوجود کتنی ہی خامیوں کے زمیندار، کسان رہنماؤں سے کسانوں کیلئے زیادہ کارآمد ثابت ہوا ہے۔ کسانوں کے چوری شدہ مویشی واپس کرانے، بغیر کسی لاگت کے خانگی فیصلے کرنے، سرکاری افسروں کے ظلم سے کسی حد تک بچانے، چوروں سے حفاظت کرنے، مشکل وقت میں پیسے کی مدد کرنے، اغوا شدہ عورت کو واپس کرانے اور خوشی غمی اور مذہبی تہوار کے موقع پر سماجی تعلقات برقرار رکھنے کے سبب وہ کسانوں کے لئے خاصہ کارآمد ہوتا ہے۔ دوسری طرف کسان رہنما سوائے کچھ مخصوص حالات اور مخصوص دائرے میں کسانوں کے روزمرہ کی مشکلات میں مدد دے نہیں سکتا۔ ایک تو ان کی تعداد کم ہے ان کا زیادہ زور نظریاتی پرچار پر ہے۔ اور خدمت خلق کے ذرائع انہیں میسر نہیں ہیں۔ اکثر کارکنوں کا علمی معیار بھی بلند نہیں ہے۔ وکلاء، طالب علم، ذی شعور

اور دولت مند حضرات کی کثرت تعداد کی اس میں دلچسپی نہیں ہے۔ علاوہ ازیں کسان کارکن سیاسی باتوں میں زیادہ دلچسپی لینے کے سبب کسانوں کے معاملات حل کرنے کی طرف توجہ نہیں دے پائے ہیں۔ سیاست میں نظریاتی طور پر حصہ لینے کے سبب رنجش کا نشانہ اور کتنی ہی رکادٹوں کے باعث بنتے ہیں۔

(ii) کارخانے دار اور مزدور بہ نسبت زمیندار اور کسان کے زیادہ طبقاتی شعور رکھتے ہیں اور منظم بھی ہیں۔ ان میں کارخانے دار زیادہ 'مشغول' 'مہم' اور حکومت وقت کا منظور نظر ہونے کے سبب طاقت ور ہے۔ دوسری طرف مزدوروں میں صحیح لیڈر شپ، فنڈز کی کمی، سیاسی پارٹیوں کے استحصال اور مزدور جماعت کے کارکنوں کی سیاسی کاموں میں دلچسپی کی وجہ سے وہ پوری طرح منظم اور متحد نہ ہو پائے ہیں۔

### 3- قومی مفاد پرستی

ترقی یافتہ ممالک میں بھی اس نمونے کی مفاد پرستی پیدا ہوتی ہے جس کو شاؤنسٹ نیشنلزم کہا جاتا ہے۔ یہ مفاد پرستی یا تو سامراجی صورت اختیار کرتی ہے جیسا کہ انگلینڈ، پرتگال اور امریکی حکومتوں کا طریقہ ہے یا فاشیزم کی صورت اختیار کرتی ہے جس طرح جرمنی میں ہٹلر، اٹلی میں موسولنی، جاپان میں توجو اور چین میں جنرل فرنگو کے زمانے میں رویہ اختیار کیا گیا تھا۔

ان بین الاقوامی رجحانات سے پسماندہ ممالک متاثر ہوئے ہیں۔ کہیں نسلی بنیاد پر قوم پرستی کے نام پر کچھ ہنگامی اور جذباتی بنیادوں پر عوام کی توجہ حقیقی مسائل سے ہٹا کر آمرانہ حکومتیں قائم کی جاتی ہیں اور کہیں مذہب کے نام پر لوگوں کو درغلا کر ہنگامی اور جذباتی سامراجی بنیادوں پر لوگوں کی توجہ ان کے حقیقی مسائل سے ہٹا کر مخصوص گروہوں کے تسلط قائم کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ اس وجہ سے ان ممالک میں تحریر، تقریر اور جماعت سازی ختم ہونے کے سبب عوام کی سیاسی مسئلوں میں دلچسپی کم ہو جاتی ہے۔

ان باتوں کو اخلاقی اصلاحات کرنے والے نفسیاتی مصباح اور قومی پرچار کرنے والے کو ذہن نشین کرنا ہے۔ ان باتوں کے مد نظر ہم نے سیاست عملی سے کنارہ کشی کر

کے پرچار اور اصلاح کا کام ہاتھ میں لیا ہے جس کو کلچرل تحریک کہنا بجا ہو گا۔ ہم اس مسئلے پر غور کرنے کے بعد اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ ان نقائص سے قومی جسم کو بچانے کے لئے یہ تجاویز اور خیال بہتر ہیں:-

(i) مخلص اور ذی شعور کارکنوں کا گروہ پیدا کیا جائے جو صاف ذہن، سیاسی خلفشار سے دور اور مذکور شدہ کاموں کی سرانجامی خاموشی سے کرتا رہے۔

(ii) ایسے کارکن اس بات سے باخبر ہیں کہ تپ دق کی بیماری جب تیسری مرحلے میں ہوتی ہے تو آدمی کا بچنا مشکل ہو جاتا ہے۔

مندرجہ ذیل چند گروہوں کی اکثریت اسی مرحلے پر پہنچ پائی ہے اور ان کی اصلاح ناممکن ہے یہ ”صمم بکم عمی فمم لایر جمعون“ کے مرحلے پر پہنچ چکے ہیں۔

اسی لئے ان کی اصلاح میں امید رکھنا مشکل ہے۔ زمیندار اور صاحب حیثیت افراد کی اکثریت ذاتی اقتدار، گروہی مقابلے بازی، شخصی مفاد، ابن الوقتی، بزدلی، لالچ اور احساس کتری میں جکڑی ہوئی ہے۔ ان میں سے کافی حضرات ذاتی عیاشیوں اور حکمرانوں کی خوشامد کرنے کے سبب بے کار بن گئے ہیں۔

تاجر ضمیر کے مجروح ہوئے بغیر پیسہ اور جائیداد کی ہوس میں اتنا گرفتار ہیں کہ ان کو کسی بھی اخلاقی قدر اور سماجی بہبود کی پرواہ نہیں ہے۔ پہلے تاجر ایک روپے پر ایک آنہ نفع لیتے تھے لیکن اب روپے پر روپیہ لیتے ہیں۔ اشیاء میں ملاوٹ چور بازاری اور سمگلنگ یہ تمام باتیں ان کے لئے جائز ہیں۔ تعجب یہ ہے کہ باوجود ان باتوں کے وہ اسلام کی آڑ لیتے ہیں۔

یہ سماج دشمن عرس اور گیارہوں شریف منانے اور مساجد بنانے، ملاں اور مولویوں کی پرورش کرنے اور درگاہوں کو سنگھارنے سے کفارہ دینے کو کافی سمجھتے ہیں۔ کارخانہ دار کا تقریباً یہی رویہ ہے حکام وقت سے مختلف بہانوں کے ذریعے ملکی صنعت کو بڑھانے اور غیر ملکی آنے والے مال کی مقابلے بازی بند کرا کے مقامی طور پر تیار شدہ چیز کو دوگنی قیمت پر بیچنے کے سبب کروڑ پتی بن جاتا ہے۔ اکثر یہ جمع شدہ ملکیت کارخانے بڑھانے عالی شان بنگلے بنانے اور دیگر عیاشیوں پر خرچ کرتے ہیں۔ ان کو یہ احساس نہیں ہوتا ہے کہ ان کی اس پالیسی کے سبب غریب روز بروز مزید خستہ حال ہوتا جا رہا ہے اور ان لوگوں کو سمجھانا بھی بڑا دشوار کام ہے۔



اسی لئے ہمارے کارکنوں کی توجہ طالب علموں، اساتذہ، وکلاء اور دیہاتی لوگوں کو مفاد پرستی کے نقصانات کے سمجھانے، ایثار اور قربانی کے فائدوں، قومی ہم رنگی، ہم خیالی، اور یک جہتی کے لئے تعلیم اور تربیت کی طرف ہونی چاہئے۔

شاعری ادب، موسیقی، ڈراموں اور مجالس کے ذریعے صوفیائی درس دیے کر، حب الوطنی، قربانی، جرات اور محبت پیدا کی جائے۔ سیاسی خافشاروں، تشدد، نعرہ بازی اور حکومتی مخالف کاروائیوں سے دور رہ کر کلچرل محاذ پر قومی تعمیر اور بیداری کے لئے کام کرنا چاہئے۔

ابھی کارکنوں کی کمی کی وجہ سے سیاسی کارکنوں کا اس تحریک میں حصہ لینے پر بندش ڈالنا خلاف مصلحت سمجھتے ہیں لیکن یہ بات صاف سمجھنی چاہئے کہ آگے چل کر ہمیں صرف کلچرل محاذ سے واسطہ رکھنے والے کارکنوں نے کام کرنا ہے۔

ہمارا فرض منصبی صرف قوم کی تعلیمی پرچار کرنے اور اصلاحی اور سماجی ترقی کے لئے خدمت کرنے کا ہے۔

غلام مرتضیٰ

دسویں سندھ ثقافتی کانفرنس حضرت قلندر لعل شہباز  
 کے سالانہ عرس کے موقع پر 19 شعبان بمطابق یکم نومبر  
 1969ء افتتاحی خطبہ جناب جی۔ ایم۔ سید

عزیز بھائیو!

آپ میں سے جن بھی حضرات نے بزم صوفیائے سندھ کی کانفرنسوں میں  
 شرکت کی ہے یا اس کے خطبے پڑھے ہیں وہ اس بات سے باخبر ہوں گے کہ کانفرنسیں  
 کن مقاصد کے لئے منعقد کی جا رہی ہیں۔

آپ کی یاد دہانی کے لئے اس سلسلے کی پہلی کانفرنس جو ٹھٹھہ میں درگاہ عالی شاہ  
 شیرازی کے عرس کے موقع پر ہوئی تھی اس پر کئے ہوئے اظہار خیال کو دوہرا رہا  
 ہوں۔

”انسانی زندگی کے کاروبار کے تین اہم شعبے ہیں۔ جن کے فرائض کو معلوم کر  
 کے ان کے مختلف مسائل کے درمیان تمیز پیدا کرنا ضروری ہے۔“

1- مذہبی شعبہ

2- سیاسی شعبہ

3- طریقت یا کلچرل شعبہ

ان تینوں شعبوں کی مختصر تشریح کرنے کے بعد میں نے ان کے مقاصد پر روشنی  
 ڈالی تھی اور اس بات کا اظہار کیا تھا کہ انسانی زندگی کو مکمل طور پر چلانے کے لئے

ان تین شعبوں کا صحیح طور پر چلانا نہایت ہی ضروری ہے۔  
 اگر غور سے دیکھا جائے تو حقیقتاً "زندگی کی کاروباری عمارت کے یہی تین شعبے  
 ستون ہیں۔ جن میں ایک کے غیر استوار یا ٹیڑھے ہونے کے سبب کاروبار زندگی صحیح  
 چل نہ پائے گا۔  
 اس لئے بہتر ہو گا کہ مذکور شدہ تینوں شعبوں کا مختصر ذکر کر کے، ان کے مقاصد  
 اور طریقے کار پر روشنی ڈالوں۔

### 1- مذہب

غور سے دیکھا جائے تو لوگوں میں محبت اور اتفاق، امن اور سلامتی بہتری اور  
 بہبود کے لئے جو راہیں، طریقے اور تجاویز سوچیں یا منصوبہ کی گئی ہیں ان میں مذہب کو  
 اہم حیثیت حاصل رہی ہے۔ دنیا کے عالمگیر مذاہب حالانکہ بنیادی طور پر لوگوں میں  
 محبت اور امن کے سبق سکھانے اور ان کی فلاح و بہبود کے لئے ایجاد کئے گئے تھے  
 لیکن تجربے سے یہ ثابت ہوا ہے کہ اکثر شخص اور گروہی مقاصد اور طبقاتی مفادات  
 کے لئے کام لائے گئے ہیں۔ اس کے سبب جن ارادوں سے ایجاد کئے گئے تھے وہ  
 حاصل نہیں ہو پائے ہیں۔ اس وقت دنیا میں چار عالمگیر مذاہب ہیں جیسے کہ:-

1- ہندو دھرم

2- بدھ مت

3- عیسائیت

4- اسلام

جن میں سے ہر ایک کا دعویٰ ہے کہ راہ حق صرف ان کے ذریعے ہی حاصل ہو سکتا  
 ہے۔ قطع نظر دوسرے مذاہب کے تاریخ اسلام اور اس کی موجودہ ترکیب پر نظر کی  
 جائے تو معلوم یہ ہو گا کہ یہ بھی باوجود اس دعوے کے، کہ وہ مکمل نظریہ حیات کا  
 حامل ہے، اس کے پیرو کار کسی بھی ایک وحدت خیال اور عمل پر متفق نہیں ہو پائے  
 ہیں۔ اور سینکڑوں فرقوں میں تقسیم ہو کر ایک دوسرے سے دست بگرباں نظر آ رہے  
 ہیں۔ ان کو متحد کرنے کے لئے کتنی ہی کوششیں ہوئی ہیں۔ لیکن کوئی خاطر خواہ نتیجہ  
 نہیں نکلا ہے۔ کچھ اولیائے کرام نے مسلمانوں کے مختلف گروہوں کو ایک مالا میں

پرونے کی کوشش کی ہے اور کچھ نے تو ایک قدم آگے بڑھ کر ملک میں رہنے والے اہم مذاہب کے درمیان اتحاد پیدا کر کے عوام کی کاروباری زندگی کو آسان بنانے کی کوشش کی ہے۔ ان میں سے ”حضرت قلندر لعل شہباز“ جس کے سالانہ عرس پر ہم اکٹھے ہوئے ہیں، ایک اہم بزرگ ہیں۔ یہ صاحب جب اس شہر میں آئے تھے تو یہ اس وقت ”شیو دھرم“ کا اہم مرکز تھا۔ مسلمان برائے نام اس میں موجود تھے اور یہ کتنی ہی خرابیوں کا اڈہ تھا۔ لیکن قلندر لعل شہباز نے اپنی آمد کے بعد اتحادی نوع کے نقطہ نگاہ سے ایسا رویہ اختیار کیا جو دونوں مذاہب کے پیروکاروں کے دلوں پر سکا جما دیا۔ ہندو اس کو راجا ”بھرتھری“ کا اوتار کر کے ماننے لگے اور مسلمان نے ان کو دین فطرت کا پیغام پہچانے والا سمجھ کر پیروی کرنے لگے۔ جس صورت میں وہ نہایت ہی بڑی عمر میں آئے تھے اور زیادہ عرصہ زندہ رہ نہ پائے لیکن ایک سال کے مختصر عرصہ میں جب انہوں نے وفات پائی تو ہندوؤں نے ان کو اپنے اہم مندر میں دفن کرنے کی اجازت دی اور ”شیو“ کے تمام پجاری حضرت قلندر لعل شہباز کے مانگ بن گئے۔

رواداری کا یہ عالم ہے کہ اس کے مانگ ابھی تک ہی قدیم رسوم برقرار رکھتے آئے ہیں۔ جو اکثر ”شہو“ کے پجاریوں میں مروج ہیں جیسا کہ:

(i) نفیل بجانا جو شمال ہند میں شیو کے مندروں میں نا دیا ناقوس کے عوض بجائی جاتی ہے۔

(ii) صبح و شام کے نقارے اور گھنٹے اور نفیلیں بجائی جاتی ہیں جس کا رواج ابھی تک ”شیو“ کے مندروں میں جاری ہے اس کو آرتی کہا جاتا ہے۔

(iii) مانگ داڑھی منڈوا کر مہر لگواتے ہیں اور چرس بھی پیتے ہیں۔ جو دستور ابھی تک ”شیو“ کے پجاریوں میں جاری ہے۔

(iv) میلے کے موقع پر نقاروں پر دھمال کا رقص بھی ان رسومات میں سے ایک ہے۔

(v) درگاہ کے دروازوں پر بڑی گھنٹیاں لٹکی ہوئی ہیں۔ وہ ”شیو“ مندروں کے دروازوں پر لٹکی ہوئی گھنٹیوں کی یاد تازہ کرتی ہیں۔

ناصرف حضرت قلندر لعل شہباز کی تعلیم سے ایسی مثالیں ملتی ہیں بلکہ حضرت



شاہ عنایت، شاہ عبداللطیف بھٹائی اور سچل سرمست کی تعلیم اس کی زندہ مثال پیش کرتے ہیں۔ جن کی درگاہیں ہندو اور مسلمان کے لئے ابھی تک مرجع عام ہیں۔ لیکن مسلمانوں میں پیدا شدہ فقہی اختلافات کے سبب ان بزرگوں کے دہائے ہوئے پیغام کو لوگوں تک پہنچنے نہیں دیا گیا۔ ابھی تک ہمارے علماء کرام باوجود اسلام کی سر بلندی قائم کرنے کے بلند دعوؤں کے، بقائے باہمی اور رواداری کے اصولوں کے تحت ایک پلیٹ فارم پر جمع نہ ہو پائے ہیں۔ شیعہ اور سنی، بشری اور لوری، وہابی اور بریلوی کے فرقوں میں ایک طرف، تو جماعت اسلامی، جمعیت العلماء اسلام اور دوسرے گروہوں میں تقسیم ہیں۔

آج جب دھرتی کے بڑھتے ہوئے سیلاب سے متاثر ہو کر، پوپ پال نے عیسائیوں کے اہم فرقوں جیسا کہ رومن کیتھولک، گریک چرچ، پروٹسٹنٹ اور سینکڑوں فرقوں جن کے اختلافات اتنے وسیع تھے کہ وہ ایک دوسرے کو آگ میں پھینک کر اور دوسرے کئی عذاب دے کر قتل کراتے تھے۔ کو متحد کرنے کے لئے تحریک چلا رہے ہیں اور ہمارے علماء ایک دوسرے پر کفر کے فتوے دے رہے ہیں یہ انتہائی افسوس ناک بات ہے۔

میں نے بھی ایک بزرگ کے سجادہ نشین ہونے کے ناطے ان حالات کو دیکھ کر، درویشوں کی درگاہوں کو اتحاد اور امن کا مرکز بنا کر، میلوں کو منظم کر کے بزم صوفیائے سندھ کے اجلاس منعقد کرانے شروع کئے ہیں۔ مجھے معلوم نہیں ہے کہ ان کوششوں کو کتنی اہمیت ملے گی۔ جب علماء کرام ایک دوسرے کی آواز سننے کے لئے تیار نہیں ہیں تو مجھ جیسے ناچیز کا ان پر کیا اثر ہو پائے گا، اس کا علم نہیں۔ لیکن دنیا امید پر قائم ہے۔ امید ہے کہ کوئی زمانہ آئے گا کہ وقتی حالات ان کو کچھ بنیادی اصولوں پر متحد کرنے کیلئے آمادہ کریں گے۔

## 2- سیاست

میں نے جب 1919ء میں سیاست میں حصہ لینا شروع کیا تو اس وقت تحریک آزادی ہندوستان اور تحریک خلافت برسرے عام تھیں۔ میرے سیاست میں شامل ہونے کے محرک جذبے، خدمتِ خلق، رفاع عامہ، ملک کی آزادی اور عوام کی بہبود

تھے۔

اسی ارادے سے ملک کی کتنی ہی جماعتوں اور اداروں کے ذریعے خدمت کرتا آیا ہوں اور کتنی ہی تحریکوں میں حصہ لیا۔ 1958ء تک میں سرگرم کارکن تھا۔ انسان خطا کا پتلا ہے۔ لیکن اپنی وسعت فہم کے موجب سیاست میں حصہ لیتا رہا۔

دور ایوبی کے عشرے کے اندر جیل اور نظر بندی کے سبب ایسے حالات پیدا ہوئے کہ میں نے فیصلہ کیا کہ زندگی کا باقی حصہ طبیعت کی کمزوری اور عمر کے تقاضے کے سبب سیاست ملک کے خلفشاروں سے خود کو آزاد کر کے، لکھنے پڑھنے، تزکیہ نفس اور صحیح تعلیم کی جستجو کی طرف صرف کروں۔ لیکن ایوبی دور کی بدعنوانیوں نے جب عوام میں انقلاب برپا کیا اور حالات تبدیل ہونے لگے تو کتنے ہی قومی کارکن سیاست دان اور نوجوان ورکر میرے پاس آئے اور ترغیب دی کہ ملک اور قوم کے اس نازک دور میں، میں گوشہ نشینی کی زندگی گزاروں، یہ فرض کی ناشناسی اور جذبہ فراریت ہو گی۔ اسی لئے عارضی وقت کے لئے میں ان کی خدمت کے لئے میدان عمل میں آیا۔

9 مارچ 1969ء کو اینٹی ون یونٹ کانفرنس کے موقع پر جو الفاظ میں نے استعمال کئے تھے وہ کتنی ہی تقاریر اور تحریروں میں دہرانے کے سبب، یہاں باعث طوالت، دوبارہ ان کا اظہار نہیں کر رہا ہوں۔

اس مجلس میں سندھ کے ہر گروہ کے نمائندے حاضر تھے ان کے اسرار پر میں نے صدر بننا قبول کیا۔ اس وقت میں نے اظہار کیا تھا کہ ون یونٹ کو توڑنے، صوبوں کی بحالی اور عوامی خوشحالی کیلئے بلا امتیاز تمام شخصیتوں، گروہوں اور پارٹیوں کے تعاون کی ضرورت ہو گی۔ اسی لئے آگے چل کر اس جماعت کو ”سندھ متحدہ محاذ“ بنایا گیا۔ یہ وزن سر پر تو لیا لیکن بقول حافظ شیرازی

”عشق آسا نمود اول ولی افتاد مشکل ہا“

عشق نمودار تو آسان ہوا لیکن یہ تو بڑی مشکل بات تھی۔

کی طرح اس مجلس میں جو حضرات حاضر ہوئے ان کے اور دوسروں کی طرف سے ایسی مشکلات درپیش آئیں کہ جن پر مفصل روشنی ڈالنا ضروری ہو گیا ہے۔

بہتر یہ ہے کہ اس سے پہلے اس سوال کا جواب دوں کہ بزم صوفیائے سندھ کا ایسے فروعی مسائل سے واسطہ کیوں ہونا چاہئے۔ ہماری بزم صوفیائے سندھ کی مجالس

میں جو حضرات شریک ہوتے چلے آئے ہیں ان کو معلوم ہے کہ ان مجالس میں سندھ کی تہذیب، زبان، آزادی پیغام کا ذکر ہوتا آیا ہے۔

”حب الوطن من الایمان“ ہماری مشعل راہ رہی ہے یہ محاذ جیسا کہ سندھ کی آٹونامی کے لئے برپا شدہ ہے جس کے ذریعے ہی اس کے کلچر، پیغام اور فرخندہ حالی اور ترقی حاصل ہو سکتی ہے۔ اس لئے اس مسئلے پر بحث کرنا اس کے بنیادی مقاصد کے خلاف نہیں ہے۔

### 1- کارکنوں کے انتخاب کا مسئلہ

ہمارے سامنے نوجوان گروہوں کی طرف سے ایک سوال پیش کیا جاتا ہے کہ ہم اپنی تحریک میں بہترین قومی کارکن شامل کریں اور کچھ داغدار سیاسی کارکنوں کو اس میں شامل نہ کریں۔ یہ ایک اہم اصولی سوال ہے جس پر بحث کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔

- (i) بہترین قومی کارکنوں کی صفات کون سی ہونی چاہئیں۔
  - (ii) داغدار سیاستدان شمار کرنے کیلئے کون سی حدود اور شرائط مقرر کی جائیں۔
- (ا) کیا اس کے لئے کوئی عمر کی حد مقرر کی جائے؟
- (ب) کیا شخصی اخلاقی معیار بھی مقرر کیا جائے؟
- (ج) اس کی گزشتہ روایات اور سیاسی کردار کی تفتیش کی جائے، اگر ہاں تو وہ کون کرے؟

- (د) کیا اس کے لئے مذہبی عقائد کا معیار بھی مقرر کیا جائے؟
- (ر) کیا اس کے سیاسی اور اقتصادی نظریات کو بھی اس کے انتخاب میں دخل ہو؟ اگر ہاں تو وہ کون سے ہوں اور کون سے نہ ہوں۔
- (ڑ) اس میں جوش اور جذبہ زیادہ ہونا چاہئے یا ہوش اور تدبیر کا ہونا بھی ضروری ہے۔

- (ز) کیا وہ پیسے، ذاتی اور خاندانی تعلقات اور پیر اور ملا کی صفات سے خالی ہو؟
- (ژ) مذکور شدہ کچھ خاصیتوں میں سے کسی میں کچھ خاصیتیں ہوں اور کچھ میں عدم موجود ہوں تو اس حالت میں فیصلہ کرنے والی طاقت کون ہو۔

(س) ممکن ہے کہ کچھ حضرات کہیں کہ عوام اس کا فیصلہ کرے اور اس فیصلے کے لئے ہر کارکن کا ریفرنڈم کرایا جائے یا دوسرا راستہ اختیار کیا جائے اگر ہاں تو وہ کون سا؟

مذکور شدہ مسائل پر غور کرنے سے پہلے اس بات کا بھی فیصلہ کرنا ہے کہ جب قوم ملک کی آزادی کی جدوجہد کے لئے، تعداد میں زیادہ دانشمند، طاقتور، مال دار، اور قابض مخالف کے مقابلے میں زندگی اور موت کے مرحلے پر ہو تو اس وقت ایسے انتخاب کرنے کے بعد کتنے افراد بچیں گے جو جنگ آزادی میں حصہ لے پائیں گے؟ علاوہ ازیں اس کے ساتھ یہ بھی فیصلہ کرنا ہو گا کہ جب اس مقصد کا حصول آئینی ذریعے اور جمہوری طریقے سے کرنا ہے تو ہر ایک ووٹر کی ضرورت پڑے گی ان کے تعاون حاصل کرنے کیلئے یہ انتخاب کسی قدر کارگر ثابت ہو گا؟

اس مسئلے پر میں غور کر کے اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ دنیا کے کسی بھی حصے میں اس پر عمل نہیں ہو رہا ہے۔ ہم تو کتنے ہی ترقی یافتہ ممالک سے پیچھے ہیں۔

## 2- واعدار سیاستدان شمار کرنے کے لئے کون سے حدود اور شرائط مقرر کئے جائیں؟

- (ا) واعدار سیاست دان اس کو شمار کیا جائے جو بد اخلاق، راشی، ذاتی اور شرابی ہو۔
- (ب) واعدار سیاستدان اس کو شمار کیا جائے جو ہر دور میں ہر حکمران کا حاشیہ بردار رہا ہو۔
- (ج) واعدار سیاستدان اس کو شمار کیا جائے جو دولت مند، حصول املاک کا طالب اور ظالم ہو۔
- (د) واعدار سیاستدان اس کو شمار کیا جائے جو جمہوریت کے دشمنوں کا حامی، مداح اور شاخواں رہا ہو۔
- (ر) واعدار سیاستدان اس کو شمار کیا جائے جس نے معنی مفاد کی خاطر پارٹیاں تبدیل کر کے فائدہ حاصل کیا ہو۔
- (ڑ) واعدار سیاست دان اس کو شمار کیا جائے جس کا ملکی آزادی، سندھ کی



بہتی سے جدائی اور قومی تحریکوں سے واسطہ نہ رہا ہو۔

(ز) واعدار سیاست دان اس کو شمار کیا جائے جس نے کراچی کو سندھیوں کی عام رائے کے خلاف مرکز کے حوالے کیا ہو یا حوالے کرنے والے وزیروں کا حامی یا پیروکار رہا ہو۔

(ژ) واعدار سیاستدان اس کو شمار کیا جائے جس نے الیکشن میں دھاندلیاں کی ہوں اور بانی پاکستان کی ہمشیرہ کے خلاف ایک غاصب کی حمایت کی ہو۔

(س) واعدار سیاست دان اس کو شمار کیا جائے جس نے دن یونٹ قائم کرنے کے لئے سندھ اسمبلی میں ووٹ دیا ہو۔

(ش) واعدار سیاستدان اس کو شمار کیا جائے جو دن یونٹ بنانے اور اس کو قائم رکھنے والے ایوب خان کا 'ضمیر کے مجروح ہونے کے سوا آٹھ سال تک حاشیہ بردار رہا ہو؟

(ص) واعدار سیاست دان اس کو شمار کیا جائے جو پیران طریقت 'علماء کرام اور قومی کارکنوں کے خلاف بدشدد بولتا ہو۔ باوجود اس کے کہ وہ عیدوں سے بھرا ہوا ہو اور خود کو میاں مٹھو کہلائے۔

مذکور شدہ خامیوں میں سے کسی میں ایک اور دوسرے میں دوسری ہو تو اس حالت میں فیصلہ کون سی خامیوں کی بنیاد پر کیا جائے اور کون کرے؟ اس کے لئے ریفرنڈم بھی کرایا جائے کیا۔

آج کل کتنے ہی حضرات ایوب خان کی بدکاریوں کے خلاف کیس چلا کر سزا دینے کیلئے زور دے رہے ہیں۔

دوسرے وہ بھی ہیں جو کہتے ہیں کہ قانون اور اخلاق کا تقاضہ یہ ہو گا کہ اہم مجرم کو سزا دینے کے ساتھ اس کے حمایتیوں 'اکٹھے کام کرنے والے پیروکاروں' مداحوں' پر مشتمل حاصل کرنے والوں اور شکار کرا کر فائدہ حاصل کرنے والوں کو بھی سزا دی جائے۔

ان حالات کے تحت مصلحت وقت اور تقاضائے حالات یہ ہے کہ پہلے کے لٹیروں کو چھیڑنے کے بجائے اہم مقصد کی خاطر تمام کو ایک مرکز پر جمع کر کے 'دن یونٹ کو تڑوا کر صوبے بحال کرانے چاہئیں۔ یہ بات کس قدر صحیح ہوگی کہ کچھ افراد کو

باوجود ان کے اچھے کاموں کے کسی خاص گناہ کی پاداش میں مجرم قرار دے کر باہر پھینک دیا جائے اور مخالفوں کو موقع دیا جائے کہ وہ ان کو استعمال کریں اور کچھ خاص حضرات کو باوجود ان کے عیبوں اور بدکرداریوں اور جمہوریت کے دشمن کے حامی ہونے کے امام انقلاب، فخر ایشیا وغیرہ کے القاب دے کر برداشت کیا جائے۔

اگر مذکور شدہ بنیادی اصولوں پر فیصلہ کرنا ہے تو سندھ کے موجودہ سیاستدانوں میں سے کافی حصہ ننگا نظر آئے گا۔

ملک مڑوٹی منصور، کھی کھندین کیترا!

تمام ملک منصور ہے۔ کس کو قتل کر کے کس کو قتل کر دے۔

## 2- سیاست ملک میں وسائل اور سیاسی اثر کی اہمیت

یہ بات نظر انداز کرنا درست نہ ہوگی کہ عوام پر ابھی تک پیروں، مولویوں، زمینداروں، دولت مندوں اور بااثر افراد اور نوکر شاہی کا خاصا اثر ہے۔ ہمارے قومی کارکنوں نے زندگی کا خاصا حصہ ان اثرات کو زائل کرنے کیلئے صرف کیا ہے اور تازہ نوجوانوں نے اس سلسلے میں جو کام کیا ہے وہ قابل ستائش ہے۔ لیکن ملکی حقائق سے منہ موڑنا بڑی غلطی ہوگی۔

آئین ساز اسمبلی کے انتخابات ڈیڑھ سال کے اندر ہونے والے ہیں جس میں سندھ کے مستقبل کا فیصلہ ہوتا ہے۔ ہماری عوام میں سیاسی شعور پیدا نہیں ہو پایا ہے کہ بہترین قومی کارکنوں، مخلص اور تعلیم یافتہ افراد کو آئندہ کے الیکشن میں منتخب کرا سکیں۔ بد قسمتی سے قومی اخلاق، اخلاص، پیسہ، اثر اور پروپیگنڈہ کے وسائل ان حضرات میں موجود نہیں ہیں۔ ماسوائے چند قومی کارکنوں اور مخلص نوجوانوں کے، پہلے کے سیاستدانوں میں سے کوئی بھی مذکور شدہ کسوٹی پر پورا نہیں اترے گا۔ ہم پہلے بھی تجربہ کر چکے ہیں۔

شیخ عبدالجید سندھی، قاضی فیض محمد، حیدر بخش جتوئی، غلام محمد خان لغاری وغیرہ جیسے کارکن، داغدار مخالفوں کے ذریعے عوام میں سیاسی بیداری کی عدم موجودگی کے سبب شکست کھا چکے ہیں۔ نوجوان طالب علموں کی اکثریت سیاست میں دلچسپی نہیں

رکھتی ہے۔ جو حصہ لیتے ہیں وہ ابھی تک اتحاد قائم نہ کر پائے ہیں۔ حالات ایسے ہیں کہ نہ ہی مخلص قومی کارکن اور مخلص نوجوان طالب علم آنے والے انتخابات میں کامیاب ہو پائیں گے۔

اس وقت سندھ میں دو سیاسی گروہ بد مقابل ہیں ایک سندھ متحد محاذ اور دوسری پیپلز پارٹی دونوں کا دارو مدار زوایتی سیاستدانوں پر ہے جن کی اکثریت عیبوں سے خالی نہیں ہے۔

### ایک خاصیت

سندھ متحدہ محاذ کی یہ ہے کہ اس میں سیاستدان کی اکثریت ابھی تک شامل ہو چکی ہے۔

### دوسری خاصیت

یہ ہے کہ اس کو شیخ عبدالجید سندھی، قاضی فیض محمد، غلام محمد خان لغاری، حیدر بخش جتوئی اور شیخ ایاز وغیرہ جیسے قومی کارکنوں کی حمایت حاصل ہے۔

### تیسری خاصیت

یہ ہے کہ اس کے اہم رہنماؤں سے کسی کو بھی اسمبلی میں منتخب ہو کر ذاتی اقتدار حاصل کرنے کا ارادہ نہیں ہے۔

### چوتھی خاصیت

یہ ہے کہ سرحد اور بلوچستان کے محاذوں کی ان کو حمایت حاصل ہے۔

### پانچویں خاصیت

یہ ہے کہ بنگال اور پنجاب کی بااثر پارٹیوں نے اس سے ون یونٹ توڑنے کے لئے بغیر کسی شرط کے سمجھوتا کیا ہے۔

ان حالات کے تحت میں عوام پر فیصلہ چھوڑتا ہوں کہ وہ ایک میں شمولیت

کریں۔ ترقی پسند نوجوانوں کے لئے اس کے سوائے کوئی چارہ نہیں ہے کہ موجودہ حالات کے تحت ایک گروہ یا دوسرے کی حمایت کریں۔ وہ علیحدہ دیکھی پکا نہیں سکیں گے۔

### 3- اس وقت آئینی مسائل کے سوا دوسرے اختلافی مسائل پیدا کرنا درست نہیں ہے۔

تیسری بات جو ذہن نشین کرنی ہے کہ جس صورت میں آنے والے انتخابات آئینی مسائل پر ہوں گے، اسی لئے یہ بات کس قدر مصلحت آمیز ہوگی کہ جس وقت قوم کے ہر فرد کی ہمیں ون یونٹ تڑوانے اور صوبائی خود مختاری حاصل کر کے کھوئے ہوئے حقوق کو حاصل کرنے کی ضرورت ہے عین اس وقت مذہبی، نظریاتی، اقتصادی، شخصیتی، اخلاقی اور گزشتہ گناہوں کی بنا پر باز پرس کے اختلافات پیدا کر کے قومی شیرازہ میں انتشار پیدا کرنا کس قدر صحیح ہوگا۔

مسٹر محمد علی جناح موجودہ دور کے نہایت ہی کامیاب سیاستدانوں اور مدبروں میں شمار کئے جاتے ہیں جس نے قانونی انحرافی کرنے اور جیل میں ایک دن جانے کے سوا صرف سیاسی شطرنج میں سیاسی مہروں کو دانش مندی کے ساتھ چلانے کے سبب پاکستان کی مملکت حاصل کی۔ اس کی مثال ہمارے لئے مشعل راہ ہو سکتی ہے۔ سندھ کی تاریخ سے باخبر ہر ایک فرد کو معلوم ہے کہ تحریک پاکستان کو تدار اور منظم کرنے کے لئے شیخ عبدالجید سندھی اور میں نے کتنا حصہ لیا۔

نوٹ :- جناب جی۔ ایم سید وہ شخصیت ہیں جنہوں نے آئینی طور پر تمام ہندوستان میں سب سے پہلے سندھ اسمبلی کے ذریعے قرار داد پاکستان منظور کروائی اس قرار داد پاکستان کو منظور کروانے والے کے ساتھ جو رویہ آخری دم تک حکمرانوں کا رہا وہ تاریخ کا ایک اہم باب بن گیا ہے۔ انہوں نے بھی اپنی کتاب Struggle for New Sindh اور The case of Sindh میں تمام رواداد کو پیش کیا ہے میں سمجھتا ہوں کہ تاریخ ہی بہتر سچ ہے۔



سندھ کے مسلمانوں کی اکثریت 1938ء میں جب مسلم لیگ میں نہیں تھی اس وقت ہندوستان میں سب سے پہلے صوبہ سندھ مسلم لیگ کے اجلاس میں قرار داد پاکستان پیش کر کے اس کو منظور کرانے والے شیخ عبدالحمید سندھی ہی تھے۔

جب ہندوستان کے کسی بھی صوبے نے قرار داد پاکستان منظور نہیں کی تھی اس وقت میں نے 1943ء میں سندھ اسمبلی میں قرار داد پاکستان پیش کر کے منظور کروائی تھی۔

میں مسلم لیگ ہائی کمان کا رکن تھا لیکن تاریخ سے باخبر ہر ایک کو معلوم ہے کہ آخری وقت جناب صاحب نے کیسے ہمارے ساتھ قطع تعلق کیا اور سرکاری ٹوڈیوں، رشوت خوروں، مسلم لیگ تحریک سے غداری کرنے والوں، سرمایہ داروں، جاگیر داروں، زمینداروں، اور غریبوں کا خون چوسنے والوں اور ابن الوقت سیاست دانوں کو ترجیح دے کر مسلم لیگ کی باگ ڈور ان کے ہاتھوں میں دی۔ کیا سبب تھا؟ وہی جو اس وقت نوجوان اور جوشیلے کارکن پیش کر رہے ہیں۔ ہمارا کہنا تھا کہ داندار، ابن الوقت اور جاگیر وغیرہ سیاست دانوں کو مسلم لیگ میں اہمیت نہ دی جائے۔ کیونکہ آگے چل کر یہ اپنے پرانے روایتی طریقے اختیار کریں گے۔ ان کے ذریعے حاصل شدہ پاکستان عوامی فائدے کے لئے نہیں بلکہ خاص طبقے کے لئے مرغزار ہو کر کام آئے گا۔ اس وقت ہم پر جوش، حمیت اور ایمانداری اس قدر غالب تھی کہ ملک کے حقائق اور مصلحت وقت پر ہماری نظر نہیں پڑ رہی تھی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ہمارا جناح صاحب اور مسلم لیگ سے مذکور شدہ مسئلے پر اختلاف ہو گیا اگر غور سے دیکھا جائے تو اس وقت کے جوشیلے نوجوانوں اور ہمارے اس وقت کے خیالوں میں کم ہی فرق نظر آئے گا۔

لیکن تاریخ نے ثابت کیا کہ جناح صاحب کی پالیسی کامیاب رہی اور ہمیں باوجود ایمانداری اور نیک جذبات کے پیچھے دھکیلا گیا۔ وہ حضرات جنہوں نے جناح صاحب سے دھوکہ بازی اور مخالفت کی تھی جو انگریز کے حاشیہ بردار تھے اور رشوتیں لیں، کسانوں کا خون چوسا، اور وہ اسلام کے علم بردار پاکستان کے حامی، مسلم لیگ اور جناح صاحب کے سچے پیروکار ہو گئے۔ اور ہم جنہوں نے مسلم لیگ کو طاقتور کیا، آزادی کی تحریک میں حصہ لیا، جیل گئے اور تکالیف برداشت کیں، اخلاقی اور سیاسی

اصولوں کے پابند تھے اس کے باوجود بھی غدار ملک ملت ہو گئے۔ پروپیگنڈہ کا اثر اتنا زیادہ تھا کہ ابھی تک کتنے ہی حضرات ہماری ایمانداری، حب الوطنی اور جذبہ اسلامی پر شک کر رہے ہیں۔ اس بات کو گزرے ہوئے خاصہ عرصہ ہو گیا ہے۔ تاریخ کی کسوٹی پر جب اس بات کو پرکھا جائے گا تو اصولی، نظریاتی اور اخلاقی بنیادوں پر حالانکہ میرا اور شیخ صاحب کا کہنا ایک حد تک صحیح تھا۔ لیکن ملک کے حقائق، سیاسی مصلحت، تقاضہ حالات ہمارے خلاف ہونے کے سبب ہم ناکام ہوئے۔

ہم اس بات سے انکار کرنے پائیں گے کہ جناح صاحب کا سیاسی فہم، حقیقت شناسی، سیاسی دور اندیشی، مصلحت وقت کی پالیسی، ان کی کامیابی کا سبب بنی اور ہماری ناکامی کا باعث ہوش پر جوش کا غالب آنا، ملکی حقائق سے ناواقفیت، سیاسی مصلحت سے لاپرواہی اور تقاضہ حالات کو نظر انداز کرنا تھا۔

#### 4- صوبائی اور آل پاکستان جماعتوں میں فرق

چوتھی بات جو ہمارے لئے قابل توجہ ہے وہ یہ ہے کہ ہم اگر تاریخ پر نظر دوڑائیں تو آل انڈیا یا آل پاکستان پارٹی کا جزو ہونے کے سبب ہماری حیثیت کوسی ہوتی ہے۔ اور اس کے کیا نتائج برآمد ہوتے ہیں۔

جمہوری اصولوں کے تحت ہر مسئلے کا فیصلہ کثرت رائے کے مطابق ہونا ہے۔ ہم ہندوستان سے الگ اس لئے ہوئے کہ اکثریت میں ہندو تھے اور ان کی کثرت ابھی تک فرقہ واریت اور تنگ خیالی سے آزاد نہ ہو پائی تھی۔ ان سے اکٹھے رہنے کے سبب مسلمان اکثریتی اور اقلیتی صوبوں کے حقوق کا تحفظ ہونے کا امکان نہیں تھا۔ اسی بنیاد پر پاکستان بننے کے بعد، اہل پنجاب نے مشرقی پاکستان کی آبادی کی اکثریت سے خوفزدہ ہو کر آئین سازی میں آٹھ سال لگائے اور ہندوستان نے صرف ایک سال کے اندر باوجود سخت اختلافوں کے آئین بنا کر نئے انتخابات کرائے۔

پاکستان میں آٹھ سال کے بعد 1956ء میں متفق رائے سے آئین ساز اسمبلی نے آئین بنا کر منظور کیا تو پنجاب کے ہاسی گورنر جنرل غلام محمد خان نے اپنے اختیارات کم ہونے اور چھوٹے صوبوں کو پنجاب میں ضم کرنے کی خاطر سرناظم دین کی وزارت اور پاکستان کی آئین ساز اسمبلی کو ختم کر کے (جس کے وہ ماتحت تھا) مسلم

لیگ جماعت پر اپنا صدر نامزد کر کے چھوٹے صوبوں کو ون یونٹ میں پنجاب کی اکثریت کے زیر تسلط کیا۔

ہم ون یونٹ کی اسی لئے مخالفت کر رہے ہیں کہ ہمیں تجربہ حاصل ہو چکا ہے کہ کثرت تعداد سے ملنے کے سبب ہم اپنی اندرونی خود مختاری اور اپنے حقوق غصب کروا بیٹھے ہیں۔

یہی حالت آل پاکستان سیاسی پارٹیوں میں شامل ہونے سے پیدا ہوتی ہے۔ ان جماعتوں میں اکثریت بڑے صوبوں کی ہونے کے سبب ہمیں ہر سیاسی مسئلے پر ان کی رائے کے آگے سر بسجود ہونا پڑتا ہے۔ اکثر اہل پنجاب اور بنگال کا آل پاکستان پارٹیوں پر قبضہ رہتا ہے۔ ہماری آواز صرف نقارہ خانے میں طوطے کی آواز کے برابر رہتی ہے۔ اسی لئے جب ہم صوبائی خود مختاری کے لئے جدوجہد کر رہے ہیں تو اس حالت میں ہم کس اصول اور مصلحت کے مطابق خود کو آل پاکستان پارٹیوں کے ماتحت اور ان کے رحم و کرم پر چھوڑیں۔

اس نقطہ نگاہ سے ہی ہم نے ایک آزاد صوبائی جماعت سندھ متحدہ محاذ بنائی ہے جو مساوی بنیادوں پر دوسرے چھوٹے صوبوں سے سمجھوتہ اور برابری کی حیثیت میں بنگال اور پنجاب کی ہم خیال پارٹیوں سے ہم آہنگی پیدا کر کے سمجھوتہ کرے گی۔

ہم کسی بھی جماعت میں سما کر اپنی جداگانہ حیثیت اور اہمیت ختم کرنا نہیں چاہتے ہیں۔ خدا کی مہربانی سے سندھ کی اکثر شخصیات، گروہوں اور پارٹیوں نے ون یونٹ کے مسئلے پر ہم سے سمجھوتہ کر کے تعاون کرنا شروع کیا ہے۔ باقی ایک بھٹو صاحب کا گروہ ہے جو مختلف بہانوں اور اہل پنجاب کی ناراضگی کے خوف سے محاذ میں شامل نہیں ہوا ہے۔ ممکن ہے کہ وہ انتخابات کے بعد شخصی اقتدار کے لئے سودے بازی کرنے اور آزاد رہنے کے لئے ایسے کرتا ہو جس صورت میں ہمارا مقصد سندھو کے تمام باشندوں کو متحد کر کے، ون یونٹ کو ختم کرنے اور صوبائی خود مختاری حاصل کرنا ہے۔ اسی لئے ہم نے اپنی جماعت کے دروازے ہر گروہ کے لئے کھول دیئے ہیں۔ ہمارا طریقہ کار تالیف قلوب کے ذریعے ہمدرد پیدا کرنا ہے۔ ہم کوئی بھی ایسا طریقہ اختیار نہ کریں گے جیسے اس گروہ کے ہیرو کار اختیار کرتے ہیں۔ جیسے کہ:-

1- پیر صاحب پاگارو جیسے روحانی رہنما کی شان میں گستاخی کرنا۔

2- ایک ویندار، درویش، مولوی مشوری کو کافر کہنا۔

3- سندھ متحدہ محاذ کے کارکنوں کے خلاف بولنا۔

4- اسلامی تعلیم اور عمل سے بہرہ ور ہونے کے باوجود علماء کرام کی مخالفت کرنا۔

ہمیں مصلحت وقت اور ذاتی شرافت یہ اجازت نہیں دیتی ہے کہ ہم برائی کا جواب اس زبان میں دیں۔ ہمارے پاس اس تحریک کے علم برداروں کے پڑ دادے سے لیکر ان کے اخلاقی، سیاسی، مذہبی، سرکاری ٹوڈی پن اور ملک دشمنی کا وہ ریکارڈ موجود ہے جس کو ظاہر کرنے کے بعد وہ اور اس کے پیروکار ننگے نظر آئیں گے۔ ہم ان سب کو متحدہ مفاد کے لئے گزشتہ گناہ کو معاف کر کے چلانے کے لئے تیار ہیں۔ اور جب تک انتہائی درجے پر ہمیں تنگ کر کے مدافعت کے لئے آمادہ نہیں کیا گیا ہے۔ ہم انہیں محبت کے ذریعے خود میں شامل کرنے کے کوششیں جاری رکھیں گے۔

### 3- شعبہ طریقت (کلچر) یا ثقافت

کلچر ایک وسیع لفظ ہے جس میں مذہبی اعتقاد، زبان، گزشتہ روایات، فنون لطیفہ، ادب، صحت اور صفائی، لباس اور تعمیر، طرز معاشرت، کھیل، عشق وغیرہ تمام اس میں آجاتے ہیں۔

سندھ کے کلچر پر میں نے ایک کتاب لکھی ہے۔ امید ہے کہ جلد وہ شائع ہو کر قارئین کے ہاتھ میں ہوگی۔

بزم صوفیائے سندھ کے اہم مقاصد میں سندھ کے کلچر کی حفاظت، ترقی اور اداروں کی تنظیم ایک اہم مقصد ہے۔ اس کے لئے کافی عرصے سے مختلف حضرات کی طرف سے کوششیں جاری رہی ہیں۔ 1924ء میں شیخ عبدالمجید سندھی کی طرف سے مسلمانوں کے تنظیمی پروگرام کو ظاہر کرنا اور حاجی عبداللہ ہارون کی طرف اس سلسلے میں چھوٹے پمفلٹ شائع کرنے، اور سندھ کے میلے کے موقع پر ثقافتی پروگرام کرنے دستور 1927ء میں "سن" میں شاہ حیدر کے عرس کے موقع پر مرحوم سائیں ولی محمد شہزادہ نشین قلندر لعل شہباز کے زیر صدارت مولوی فتح محمد سیوہانی کا افتتاحی خطبہ پیش کرنا اس کی ابتدائی کوششوں میں ایک ہے۔ اس کی تمام سرگزشت طوالت کے سبب پیش نہیں کر رہا ہوں۔ کلچر کی ترقی اور تنظیم کے لئے تین اداروں کا قیام لازمی ہے۔



- 1- سندھی ادب کی حفاظت اور ترقی کے لئے ادارے کا قیام۔
- 2- سندھی کلچر کی حفاظت اور ترقی کے لئے ادارے کا قیام۔
- 3- مخلص اور بااخلاق قومی کارکنوں کی تربیت کیلئے ادارے کا قیام۔

## 1- سندھی ادب کی حفاظت اور ترقی کیلئے ادارے کا قیام

اس سلسلے میں میں نے اپنے دور وزارت 1940ء میں ”سندھ مرکزی بورڈ آف لٹریچر“ کے نام سے ادارہ سید میراں محمد شاہ کی چیئرمینی میں قائم کیا تھا۔ جو کچھ وقت تک چلا لیکن فنڈز کی کمی اور حالات کی ناسازگاری کے سبب حسب منشاء چل نہیں پایا۔ اس کو دوبارہ 1950ء میں آغا غلام نبی خان پٹھان نے اپنے دور وزارت میں بڑی گرانٹ دے کر نئے سرے سے زندہ کر کے ”سندھی ادبی بورڈ“ کے نام سے قائم کیا جس میں سندھ کے بہترین حضرات ممبر مقرر ہوئے۔ اس ادارے میں آغا صاحب نے محمد ابراہیم جوہو صاحب جیسے محب وطن علم دوست، ترقی پسند اور عظیم ادیب کو سیکرٹری بنایا۔ اس کے صدر کچھ وقت تک قاضی محمد اکبر بھی رہے۔ اور اس کے بعد کافی عرصہ میں بھی اس کا چیئرمین رہا۔ اس عرصے کے دوران سرکاری تعاون اور اراکین کی مدد سے ہم نے سندھی ادب کی حفاظت اور ترقی کے لئے وسیع پروگرام مرتب کر کے اس پر عمل کرنا شروع کیا۔ سندھ سرکار کی طرف سے اس کو دو لاکھ سالانہ گرانٹ ملتی آئی۔ ہم نے اس کو آزاد ادارہ بنانے کے لئے دستور العمل منظور اور نمائندے منتخب کر کے کام چلانا شروع کیا لیکن ایوبی دور کے مارشل لاء کے بعد سرکار نے یکے یکے اس بورڈ کو ختم اور تشکیل تبدیل کر کے سرکاری افسروں کے ماتحت چند سرکار کے حاشیہ برادر ممبر نامزد کر کے کام چلانا شروع کیا۔ بعد میں اس کا غیر سرکاری چیئرمین مقرر کیا گیا۔ لیکن اس کی آزادی پر پابندیاں عائد نہیں اور ایسے متضاد خیال ممبر رکھے گئے جس کے سبب یہ اپنا مقصد حاصل کرنے پائے۔ مسٹر محمد ابراہیم جوہو جس نے برسوں اس کی مسلسل ترقی کے لئے کوشش کی تھی۔ اس کو خلیفہ بنا کر ہٹایا گیا۔ اس وقت بورڈ کی طرف سے شائع ہونے والا رسالہ ”مہراں“ اپنا اثر کھو چکا ہے۔ بورڈ کے کاروبار کی بہ نسبت ایسی شکایات سننے میں آرہی ہیں اگر ان کو جلدی کر

کے از سر نو تنظیم اور تطہیر کر کے اس کو اپنے اصلی عروج پر نہ لایا گیا تو یہ جس مقصد کے لئے قائم کیا گیا تھا وہ حاصل ہو نہ پائے گا۔ سندھی ادب کے دردمند کا فرض ہے کہ اس ادارے کی تطہیر، حفاظت اور ترقی کے لئے آواز بلند کرے۔

اس سلسلے کی ابتداء سید میراں محمد شاہ کی طرف سے بھٹ شاہ میں ادبی اور ثقافتی پروگرام 1930ء میں کرنے سے ہوئی۔ جس کو 1953ء میں پیرزادہ عبدالستار کے دورہ وزارت میں تقویت دے کر ”شاہ لطیف کلچرل مرکز“ کے نام سے قائم کیا گیا۔ اس کی تنظیم کے لئے میں نے شاہ لطیف کے میلے پر 1954ء میں ایک وسیع

پروگرام پیش کیا۔ جس کو وزیر اعلیٰ سندھ پیرزادہ عبدالستار نے قبول کر کے شاہ لطیف کلچرل مرکز قائم کرنے کی تجویز منظور کی۔ اور سندھ سرکار نے بھی 50 لاکھ روپے کا بل منظور کر کے شاہ لطیف کلچرل مرکز قائم کرنے کے لئے مدد کی۔ بھٹ شاہ شہر کو بہتر کرنے، آڈیٹوریم، ادیبوں کے لئے رہائش گاہ، لطیف میوزیم، راگ اور فنون لطیفہ کی ترقی کے لئے سکول قائم کرنے تھے اور اس بورڈ کو آزاد انسٹی ٹیوٹ کے طور پر کام کرنا تھا۔ لیکن بد قسمتی سے مارشل لاء کے نائنڈھونے نے ناصر ف اس مرتب شدہ کام اور تعمیر میں رکاوٹ ڈال دی۔ بلکہ نوکر شاہی کے ماتحت ایک بورڈ مقرر کر کے شاہ صاحب کے میلے کو سرکاری شاخوانی اور وزیروں کی مشتری کے لئے کام لانا شروع کیا گیا۔ اس کے بعد قلندر لعل شہباز اور سچل سرمست کی درگاہوں پر کلچرل مراکز بنائے گئے۔ جس کا مقصد یہی رہا ہے کہ سالانہ میلے کے مواقع پر راگ اور سرود اور سرکاری ادیبوں کی تقاریر کے ذریعے لوگوں کو بہلایا جائے۔ ان مراکز کو قائم کرنے کے لئے ہمارے مقاصد ہی کچھ اور تھے۔ بہتر ہو گا کہ اس کے متعلق آپ کو اپنے مقاصد کی بہ نسبت تجاویز پیش کروں اور جیسے آپ اس کی تکمیل کے لئے کوشش کریں۔

1- تمام سندھ کی درگاہوں کے میلے کو منظم کر کے ایک ادارے کے تحت لایا جائے۔

2- اس میں چار مراکز قائم کئے جائیں۔

(i) حضرت قلندر لعل شہباز سیون شریف۔

(ii) حضرت شاہ عنایت صوفی علیہ جھوک۔

(iii) حضرت شاہ عبداللطیف بھٹ شاہ۔

(iv) حضرت چل سرمست درازہ

3- اس مرکزی بورڈ میں سندھ کے بہترین کلچر اور ادب سے دلچسپی رکھنے والے ہارہ افراد ممبر منتخب کئے جائیں۔ اور وہ آزاد ادارے کے طور پر کام کریں۔ سرکار کی طرف سے صرف ڈائریکٹر آف ایجوکیشن، ڈائریکٹر آف ریڈیو پاکستان حیدر آباد اور آفیسر انچارج اوقاف ڈیپارٹمنٹ مقرر کئے جائیں۔

4- اس کے مقاصد مندرجہ ذیل ہوں۔

(الف) تمام سندھ کی درگاہوں کے میلے کے موقع پر ادبی اور کلچرل کانفرنسیں منعقد کی جائیں۔ اور سندھ کی تہذیب، تاریخ، شاعری، جذبہ حریت اور حب الوطنی وغیرہ پر تقاریر کی جائیں۔

(ب) مشاعرے کئے جائیں جس میں حب الوطنی، خود کو پہچاننے، ترکیہ نفس، اصلاح اخلاق، جذبہ آزادی، قومی شعور پیدا کرنے اور سندھی تہذیب اور تمدن پر شعر و شاعری کی جائے۔

(ج) وہاں راگ، سرود، ڈرامہ اور سپورٹس کی ترقی کے لئے کوشش کی جائے۔ لیکن ان کو مذکور شدہ مقاصد (ب) کے حصول کے لئے ذریعہ بنا کر کام میں لایا جائے اور نہ ہی حاضرین کی تفریح طبع کے لئے۔

(5) یہ خود کفیل ادارہ ہونا چاہئے۔ اس کے فنڈز مندرجہ ذیل پانچ ذرائع کے ذریعے حاصل کئے جائیں۔

(i) سندھ کے اوقاف ڈیپارٹمنٹ کی پیدائش۔

(ii) مچھلی کے پٹہ (LEASE) کی پیدائش۔

(iii) ریت، بجزی اور پتھر کی کانوں کی پیدائش۔

(iv) میلہ ٹیکس۔

(v) مخیر حضرات کی طرف سے وقف شدہ جائیداد۔

6- چار مراکز پر راگ، ساز، ڈراموں اور دیہات میں فنون لیلیفہ کو ترقی دلانے کے لئے اسکول قائم کر کے تربیت دلائی جائے۔

7- ان میلوں پر مقامی ہنروں، صحت صفائی اور زراعت کی ترقی کے لئے نمائشیں لگائی جائیں۔

یہ مختصر خاکہ پیش کیا ہے۔ اس ادارے کے قائم ہونے کے بعد تفصیل کے ساتھ اس کے دستور العمل، مقاصد، پروگرام اور طریقہ کار کی بابت تجاویز تیار کی جا سکتی ہیں۔

### 3- مخلص اور بااخلاق قومی کارکنوں کیلئے تربیتی ادارے کا قیام

(i) ایک مرکزی خانقاہ (آشرم) قائم کیا جائے جس کی برانچیں ہر ایک ضلع میں کچھ اہم مقامات پر قائم کی جائیں۔

(ii) اس کے بورڈ پر صالح، عالم، تصوف کے ماہر اور فلسفہ کے پروفیسر مقرر کئے جائیں۔

(iii) ان خانقاہوں میں قومی، مخلص اور بااخلاق کارکنوں کی تربیت کا انتظام کیا جائے۔ وہ تربیت یافتہ ہو کر چند مقامات پر خدمت خلق اور پیغام محبت پھیلانے کی کوشش کریں۔

(iv) ان خانقاہوں میں ترکیہ نفس، اخلاقی اصلاح، پیغام محبت اور تصوف کی تعلیم اور تربیت دی جائے۔

(v) ان مقامات پر فقہی اور شرعی اختلافی مسائل نہ چھیڑے جائیں۔ جس کے سبب مختلف مذہبی عقائد رکھنے والوں سے تصادم پیدا ہو۔ بلکہ وہاں سینہ بہ سینہ روحانی، نفسیاتی اور اخلاقی تعلیم و تربیت دینے کا انتظام کیا جائے۔

(vi) یہ خود کفیل ادارے ہونے چاہئیں۔ ان کے اخراجات مندرجہ ذیل ذرائع کے ذریعے پیدا کئے جائیں۔

(i) اوقاف ڈیپارٹمنٹ کی مکمل پیدائش۔

(ii) سرکار سے گرانٹ۔

(iii) اہل دل حضرات سے عطیہ اور وقف املاک۔

(iv) کارخانوں اور زراعت کے ٹیکسوں پر اسلحاہی فنڈ مقرر کرنا۔

یہ اہم مقاصد ہیں۔ جن کے لئے بزم صوفیائے سندھ کام کر سکتی ہے اور اس کے ذریعے اگر ہم مذہبی فرقہ وارانہ اختلاف دور کرانہ پائے تو بھی بقائے باہمی اور رواداری کی بنیاد پر مختلف مذاہب، فرقوں، نسلوں، ادیبوں، اقتصادی اور سیاسی مفاد



کے افراد کو ایک متحدہ پلیٹ فارم دیا جا سکتا ہے۔  
بزم صوفیائے سندھ کے اہم مقاصد:-

1- اتحاد بنی نوع۔

2- امن عالم

3- ترقی بنی آدم ہونی چاہئے۔ اس کے ذریعے ہی ہم سندھ کی آزادی حقوق کا تحفظ اور کلچرل اصلاح کے لئے کام کر سکتے ہیں۔

سندھ پاکستان کا حصہ ہونے کے سبب اس طرح سے ہم پاکستان کی فلاح و بہبود کے لئے صحیح، بااخلاق، مخلص، مجسمہ قربانی، بلند خیال قومی کارکن پیدا کرنے کے بعد ملکی سیاست کو پاک اور عوام کے معاشی انصاف حاصل کرنے اور سندھ کو دنیا کے ترقی یافتہ ممالک میں سے ایک بنا کر صوفیائے کرام کے دیئے ہوئے پیغام، اتحاد اور امن کو پھیلا سکیں گے۔ یہ ہمارے ارادے اور امیدیں ہیں ان کی کامیابی اور تکمیل کے لئے تائید ایزدی، سندھی عوام اور خواص کی ہمدردی اور تعاون کی ضرورت ہے۔

مون وس کرن واکا، ہڈن کم بروج جو۔

ترجمہ:- پکارنا میرا کام سنا کام بلوچ کا ہے۔

غلام مرتضیٰ

تصوف اور  
حی الہم سید



Munir 206

حاجد سیدین سومرو